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GÜNDEM 

YÖK'ü ne yapmalı? 

Orhan BURSALI

YÖK, kuruluşu ve geçmişi ile "kirli" ve "sabıkalı" bir kuruluş. 12 Eylül tarafından üniversiteleri zapt-u rapt altına almak için oluşturuldu. Amacı, bilimsel değil daha çok siyasiydi... 

Bu siyasi niteliği sürüyor. Bugün, siyasi özelliğinin yanı sıra, biraz da üniversitelerimizin bilimselleşmesi konusuyla ilgileniyor. Özetle YÖK, siyasiliğinden fırsat buldukça bilimsel başarımla ilgileniyor. 

YÖK'ü ben de "siyasi komiserlik"le eleştirdim. Ama bu komiserliğin yanı sıra, bilimsel niteliğin iyileştirilmesi için de başarılı girişimleri olduğunu belirtmeliyiz. 

Üniversitelerimiz, özellikle devlet üniversiteleri yönetimleri, YÖK'ün neredeyse kesin "direktifleri" altında çalışmak zorundalar. YÖK Başkanı ve onun direktifleriyle uyumlu olmak, sorunsuz bir yönetim için önkoşul. YÖK yönetimi, kuruluşundaki siyasi özelliğine uygun olarak, devletin belirlediği siyasi önceliklere göre üniversiteleri yönlendirmekle görevli sayıyor kendini. Devlet, örneğin irticayı ve bölücülüğü mü birinci derecede tehlikeli gördü, YÖK derhal üniversiteleri buna göre "tasarımlamaya" girişiyor. Zaten YÖK Başkanı da bu öncelikleri hiçbir zaman saklamadı. 

Şüphesiz, eğitim birinci derecede önemli. Türkiye henüz laik eğitimi içine sindiremeyen siyasilerle dolu ve bunlar her fırsatta dini eğitimi zorlayarak kadro yetiştirme ve devşirme peşinde koştukları için, milli eğitim ve üniversiteler sürekli diken üzerinde duruyor. 

Yazık ki ne yazık bu ülkeye, nelerle uğraşıyoruz... 

Şimdi AKP iktidarı ve kadroları kendi amaçları doğrultusunda yapacakları girişimlerin ilk işaretlerini verdiler. 

Kıyamet kopacak tabii. 

Nitekim Kemal Gürüz sahneye çıktı. 

*** 

Üniversitelerin ve YÖK'ün sorunları var. 

AKP'lilerin sorunları ile üniversiteler ve YÖK'ün sorunları farklı. 

Bunu, AKP'lilerin Meclis'teki af koşuşturmalarında çok iyi görüyoruz. Bilimsel olarak başarısız olmuş, üniversitelerin işine yaramayacak yüzlerce insanı yeniden üniversitelerin başına bela etme arayışları içindeler. Başarısız olmuş yüzlerce öğrenciyi her yıl olduğu gibi yeniden üniversitelere döndürmek istiyorlar. 

AKP'nin özgür üniversite anlayışı ile bilimin özgürlük anlayışının birbiriyle ilişkisi mi var? Onlar özgürlük dilekleriyle, öncelikle din ve şeriat yanlılarının da üniversitelerde "bilim" yapmalarını anlıyor. AKP'nin Meclis'teki çalışmalarında ortaya çıkıyor ki, dar bakışlı, evrensellikten yoksun, salt kendi inançlarını ve isteklerini gerçekleştirme peşinde koşan kadroları ile bir yere varılamayacak. 

Gürüz haklı mı? 

Gürüz "siyaset sopası" ile bu işin üzerinden geleceğine inanan bir insan. Şimdi kendisine çok daha fazla iş düştüğünü ve sopasını kınından çıkaracak günlere geldiğimizi düşünüyor. 

Ama burada hep vurgulandı. Üniversiteler konusu sadece bilimsel standartları üniversite yönetimlerinde ana eksen almakla çözülebilir. 

Bu standartları durmadan yükselterek. 

Bilim yuvaları ancak ve sadece bilimselliğin ölçütleriyle doğru bir şekilde yönetilebilir. 

Bu işe 10 yıl önce başlansaydı, belki de bugün üniversitelerimizde bu sorunları hiç yaşamazdık. Ve üniversiteler, iktidarların meşreplerine göre evrilip çevrilebilecek yerler olarak görülmezlerdi. 

Bu sorunu nasıl çözecek ülkemiz? 
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