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1.GİRİŞ

Küreselleşme adı verilen bir olgu yaşa​maktayız. Küreselleşme, en genel an​lamda, yerküre üzerinde ulusların her türlü faaliyetinin, uluslararası boyut​larda bir etkileşime yol açması olarak nitelendirilebilir. Küreselleşme ile öl​çekIer, ölçütler ve olaylar ulusal sınır​ların ötesine geçmiş, uluslararası bir nitelik kazanmıştır. Küreselleşme ekonomik anlamda serbest piyasa ekonomisi, siyasi alanda liberal de​mokrasi ve kültürel düzeyde batı mo​dernitesinin evrenselleşme sürecidir. Küreselleşme özünde tek bir dünya düzeninin olduğu bir olgudur. Mo​dern uygarlığın (batı uygarlığının) yeni bir aşamasıdır.

Küreselleşme olgusunu meydana ge​tiren faktörler nelerdir, bunlar arasın​da en belirleyici olanı hangisidir? Bir ulusun ekonomik performansı, şir​ketlerin rekabet gücünün toplamıyla ortaya çıkmaktadır. Rekabet gücü​nün, üretim, maliyet, kalite ve hız şeklinde 4 unsurdan oluştuğu kabul edilmektedir. Bu unsurların tümü​nün dayandığı temel unsur ise tekno​lojidir. Teknolojinin etkisi sadece, teknik olanla, teknik ürünlerle, sınırlı kalmamaktadır. Teknoloji; başta ekonomi olmak üzere, sosyal, kültü​rel ve siyasal alanları etkileyip belirle​mektedir. Bu etkiler yalnız farklı alan​ları kapsamakla kalmayıp uluslar arası boyutlarda vukubulmaktadır. Bu be​lirlemeden de çıkarılabileceği üzere, çağımızda uluslar bütün güçlerini teknolojik üstünlük amacına yönelik olarak organize etme yoluna girmiş​lerdir. Uluslar, toplum düzenini, üni​versite (bilim sistemi), sanayi ve dev​let yapısını ve bunların arasındaki ilişkileri teknoloji üretme amacına göre organize etmekte ve şekillendir​mektedirler.

Teknoloji bir insan faaliyeti. Bilim, felsefe, mühendislik alanları yani kül​türel alan ile sıkı bir alışverişi olan fa​aliyet. Felsefe, bilim, mühendislik bi​limleri ve teknoloji ilişkilerini şöyle bir metafor (istiareeğretileme) ile açıklayabiliriz: Bir ağacın yeraltındaki kökü felsefe, gövdesi temel bilimler, dalları mühendislik bilimleri ve mey​vesi teknolojidir. Meyve bir sonuçtur, ama içinde ağacı da bulundurur. Göz​lerini meyveye diken, o meyveyi oluş​turan altyapıyı ikincil önemde gören uluslar, teknolojiyi üreten değil kulla​nan durumuna düşmektedir. Ulus​lar, günümüzde teknoloji üretenler ve üretmeyenler olarak gruplara ayrılmışlardır. Üretebilenler ileri ve yüksek teknoloji alanlarında yarış​maktadırlar. Nano teknoloji döne​mindeyiz. Microelektromekanik, gen mühendisliği gibi kimi alanlar​da, ağırlıkların nano gram, uzun​lukların nanometre, düzeyinde ol​duğu nano (109) boyutlarındaki teknolojik ürünler üzerinde çalışıl​maktadır. Teknoloji geleceğe ilişkin tahminlerin daima ötesine geçen şa​şırtıcı bir hızla gelişme göstermek​tedir. İlk bilgisayar ENIAC 1946 da yapıldı. Popular Mechanica, dergisi​nin Mart 1949 sayısında şu öngörü​de bulunuluyor: “ENIAC, 18000 vakum tüpüyle teçhiz edildi ve 30 ton ağırlığındadır. Gelecekte bilgi​sayarlar sadece 1000 vakum tüpün​den yapılabilecek ve muhtemelen ağırlıkları da sadece 1.5 ton ola​cak." Bu gün avuç içine alınabilen bilgisayarların üretildiği düzeye ge​lindi.”

Burada, kısacık da olsa mühendislik bütüncül bir yaklaşımla ele alınma​ya çalışılacaktır. Bütüncül yaklaşım mühendislik, teknoloji, mühendis, bilim kavramlarının anlamlarını bunların birbirleriyle ilişkilerinin tarih boyutunu da gözönünde tuta​rak ele almaktır. Bütün bu kavram​ların bu gün kazandığı anlamlar ne​dir? Tarih boyunca nasıl bir yol izle​mişlerdir bunlara bakmak amacım.

2. MÜHENDİS

Mühendis sözcüğünün İngilizce karşılığı olan "engineer" sözcüğü "to engine" fiil kökünden gelir. "En​gine" ve ingenious sözlükleri yarat​mak (to create) anlamına gelen la​tince "ingenerate" kökünden türetil​mişlerdir[3]. Burada "yaratmak" örneği ve nesnesi olmaksızın bir şeyi yoktan varetmek anlamında değil​dir. Vardan varetmek anlamındadır. Eski İngilizce de "engine" fiili icat etmek anlamına geliyordu. "Engine" kavramı latince kökünden gelen "yaratmak", İngilizce de kazandığı icat etmek anlamlarını birlikte içerir. Dolayısıyla eski mühendisler, "engi​neers" yeni şeyler icat etmiş yaratıcı kişilerdi. İngilizce "engine" sözcüğü isim olarak; motor, makine veya lo​komotif anlamına gelir. İngilizce konuşan ülkelerde mühendisin (engi​neer) yaratıcı olması yetmez, aynı zamanda trenleri kullanması, elekt​rik santrallerini çalıştırması ve uçakları uçurması da gerekir şeklin​de anlaşılmıştır. Bir kavramın anla​mı, tarih boyunca izlediği yolda or​taya çıkıyor. Bir ırmak, doğduğu kaynak ile döküldüğü deniz arasın​da akan bütünün kendisi ise, bir kavram da, tarih boyunca kazandığı anlamlar bütünü olarak ortaya çıkar. 

Türkçe'de kullandığımız mühendis terimi, başlangıçta çizmek ve za​manla ölçü almak anlamına gelen, Farsça, Andaahten veya Andazidan fiil kökünden geliyor. Büyüklük, öl​çü anlamına gelen ve geometri yeri​ne de kullanılmış olan Andaze ismi de bu fiil kökünden gelmektedir. Araplar Andaze'nin başına 'h' harfi getirerek "hendese" sözcüğünü yapmışlar. Hendese sözcüğünden de mühendis sözcüğünü türetmiş​lerdir. Araplar geometri ilmi ile uğ​raşanlara "elmühendis" adını ver​diler!

18. Yüzyılın sonu ve 19. Yüzyıl baş​langıcı, İngiltere’nin ekonomik ha​yatında büyük dönüşüme yol açan, "Endüstri Devrimi" (17601830) olarak adlandırılan olguya tanık ol​du. O tarihten önce ekonomi büyük ölçüde ziraate dayanıyordu. Ulaşım zayıftı. İşçiler imalatı kendi evlerin​de yapıyorlardı. 1763'de çok iğli ip​lik eğirme makinesinin, 1771’de su ile çalışan eğirme makinesinin ve diğer mekanik aygıtlarının icadı, fabrika sistemini doğurdu ve meka​nik güç ihtiyacı yarattı. Watt'ın bu​har makinesinin (1769 da icat edil​di) pamuk, kömür madeni ve çelik endüstrisinde uygulamaya sokul​ması, İngiliz işçilerinin verimliliğini artırdı ve İngiltere'yi imalatta ve ti​carette ön cepheye yerleştirdi. Ame​rika Birleşik Devletlerinde, buna karşı gelen gelişme 1850'ye kadar vuku bulmadı. 

Makine mühendisliği tarihi, antik dünyada, insan veya hayvan gücü, rüzgar veya su enerjisi ya da bunla​rın bir kombinasyonu ile çalışan ilk mekanizmaların tasarımcılarına ve mucitlerine kadar geri götürülebi​lir.

Bu mekanizmaların çoğu; uçuş, su​lama, bina inşaatı gibi tamamen ba​rışçı uygulamalar olmakla birlikte, mühendis, başlangıçta askeri mü​hendis (“military engineer”) anla​mında kullanılmıştır. Çünkü mü​hendis terimi, savaş makineları (“engines of war”) teriminden türe​tilmiştir. Savaş makineları; mancı​nıklar, yüzen köprüler ve savaş ku​leleri gibi yapılardı. 18. Yüzyılın son yarısında buhar makinesinin icadı Endüstri devrimi için anahtar güç kaynağı sağlamıştır. Buhar makinesi her türlü makinenin gelişimine çok büyük momentum verdi. Sonuçta, alet ve makinelerle uğraşan yeni bü​yük bir mühendislik sınıfı ortaya çıktı ve makine mühendisliği, ABD’ de 1847'de resmen tanındı.

Günümüzde makine mühendisi, ağırlıklı olarak, özellikle bilgisayar destekli mühendislik, yeni teknolo​jilerin ve yeni malzemelerin gelişti​rilmesi ve kullanımı alanlarıyla meşgul olmaktadır. Makine mühen​disliği içinde hızla büyüyen diğer bir alan, daha az kirlilik üreten makinelar ve proseslerin tasarımı, mevcut kirliliği azaltacak veya uzaklaştıracak tekniklerin ve yeni ekipmanın geliştirilmesi konusu​dur. Makine mühendislerinin sey​rek de olsa küçük projelerde tek ba​şlarına çalışmakla birlikte, çokdi​siplinli büyük projeler üzerinde di​ğer alanlardan uzmanların katılı​mıyla müşterek olarak çalışmaları daha muhtemeldir.

Modern hayatın hemen hemen her küresinde, klimalı evlerden modern endüstri fabrikalarına veya taşıma​cılığa kadar, toplumun hayat kalite​sini yükseltmek üzere yeni bilgi ve teknolojiler geliştirmek ve uygula​mak için makine mühendisleri ça​lışmalarını sürdürmektedirler.

3.MÜHENDİSLİK TARİHİ

“Mühendislik”' terimi iki anlama ge​lir. Biri mühendisin yaptığı işlerin alanı: Mühendislik (işi) öteki anla​mı; mühendislik (mesleği). Hangi anlama geldiği terimin yeraldığı bağlamda ortaya çıkar. Mühendis​lik tarihi; mühendisin çalışma alanı olan teknoloji tarihi ile mühendis​lik mesleğinin tarihinden oluşur (Teknolojik gelişmelerin bir krono​lojisi Ek'de verilmiştir).

Bilim tarihi 20. Yüzyılın başında özellikle G. Sarton'un çalışmalarıy​la bilimsel bir hüviyet kazanmıştır. Mühendislik Tarihi daha da kısa bir geçmişe sahip alandır. Bu konuda kaynaklar yok denecek kadar azdır. Mühendislik tarihi konusundaki bilgi birikimindeki zayıflığın bir ne​deni AngloSakson felsefi geleneğin tarihi gözardı eden epistemolojik tasarımının etkisi ve tarihçinin mü​hendislikten, mühendisin de tarih​ten uzak duran tutumlarıdır.

Teknoloji tarihi, ekonomik, kültürel ve askeri tekniklerin ortaya çıkardı​ğı değişmeleri ve bu değişmelerin doğurduğu sosyal, ekonomik ve po​litik sonuçların incelenmesidir. Tek​noloji tarihinin tam olarak anlaşıl​ması için tarihçiler; dikkatlerini yal​nız araçlar ve tekniklerle sınırlı tut​mazlar, aynı zamanda bazıları uzak görünse de, teknolojinin evriminin üzerine oturduğu, geniş olaylar böl​gesini, teknoloji uzmanlarının ve mühendislerin rolünü, onların statü ve eğitimini, coğrafya ve iklimi, iş bölümünü, kat ve yenile(n)me sü​reçlerini, bilginin katkısını, araştır​maların teknik sonuçlarını, tekno​loji ve bilim arasındaki ilişkiyi, sa​nat geleneklerini ve zanaatların ge​lişmesini gözönüne almak zorunda​dırlar.

Teknoloji tarihi ilk insanların taş aletleri kullanmalarıyla başlatılır. Teknoloji tarihinin inceleme alanı dört büyük döneme ayrılır: Paleoli​tik (Eski Taş Devri) devri, başlangı​cı aşağı yukarı 2.5 milyon yıl önce​sine gider. Neolitik (Yeni Taş Dev​ri) geçiş MÖ 9000 yılları civarından başlatılır. Tarım medeniyeti, MÖ 4. bin yılda sabanın icadıyla başlar. Endüstri medeniyeti, son 250 yılı kapsar. Bu bölümlemeler, yaklaşık, şematik ve bazen birbiri üzerine binmiştir. Bu gün bile tarım ve en​düstri medeniyetleri yan yana mev​cuttur ve herbiri diğerinin karakte​ristiği olan teknoloji ile ortaklık ha​lindedir. Hatta, hala Taş Devri Tek​nolojisini kullanan izole halk grup​ları vardır. Avlanma ve toplayıcılık​la nitelendirilen Paleolitik dönem​de tarımın ilkel formları (veya en azından bahçe tarımının) uygulan​mıştır.

Mezopotamya'da Dicle ve Fırat ne​hirleri arasında Asurlular ve Babil​liler MÖ 2500 yıllarında bina ve su yapıları inşa ettiler. Yükseklikleri 23 metreye varan tapınaklar ve basa​maklı piramitler inşa ettiler. Bu ya​pılarda güneşte kurutulmuş tuğlalar kullandılar.

Mısırlılar MÖ. 3000 de sürekli eğimli ağırlıkları 2.5 ile 30 ton ara​sında değişen taşlarla kral mezarları inşa ettiler. Bu yapıların maksimum yüksekliği 152 metreye kadar ulaşı​yordu.

Mezopotamyalılar çok miktarda ça​mur ve güneş imkanına sahiptiler. Dolayısıyla yapı malzemesi olarak güneşte kurutulmuş tuğla kullanı​yorlardı.

Yunanlılar MÖ 600 lerde matema​tik ve teorik bilimleri kurdular zarif binalar inşa ettiler.

Antik çağın (MÖ 7. Yüzyıl  MS 476) mühendisleri Romalılardı. Ro​malılar yarı dairesel kemerleri yay​gın olarak kullandılar. Romalılar MÖ 400 lerde su kemerleri, köprü​ler ve yollar yaptılar. Romalıların mühendisliğe bilimsel katkıları yok denecek kadar azdır. Romalı mü​hendisler, mühendisliğe verimlilik, fonksiyonellik ve maliyet bilincini kattılar. Yarıdairesel kemer yapıları kullandılar. Yunanlıların tersine Ro​malılar, icat eden kişiler olmak yeri​ne teknolojinin uygulayıcıları ola​rak nam salmışlardır. Ellerinin al​tında bol miktarda işgücü (tabii ki köleler sayesinde) malzeme ve basit yapı ilkeleri bulunuyordu.

Fransa'da 1794'te Ecole Poytechni​que açıldı. Mühendislik öğrenimi​nin yapıldığı ilk üniversite 1802'de ABD'de West Point askeri akademi​sinde mühendislik eğitimi başlatıl​dı. Mühendislik iki uzmanlık gru​buna ayrıldı: askeri mühendisler ve sivil mühendisler. 1818'de İnşaat Mühendisleri Derneği, 1847'de Ma​kin Mühendisleri Derneği, 1880'de Endüstri Mühendisleri Enstitüsü, 1884'de Elektrik ve Elektronik Mü​hendisleri Enstitüsü, 1908'de Kim​ya Mühendisleri Enstitüsü açıldı.

Bazı teknoloji tarihçileri; Rönesansı batı kültürünün güçlü bir karakte​ristiği olan teknik icatçılığın kesin​tisiz olarak süregelişinin (ilk) doğuşperyodu olarak görürler.

Şengör'ün ifadesine göre, dünyanın yaşayan ilk mühendislik okulu İTÜ dür. Çeşme felaketi olarak bilinen Osmanlı donanmasının Çeşme'de Rus donanması tarafından tahrip edilmesinden sonra, Sultan III. Mustafa devrinde, genç amiral Ce​zayirli Gazi Hasan Paşanın tavsiye ve teşviki ile, Macar soylusu Baron de Tott'un önayak olması ile 1773 yılında Haliç tersanesinin yakınında Mühendishanei Bahri Hümayun (“Mühendishane”) adlı bir okul açıldı. Gemi inşaatı mühendisliği ile haritacılık öğretiminin yapıldığı bu okuldan sonra 1792'de Mühendis​hanei Sultani ve kara ordusunun ihtiyaçlarını karşılamak üzere 1795'te Mühendishanei Berri Hü​mayun adlı okullar kuruldu. Bu iki mühendislik okulu 1828 yılında ay​rıldı ve Mühendishanei Bahri Humayun Heybeliadaya taşındı.

1847'de Topçu ve Mimar Okuluna dönüştürülen Mühendishaneİ Berri Hümayun 1878'de yeniden düzenlendi. Yol, köprü vb. yapılara olan ihtiyacın artması üzerine daha fazla sayıda sivil mühendis yetiştiren Hendesei Mülkiye kuruldu. Bu okul 1909'da askeri yönetimden ayrılarak Nafia Nezaretine bağlandı Mühendis Mektebi Alisi adını aldı. 1928 yılında Yüksek Mühendis Mektebine dönüştürülerek tüzel kişilik kazanan okulda aynı yıl yol, demiryolu, su, inşaat (mimarlık) şubeleri açıldı.

İstanbul Darülfünün'un 1934'te kapanması üzerine Elektromekanik Enstitüsü de Yüksek Mühendis mektebine bağlandı. 1935 yılında da bir Muhabere Şubesi açıldı. Daha sonra Elektromekanik Bölümü makine, Muhabere bölümü de Elektrik bölümlerine dönüştürüldü. 1941 yılında Bayındırlık Bakanlığından ayrılan okul, Yüksek Mühendis Okulu olarak adlandırıldı ve Milli Eğitim Bakanlığına bağlandı. 

1944'te İstanbul Teknik Üniversitesi'ne dönüşen okul 1946'da 4936 sayılı kanunla İnşaat, makine, Elektrik ve Mimarlık Fakültelerinden oluşan özerk bir üniversite haline geldi. 2547 sayılı YÖK kanunu ile fakülte sayısı onbire çıkarıldı. 

Teknolojinin gelişmesinde ihtiyaçların rolünü vurgulamak üzere anlatılan ünlü bir Ezop Masalı vardır.Evvel zaman içinde susuzluktan ölmek üzere olan bir karga, dibinde biraz su bulunan bir ibriğe rastlamış. Öne doğru eğilerek, boynunu zorla ibriğin ağzından içeri sokan karga, defalarca ibriğin dibinde kalan suyu içmeyi denemiş. Ama karganın gagası öylesine kısaymış ki suya bir türlü ulaşamıyormuş. Bunun üzerine karga, ibriği devirip suyu dökmeye çalışmış. İbrik ağır olduğu için bunu da başaramayan karga, sonunda umudunu yitirmiş. Derken aklına parlak bir fikir gelmiş ve etrafta bulduğu küçük çakıl taşlarını ibriğin içine atmaya başlamış. İbriğin dibin​de biriken çakıl taşları suyun seviye​sinin artmasını sağlamış. Böylece karga da suyu içerek ölmekten kur​tulmuş. Gereksinimin yaratıcı çaba​yı harekete geçirdiği inancı, tekno​lojik etkinliğin neredeyse tamamını açıklamak için sürekli yardıma çağ​rılan bir görüştür.

4. MÜHENDİSLİK, TEKNOLOJİ VE ENDÜSTRİ KAVRAMLARI

Varolanların varolma tarzları üçtür: Düşünmede varolan, dilde varolan ve dış dünyada varolan. Her türlü va​rolanı, en genel ve en temel olarak bu varolma tarzlarından birinde ko​numlandırabiliriz. Bu konumlan​dırma varolanın daha berrak kavra​nılmasını sağlar.

Her varolan bir kavrama sahiptir. Kavramın kendisi de bir varolandır. Kavram, düşünme alanında yeralan yani düşünmede bulunan bir varo​landır. "Kavram varolanın anlamına ilişkin oluşturulan düşünsel bir çer​çevedir. Kavramlar genellikle varo​lanı bilmenin temelidir. Fizik dün​yada, varolanların kavramları varo​landan sonradır. Ancak kültür nes​neleri, insanın varetme gücünün ürünleri olan, varolanların kavram​ları varolandan daha öncedir." Ör​neğin; tükenmez kalem, insan elin​den çıkma bir nesne. Önce kavram olarak tasarımcının zihninde varol​du, sonra imal edilerek fiziksel nes​ne olarak dış dünyada varoldu. Böy​lece mühendis (engineer) sözcüğü​nün kökü olan yaratmak (engine) fiilinin anlamı berraklaşmış olmak​tadır. Kavramlar terim olarak da dil​dedirler.

Kavram her türlü varolanın bilin​mesinin zorunlu koşuludur. Kav​ramlar insanlar arasında dil aracılığı ile iletilirler. Kavramlar varolma ba​kımından düşünmede, iletilme ba​kımından dilde yeralırlar. Kavram​lara dilde işaret eden göstergelere (sözcüklere) terim adı verilir.

Bu giriş, teknoloji kavramını 'aydın​latmanın bir hazırlığı olarak düşü​nülmüştür. Bir şeye hakim olmanın temeli bilmede yatar. Bilmenin te​meli de kavramlardadır. Teknolojiyi anlamak için teknoloji kavramının bilinmesi zorunlu olduğuna göre, teknoloji kavramının anlamı (içle​mi) ve sınırları (kaplamı) belirgin​leştirilmeli, açıklığa ve seçikliğe ka​vuşturulmalıdır.

Bir varolanın temeli, Aristoteles'e göre onun tözüdür. Bütün cisimle​rin cevheri (tözü) vardır. Töz, form ve maddenin bileşiminden oluşur. Bir şeyin özüne Platon "idea" adını vermişti. Aristoteles öz için "idea" yerine "form" terimini kullandı. "İdea" varlıktan ayrı bir yerdedir Plato'a göre. Aristoteles, "form"un bireysel varlığa içkin (immanent) olduğunu kabul etmektedir. Aristo​teles'in töz kavramı şöyle formüle edilebilir:

Türkçe: Töz (cevher) = Öz + Öz​dek (madde)

İngilizce: Substance = Essence + Material

Yunanca: Ousia = Form (eidos = idea) + Hyle

Örneğin camdan bir çay bardağı dü​şünelim. Bardağın formu, onun özüdür. Cam malzeme, bardak for​muna sokularak çay bardağı olmuş​tur. Bardağın, malzemesi (cam) ile formu fiziksel olarak (yani gerçek​likte) birbirinden ayrılamaz, ancak düşüncede ayrılabilir. Bardağın bardaklığı, cam malzemenin bardak formunda görünmesindedir. Her ikisinin malzemesi cam olmasına rağmen bardağı ve tabağı kendisi yapan onun formu oluyor. Camı, bardak ya da tabak yapan onun for​mu oluyor. O halde form o şeyin mahiyetini, bir başka ifade ile özü​nü meydana getirmektedir.

Grekçe tekhne (teknik) sanat ve/ve​ya zanaat anlamına gelir. Teknoloji Grekçe tekhne ile bilim anlamına gelen logia sözcüklerinin birleşme​sinden oluşmuştur. Teknoloji ürü​nü, hangi varolan tarzındadır ve ne​rede bulunmaktadır? Bir otomobili göz önüne alalım, Otomobil = Form + Malzeme. Otomobil imal etmek, otomobil malzemesini otomobil formu içine sokmak, bir başka ifade ile, malzeme üzerine otomobil for​munu giydirmek demektir. Tekno​loji burada ortaya çıkmaktadır. Tek​noloji malzemenin, form içine nasıl sokulacağının, bir başka ifade ile teknolojik ürünün imal edilme bil​gisidir. İmal etmek form vermektir. Bilgi olmaklığı dolayısıyla "teknolo​ji" dilde varolandır. Teknolojik ürün; örneğin, otomobil ise dış dünyada varolandır. Teknolojik ürünün formu (özü) bilimdir. Oto​mobil bilimsel bilgiler (mekanik, termodinamik vb.) ile tasarlanmış​tır. Otomobili oluşturan bu malze​meyi bu forma sokma bilgisi tekno​loji olmaktadır.

Bilimsel bilgi önce, bilim adamının düşünmesinde (zihninde) varolma​sı dolayısıyla kök olarak düşünme​de (zihinde) varolandır. Bir mate​matikçi, ideal nesneler olan mate​matiksel kavramlar dünyasında, do​ğa bilimcisi ise büyük ölçüde kav​ramlar alanında çalışmaktadır. Bi​lim adamının ürünü yazılı metinler​dir. Yani dilde varolandır. Fakat mü​hendisin durumu farklıdır. Çünkü mühendis, hem bilimsel ve teknolo​jik alandaki kavramları (düşünme​de varolanları) kullanmakta, hem teknolojik üretim prosesini ve ima​lat projesini (dilde varolanları) ve hem de malzemeyi (dış dünyada va​rolanı) kullanmaktadır. Teknoloji​nin nihai ürünü bir nesnedir. Mü​hendis üç düzlemde de; düşünme, dil ve dış dünya düzlemlerde iş gör​mektedir.

Bilim adamı dış dünyaya müdahale etmez, karşısına alır ve inceler. Do​ğa bilimlerinde ve doğa bilimleri tarzında çalışan sosyal bilimlerde olgular hakkında, dış dünya üze​rin(d)e gözlem ve deney yapar. Dış​ dünya'ya belli bir form empoze et​mek üzere müdahalede bulunmaz, onu açıklamaya veya anlamaya çalı​şır. Olgusalcı (pozitivist) felsefe ge​leneği açısından olguları açıklama​ya (explanation); tarihselci felsefe geleneği açısından, olguları anlama​ya (yorumlamaya) çalışır. Çalışması sonucunda bilimsel kavramlar (dü​şünmede varolanlar) üretir ve bu kavramları, iletmek ve saklamak için yazılı doküman halinde yazı ile dile döker. Mühendis ise tüm insan elinden çıkma insan yapımı kültür nesnelerinde olduğu gibi, önce kav​ramdan, hareket eder. Amaçladığı ürünün kavramından işe başlar, ve sonuçta dış dünyada varolan olarak, teknolojik ürünü imal eder, ortaya çıkarır.

Antik Yunan'da felsefe ve bilim kav​ramları günümüzde olduğu gibi, ay​rıştırılmış, sınırları çizilmiş kavram​lar değildi. Özellikle felsefe ve bilim 19. Yüzyılın başlarına kadar birlikte yol almışlardır. Platon 'episteme'yi ideaların bilgisi anlamında ya da, bilenin deneyimine dayalı olarak el​de ettiği bilgi anlamında kullanmış​tır. 

Platon "doxa" ile "episteme" nin farkını şuna benzer bir tarzda açık​lar: Eğer bir kimse hiç gitmediği bir şehrin yolunu bir başkasına, tarif ederse bu kimsenin verdiği bilgi "doxa" dır. Fakat eğer o şehre gidip geldikten sonra yolunu tarif ederse bu bilgi "episteme" olur. Gazali’nin Hakkel Yakin bilgi tanımının "epis​teme" ile uygunluk içinde olduğu görülmektedir.

Bir bilgiyi o konuda otorite olan (ya da o konuyu bilen) bir başka kişi​nin bilgisine dayalı olarak bilmek değil de, kişinin bizatihi (kendi) de​neyimine (enfüsi tecrübeye) dayalı olarak bilmesi anlamında Platon'un "episteme" ile "tekhne" yi aynı an​lamda kullanması anlaşılabilir bir şeydir. “Tekhne”, bir şeyin nasıl yapıldığını, o şeyi yapma sonunda kazanılmış bir bilgidir. Bu bakım​dan, yani bilginin bilenin kendi deneyimine dayalı olması yönüyle "episteme" ile tekhne kavramları uygunluk göstermektedir.

Platon'un öğrencisi Aristoteles, dü​şünceyi mantıksal bir düzene sok​mak için "tekhne"yi "episteme" den ayırdı. "Tekhne" yi bir şeyin, örne​ğin bir tapınak veya flütün, yapımı​na yönelik bilgi anlamında, "episte​me" yi ise akıl yürütme yoluyla, ka​nıtlayarak, ulaşılan bilgi anlamında kullandı.

Teknik (ya da teknoloji), varlığa ge​tirme (açığa çıkarma), poiesistir. Yalnızca, poiesis değildir sanatsal​şiirsel olanı görünüş e çıkaran. Physis de yani bir şeyin kendisin​den hareketle (insan müdahalesi ol​madan) ortaya çıkması da, bir açığa çıkmadır, poiesistir. Physis aslında en yüksek anlamda poiesistir. Bir çi​çeğin kendi içinden patlayıp çiçek​lenmesi bir physistir. Bir fülütün yapımı ise poiesistir. Tekniğin poie​sis olması, sanatçı veya zanaatçının (ya da yapanın) düşünmesinde (zihninde) mevcut olan bir varola​nın (kavramın) teknik sayesinde dışdünyada gerçeklik kazanmasıdır. Poiesis, bir fail tarafından (insan ta​rafından) ortaya çıkarmadır. Physis insan müdahalesi olmadan kendisi tarafından ortaya çıkarmadır.

Teknolojiyi bilgi sayıyoruz. Temeli bilimsel bilgi olan şeylerin yapım ya da üretim bilgisi. Teknolojik ürün üç varolma alanında da mevcut ol​maktadır. Kavram alanında, dil ala​nında ve dış dünyada varolan ala​nında. Felsefede mükemmel var​lığın her üç varolan katında da va​rolmayı gerektirdiği düşünülür. Bu​radan hareketle teknolojinin öne​minin ontolojik temelinin mükem​mel varlık kategorisinde yer alma​sından ileri geldiği öne sürülebilir mi? Şeylerin üretim bilgisi (tekno​loji), üretim araçları ve üretilenlerin tümünü birden endüstri olarak ni​telendiriyoruz.

Endüstri devrimi öncesi dönemde teorik hayatın (bios theoretikos) , temaşa edenin hayat tarzının, hü​küm sürdüğü dönemlerde" , teknik ve bilim birbirinden ayrı yollarda seyrediyordu. Teknik bilime dayan​mıyordu. Modern teknik (teknolo​ji), modern doğa bilimine dayanır. Ancak gözden uzak tutulmaması gereken husus, teknolojinin mo​dern bilimi temel alması, Modern Bilim Devrimi ile birlikte, 17. Yüz​yılda olmamıştır. Teknoloji ile bili​min içiçe geçmesi, Sanayi Devri​mi'nden daha sonra (1760 dan son​ra) özellikle 19. Yüzyılın başından itibaren gerçekleşmiştir. 18. Yüzyı​lın sonlarına kadar, teknolojik geliş​meler bilimsel gelişmelerin önünde gitmiştir. Bunun en dikkate değer örneği, buhar makinesinin temelini teşkil eden termodinamik kanunla​rının buhar makinesinin ticari üre​timine geçilmesinden yaklaşık yüz yıl sonra, 18471851 yılları arasın​da, ortaya konmasıdır. Bilimsel bir buluşun teknolojik bir ürün olarak sonuçlanması ilk defa elektrik mo​torunun imali ile gerçekleşmiştir. Danimarkalı bilim adamı H. C. Oersted 1820 yılında, bir iletken​den geçen elektrik akımının kendi çevresinde bir manyetik alan oluş​turduğunu bulmuştu. Oersted, elektrik akımı taşıyan küçük bir parça telin bir pusulanın iğnesi üze​rinde kuvvet uygulayarak iğnenin sapmasına neden olduğunu göster​mişti. İngiliz fizikçi Micheal Fara​day, bu açıklamayı duyar duymaz iğnenin elektron demeti sapmasını sürekli dönmeye çevirmeye çalıştı. Modern elektrik motorunun ilkesi​ni ilk ortaya çıkaran ve kanıtlayan Faraday olmuştur. Faraday'ın de​neylerinden 1O yıl kadar sonra 1831 yılında Amerikalı fizikçi Josephy Henry, ilk elektrik motorunu yap​mıştı. Modern dönemde hükümran olan hayat tarzı, eyleme ve üreticili​ğe hasredilen hayat tarzı bios prak​tikostur. Bios pratikos hayat tarzı​nın tekniği de teknolojiye dönüş​müştür.

5. SONUÇ

Sanayi devrimi öncesi teknolojinin, (teknik) bilgisel içeriği tecrübi bil​giye, zanaat ve/veya sanat bilgisine dayanıyordu. Modern teknoloji ola​rak adlandırılan sanayi devrimi sonrası teknolojinin özü (formu) bilimsel bilgidir. Yukarıda incelen​diği gibi teknolojinin anlamı ortaya çıkarma fiilinde odaklaşır. Ortaya çıkarma; bir anlamıyla kavramsal varlığı, nesne olarak fizik dünyada görünüşe getirmedir. Bir mimarın tasarladığı bir evi inşaa etmesinde olduğu gibi. Ortaya çıkarmanın bir diğer anlamı, modern teknoloji ile modern öncesi teknoloji arasındaki farkı da açığa çıkarır. Geleneksel teknoloji doğaya tabidir. Modern teknoloji ise doğayı kendisine tabi kılar. Ondan maksimum verim elde etmek üzere, doğanın gizini, özünü (zorla) ortaya çıkartıp alma amaç ve gücüyle donanmıştır. Modern tavuk çiftliklerinde tavuklar. yumurtlama​maktadır, yumurtlatılmaktadır. Ta​vuklar; sabit kafesler içinde, maksi​mum verim için, ömürleri boyunca gecegündüz ışık altında, önlerine ürün malzemesi (yem + su) kon​mak suretiyle, et ve yumurta imal aygıtı olarak fonksiyon icra etmek üzere görevlendirilmiştir.

Heidegger'in ifadesiyle mesele "tek​nolojinin ruhunu ele geçirmektir, ona hakim olunmalıdır. Tekniğe ha​kim olma iradesi ne kadar elzem hale gelirse, teknik de o kadar insa​nın denetiminden kaçıp kurtulma tehdidinde bulunur" .

* Prof. Dr., ZKÜ Mühendislik Fakültesi, Makine Mühendisliği Bölümü
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(Damask kılıçlar), parfümler

1100

Sabana yönlendirici kolun eklenmesi (Orta ve Kuzey Avrupa)

1175

Old London Bridge’in yapılışı

1200

Venedik kristalinin yapılışı; İtalya’da ipek iplik bükümhaneleri

1270

Büyük renkli cam çağının başlaması (Fransa, Belçika, Hollanda, Luxemburg)

1290

Dövme demirden yapılma ince zırh(Milano)

1300

Uzunluk ve alan birimlerinin standart hale getirilmesi (İngiltere)

13001550
RÖNESANS

1324

Top, ilk kez Fransa’da  Met’z kuşatmasında kullanıldı.

1335

Mekanik saat

1338

Döner teker ( flywheel ), aktarma kayışı, iplik eğirme makinesi

1350

Dökme demir top (Almanya ); Yel değirmeniyle çalışan kepçeli çark ( Fransa, Belçika Hollanda, Lux. )

1454

Matbaanın icadı

1465 – 70
İlk yüksek fırın ( Orta ve Kuzey Avrupa )

1474

İlk patentin tescili ( Venedik ), Regiomontanus’un gözlem aygıtları ( Nuremberg )

1492

Amerika’nın keşfi

1502

Leonordo da Vinci – Ressam, mühendis ( Gelişmiş aletler ) 

1522

Silahlardaki ateşleme mekanizmasının icadı ( İtalya ); Macellan dünyanın denizlerden dolaşılmasına başlanması

1526

Kalaylı saç ( Orta ve Kuzey Avrupa ); Toledo kenti pompalı su şebekesi

1540

San Pietro kilisesi’nin kubbesinin Michelangelo tarafından tasarımı; madenlerde demiryolu kullanımı

1550

Brüksel kanalı tamamlandı

1556

Georgius Agricola – “De Re Metallica” (metallerin işlenmesi)

1569

Mercator haritaları, torna tezgahı 

1585-90
Yeldeğirmeniyle çalışan bıçkı makinası (Benelux ülkeleri); Lee’nin örgü makinası (İngiltere)

1590

Mikroskop

1608

Teleskop

1611

Cam yapımında kömür kullanılması

1619

Çayın Avrupa’ya gemiyle bilinen ilk gelişi (Benelux ülkeleri)

1620

Sülfürik asit üretimi (Nordhausen – Orta Avrupa)

1624

İlk patent kanunu – İngiltere

1635

Çakmaklı tüfek mekanizmalarının mükemmelleştirilmesi (Fransa)

1642

Hesap makinası

1643

Toricelli – Barometre

1650

Mezzotint yöntemi ( Bakır veya çelik klişe ile resim basma, Benelux ülkeleri) Guericke hava pompası

1675

Greenwich gözlem evinin kurulması

1676

Hooke bağıntısı (Kuvvet – Şekil değiştirme bağıntısı)

1688

Dökme levha cam

1690

Papin’in buhar makinası (Fransa)

1698

Savery’nin buhar makinası (İngiltere)

1705

Jetro Thull’un tohum ekme makinası (İngiltere)

1712

Newcomen’in buhar makinası imali (1709 – 1715 arası = 6 yıl sürdü)

1720

Termometer – Fahrenheit

1725

Demir yapım süreçlerinin Reamur ( 1683 – 1757 ) tarafından incelenmesi

1730

Hadley’ın aktanı icadı ( İngiltere )

1733

Karj’ın seri atışlı mekiği ( İngiltere )

1735

Darby’nin demiri kok ile eritmesi ( İngiltere )

1745

Leyden kavanozları (kapasitör)

1746

Sülfirik asit – Roebuck’un kurşun odalar yöntemi

1752

Paratoner – Benjamin Franklin (ABD)

1759

Wedgwood porselen fabrikası

1764

Hargraves’ın çıkrığı icadı (İngiltere)

1769

BUHAR MAKİNASI – JAMES WATT, (imali 1767 – 1784 arası 17 yıl sürdü )

1760    
SANAYİ DEVRİMİ

1769

Arkwright’ın iplik bükme makinası patentini alması (İngiltere)

1773

Balon – Mongolfier Kardeşler

1774

Wilkinson’un delme makinası (İngiltere)

1776

Watt’ın buhar makinasının yaygınlaşması

1779

Colbrookdale’de demir köprü ( İngiltere )

1780

Crompton’un buhar makinasını mükemmelleştirmesi (İngiltere)

1785

Buhar gücünün pamuk sanayinde kullanımı (İngiltere) Bertholet’in beyazlatma işlemi için klor kullanılması (Fransa)

1790

ABD patent yasası Soda üretimi – Leblanc

1791

Fransız Bilimler Akademisi’nin metreyi tanıması 

1794

Fleurus savaşında gözlem amacıyla balon kullanılması (Fransa)

1795

Galvanik Pil – Volta

1798

Senefelder’in litografiyi icadı; Robert’in kağıt yapma makinası

1800

Stanhope’un demirden baskı makinası (İngiltere ) 

1801

Achard’ın şeker pancarı fabrikası ( Kıta Avrupa’sı)

1802 – 03
Trevithick – Yüksek basınçlı buhar makinası (İngiltere)

1804

Trevithick – Raylı lokomotif (İngiltere) Buharlı gemi – Fulton

1806

Pamuklu bez fabrikalarının havagazıyla aydınlatılmaya başlanması ( İngiltere )

1807

Manchester ve Londra gaz dağıtım şebekeleri

1809

Heathcoat’ın şerit sarma makinası (İngiltere)

1811

Standedge kanalının açılması (İngiltere) 

1812

Konserve – Durand

1814

Gelişmiş mercekler ve spektroskop – Fraunhofer

1815

Maden emniyet lambası Davy (İngiltere)

1822

İthiel Town’un kirişlerle desteklenen köprüsünün patentinin alınması (ABD)

1824

Aspdin’in Portland çimentosu 

1825

Buhar lokomotifi – Stephenson (İngiltere)

1826

Nicephore Niepce’nin ilk fotografı (Kıta Avrupası)

1827

Fourneyron’un su türbini (Kıta Avrupası) İlk kibrit (İngiltere)

1828

Seguin’ın çok borulu kazanın patentini alınması (Kıta Avrupası)

1831

Elektromanyetik endüksiyon: Elektrik motoru, dinamo; Bickford’un emniyet sigortası (İngiltere)

1832

Girard’ın keten lifi tarak makinası (Kıta Avrupası)

1833

Antrasitle demir eritme patenti ( ABD)

1835

Colt revolver tabanca patenti (ABD)

1836

Sorel’in galvanizli demiri (Kıta Avrupası)

1837

Telgraf – Samuel Morse

1838

Gemi pervanesi (İngiltere)

1839

Nasmyth’in buharlı çekicisi(İng.) Fotograf makinası – Daguerre, Talbot Kauçuğun  vulkanizasyonu Goodyear (ABD)

1840

Elkington’un elektrikle maden kaplaması (İngiltere)

1843

Javes’in süperfostat fabrikası (İngiltere)

1844

Vida standartları önerisi

1845

Schönbein’in pamuk barutunu icat etmesi(Kıta Avrupası); Arkadan dolma yivli top, Piedmont

1846

Dikiş makinası – Singer

1847

Hoe’nin rotetif baskı makinası(ABD) Ameliyatta anestezi maddesi olarak eterin kullanılması (ABD) 

Nitrogliserin (Sobrero)

1848

McCormick’in orak makinası (ABD)

1849

Betonarme – Maier (Kıta Avrupası) Krupp’un çelik toplarının denenmesi (Almanya)

1851
Kömür katranı sanayi (sentetik boyalar) – Perkin Emler Denizaltı telgraf kablosu – Thomas Crompton Sanayi sergisi(İngiltere) 





1855
Torna tezgahı (ABD); bunsen gaz lambası (Kıta Avrupası); Roebling’in tek kablo köprüsü (Niagara, ABD); Köllner’in tungsten çeliği (Avusturya); Deville’in alüminyumu (Kıta Avrupası)

1856

Bessemer prosesi ile çelik üretimi

1858

Ark ışığı (İngiltere)

1859

İlk petrol kuyusu – Drake (Pennsylvania, ABD)  Buharlı silindirin icadı (Fransa)

1860
Stassfurt potasyum çökellerinin işletilmeye başlanması (Kıta Avrupası)  Caselli – Sabit görüntülerin elktrikle işletimi  Kraking – petrolden benzin

1861

Tamamen demirden ilk savaş gemisi (İngiltere) Mekanik soğutma sistemi (Buzdolabı)

1862

Brown’un evrensel freze makinası (ABD)   Çelik raylar (İngiltere)

1866

Alüminyum (Hall prosesi); Transatlantik telgraf kablosu; Dinamit – Nobel;

1867

Michaux bisikleti icadı (Kıta Avrupası) Daktilo makinası

1868

Japon imparatoru Meiji’nin beş maddelik fermanı

1869

Süveyş kanalının açılması Sentetik Plastik – Hyatt  İlk kıtasal demiryolu (ABD)

1872- 76
The Challenger tarafından yapılan dünya oseanografi haritası (İngiltere)

1875

Londra’nın ana drenaj sisteminin tamamlanması

1876

Telefon – Alexander Graham Bell (ABD)  İçten yanmalı motor – Otto (Almanya)

1877

Fonograf – T. A. Edison (ABD) 

1878

Swan’ın karbon telli lambası(İngiltere)

1880

Elektromekanik hesap makinası (Delikli kart makinası patenti, IBM bunu uygulamak üzere kurmuştur)

1884

Buhar türbini – Parsons (İngiltere)

1885

Güvenli bisiklet – Rover (İngiltere) Daimler – Benz benzinli otomobil (Almanya)

1886

Niagara Şelalesi’nde hidroelektrik tesisi kurulması  Smith – Kolera aşısı(İmmüonoloji)

1887

Elektrolotik yoldan alüminyum üretimi, Schaffhausen  Edison – elektrik lambası, güç santralı, elektrik şebekesi

1888

Dunlop’ın havalı tekerleği

1889
Eyfel Kulesi’nin yapılışı  Çok fazlı elektrik motoru (alternatif akım);  Tesla – Transformatör; Gaulard ve Gibbs – radyo anteni

1890
İlk yeraltı demiryolu (İngiltere)

1893
Benz’in dört tekerlikli arabası (Almanya)  Edison – Sinema

1895
Lumiere kardeşler – Sinema  Telsiz telgraf – Marconi

1896
Henry Ford’un ilk otomobili

1897
Osiliskop – Braun  İçten yanmalı motor – Diezel; nikel katalizör

1898
Owens’ın otomatik şişe yapma makinası (ABD) Fransız “75” seri atışlı topu

1899
Aspirin

1900
İlk zeplin havaya çıktı

1901
Marconi – Atlantik ötesi telgraf 

1902
Uçak – Wrıght kardeşler (ABD)

1904
Drade – radyo dalgalarının sese çevrilmesi, triod

1907
Bakelit

1908
Amonyak; Haber_Bosch prosesi; Ford Tmodeli otomobil ve seri üretimin ve sistematik ihracatın başlangıcı; Langmuir – General electric Co. ArGe laboratuarı direktörü

1911
Kaiser Wilhelm Enstitüsü (Sınai araştırmalar) Computing Tabulating Racording Co. (1924 de IBM adını aldı)

1912
Bragg – X ışını spektrometresi

1913
Coolidge – yüksek vakumlu Xışını tüpü (röntgen cihazları)

1920
İlk radyo yayını

1921
Magnetron

1922
Selüloz plastiklerin geliştirilmesi – Suni ipekli kumaş

1923
Ultrasantrifüj

1928
Radyo teleskop – Jansky Penisilin – Fleming

1929
Parçacık hızlandırıcısı; ilk televizyon yayını (İngiltere)

1931
Nylon, neopren

1934
J. Schumpeter –“ The Theory of Economic Development”

1935
Radar; Watson – Watt Petrol rafinelerinde katalitik proseslerin uygulanması

1936
Kütle spektrografi – Dempster

1937
Elektron mikroskopu

1938-39
Manyetik rezonans; DDT

1941
Jet uçağı – Whittle ; roketler

1942
Nükleer reaktör (Chicago Üniversitesi)

1944
Teflon; sentetik kinin

1945
Atom bombası

1946
ENIAC Elektronik bilgisayar (30ton ağılığında, 18 000 vakum tüpü ile techiz edilmiş)

1947
Salk – Çocuk felci aşısı; Televizyon

1948
TRANSİSTÖRShockley, Bardeen ve Brattain (Bell Labs) uygulamaları

1950
Oyun bilgisayarı

1951
“Breeder” reaktör UNIVAC – İlk manyetik teypli ve kütlesel olarak üretilen bilgisayer

1952
Nükleer füzyon – Hidrojen bombası (10 megaton)

1953
Renkli televizyon(ABD) transistorlü işitme cihazı (ilk ticari uygulama)

1954
Böbrek transplantasyonu; elektrik üreten nükleer reaktör (Rusya); fotovoltaik hücre; robot patenti (ABD); doğum kontrolü hapı

1957
SPUTNIK

1958
Haberleşme uydusu (Telstar, 1, ABD) EXPLORER I, Xerox fotokopi makinası

1959
Renkli fotograf makinası (Land) 

1960
YONGA (Chip) ve ENTEGRE DEVRELER – Kilby (1958) ve Noyce (1959)  The General  Conference on Weights and Measures; Tiros I (meteorolojik uydu, ABD)

1961
UZAYDA İLK İNSAN – (Vostok I – Yuri Gagarin ); Elektronik saat

1962
Uzayda ilk Amerikalı – Işıklı diyotlar

1965
İnsanın uzayda yürümesi, Ticari amaçlı haberleşme uydusu, “Early Bird” ; Uzay Randevusu Gemini 7 ve Gemini 3

1967
Kalp nakli (Barnard)

1969
AY’DA İLK İNSAN (Neil Armstrong); Koroner bypass ameliyatı

1970
Fiber optik kablo; Süpersonik uçak

1971
Salyut I Uzay istasyonu; Cep hesap makinaları (minyatürleştirme); Mikro işlemci (Intel şirketi); entegre devrelerdeki büyük ölçekli yoğunlaşma (LSI)

1972
Tomografi, Laser disk (CD)

1973
Skylab  Genetik mühendisliğin başlangıcı – genetik manipülasyon(Cohen ve Boyer)

1975
Mikroyongalar – (VLSI), PC kişisel bilgisayarlar

1977
Transatlantik fiber optik kablo; balon anjiyoplastisi

1978
TÜP BEBEK

1980
İlk biyoteknoloji patenti(Chakrabarty) Genetch _biyoteknolojinin ticari uygulaması

1981
Uzay mekiği; iş istasyonları (Workstations)

1982
Taramalı tünel mikroskopu – Binnig ve röhrer Laser Printer

1985
Japonya’da elektronik sanayinin üretim hacminin otomotiv sanayinin üzerine çıkması

1988
Sera ( greenhause) etkisi  Nanoteknoloji  Süperiletkenler  Yapay Zeka

1990
(1 Ekim) İnsan Genomu Projesi

2001
(12 Şubat) İnsan Genomunun fiziksel haritasının % 96’sı tamamlandı.

*Türkiye’de ve Dünya’da Yükseköğretim ve Teknoloji, TÜSİAD; Yayın No. 94.6167, s. 2777295, 1994 İstanbul.




