SANTRAL İLE KULLANICI ARASINDAKİ AĞ
1 – AKTİF AĞ SİSTEMLERİ 

A – FİBER OPTİK SİSTEMLERİ 

Bu sistemleri saha dolabına kadar F/O uygulamasının değişik bir uygulamasıdır. Sistemin öbek yapısı aşağıdaki gibidir.

Adını merkezi ünite ile abone arasındaki ortamdan ve yaptığı iş olan şebeke çoklamasından almaktadır.   

Bu sistemler merkezi ünitelerin santarala olan bağlantıları V.5x yada a/b bağlantılı olarak tariflenir. Merkezi ünite santral salonu, sistem salonu yada repartitöre monte edilir. Abone ünitesi ise çarpma ve darbelere karşı korunabilen güvenilir bir saha dolabı gibi harici olarak ya da bina içine dahili olarak tesis edilir.

A/b bağlantılı sistemlerde santralın abone kartından çıkan 2 telli devreler sistemin merkezi ünitesine (480 POTS abonesi) irtibatlandırılır. Merkezi ünitedeki bu ses kanalları multiplexer vasıtası ile 34 Mbit/s’e çıkartılır, aboneye erişmek üzere lokal bakır devrelere sinyaller tarnsfer olur. V.5x uygulamaları ise sadece bu özelliğe sahip santrallarda uygulanabilir.

Her iki durumda (V.5x’li yada a/b bağlantılı) sistemin abone taraflarının çalışması ve özellikleri aynıdır.

Fiber Optik Sistemleri şefaf sistemler olup, V34 modem, Ankesör, Pots (normal telefon taşınan hizmetlerinde sistem üzerinden taşınmasına olanak verir.

Bina yokluğu yeraltı tesisinde yeterli boş göz bulunmaması, prensipal devre yetmezliği gibi durumlarda şebeke sorunlarının çözümü için geliştirilmiş ideal sistemlerdir.

AĞIN YAN PARAMETRELERİ 

1- Karekteristik Empedans

2- Propagasyon üssü

2- Dalga boyu ve propagasyan hızı 

1-KAREKTERİSTİK EMPEDANS 
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Transmisyon Hatlarının ara parametreleri ile yukarıda görülen eşdeğer devrede olduğu gibi kabul edilir. Karakteristik empedans Z Aşağıdaki formülle hesaplanır.

Karakteristik empedans genellikle Zo ile gösterilir.

F= 0 Hız 

Zo=

f=

Zo=

YAYINIM ÜSSÜ :

Kendi karakteristik empedansı ile sonlandırılmış homojen bir hattın herhangi iki noktasındaki akımların veya gerilimlerin vektörel oranlarını tayin eder.

y=

a=

B=

3- CCITT’nin ÖNERDİĞİ EŞİK DEĞERELRİ

A- Herhangi bir abonenin konuşmasından toplam refarans eşdeğeri 36 dB’yi aşmamalıdır.

B- Orta büyüklükteki bir ilde abone ile milletler arası bağlantı noktasındaki maksimum değer olarak gönderme referans eşdeğeri 20.8 dB alam referans eşdeğeri 12.2 dB’yi aşmamalıdır.

Telefon Transmisyonunda Kaliteyi Bozan Etkenler :

1- Hattın kendi kusurları 

a-Zayıflama

b-Yankı

c-Lineer olmama bozulması Transmisyon esnasında araya giren sistemlerin oluşturduğu ilave bozulmalar ya da bu sistemler nedeniyle geçirilmeyen bir takım harmoniklerin meydana getirdiği bozukluklar.

d- Reaksiyon = Yansımdan dolayı meydana gelen işaret bir gecikme ile birleşir ve seste eko oluşur bu olaya reaksiyon adı verilir.

2- Dışardan gelen etkiler  

a-Diyafoni:Hat parametreleri arasındaki simetrisizlikten dolayı iki devre arasında meydana gelen elektro manyetik kuplaj olayıdır. Bunlar yakın uç ve uzak uç diyafoni diye ikiye ayrılır.

b- Endüksiyondan doğan gürültü Genellikle yakın geçen enerji nakil hatlarında indüklenen transmison hatlarında endüksiyondan dolayı gelen bozulmalıdır.

c- Devre gürültüleri: Tranmisyon yolunda bulunan teçhizatlarından kaynaklanan bozulmadır.

d- telefon makine kusuru

e- Lokal etki . Telefon makinesi mikrofonuna ulaşan sesin makine içersinde lokal bir yol üzerinde ilerleyip kulaklıktan işitilmesi.

