BİREYSEL KLİMA CİHAZLARININ SEÇİMİNDE VE KULLANILMASINDA DİKKET EDİLECEK HUSUSLAR.
Yaz sıcaklarının kendini fazlasıyla hissettirdiği bu günlerde iklimlendirme cihazları konfor olmaktan çıkmış zorunlu ihtiyaç durumuna gelmiştir Pazardaki ürün/fiyat çeşitliliği ve marka bolluğu karşısında tüketicilerimiz klima alırken karar verme süresince zorluklar yaşamaktadır.
Satın alınan klimalarda Türkiye'nin iklim koşullarına ve klimatize edilmek istenen mekâna uygun cihazın seçilmemiş olması, yeterli servis desteğinin sağlanamayışı, doğru montaj uygulamalarının yapılmaması gibi nedenlerle maalesef tüketicimiz mağdur olmaktadır.
Klima cihazlarının seçiminde ilk satın alma maliyetinin yanı sıra işletme süresince oluşabilecek maliyeti ile enerji maliyeti de mutlaka göz önünde bulundurulmalıdır.
Her şeyden önce klimatize edilecek mahallerde hangi tip klima cihazının kullanılması gerektiğine karar verilmelidir. Bunun için firmaların  yetkili servisleri  tarafından  kapasite tayini yaptırılarak alacagımız klimanın btu cinsinden değeri öğrenilmelidir. Yanlış kapasite tayinlerinde cihazdan gerekli soğutma veya ısıtma verimi alınamadığı gibi aşırı hava akımı nında insan sağlığı üzerine olumsuz etkiler yaratabilir .

Cihazın montajında ise dış ünitenin max.hava akımı olan yere iç ünitenin ise güneş görmeyen yere yaptırılması cihazın verimli çalışması açısından etken olacaktır.

Tercih edilecek klimaların öncelikle çektiği güç ve enerji verimliliği ( A sınıfı ) , doğaya zarar vermeyen R410 gazı ile çalışan , servis agı güçlü ,yedek parça güvencesi olan,gürültü seviyeleri normal sınırlar içinde olan  , nem alma ,hava yönlendirme ve ortam temizleme filitreli olanlar tercih edilmelidir. 
Kullanımı zirve yapan kitle iletişim araçları sayesinde giderek bilinçlenen kullanıcıların tüketim alışkanlıkları değişmektedir. Çünkü değişen iklim koşulları ve doğanın içinde bulunduğu durum artık tedbir almayı gerektirmektedir. Yüksek enerji sarfiyatı yapan ürünler atmosfere daha fazla karbondioksit salınmasına neden olmaktadır. Buda küresel ısınmamanın iyice tetiklenmesi demektir.
Unutulmamalıdır ki insan yaşamını kolaylaştırmak için geliştirilen klima cihazları da yanlış kullanıldığında olumsuz etkileri ile karşılaşılmaması mümkün değildir. Klimadan çıkan soğuk havanın doğrudan insana çarpması ile ciddi soğuk algınlıklarına, çok sıcaktan ve terliyken klimalı ortama geçmek, vücut ısısını birden bire düşürerek kas ağrılarına neden olabilir, bilinçsiz kullanılan klima özellikle kas romatizması ve kireçlenmesi olanları olumsuz etkiler. 
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