Q klavyenin gülünç öyküsünü mutlaka Ülker İnce'den okuyun 
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F klavyede ısrar ediyorum yazımdan (Hürriyet, 18 Şubat 2003) sonra Ülker İnce aradı beni, çevirdiği bir kitapta, Q klavyenin kullanılmasına dair satırlardan söz etti. Sanırım onun çevirisinden yazıma aktardığım bu bölümler, tartışmalara bir boyut getirecek malzemeyi içeriyor. 

Jared Diamond'un Tüfek, Mikrop ve Çelik kitabını dilimize o çevirdi, TÜBİTAK Yayınları arasında çıktı.

Ülker İnce'nin çevirisinden Q'nun öyküsünü okuyalım:

‘‘Bu kitap, belki de şimdiye kadar okuduğunuz basılı başka bütün belgeler gibi, QWERTY klavyesiyle yazıldı, yani en üst sırada, en soldan itibaren altı harfin adıyla anılan klavyeyle.

Şimdi belki inanmayacaksınız ama bu klavye 1873'te mühendisliğe aykırılık abidesi olarak tasarımlanmıştı. Daktilo kullananları olabildiğince ağır yazmaya zorlamak için olmadık hilelere başvurulmuş, en çok kullanılan harfler klavyenin her sırasına dağıtılmış, (sağ elini kullanan insanları zayıf ellerini kullanmak zorunda bırakacak şekilde) harfler solda toplanmış.

Görünüşte verimliliğe aykırı bütün bu özelliklerin gerisinde yatan neden, 1873'teki daktilolarda yan yana iki tuşa art arda basıldığı zaman ikisinin birbirine karışmasıydı, bu yüzden üreticiler daktilo yazanları yavaşlatmak zorundaydı.

Daktilolardaki gelişmeler bu karışma sorununu ortadan kaldırınca 1932'de daha verimli olacak şeilde düzenlenmiş klavyelerle yapılan denemeler yazı yazma hızımızın iki katına çıkacağını ve harcanacak çabanın yüzde 95 azalacağını gösterdi. Ama artık QWERTY klavyeler bütün kaleleri ele geçirmişti.

QWERTY klavyesiyle yazan yüz binlerce daktilocunun, daktilo öğretmeninin, daktilo ve bilgisayar satıcısının, üreticinin kazanılmaş hakları, 60 yılı aşkın bir süredir klavyeleri etkili hale getirme yönündeki bütün girişimlerle çatışıyor.’’

* * *

ANLAYACAĞINIZ bir kez verilen yanlış karar, birçok kişinin yatırımının çöpe atılmaması için savunuluyor. Bilimsel, dilsel bir dayanağı yok.

Daktilonun ilk icat edildiği zamanı, bir de Türkçe'yi düşünün.

Bütün bunlar bir araya gelince, Q klavye'nin tercihi konusunda mantıklı bir gerekçe ileri sürülemiyor.

Türkiye'ye gönderilen bilgisayarlar için F klavyesi kontenjanı da konulmalı.

Ayrıca bilgisayar şirketlerinin de F klavye kullananlara yardımcı olmaları gerekiyor.

* * *

ÜLKER İNCE'ye teşekkür ederim, bana bu metni gönderdiği, böyle güzel bir kitabı da dilimize çevirdiği için.

Onun çevirisi sayesinde F klavye taraftarları sağlam bir kanıta kavuştu.






