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Tarih : 07.02.2007 Sayı : 0495/C
Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı Enerji İşleri Genel Müdürlüğü ANKARA
Konu : Fen adamlarının yetkileri hk.
Halen yürürlükte bulunan Elektrik İle İlgili Fen Adamlarının Yetki, Görev ve Sorumlulukları Hakkında Yönetmelik hükümlerine göre, elektrikle ilgili fen adamları üç gruba ayrılmış ve her gruptaki fen adamlarının yetki ve sorumlulukları ayrı ayrı belirlenmiştir. Yönetmeliğin "Bağlantı gücü" başlıklı 7. maddesinde yetki sınırlarına ilişkin kural ise şu şekilde yer almıştır:
"Bağlantı gücü, yetkili elektrikçilerin yetki sınırlarının belirlenmesinde en önemli faktör olup, abonenin bir şebekeye veya şebeke bölümüne bağlı elektrikle çalışan tüm cihazlarının toplam gücüdür.
Bağlantı gücü, aydınlatma ve kuvvet güçlerinin toplamı olarak hesaplanır."
Elektrikle ilgili fen adamlarının yetki ve sorumluluklarını belirleyen tek hukuki düzenleme olan bu Yönetmelikte, yetki sınırlarının hangi ölçüte göre belirleneceği, son derece açık bir şekilde açıklanmıştır. 3194 saplı İmar Yasasının 44. maddesinde "fen adamlarının görev, yetki ve sorumlulukları, ilgili Bakanlıklar ile Türk Mühendis Mimar Odaları Birliği (TMMOB) ve Yüksek Öğrenim Kurumunun görüşleri alınarak Bakanlık ve Millî Eğitim Bakanlığınca birlikte çıkarılacak yönetmelik ile tespit edilir" denilerek, fen adamlarının yetki sınırlarının belirlenmesi, Bayındırlık Bakanlığı ile Milli Eğitim Bakanlığı'nın çıkartacağı yönetmeliğe bırakılmıştır.
Dolayısıyla, Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı ya da EPDK tarafından çıkartılan yönetmeliklerde, fen adamlarının yetkilerinin belirlenmesine yönelik düzenlemeler yapılamayacağı gibi, ilgili yönetmelikte belirlenen tanımlar dışına çıkılarak herhangi bir işlem yapılabilmesi olanağı da bulunmamaktadır.
Hal böyle iken, TEDAŞ Genel Müdürlüğü Elektrik Piyasası İzleme ve Değerlendirme Dairesi Başkanlığının 25.09.2006 tarih ve 27116 sayılı yazısı ile, "Teşekkül genelinde bağlantı gücü tanımının farklı değerlendirilmesi nedeniyle yaşanan problemlerin ortadan kaldırılması için, Elektrik İç Tesisleri Yönetmeliğimin 57. maddesinin (a2 fıkrasına göre- iletken kesitinin belirlenmesi için yapılan eşzamanlı yük hesaplamaları ile ilgili işlemler aynen devam etmek üzere, meslek gruplarına bakılmaksızın bağlantı gücü işlemlerinde; Elektrik Piyasasındaki
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uygulamalarda düzenleyici yetkiye sahip olan Enerji Piyasası Düzenleme Kurumu tarafından hazırlanan ve 25 Eylül 2002 tarihli, 24887 sayılı Resmi Gazetede yayımlanan Elektrik Piyasası Müşteri Hizmetleri Yönetmeliği 4 üncü maddesinin 10 uncu fıkrasındaki Bağlantı Gücü tanımının kullanılması hususlarında gereğini rica ederiz" denilerek, Elektrik İle İlgili Fen Adamlarının Yetki, Görev ve Sorumlulukları Hakkında Yönetmelik içerisinde yapılan bağlantı gücü tanımı yerine, Elektrik Piyasası Müşteri Hizmetleri Yönetmeliği'nde yapılan bağlantı gücü tanımına göre fen adamlarının yetkilerinin belirlenmesi gerektiği talimatlandırılmıştır.
Öncelikle her iki yönetmelikteki bağlantı gücü tanımları farklı işlevlere sahip olup, fen adamlarının yetkilerinin belirlenmesinde kullanılan bağlantı gücü tanımıyla ilgili herhangi bir açık olmayan husus da bulunmamaktadır. Dolayısıyla yazıda belirtildiği gibi "bağlantı gücü tanımının farklı değerlendirilmesi nedeniyle yaşanan problemler" gibi bir sorunun varlığından da söz edilemez. Fen adamlarıyla ilgili yönetmeliğin yayımlandığı 11 Kasım 1989 tarihinden bu yana da herhangi bir sorun yaşanmaksızın, elektrikle ilgili fen adamlarının yetki sınırları yönetmeliklerinde yer alan tanıma göre belirlenmektedir.
TEDAŞ Genel Müdürlüğü'nün anılan yazısının, BEDAŞ yöneticileri tarafından bir değerlendirmeye tabi tutulduğunu ve ekte yer alan toplantı tutanağı ile sonuçlarının ortaya konulduğunu öğrenmiş bulunmaktayız. Buna göre, TEDAŞ Genel Müdürlüğü'nün talimatı sonucunda fen adamlarının yetki sınırları % 60 oranında artırılmakta, talimat gereği bu şekilde uygulama yapılacağı belirtilmekte, ancak mevcut mevzuata aykırı olması nedeniyle yazılı görüşlerinin TEDAŞ Genel Müdürlüğü Elektrik Piyasası İzleme ve Değerlendirme Dairesi Başkanlığına iletileceği belirtilmektedir.
Elektrik İle İlgili Fen Adamlarının yetki sınırlarının belirlenmesinde TEDAŞ Genel Müdürlüğü'nün herhangi bir görev ve yetkisi bulunmadığı halde, konuyla ilgili yönetmelik hükümleri yerine, bu konuda yetkisiz bir başka kurum olan EPDK yönetmeliklerinin uygulanacağı yönünde talimat vermek suretiyle uygulamada fen adamlarının yetkilerinde bir artış sağlanması, yürürlükteki mevzuat hükümlerine uygun olmadığı gibi, kamu düzenine ilişkin bir düzenlemeye de aykırılık taşımaktadır. Dolayısıyla, bu husus nedeniyle ortaya çıkabilecek tüm olumsuzluklardan ilgililerin cezai sorumluluğu doğabileceği gibi, Odamız üyelerinin yetkisinde olan hizmetlerin yetkisiz kişilere gördürülmesinden dolayı uğranılacak maddi kayıpların tazmini de talep edilebilecektir.
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Genel Müdürlüğünüzce konunun incelenerek, yürürlükteki hukuki düzenlemelere uygun hareket edilmesinin TEDAŞ Genel Müdürlüğü ve tüm dağıtım şirketlerine talimatlandırılması için gereğini için bilgilerinize arz ve rica ederiz.
Saygılarımızla,
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