IP/05/1219
Brüksel, 3 Ekim 2005
Avrupa Komisyonu Başkanı José Manuel Barroso’nun Türkiye ile katılım müzakerelerinin başlatılmasını ilan ettiği konuşması.  

“Bugün Avrupa Birliği ile Türkiye ilişkileri açısından bir dönüm noktasıdır. 
İstikrarlı, modern ve demokratik bir Türkiye, Avrupa Birliği ve Türkiye’de aktif şekilde desteklememiz gereken bir hedeftir.  İşte bu nedenle müzakereleri başlatıyoruz.  
Türkiye’nin Birliğe katılımı için elbette önünde uzun ve zorlu bir yol vardır. Her ülke için olduğu gibi birliğe katılım Türkiye’ye ne garanti edilmiş ne de otomatik olarak gerçekleşecektir. 

Müzakerelerin adil ve titizlikle yürütülmesi gerekmektedir. Avrupa Komisyonu adına sürecin bu şekilde ilerleyeceğini sizlere garanti edebilirim. Bu süreçte diğer aday ülkelere nasıl davranıldıysa Türkiye’ye de aynı şekilde davranılması gereklidir. Ayrıca Türkiye eğer aramıza katılacaksa demokrasi, insan hakları ve hukukun üstünlüğü ilkelerine de sıkı sıkıya bağlı kalmalıdır.     

Avrupa Türkiye hakkında daha fazla bilgi edinmelidir. Öte yandan Türkiye de Avrupalı vatandaşların kalplerini kazanmalı ve onları ikna edebilmelidir. Çünkü sonunda Türkiye’nin üyeliğiyle ilgili kararı verecek olan onlardır.   

Türkiye’ye, birliğe katılmak için gerekli tüm şartları yerine getirebilecek durumda olduğunu gösterebilmesi için adil bir şans verilmelidir.  

Umarım Türkiye bunu başarır; açık ve dinamik bir Türkiye dünya genelindeki sorumluluklarını tam olarak yerine getirebilen bir Avrupa Birliği’nin çıkarınadır.”  
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