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Türkiye Bilişim Derneği (TBD) Başkanı Rahmi Aktepe ile çoğu zaman aynı idealleri paylaşırız. Bazen de ufak tefek görüş ayrılıklarına düşeriz. Bu ayrı
düşmelerden en önemlisi e. Türkiye projesinde e.devlet kavramına verdiğimiz. farklı önceliklerdir.

E.Türkiye, e.Avrupa eylem planının bir uzantısı olarak, temelde İnternet kullanımının yaygınlaştırılması, eğitimden sağlığa, ekonomiden iş yaşamına kadar tüm hizmetlerin Internet üzerinden verilmesini amaçlayan. Bilgi Çağı'nı yakalama projesinin adıdır. E.devlet ise e.Türkiye'nin hedeflerinden biridir ve devlet hizmetleriyle, kamusal bilgilerin İnternet  üzerine taşınmasını amaçlar.

Sayın Aktepe diyor ki, ‘’E Türkiye programının en önemli bileşeni e.devlet'tir"... Ancak e.Türkiye programının anası e. Avrupa eylem planı hiç de öyle demiyor. E.Avrupa eylem planına bakıldığında ilk hedefin "bilgi toplumunun temel yapı taşlarını oluşturma çalışmalarının hızlandırılması" yani iletişim hizmetlerinin herkesin ayağına, uygun fiyatla ulaştırılması olduğu açıkça gözüküyor.

Sayın Aktepe Türkiye Odalar ve Borsalar Birliğinde gerçekleşen Ekonomi Zirvesi'nde çok doğru konulara da parmak basıyor. Örneğin toplantıya katılan Başbakan Gül'e bilişim sektörünün stratejik sektör ilan edilmesi çağrısında bulunuyor. Ama işte konuyu e.devlete getirince külahları değişiveriyoruz.

‘’e.Türkiye programının en önemli bileşeni e.devlettir. Bu yapılanmanın sağlanması için e.devlet projelerine öncelik verilmeli ve bu amaçla Bilişim Acil Eylem Planı hazırlanmalıdır. Somut proje adları açıklanarak öncelikli projeler ilan edilmelidir. Örneğin Bilgisayar Destekli Eğitim Projesi (...) gibi projeler öncelikle başlatılmalı ve kısa zamanda sonuçlandırılmalıdır.

Rahmi Aktepe'nin konuşmasının bu noktasında kangren olmuş bir başka konuya geliyoruz. Bilgisayar Destekli Eğitim Projesi, geçmiş Milli Eğitim Bakanları' nın tam anlamıyla çuvalladığı bir konudur. Dünya Bankası’ ndan alınan krediler, bu projeyle okulları bilgisayar çöplüğüne döndürmeye harcanmıştır. Okullar İnternet'e bağlanıp, bilgisayar ve İnternet’ ten eğitime destek veren birer araç olarak yararlanmak varken, rastgele ihalelerle alınan bilgisayarlar okullara serpiştirilmiş ve çürümeye terkedilmiştir. Amaç bilgisayar destekli eğitim olmaktan çıkmış, bilgisayar eğitimi vermek olarak algılanmaya başlanmıştır.

Şimd aynı hataya  e.Türkiye eylem planında düşülmek üzere. Bilgisayar teknolojilerinin herkesin yararına kullanılacağı projeler üretmek yerine, bilgisayar şirketlerine kısa dönemli gelir kaynağı yaratma projeleri üzerinde duruluyor.

E.devlet projeleri de önemli kuşkusuz ve bu projeler bir yandan yürütülmeli de. Ama bu projelerin, e.Türkiye’ nin İnternet  kullanımını halka indirme birincil hedefinin önüne geçmesi çok büyük bir tehlike yaratmakta. E.Türkiye, e.Avrupa planından bu şekilde saptırılacak olursa, okullar gibi Türkiye Cumhuriyeti devleti de bilgisayar çöplüğüne döner, kimsenin kuşkusu olmasın.
