Cumhuriyet Bilim Teknik,  28/05/2005

Gündem , Orhan BURSALI

AKP Bilimde Neyin Peşinde? 
Dikkatinizi çekiyor mu: Adalet ve Kalkınma Partisi'nin, iktidara geldiğinden bu yana inatla üzerinde durduğu, hiç geri adım atmadan ileri doğru sürdürdüğü bir ana projesi var: TÜBİTAK ve bilim. 
Bütün diğer "çetrefilli" konularda tepkiyi ve direnişi görünce geri adım attılar: Örneğin Üniversiteler Yasasını "özgürlük mözgürlük" adı altında ilk günden beri değiştirmek peşindeler. Aslında niyetlerinin daha iyi bilim ve daha iyi eğitim olmadığı çok çabuk ortaya çıktı. Böyle bir dertleri yoktu.. Amaçları üniversitelerde mümkün olduğunca kendilerine bağlı yönetimler oluşturmaktı. Projeleri, bütün (20 bini aşkın!) yönetim kademesini feshetmek ve yeniden yapılacak seçimlerde iktidarda olmanın avantajını kullanarak yandaşlarına yukarılara çıkış yolunu açmaktı. Bunu başaramadılar, çünkü üniversite direndi.. 
Aynı şekilde YÖK 'ü denetim altına alma çabaları da bugüne kadar bir sonuç vermedi. 
Pabucun pahalı olduğunu gördükleri noktada geri adım atıyorlar. 
*** 
Fakat, ısrarla sürdürdükleri bir proje var: TÜBİTAK ve bilim. 
Bakın neler oldu, anımsayalım: İktidara ilk geldiklerinde, bu kuruma merhaba bile demediler. Bilim Kurulu ve Başkanının randevularına yanıt bile vermediler. Onlarla hiç konuşmadılar. Kurumun 40 kuruluş yıldönümüne Başbakan bir mesaj bile göndermedi. Tam bir yoksayış! 
Derken niyetleri gün geçtikçe açığa çıktı: Bilim Kurulu'na ve Başkanlığa gereken atamaları yapmayarak, kurumu çalışamaz duruma getirdiler. Ömer Dinçer Bey neden sonra isteklerini lütfen açıkladı. Dinçer pazarlık yaptı ve Kurum Başkanlığına ve bilim kurulu üyeliklerine kendi seçtikleri kişilerin atanmasını istedi. 
Bu istek reddedilince, davalar açmaya başladılar.. TÜBİTAK Başkanı mahkemeye verildi, Bilim Kurulu eski üyeleri, üniversitelerden görevlendirilmiş akademisyenlere "fazla ödeme" yapıldığı gerekçesiyle sorumlu tutuldular ve haklarında trilyonlarca TL'lik dava açıldı.. Kuruma bir Başkanvekili atandı. Görülmemiş bir pervasızlıkla "bir defalık yasa" çıkartarak, duruma yasal kılıf uydurmaya çalıştılar. Ancak Anayasa Mahkemesi yasayı iptal etti. Has adamları Nükhet Hanım vekilliği bir türlü aşamadı. Hükümetin TÜBİTAK'taki Bilim Kurulu ve Başkan üzerindeki tasarrufları İdari mahkemelerde iptal edildi. Geri dönüş atamalarını yapmadılar.. En son çare, TÜBİTAK yasasını değiştirmekti. Yasayı Cumhurbaşkanı Sezer , özerklik, kamu yararı ve hukuk devletiyle bağdaşır görmediği üç madde nedeniyle geri gönderdi.. 
*** 
Şimdi 2,5 yılı aşkın bir süredir, bir siyasal iktidar, TÜBİTAK'la uğraşıyorsa, bunun nedenini sorgulamak gerek.. Hiç bir iktidar değişikliği döneminde kurumun başına böyle şeyler gelmemişti.. Bir de Erbakan TÜBİTAK'a kafayı takmıştı.. 
Birinci soru: Neden "dinci ideoloji" bilimle ve TÜBİTAK'a karşı böylesine cansiperane bir mücadele veriyor? 
İkinci soru: Neden AKP neredeyse her şeyden önemli görüyor TÜBİTAK'ı? 
İki sorunun da anlaşılabilir yanıtları vardır. Birincisi şüphesiz, dinci ideolojinin, bilimi "ılımlaştırma", biraz fen biraz ilahiyatla karıştırma isteği ve merakı.. 
Ama bugün yaşadığımız olayın perde arkasında, bu düşüncenin müthiş bir parasal destekle geliştirilmeye çalışıldığını görüyoruz. 
AKP ve dinci ideolojiler bilimde, üniversitelerde bugüne kadar hep zayıf kaldılar. Şimdi ise çok kararlı olarak kendi kadrolarını yaratmaya giriştiler. 
Bütçeden TÜBİTAK'a büyük bir ar-ge desteği kondu. Bu desteğin artarak sürdürüleceği açıklandı. Öyle ki ar-ge harcamasının 2010 yılına kadar yüzde 2'lere çıkartılacağı belirtildi. 
Şüphesiz bu sevinilecek bir şey, öyle değil mi? Fakat bu kararların ardında başka niyetler var. Bu parayı, çok açık ki, kendi yönetimlerinde, kendi adamlarına harcatmakta ısrarlılar. Başbakan'a, partisine ve ideolojisine bağlı bir TÜBİTAK'ın parayı nasıl harcayacağı konusunda, son iki-üç yıllık gelişmelere ve hükümetin ülkeyi yönetim anlayışına ve kadro politikasına baktığımda, artık hiç şüphem kalmadı: Milyonlarca dolarlık destekle, bilim dünyasında kendilerine bağlı büyük bir kadro yaratmak niyetindeler. 
Örneğin, "bilim adamı destekleme, yetiştirme" amacıyla, yeni yönetim, 5 milyon dolar ayırdı ve projelere 100 bin dolarlık destek vermeye başladı. 1000 projeden 500'ü kabul edildi! Dünyanın hiç bir yerinde görülmemiş bir kabul rekoru! Tanrım meğer ülkemiz müthiş proje fikirleriyle kaynayıp duruyormuş da kimsenin haberi yokmuş! TÜBİTAK web sitesinde, projelerin konuları, seçilme mekanizmaları ve gerekçeleri, ülkemize katkısı vb gibi hiç bir saydam bilgiye ulaşmak mümkün değil. 
AKP, esas olarak kendi kadrolarını geliştirme ar-ge'si yapıyor! 
AKP ayrımcı, dışlayıcı niteliğiyle, bu ülkede hiç bir yere varamaz. Bunu öğrenme süreci içinde ne yazık ki dünyanın zamanını ve parasını kaybedeceğiz.. 
Bu ülke yine büyük bedeller ödeyecek.. 
*** 
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