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AVRUPA YÜKSEK ÖĞRETİM ALANI

Avrupa Eğitim Bakanlarının ortak deklarasyonu

19 Haziran 1999 tarihinde Bolonya’da toplantı yapılmıştır.

Avrupa süreci, son yıllarda gerçekleştirilen olağanüstü başarılar sayesinde, Birlik ve vatandaşları için giderek daha somut ve anlamlı bir gerçek olmuştur. Büyüme olanakları, diğer Avrupa ülkeleri ile derinleşen ilişkilerle birlikte bu gerçeğe daha da geniş boyutlar sağlamıştır. Bu arada, politik ve akademik dünyanın büyük kısmında ve kamuoyunda özellikle zihinsel, kültürel, sosyal, bilimsel ve teknolojik boyutları üzerinde yapılandırılan ve güçlendirilen daha bütüncül ve uzak erimli bir Avrupa kurulmasına duyulan gereksinim konusunda artan bir bilince şahit oluyoruz.

Bilgi Avrupası, artık sosyal ve insan gelişiminin yeri doldurulamaz faktörü ve vatandaşlarına yeni bin yılın hedeflerini karşılayabilmek için gerekli yeteneği verebilmenin yanısıra, ortak sosyal ve kültürel mekana ait olma ve paylaşılan değerler hakkında bilinçlilik sağlayan Avrupa vatandaşlığının vazgeçilemez birleştirici ve zenginleştirici unsuru olarak da yaygın biçimde onaylanmıştır.

Demokratik, barış içinde ve dengeli toplumların geliştirilmesi ve güçlendirilmesinde, hele Güney Doğu Avrupa’nın durumu gözönüne alındığı zaman, eğitim ve eğitimde yardımlaşmanın ne kadar önemli olduğu herkes tarafından kabul edilmiştir. 

Bu görüşlerle desteklenen 25 Mayıs 1998, Sorbonne Deklarasyonu Avrupa’nın kültürel  boyutlarının geliştirilmesinde üniversitelerin merkezi rolünü vurgulamıştır. Bu deklarasyon, vatandaşların hareketliliğini, istihdam edilebilirliğini ve Avrupa kıtasının genel kalkınmasını destekleyici temel unsur olarak Avrupa çapında yüksek öğretimin var edilmesi gerekliliğini belirtmiştir.

Bazı Avrupa ülkeleri, deklarasyonda saptanan amaçlara ulaşmalarını zorunlu kılmak üzere yapılan daveti deklarasyonu imzalayarak veya ilke olarak aynı fikirde olduklarını dile getirerek kabul ettiler. Bu arada, Avrupa’da başlatılan bazı yüksek öğretim reformlarıyla ortaya konulan yönelim birçok Hükümetin eyleme geçme kararlılığını kanıtladı. Avrupa yüksek öğretim kuruluşları 1988 Bolonya Magna Karta Üniversitesi’nde belirlenen hedefleri kabul ettiler ve Avrupa kapsamında yüksek öğretimin yapılanmasında başrol oynamaktalar. Bu belgede saptanan temel kurallara göre, üniversitelerin bağımsızlığı ve özerkliği yüksek öğretim ve araştırma sistemlerinin değişen öğretim gereksinimlerine, toplumun taleplerine ve bilimsel bilginin gelişmesine sürekli uyarlanıyorsa bu çalışma büyük önem taşır.

Rota doğru yönde ve anlamlı bir amaç için belirlenmiştir. Yüksek öğretim sistemlerinin daha yüksek kıyaslanabilirlik ve uyumluluk kazanmasını tam olarak sağlamak için yine de sürekli ivmeye gerek vardır. Gözle görülür ilerleme kaydetmek için somut önlemler alarak bu süreci desteklemeliyiz. 18 Haziran toplantısı tüm ülkelerimizden eğitimciler ve yetkili uzmanların katılımıyla gerçekleşti ve alınacak insiyatifler konusunda bize çok yararlı öneriler sağlıyor.

Biz özellikle, Avrupa yüksek öğretim sisteminin uluslararası rekabetini artırmak amacına bakmalıyız. Herhangi bir uygarlığın canlılığı ve verimliliği diğer ülkeler için o kültürün çekiciliği ile ölçülebilir. Avrupa yüksek öğretim sisteminin bizim olağanüstü kültürel ve bilimsel geleneklerimizle eşdeğerde dünya çapında çekime sahip olmasını sağlamalıyız.

Sorbonne deklarasyonunda saptanan genel kurallar için verdiğimiz desteği onaylarken, kısa dönemde ve her koşulda üçüncü binyılın ilk on yılında Avrupa yüksek öğretim alanı kurmak ve Avrupa yüksek öğretim sistemini uluslararası boyutlarda yaygınlaştırmak için birincil önemi olduğunu kabul ettiğimiz aşağıdaki hedeflere ulaşmak için politikalarımızın koordinasyonunu yapacağız:

Avrupalı vatandaşların istihdam edilmesini ve Avrupa yüksek öğretim sisteminin uluslararası rekabetini desteklemek için Diploma Eki’nin de uygulamaya konmasıyla daha anlaşılır ve kıyaslanabilir dereceler sisteminin benimsenmesi.

Temelde başlıca iki dönem lisans ve lisansüstü eğitim üzerine kurulmuş yüksek öğretim sisteminin benimsenmesi. İkinci döneme kabul, birinci dönem derslerinin başarıyla tamamlanmasını ve en az üç yıl sürmesini gerektirir. Birinci dönemin sonunda alınan diploma Avrupa emek pazarında yeterli nitelik düzeyi olarak kabul edilir. İkinci dönem, birçok Avrupa ülkesinde olduğu gibi, yüksek lisans ve/veya doktora derecesine ulaşmalıdır.

· En yaygın öğrenci hareketliliğini sağlamanın doğru aracı olarak ECTS sisteminde olduğu gibi, kredi sisteminin belirlenmesi. 

· İlgili üniversiteler tarafından kabul edilmesi koşuluyla kredi, hayat boyu öğrenim dahil yüksek öğretim kapsamında olmayan kurumlardan da alınabilir. 

· Serbest dolaşımın etkin uygulanmasındaki engellerin aşılmasıyla hareketliliğin sağlanması özellikle dikkat edilecek noktalar:

· öğrenciler için, çalışma ve eğitim olanaklarına ve ilgili servislere ulaşabilmeleri,

· eğiticiler, araştırmacılar ve idari personel için, yasal hakları konusunda önyargılı olmadan Avrupa kapsamında araştırma, öğretim ve eğitim ile geçirdikleri zamanın tanınması ve değerlendirilmesi. 

· Kıyaslanabilir kriterler ve metodolojilerin geliştirilmesi maksadıyla kalite güvencesi için Avrupa işbirliğinin desteklenmesi.

· Özellikle müfredat programı gelişmeleri, kuruluşlar arası işbirliği, hareketlilik düzenekleri ve entegre inceleme, eğitim ve araştırma programlarına ilişkin Yüksek öğretimde gerekli Avrupa boyutlarının desteklenmesi.

Bu vesile ile, yüksek öğretim Avrupa alanını pekiştirmek için, kurumsal becerilerimiz çerçevesinde kültür, dil, ulusal eğitim sistemleri ve üniversite özerkliğini tümüyle gözeterek burada zikredilen hedeflere ulaşmayı taahhüt ediyoruz. Bu amaçla, hükümetler arası işbirliğin yanısıra yüksek öğretim yetkisi olan hükümet dışı Avrupa kuruluşlarıyla da işbirliği olanakları arayacağız. Üniversitelerin bir kez daha hemen ve olumlu bir şekilde karşılık vermelerini ve çabamızın başarısı için aktif olarak katkıda bulunmalarını bekliyoruz. 

Avrupa yüksek öğretim alanının kurulmasının sürekli destek, denetim ve devamlı gelişen ihtiyaçlara uyarlama gerektirdiğine inandığımız için, kaydedilen gelişmeyi değerlendirmek ve gereken yeni adımları saptamak üzere iki yıl içerisinde tekrar toplanmaya karar verdik.

Bu belgeyi aşağıdaki ülkeler imzaladı:  

Avusturya, Belçika, Bulgaristan, Çek Cumhuriyeti, Danimarka, Estonya, Finlandiya, Fransa, Yunanistan, Hollanda, İrlanda, İzlanda, Polonya, Latvia, Litvanya, Lüksemburg, Macaristan, Malta, Birleşik Krallık, Almanya, Norveç, İtalya, Portekiz, Romanya, İspanya, İsviçre, İsveç, Slovakya, Slovenya












































































