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9. Plan: Adı var kendisi yok (1)
-20/05/2006- Birgün

Ortalık toz duman; hemen hemen herkes faiz, döviz ve borsaya kitlenmiş durumda. Bırakınız bir hafta sonrasını, ertesi gün de bile neyin nasıl olacağının kestirilemediği bir ortamda, piyasaların dışına çıkarak ülkenin uzun vadeli hedeflerine ve stratejiesine dikkat çekmek ve tartışmaya açmak herhalde abesle iştigal olsa gerek. Nitekim, medyamız da öyle düşünmüş olmalı ki, 2007-2013 dönemini kapsayan 9. kalkınma plan stratejisi adeta görmezden gelinmiştir. İlginçtir, bu resmi belge "Resmi Gazete'de yayımlanma" zorunluluğu olmasaydı, belki de unutulup gidecekti.

Ancak haksızlık etmeyelim, planlara ilgisizliğin artmasında planları hazırlamakla sorumlu kuruluş olan DPT'nin de önemli bir katkısı vardır. " Piyasa ulvi bir araçtır. Her şey piyasaya bırakılırsa, bütün sorunlar geç de olsa sonunda çözülür" şeklindeki liberal görüşün 8o'li yıllarda DPT'de egemen olması sonucu, planlar "yasaksavar bir anlayışla" hazırlanır hale gelmiştir. Yani, planlar Anayasa gereği varlığına tahammül edilen belgeler olarak değerlendirilmiştir.

Planlar bu şekilde göstermelik hale getirilince, hem medyanın hem de kamuoyunun ilgisizliği kaçınılmaz olmuştur.Umarız, yazımız kaybolan bu ilginin yeniden doğmasına küçük de olsa bir katkı sağlar. Şimdi geliniz kısa vadede boğuştuğumuz sorunlarımızı bir tarafa bırakalım ve geleceğe bakalım. Gelecekte bizleri nelerin beklediği, siyasal iktidar tarafından hazırlanan plan stratejisinde tek tek sıralanıyor.

Bu ilkyazımızda, söz konusu plan stratejisi bütün yönleriyle tanıtılmaya çalışılacak. Stratejinin değerlendirmesini ise gelecek yazıya bırakıyoruz.

13 Mayıs tarih ve 26167 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan strateji dört bölümden oluşuyor. Birinci bölümde Kalkınma Planı'nın yapısı ve uygulama yaklaşımı, ikinci bölümde planın vizyonu »üçüncü bölümde temel ilkeler, son bölümde ise gelişme eksenleri ele alınıyor. Son bölümde beş alt başlık yer alıyor. Bunlar sırasıyla; rekabet gücünün artırılması, istihdamın artırılması, beşeri gelişme ve sosyal dayanışmanın güçlendirilmesi, bölgesel-gelişmenin sağlanması ve kamu hizmetlerinde kalite ve etkinliğin artırılması.

Stratejinin "Temel İlkeler" başlığını taşıyan üçüncü bölümü çok önemli. Çünkü stratejinin bütünü hakkında genel bir fikir edinilmesini sağlıyor.

Stratejinin temel ilkeleri şöyle sıralanıyor:

*Ekonomik, sosyal ve kültürel alanlara bütüncül bir yaklaşım esastır.

*Toplumsal diyalog ve katılımcılık güçlendirilerek, toplumsal katkı ve sahiplenmenin sağlanması esastır.

*İnsan odaklı bir gelişme ve yönetim anlayışı esastır.

*Rekabetçi bir piyasa, etkin bir kamu yönetimi ve demokratik bir sivil toplum gelişme sürecinde birbirini tamamlayan kurumlar olarak işlev görecektir.

*Kamusal hizmet sunumunda; şeffaflık, hesap verebilirlik, katılımcılık, verimlilik ve vatandaş memnuniyeti esastır.

*Devletin ticari mal ve hizmet üretiminden çekilerek, politika oluşturma, düzenleme ve denetleme işlevlerinin güçlendirilmesi esas olacaktır.

*Politikalar oluşturulurken kaynak kısıtı göz önünde bulundurularak önceliklendirme yapılacaktır.

*Uygulamanın vatandaşa en yakın birimlerce yapılması esastır.

*Toplumsal yapımızın ve bütünlüğümüzün ortak miras ve paylaşılan değerler çerçevesinde güçlendirilmesi esastır.

*Doğal ve kültürel varlıklar ile çevrenin gelecek nesilleri de dikkate alan bir anlayış içinde korunması esastır.

*Geliniz değerlendirmeyi gelecek haftaya bırakalım.
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İyi bir kalkınma için yapılacak ilk iş, doğru tanı koymak ve yanlışları görmektir. IMF-Dünya Bankası(DB) ikilisince 1999 yılı sonundan bu yana niyet mektuplarıyla dayatılan neo-liberal politikalarla sorunların çözülmediği artık görülmelidir. Bu politikalarla sorunların çözümü bir yana daha da ağırlaşmıştır; işsizlik daha da artmış, gelir dağılımı giderek bozulmuş, dış borç stoku keza giderek artmıştır. Ayrıca faiz dışı fazlaya (FDF ) kilitlenme sonucu, kamu hizmeti üretilemez bir noktaya gelmiştir. Böylece, ortaya dışa bağımlı ve güdümlü bir ekonomi çıkmıştır.

Ancak geçen haftaki yazımızda ayrıntısını verdiğimiz 9.Plan Stratejisi temel ilkeleri’nden de görüleceği üzere, bu sorunların ağırlaşmadan sorumlu IMF-DB patentli politikalarla en ufak bir hesaplaşmaya bile gidilmemektedir. Bırakınız hesaplaşmayı, bizatihi bu politikalara biat edilmektedir. En azından önümüzdeki yedi yıllık donemi kapsayan plan stratejisi’nin ilk iki yılı, IMF ile imzalanan son stand-by’ın ipoteği altındadır. Ayrıca strateji’nin gelişme eksenleri (hatırlanacaktır ayrıntısına girmeden bunlara gecen yazımızda değinmiştik) sonraki beş yılda da IMF ile yeni bir stand-by imzalanmış olsun ya da olmasın benzer politikaların sürdürüleceğini çok açık bir şekilde gösteriyor. Çünkü gerek Strateji’nin vizyonu bölümünde, gerekse 5 Temmuz 2005 tarih ve 25866 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan Plan’la ilgili Başbakanlık Genelgesi’nde Plan’ın “ AB’ye üyelik sürecine katkı sağlamayı öngören bir plan olduğu” açıkça ifade ediliyor. Zaten bu nedenledir ki, geleneksel beş yıllık süre AB’ye uyum gerekçesi ile yedi yıla çıkarılmıştır. Dolayısıyla, Plan’ın bu haliyle Türkiye Ekonomisi’ne iyi bir gelecek sağlaması mümkün gözükmüyor.

İyi bir planın olması gereken bir başka özelliği, iç tutarlılığının sağlanmış olmasıdır. Bu noktaya Strateji’de dikkat çekilmiş ama gereği için en ufak bir caba gösterilmemiştir. Örneğin bir yandan sürdürülebilir bir cari açık öngörülürken, öte yandan sanayideki ithalat bağımlılığını sona erdirecek teknoloji üretimine gidileceği ve ileri teknoloji ürünlerinin yurtiçinde üretiminin gerçekleştirileceği ileri sürülebiliyor. Oysa yasamakta olduğumuz yüksek büyüme-yüksek cari açık olgusu gösteriyor ki, bu iki politika önerisi birbiri ile çelişiyor. İthalat bağımlılığı sona erdirildiğinde, hiç kuşkusuz cari açık sona erebilecektir. Ancak “ cari açık sürdürülecektir” deniliyorsa, o zaman ilk seçenek mümkün olamayacaktır. Benzer şekilde, yüksek katma değerli üretim yapısına geçiş öngörüsünde de çelişkili bir tutum sergileniyor. Bir yandan ’yüksek katma değerli üretim yapısına geçişim gerektirdiği nitelikli insan gücünü yetiştirmek üzere gerekli tedbirler alınacaktır’ denilirken, öte yandan “mali disiplin sürdürülecektir” öngörüsü yapılabiliyor. Oysa FDF’ye kilitlenildiğinde, nitelikli emeğin yetiştirilmesine kaynak ayırabilmek kesinlikle mümkün değildir. Strateji’de eğitim sisteminin geliştirileceği sağlık sisteminin etkinleştirileceği AR-GE harcamalarının milli gelir içindeki payının artırılacağı ve sosyal güvenlik sisteminin etkinliğinin arttırılacağı gibi son derece iddialı hedeflere yer veriliyor ama hemen arkasından yine benzer şekilde “mali disiplinin sürdürüleceği” vurgusu yapılabiliyor. Bunlar çok açıktır ki, birbiri ile çelişen politika önerileridir. Bu örnekler daha da çoğaltılabilir.

Bu tespitlerden sonra, yazımıza koyduğumuz başlığın ne kadar isabetli olduğu yorumunu ise size bırakıyoruz. 

