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ORHAN BURSALI 

'Kendisileştirme' 

Geçmişte hemen her dinsel siyasetçi TÜBİTAK 'a şöyle güçlü bir elense çekmiştir. Bu politikalarının arkasında çok kaba bir hedef ve yontulmamış bir anlayış vardır: Ele geçirmek .. Sanki burası ''fethedilecek'' düşman toprağı.. kendileri bu ülkedenin insanları değil.. dışarıdan ''istilacı'' olarak gelmişler ve bu ülkedeki her şeyi ''kendisileştirme'' (kendilerinin, kendilerinden yapma) peşindeler! 

Devlet ve örgütlerini, odalar dahil ulaşabildikleri ve etkileyebildikleri hemen her şeyi bütünüyle ''kendisileştirme'' programını, gerekirse yasa ve hukuk bile takmadan sürdürüyorlar. Cumhurbaşkanı'nın onamadığı vekiller bile, hiç yüksünmeden ''asıl'' mış gibi imza atabiliyor.. bu kadar pervasızlık var. 

Arada sırada bir balon uçuruyorlar ve sadık gazetecilerine manşete çektiriyorlar.. Bunlar, ülkemizde hiç sevilmeyen ''bürokrasi'' ile ilgili.. ''Başbakana mektup üç ayda ulaştı'' gibi. Maksat, devlette yaptıklarını haklı göstermek! Millet diyecek ki, ''Ne yapsın birader, bilmiyor muyuz bürokrasi iş yapmaz!'' Erdoğan 'ın kendisi de ayda bir ''bürokrasi'' ye gözdağı vermekten geri kalmaz. Çok sıradan bir numara!.. Sanki bürokrasi kendi emirleri altında değil... 

****

TÜBİTAK, bu ''kendisileştirme'' politikasının ilk kurbanıydı. Erdoğan hükümet koltuğuna oturduktan hemen sonra önünde bir görevlendirme kararnamesi buldu. Bilim Kurulu, Başkanını seçmiş; Başbakan'ın bunu Cumhurbaşkanı'nın onayına sunması gerek. Anlatıldığına göre Erdoğan, ''Bu da ne, TÜBİTAK'a başkan biz atamıyor muyuz?'' demiş. Yanındakiler durumu izah edince, kararnameyi bir kenara koymuş.. koyuş o koyuş... 

Arkasından ''vurdulu kırdılı'' operasyon sökün etti: Eski TÜBİTAK yöneticileri suçlandı... Bilim Kurulu'na gerekli atamalar yapılmadı ve kurul çalışmaz kılındı. Daha sonra kurum çalışamıyor gerekçesiyle Meclis'ten ''bir defalık atama'' yasası çıkartıldı. Bilim Kurulu'na ve kurum başkanlığına vekâleten atama yapıldı... Ancak hukuksuzlukları mahkemelerden ve Anayasa Mahkemesi'den döndü.. 

2.5 yıllık bir yılan hikâyesidir TÜBİTAK'ta yaptıkları.. 

Haa, bu arada, aralarında, Erdal İnönü, Mithat İdeman, Burak Erman gibi ülkemizin saygın bilim insanlarının da bulunduğu, Bilim Kurulu'nun 28 eski üyesini mahkemeye verdiler.. TÜBİTAK'tan haksız yere fazla ücret ödenmesine onay verdikleri için onlardan trilyonlarca lira geri istiyorlar! 

Kurum tam bir çıkmaza sokulduktan sonra, şimdi beklenen adımı attılar ve TÜBİTAK yasasını değiştiriyorlar. 

Yeni yasa tasarısı, TÜBİTAK'ı Başbakan'a tam bağlıyor. Yönetim içine ''kendilerinden olmayan'' , göstermelik birkaç bilim adamı koyacaklar.. onların parmakları ve düşünceleri hep azınlıkta kalacak; ve Kurum iktidar tarafından ''kendisileştirilmiş'' olacak.. 

Belki ilk başta olmayabilir (neden korksunlar ki?), ama yönetimde ileride ilahiyatçıları da göreceğiz.. Çünkü yeni yasa bunu mümkün kılıyor. Atanacak insanlarda aranacak nitelikler de gevşek ifadelerle belirtilmiş ki.. neredeyse istedikleri herkesi atayabilsinler!.. 

****

Bütün bu operasyonların arkasındaki siyasi adamı (Erdoğan'ın vicdanı!) merak etmez misiniz? Tabii, bildiniz, Bay Müsteşar ! (Ve, sıkışınca ''Benim dahlim yok'' demeyi marifet bilen Başkan Vekili pek mi masum?!) 

Müsteşar Bey, taa ilk başta Bilim Kurulu'na, hükümetin seçtiği kişilerin atanması için listeyi verirken, ''Burası aynı görüşte cemaat gibi, biraz farklı görüşlerle çeşitlendireceğiz'' benzeri sözler etmiş.. 

Müsteşar, TÜBİTAK'ı, yani bilimi ve yönetimi ''ılımlaştırma'' politikasını, hiç sektirmeden ''başarıyla'' yöneten adam. 

''Ilımlaştırma'' onun işi.. 

Diğer adıyla, İslam kültürüyle yoğurma... 

1995'te dini konuların da tartışıldığı bir kongrede yaptığı konuşma ile küreselleşmenin ademi merkeziyetçiliği dağıttığını, yerelliği dayattığını ve Türkiye'nin yerel kültürünün de İslam olduğunu, dolayısıyla ülke yönetiminin İslamlaştırılmasının nesnel koşullarının oluştuğunu ve İslamcılara büyük bir fırsat doğduğunu belirtmişti. 

Erdoğan bu büyük öngörü sahibi kişiyi belediyeden Müsteşarlığa taşıdı.. O da, 1995 bildirisindeki düşüncelerini, yerel yönetimler ve kamu yönetimi yasalarıyla hayata geçirmenin fırsatını yakaladı.. 

Şu üniversitelerin, kitabı hakkında verdiği ''aşırma'' hükmü olmasaydı, bu ''tarihi fırsatın'' tadını çok iyi çıkartacaktı. Ama olsun, bu kadar kusur kadı kızında da olur! 

****

Bütün kamu yönetimini ''kendisileştirme'' politikasının, azgın bir uygulanışıdır TÜBİTAK örneği... 

Kendisileştirme, yani ılımlı İslamlaştırma.. 

Şimdilik... 
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