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ENERJİ sektöründe geçmiş Hükümetler dönemindeki yanlış kararlarla oluşan ve önümüzdeki dönem Türkiye ekonomisini tehdit edecek boyutlara ulaşan açıkların kapatılması için henüz somut adımlar atılamadı. AKP Hükümeti bu konuda radikal çözümlere gideceğini açıklayıp çalışmalara başlarken, bu konuda henüz önemli bir gelişme sağlayamadı.. 

Enerji sektöründeki açığın kapatılması için, doğalgaz alımlarında Hükümetin çektiği rest de henüz sonuç vermiş değil. Bir süredir Rusya ile devam eden görüşmelerden sızan bilgilere göre Hükümet yetkililerinin 'yanlış hesap' dediği hesapların gözden geçirildiği ve ortada bir yanlış hesabın bulunmadığı söyleniyor. Önümüzdeki günlerde bu kez BOTAŞ Heyetinin Rusya'ya gideceği belirtilirken, yine sızan bilgilere göre Mavi Akım'dan alınan gazda yanlış hesap olmadığı gibi Rusya'nın 38 dolar artırım planladığı ve Türkiye'ye ancak 4 dolarlık bir indirim yaparak, fiyatları Türkiye için 34 dolar artıracağını söylediği de söylenenler arasında.


Bu arada Rus tarafının Hükümetin kamuoyunda kendilerini küçük düşürecek, rüşvet alındığı izlenimi veren söyleminden de rahatsız olduğu ve bunu söyledikleri kaydediliyor.


Hükümet yetkilileri daha önce alım fiyatlarını düşürüp, doğalgaz fiyatlarında indirime gideceklerini söylemişlerdi. Kullanımın artacağı kış sezonuna girilirken doğalgazda indirim yerine şimdi yeni zammın gelebileceği konuşuluyor.


Hükümeti, henüz sonuç alamasalar da, enerji alanında radikal kararlar almaya iten nedenlerinden başında mevcut durumu gösteren raporları görmeleri oldu. Bu raporların belki de en önemlisi ise Hazine Müsteşarlığı'nın hazırladığı, 'Enerji fiyatlarının dünya seviyesine indirilmesi ve kamu yükümlülüklerinin asgari düzeye düşürülmesi için temel strateji' başlıklı raporu oldu. O dönem çok konuşalan ancak basına sızmayan bu rapor, enerji alanındaki kara deliğin boyutlarını göstermesi açısından çok çarpıcı bilgi ve hesaplara dayanıyor.


Mayıs ayında Hükümete sunulan raporda yüksek fiyatlı ve uzun dönemli, Hazine garantili alımların hem elektrik piyasası kanunu ile öngörülen piyasa yapısına uymadığı hem de önemli maliyetlere neden olduğu kaydediliyor.

17 YILDA 160 MİLYAR DOLAR ÖDEME

Raporda '2003 -2019 yılları arasında garantili elektrik alım sözleşmeleri nedeniyle toplam 70 milyar dolar, doğalgaz ithalatı nedeniyle de asgari 90 milyar dolar olmak üzere, kamunun toplam asgari 160 milyar dolar tutarında ödeme yapacağı tahmin edilmektedir' deniliyor.. 

Raporda ayrıca , elektrikte alım garantili sözleşmeler kamunun yükümlülüğünde olduğu sürece, bir KİT olan TETAŞ'ın finansman açığı tutarının 2003-2019 dönemi için toplam 19 milyar dolar tutarında olacağının tahmin edildiği belirtiliyor.


Bununla da kalmadığı, 'iyimser bir talep tahmini'ne rağmen doğalgaz arz fazlası nedeniyle, 'al-ya da -öde' kapsamında, sözkonusu dönemde Hazineye gelecek ilave yükün toplam 14 milyar dolar tutarında olmasının beklendiği de ifade ediliyor. Raporda 'Bir başka anlatımla elektrik ve doğalgaz için önümüzdeki 17 yıllık dönemde finansman açıklarının karşılanması amacıyla Hazinece toplam, asgari 33 milyar dolar tutarında ödeme yapılması gerekeceği mütalaa edilmektedir' deniyor. Bu arada sözkonusu projeksiyonlarda EÜAŞ doğalgaz santrallerinin maksimum kapasite ile çalışacağının varsayıldığı ancak garantili elektrik alımları nedeniyle önümüzdeki 8-10 yıllık dönemde önemli bir arz fazlası yaşanacağı ve EÜAŞ'ın üretim kapasitesinin önemli bir kısmının atıl kalacağı dikkate alındığında, Hazineye gelecek yükün daha da artacağı da ifade ediliyor.

SATIN ALINSA DAHA İYİ 


Bu soruna ilişkin çözüm önerisi olarak ise; garantili elektrik alım anlaşmalarının elektrik piyasası kanununa uygun hale getirilmesi amacıyla tadil edilmesi, bunun mümkün olmaması halinde ise sözleşmelerin kamu tarafından satın alınması (buy_out) seçeneğinin uygulanması, bu konuda diğer ülke deneyimlerinden yararlanması isteniyor.


Rapordaki örnek de çok çarpıcı. Raporda Trakya, Doğa ve Uni-mar adlı 3 YİD santrali için 2003 yılı fiyatları ile buy-out bedelinin toplamı 1,8-2.3 milyar dolar arasında olacağının tahmin edildiği, bu yönteme başvurulmadığı takdirde sözkonusu 3 santrale, kalan proje ömürleri için 18-19 milyar dolar ödeme yapılacağı belirtiliyor.

ELEKTRİK Piyasası Kanunu'nun, sektörde yeralan tüm üretim ve dağıtım varlıklarının özelleştirileceği öngörüsüne dayandırıldığı kaydedilen Hazine raporunda, bu konuda çözüm önerisi olarak; ‘‘Öncelikle dağıtım bölgelerinin belirlenmesini müteakiben dağıtım varlıklarından başlanarak özelleştirme sürecinin ivedilikle başlatılması, önceki piyasa yapısı içerisinde oluşturulan ve devlet tekeline dayanan İHD uygulamalarına işlerlik kazandıracak uygulamalardan, kaçınılması, üretim varlıklarının gruplandırılmasından sonra, bu alanda da özelleştirme çalışmalarının hızlandırılması’’ isteniyor. 

Elektrik KİT'lerinin maliyet esaslı fiyatlama yapılmaması, yüksek kayıp-kaçak oranları, düşük tahsilat oranları ve verimsiz işletmecilik gibi nedenlerle ciddi finansman sıkıntılarının mevcut olduğu belirtilen raporda, 2002 yılında elektrikteki 4 KİT'in toplam 2.75 katrilyon tutarında, nakit bazında finansman açığı verdikleri belirtiliyor.


2003 yılında ise elektrik fiyatlarına zam yapılmaması nedeniyle, tahakkuk bazında program hedefinden yaklaşık 2 katrilyon lira sapma olacağı, nakit bazında da toplam 3.23 katrilyon lira finansman açığı oluşacağının tahmin edildiği kaydediliyor.


Kayıp-kaçak elektrik nedeniyle TEDAŞ'ın 2000-2003 döneminde uğradığı kayıplar toplamının yaklaşık 5.4 milyar dolar tahmin edildiği kaydedilen raporda, bunun da yıllık ortalama 1.35 milyar dolar açık olduğu anlamına geldiği ifade ediliyor.


Raporda yeralan saptamalardan bir kısmı ise şöyle:


Elektrik üretim kompozisyonunun ‘‘en az maliyet’’ esasına göre belirlenmemesi nedeniyle önemli maliyetler söz konusudur.


Elektrik Piyasası Kanunu ile öngörülen ‘‘aynı nitelikli piyasa oyuncularına eşit davranılması’’ ilkesinin uygulanmasında, kamu açısından önemli sorunların ortaya çıkacağı düşünülmektedir.

Yİ ve YİD termik santrallerinin tarife yapıları ilgili şirketlerin yüzde 60'lara varan iç karlılık oranları üzerine kurgulanmıştır. Bu durum ‘‘Yüksek elektrik fiyatları’’ nın en önemli nedenlerinden birisi olmakla birlikte, sözkonusu sözleşmelerin revizyonu için Hükümete önemli bir potansiyel yaratmaktadır.

Önümüzdeki 8-10 yılda elektrik arz fazlası olacağı tahmin edilmektedir. Bu çerçevede EÜAŞ'ın önemli miktarda üretim kapasitesinin atıl kalacağı dikkate alınarak kamu tarafından kapasite artışına yol açacak yatırımlara gidilmemesi gerekmektedir.


Yap-işlet, yap-işlet-devret, işletme hakkı devri ve mobil santral uygulamaları, 4628 sayılı elektrik piyasası kanunu ile öngörülen rekabetçi piyasa yapısına geçişi güçleştirecektir.


Botaş'ın doğalgaz ithalat sözleşmeleri nedeniyle Hazine açısından önemli riskler bulunmaktadır.


Mobil ve otoprodüktör uygulamaları, elektrik KİT'leri açısından önemli maliyetlere yol açmaktadır.

Gerek Hükümetin reformlar konusundaki kararlılığının sergilenmesi ve uluslar arası taahhütlerimizin yerine getirilmesi, gerekse elektrik piyasası kanunu ile öngörülen piyasa yapısına başarılı bir biçimde geçilebilmesi açılarından, elektrik dağıtım ve üretim varlıklarının gruplandırılarak satışı büyük önem arz etmekte olup, bu konuda yaşanabilecek gecikmelerin mevcut sıkıntıları daha da artıracağı düşünülmektedir.


Enerji KİT'lerinin ciddi finansman sorunları mevcuttur. Ancak söz konusu sorunlar, KİT'ler arasında borç-alacak ilişkisi yoluyla gizlenmektedir.

Hazine, enerjide ne çözüm önerdi


1- Mevcut santrallerin gözden geçirilerek ekonomik olmayanların üretimlerine son verilmesi.

2- Sözleşmesi imzalanmış ancak yürürlüğe girmemiş YİD projelerinin realize edilmemesi durumunda bile arz fazlası olacağı dikkate alınarak 2007-2008 döneminden önce yeni elektrik üretim yatırımlarına gidilmemesi.


3- Yeni doğalgaz alım anlaşmaları yapılmaması ve miktar ve fiyatların düşürülmesini teminen mevcut sözleşmelerin tadil edilmesi.


4- Tartışmaları devam eden YİD ve İHD uygulamalarının hayata geçirilmemesi.

Hazine’nin Üstleneceği Muhtemel Riskler Tablosu

Milyon $

Yıllar
Elektrikte Üstlenilecek Maliyet
Doğalgazda

 Al yada Öde Maliyeti
Toplam

2003
905
128
1033

2004
1040
0
1040

2005
924
535
1459

2006
1003
1038
2041

2007
1013
1423
2435

2008
1088
1783
2871

2009
1249
2051
3299

2010
1026
2157
3183

2011
1006
2140
3147

2012
1053
1164
2217

2013
1144
972
2116

2014
1208
225
1433

2015
1298
0
1298

2016
1283
0
1283

2017
1230
0
1230

2018
1299
0
1299

2019
783
0
783

Toplam
18.553
13.616
32.169

