Basına Ve Kamuoyuna ;
Çağımızda enerjiye ulaşmak en doğal insani ihtiyaçtır. Sosyal kalkınma ve insanca yaşam için; güvenilir, ucuz ve temiz enerji arzı günümüzün en önemli sorunu haline gelmiştir. Dünya da halen 1,3 milyar insanın enerjiden yararlanma olanağına sahip olmadığı bilinmektedir. Bu durum gelecekte dünya ölçeğinde savaşlara neden olabileceği ifade edilen sorunlardan biridir. 
Eldeki veriler ülkemizde ki enerji tüketim artış hızının AB (Avrupa Birliği) ve OECD (Ekonomik Kalkınma ve İşbirliği Örgütü) ülkelerinin artış hızının iki katından fazla olduğunu göstermektedir. Elektrik enerjisi tüketimindeki artış ise diğer ülke ortalamalarının dört katıdır. 

Ülkemizin enerji tüketim verilerine göz attığımızda enerji politikalarımızın yeniden düzenlenmesi zorunluluk haline gelmiştir. 
Türkiye de birincil enerji tüketiminin kaynaklar bazında son yıllarda ki dağılımına baktığımızda 
Doğalgaz %31,9,
Petrol %26,7, 
Linyit %14,1 
Taşkömürü %14,2, 
Diğer katı yakıtlar %6,6, 
Hidrolik %4,1 ve diğerleri %2,4 ‘lük bir paya sahip olduğu görülmektedir. 
Türkiye’nin birincil enerji tüketimi 2009 yılındaki ekonomik kriz nedeniyle bir miktar düşmüş olmasına karşın 2010 yılında 109,3 milyon TEP’e (Ton Eşdeğer Petrol) ulaşmıştır ve 2010’dan itibaren %5’lik bir artış öngörülmüştür. Diğer yandan enerji talebinin yerli üretim ile karşılanma oranı gittikçe azalmaktadır. 
Türkiye Petrolde %91, doğalgaz da ise %98,2 dışa bağımlı durumdadır. 
Sadece elektrik enerjisine baktığımızda ise Türkiye’de elektrik enerjisi kurulu gücünün %30,6’sını doğalgaza dayalı,%23,2 sini kömüre dayalı %32 sini hidrolik santrale dayalı,%3’nü Rüzgara dayalı santraller oluşturmaktadır. Jeotermal ve güneş enerjisinin katkı payı maalesef yok denecek kadar azdır. 
Bu bilimsel veriler ışığında konunun en önemli ayaklarının dışa bağımlılık, yerli kaynakların kullanımı ve enerjinin verimli kullanılması olduğunu görmekteyiz. 
EMO 5627 sayılı Enerji Verimliliği Yasasını desteklemekte, Kamu kurumu niteliğinde bir meslek örgütü olma bilinciyle; Özverili ve iyi niyetli çabalarla hazırlanan yasa ve yönetmeliklerin uygulamasında ‘art niyetli’ ‘kar mantıklı’, ‘piyasacı’, yaklaşımların egemen olmaması doğrultusunda yasanın kendisine verdiği sorumluluk ve görevleri yerine getirmek üzere çalışmalar yürütmektedir.

Enerji verimliliği konusunda yapılan çalışmalar sonucunda bina sektöründe %30, sanayi sektöründe %20 ve ulaşım sektöründe %15 olmak üzere dört Keban Barajına eşdeğer yaklaşık 7,5 milyar TL değerinde enerji tasarruf potansiyelimiz olduğu tespit edilmiştir.

Ayrıca kayıp/kaçakların azaltılmasına yönelik yapılacak yatırımlarla bu oranın AB ülkelerinin ortalaması olan %6-8’ler seviyesine çekilmelidir.
Bir yandan enerji de dışa bağımlılığı azaltmaya dönük projeler geliştirirken diğer yandan da ülkemizin doğal ve yerli kaynaklarının kamu yararı gözetilerek kullanılmasına özen gösterilmelidir.
Son dönemlerde özellikle Doğu Karadeniz bölgesinde su kullanım hakkının devredilerek enerji üretilmesi, bölge halkında büyük tepkilere yol açmıştır. Hidroelektrik Santraller havza bütünlüğünde, bilimin ve tekniğin ışığındaki bir planlamayla ve yöre insanlarının onayıyla geliştirilecek projeler olmalıdır. Oysa toplumsal sorumluluk ve planlamadan uzak, şirketlerin karı temelinde geliştirilen projeler; doğal ve tarihi güzellikler, insan yaşamı ve kültüre yapı için olumsuz etkiler barındırmaktadır.
HES’lerin teknolojik olarak daha kaliteli ve verimli yapılıp çalıştırılabilmesi için gerekli kamusal kontrol mekanizmaları oluşturularak denetimler yapılmalı, daha kaliteli ve verimli ileri teknolojik ürünlerin kullanılması sağlanmalıdır.
Ülkemizin içinde bulunduğu enerji sorununun nükleer santral kurulumuyla çözüleceğini düşünenler aslında hala sorunların farkında değillerdir. Kurulması planlanan nükleer santralle ne dışa bağımlılık azaltılmakta ne de ülkemizin enerji geleceğine her hangi bir katkı sunulmaktadır. 

En son, yaklaşık bir yıl önce yaşanan Fukuşima felaketinden sonra birçok ülke Nükleer Enerji politikalarını gözden geçirmeye başlamıştır. Geri dönüşü mümkün olmayan çevresel felaketlere neden olmamak için kurulması planlanan Nükleer Santraller yerine, yenilebilir enerji kaynakları önceliğimiz olmalıdır ve Nükleer santral macerasından derhal vazgeçilmelidir. 
Çünkü ;
Akkuyu’da yapılması planlanan santral bir teknoloji transferi değildir.

Dünya da Nükleer atık problemi hala çözülmemiştir.

Yer lisansı 1976 yılı şartlarına göre verilmiştir.

Tamamen dışa bağımlıdır ve pahalıdır.

Ülke topraklarımız Rusya’nın deney alanı olacaktır.
Kurulması planlanan santral hiçbir ülkede hatta Rusya’da bile test edilmemiştir.

Bölgenin tarım ve turizm hayatına doğrudan zarar verecektir

Kurulması planlanan santralin sağlayacağı enerjiyi karşılayacak kadar doğal ve temiz enerji kaynaklarımız bulunmaktadır.

Enerji kullanımı insanın en doğal hakkıdır. Fakat hiçbir enerjinin insan sağlığından daha değerli olmadığı unutulmamalıdır. 

Ülkenin enerji politikaları düzenlenirken; 

Yerli kaynaklar temel alınmalı, yenilenebilir kaynaklara öncelik verilmeli ve bir “master” planı dahilinde teşvik edilmelidir.
Doğal gaza aşırı bağımlılık kademeli olarak azaltılmalı, elektrik üretiminde gazın payı mutlaka düşürülmelidir.

Enerji üretimi sadece kar amacıyla hareket eden, doğayı ve tarihi hiçe sayan şirketlerin insafına bırakılmamalı, denetim mekanizması geliştirilmelidir.

Ülkemizde doğru enerji politikalarına geçilmesi için elektrik mühendisleri odası olarak her zaman olduğu gibi toplumu ve kamu yararını gözeten çalışmalarımızı sürdürmeye devam edilecektir.  
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