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Politika, doğru yönetme, doğru sonuçlar alma sanatıdır. Eliniz altındaki araçları- hedefe varmak için çok iyi kullanmalısınız. Vereceğiniz karara ilişkin temel konulardan birinde aksaklık varsa, bu risk alma değil, kör gözüm parmağına yanlışlık yapmaktır. Hele önemli konularda yanlış politik-ekonomik kararların ve tercihlerin yüksek bedelleri vardır. Politikacı, Türkiye'de bu bedeli hep ülkeye ödetir. Millet ise politikacıyı, doğru seçimler ve doğru tercihler yapsın, doğru kararlar versin ve iyi sonuçlar alsın diye seçer. Bunun bilincinde olan politikacı, hesaba katılmayan gelişmeleri bir kenara bırakırsak, yanlış yapmaz. Halkı memnun edici çizgide ilerler. 

Nükleer santral önemli bir projedir. Ama teknik bir sorundur. Sonuçta elektrik üreteceksiniz. Farklı kaynaklardan enerji eldesi, Türkiye için doğru bir politika olabilir. Ancak bu farklı kaynakları belirlerken, yatırım yapacağınız alanın ülkeye katkısını da çok yönlü hesap etmelisiniz. 

Kaza tehlikelerini bir kenara bırakarak nükleer santrala bakarsak: Elektrik üretimi ve orada çalışacak az sayıdaki uzman elemana iş sağlama dışında, ülkeye başka katkılarını görmek zordur. 

Ülkeye nükleer teknoloji getireceği, nükleer lobicilerin yemidir. Nükleer santralin teknolojisini kullanamazsınız. Kurulan bir santrala bakarak, kendi olanaklarınızla ikinci bir santral yapamazsınız. Oradaki teknolojiyi, başka alanlara uygulayamazsınız. Bu açıdan ülkeye yenileştirici-geliştirici bir katma değeri olmaz. Buna bağlı olarak, nükleer santral yeni iş alanlarına doğurganlık yapmaz. Yeni alanları yaratmaz, işsizler yine işsiz kalır. Nükleer santral, üreteceği ve zorunlu bir bedelle satılacak pahalı enerjisi ile Türkiye'nin kaynaklarını yer. 

Politik yönetim, nükleer santral yerine, örneğin teknolojik, ekonomik, istihdam açılarından katma değeri yüksek diğer enerji kaynaklarına yatırımın Türkiye'ye neler kazandıracağını hesap edip karşılaştırmalar yapmak ve ülkeye en yararlı alana yatırım yapmak zorundadır. Konuyu bütün açılarından ele almayan bir politik yönetim, politik yönetim olmaz; sadece nükleer lobi yönetimi olur. 

Yönetim, bir bilimdir. Yani ele alınan konulara, çözülecek sorunlara bilimsel yaklaşım yöntemidir. Bunun için bilim adamı olmak zorunda değilsiniz. Ama bilim adamından daha iyi soruna yaklaşmayı bilmek zorundasınız. Kafasında, bir "proje yönetimi" ve bilimsel metodoloji konusunda en ufak bir ipucu olmayan politikacıdan yönetici olmaz. Böyle bir politikacının, ülkemizde sayısız örneğini gördüğümüz gibi, politik başarı hanesi sürekli boştur. 

*** 

Bütün bunların ötesinde, politikacı, Enerji Bakanlığı, Hükümet, planlanan nükleer santralin yakınındaki Ecemiş Fayı ile ilgili savları da hep hasıraltı etme eğiliminde oldu. 

Halbuki her aklı başında yönetici, önce bu savın ciddiyetini sonuna kadar araştırmadan bir karar veremez. Veriyorsa, arka planda gölgeli işler vardır demektir. 

Çukurova Üniversitesi'nden Hasan Çetin ve arkadaşları Ecemiş Fayı ile ilgili kapsamlı araştırma yaptı ve fayın özelliklerini saptadı. En önemli bulgu, fayın 10 bin yılda bir aktifleştiğinin ortaya çıkması ve son hareketinden bu yana 10 bin yılın geçmiş olmasıdır. Yani fay, teorik olarak, yeterli enerjisini biriktirmiş durumdadır ve bugünden itibaren merhaba diyebilir. Şimdi ne olacaktır? 

*** 

Söz faydan açılmışken: Amerikalı bilimcilerle Aykut Barka'nın yeni araştırmaları Science dergisinde yayımlandı. Bu makalenin ana hatlarını sayfalarımızda bulacaksınız. Burada en önemli sonuç, Marmara'da deprem riskinin önümüzdeki 30 yıl içinde artı eksi yüzde 15 hesabıyla yüzde 62 olmasıdır. Yani, 30 yıl içinde üst sınır yüzde 77, alt sınır ise yüzde 47'dir! 

Bu çok çok büyük bir rakamdır. Aynı araştırmacılar, 1966 yılında İzmit ve çevresine ilişkin yaptıkları hesapta, 30 yıl içinde yüzde 12 (15) deprem riski beklentisi içinde olduklarını açıklamışlardı! İkisi arasında mutlak bir matematik ilişki kurmak anlamsızdır, ancak ikisi arasındaki matematik ilişkiyi kurmamak, yorumlamamak da anlamsızdır! Sanki, eli kulağında, deyimi bu an için söylenmiş olabilir... 

*** 

