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KİGEM (Kamu İşletmeciğini Geliştirme Merkezi) Vakfı, IMF Niyet Mektupları ve Standby Düzenlemeleri’nin Anayasa’ya aykırılığı nedeniyle iptali talebinde bulunarak 11.07.2005 Pazartesi günü Ankara İdare Mahkemesi’nde dava açtı. 

Türkiye Cumhuriyeti’nin ilki 30.08.1958 tarihinde, sonuncusu ise 26.04.2005 tarihinde IMF ile yaptığı Niyet Mektubu ve Standby Düzenlemeleri:

· Yetkisiz kişiler tarafından düzenlenmiş olup, Türkiye’nin bütün varlığını ve geleceğini hukuka aykırı olarak ipotek altına alan düzenlemelerdir ve

· Bu düzenlemeler Anayasa hükümlerine açık bir aykırılık taşımaktadır.

Türkiye Cumhuriyeti’nin yetkisiz kişilerinin en son 26 Nisan 2005 tarihinde verdiği Niyet Mektubu ve bu mektuba dayalı olarak IMF tarafından 11 Mayıs 2005 tarihinde  düzenlenen Standby Düzenlemesinin yetkisiz kişiler tarafından imzalanmış belgeler olup,  uluslararası hukuk ve Türk hukuk sistemi gereği “Yoklukla malûl” olduğunun karara bağlanmasına, Anayasa’ya aykırılığının giderilmesi için Ankara İdare Mahkemesi’ne 11.07.2005 tarihinde dava açılmıştır.

1980’li yıllara kadar yalnızca IMF’den alınan borçların güvencesini sağlamak üzere hazırlanan Niyet Mektubu ve Standby(destekleme) Düzenlemeleri, 1990’lı yıllarla birlikte ekonomi dışındaki alanlarda da düzenlemeleri içermeye başlamış, 2000’li yıllardan itibaren ise bir sömürge ülkesinin iç yapısının düzenlenmesini andırır şekilde, yasama ve yürütmeye hatta yargıya müdahaleyi içeren koşullar taşır hale gelmiştir. 

Ancak acı olan şudur ki, bu düzenlemeler bir hukuk devleti olan Türkiye Cumhuriyetinde, hiçbir şekilde görevi ve yetkisi  olmayan, Devlet Bakanı ve Merkez Bankası Başkanı tarafından imzalanmaktadır. Bu kişilerin Türkiye Cumhuriyeti Devletini bağlayıcı anlaşmalar yapma yetkisi yoktur. Bu yetki TBMM’nindir. Bu yetki ancak Anayasa ve uluslararası anlaşmaların yapılmasını düzenleyen 244 sayılı yasanın belirlediği şartların bulunması durumunda ve Bakanlar Kurulu tarafından kullanılabilir ve bu kararlar Cumhurbaşkanlığının onayı ile Resmi Gazetede yayımlanarak hukuki bağlayıcılık kazanır. 

Oysa bugüne kadar, IMF Niyet Mektupları ve Standby Düzenlemeleri ile ilgili olarak bunların hiç birisi yapılmamış, Bakanlar Kurulu’nun hatta TBMM'nin yetkileri bir Bakan ve bürokrat tarafından gasp edilmiştir

Emeklilik reformu yasa tasarısı ile emekliliğe esas asgari yaş sınırının ve ödenen asgari  prim tutarlarının yükseltilmesi, prim ödeme gün sayısının artırılması, ortalama emeklilik aylık bağlama oranının düşürülmesi, sosyal güvenlik kurumları(SSK, Bağ-Kur ve Emekli Sandığı)’nın sağlıksız bir yapıda birleştirilerek özel sağlık sigorta şirketlerinin teşvik edilmesi, gelir idaresi yasası ile Gelir İdaresinin Duyun-u Umumiye’yi  andırır şekilde Maliye Bakanlığına (şimdilik) “yarı-özerk” olarak bağlı bir idare olarak yapılanması, finansal hizmetler üzerinden alınan Banka ve Sigorta Muameleleri Vergisi(BSMV)’nin kaldırılması,  bunun yaratacağı açığın halktan yeni vergilerle telafi edilmesi;  Bankacılık Kanunu reformu ile kamu bankalarının özelleştirilmesi ve özel bankaların sermaye yapılarının güçlendirilmesi; Tarım alanında destekleme alımlarının kaldırılması, köylünün üretimsizliğe teşvik edilmesi;  ekonominin temel direği niteliğindeki KİT’lerin özelleştirilmesi adı altında peşkeş çekilmesi, çalışanların açlık ve sefalete terk edilmesi, hepsinden önemlisi Türkiye Cumhuriyeti’nin üniter yapısını tehlikeye atan merkezi yönetim ile yerel yönetimler arasındaki görev dağılımı politikaları IMF’den alınacak kredilerin şartları olmaktadır.

11.05.2005 tarihli Standby Düzenlemesi’nin  şartlardan birisi olan emeklilik yasa tasarısı yasalaşmadığı için  kredinin ikinci taksiti ödenmesi gereken Eylül ayında ödenmeyeceği açıklanmıştır. Bir bakan ve bürokratın yetkisiz imzası ile düzenlenen Niyet Mektubu ve Standby Düzenlemesine dayanılarak TBMM’nin yasama yetkisi ipotek altına alınmıştır.

Türkiye Cumhuriyetinin bütün geleceğinin ipotek altına alındığı IMF kredilerinin bugüne kadar olan miktarı nedir? 

1958-2004 sonu itibarıyla yaklaşık 45 milyar Dolar(30 milyar SDR)lık IMF kaynağı kullanılmış ve karşılığında 4.5 milyar Dolar(3 milyar SDR) faiz ödenmiştir. 11.05.2005 tarihinde yapılan son Standby Anlaşması ile de 10 milyar Dolar(6.6 milyar SDR) tutarında IMF kaynağının 3 yılda (Mayıs 2005- Mayıs 2008 döneminde) kullanılması düzenlenmektedir. Diğer bir ifadeyle, 2004 yılında Gayrisafi Milli Hasılası(GSMH)300 milyar Dolar olan Türkiye Cumhuriyetinin, yıllık GSMH’nın %1’i (3 milyar Dolar kredi) için ülkenin her alanı IMF’nin istediği şekilde düzenlenmektedir.

Bu düzenlemelere ilişkin belgelerde imzası bulunanların T.C. Devletini yükümlülük altına sokma yetkisi yoktur. Bu yetki,  Anayasa’nın 90/3’ncü ve 244 sayılı Kanun’un 5’nci maddelerine göre Bakanlar Kurulu ve Cumhurbaşkanı’na ait bir yetkidir. Anayasa ve ilgili yasa gereği, IMF Niyet Mektubu ve Standby Düzenlemelerinin Resmi Gazetede yayımlanarak yürürlüğe girmesi gerekmektedir.

Bu nedenle 2005 Niyet Mektubu– Standby Düzenlemesi aleyhine “Yetkisiz Temsil” - “Yetki Gaspı ve Görev Gaspı”-“Anayasaya Aykırılık”tan dolayı Ankara  İdare Mahkemesine bu belgelerin“Yoklukla malûl” olduğunun karara bağlanması ve Anayasaya aykırılığın giderilmesine” ilişkin dava açılmıştır.

Bu davaya konu edilen 26.04.2005  tarihli Niyet Mektubu ve 11.05.2005 tarihli Standby Düzenlemesi, tüm yurttaşları ilgilendiren bir ekonomik, siyasal ve toplumsal bir programdır ve “menfaat ihlali”nin çok ötesinde her yurttaş için doğrudan “hak kaybı” yaratan işlemler olduğundan duyarlı bütün yurttaşlarımızı, kurum ve kuruluşlarımızı bu davaya müdahil olmaya davet ediyoruz. Bu dava ile yaklaşık 50 yıldan bu yana hukuka, Anayasaya ve yasalara aykırı olarak yürütülen IMF-Türkiye ilişkilerinin uluslararası ve Türk Hukuk sistemi içine alınacağına inanmaktayız.
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