Birgün , 23 temmuz 2005

Aziz Konukman
KİGEM davetine evet 
Geçtiğimiz günlerde, Kamu İşletmeciliği Geliştirme Merkezi Vakfı (KİGEM) tarafından 11 Mayıs 2005 tarihinde onaylanan stand-by anlaşmasının "yok hükmünde sayılması" istemiyle Ankara 3. İdare Mahkemesi’ne bir dava açıldı. Söz konusu davayla ilgili 12 Temmuz 2005 tarihli KİGEM basın duyurusunda şöyle bir çağrı yapılmakta:

 "Bu davaya konu edilen 26.04.2005 tarihli Niyet Mektubu ve 11.05.2005 tarihli Standby Düzenlemesi, tüm yurttaşları ilgilendiren ekonomik, siyasal ve toplumsal bir programdır ve "menfaat ihlali"nin çok ötesinde her yurttaş için doğrudan "hak kaybı" yaratan işlemler olduğundan duyarlı bütün yurttaşlarımızı, kurum ve kuruluşlarımızı bu davaya müdahil olmaya davet ediyoruz". 

41 sayfalık dava dilekçesinde, bilimsel bir titizlikle, bir yurttaş olarak davaya müdahil olmamızı gerektiren nedenler tek tek ayrıntılı bir şekilde sunulmakta. 

Çarpıcı bulduklarımı özetleyerek sıralıyorum: 

» IMF’ye olan borçlar 1999 yılında 500 milyon dolar iken, aralıksız olarak sürdürülen stand-by anlaşmaları ile 37 kat artarak 18.4 milyar dolara ulaşmıştır. 

» 2003 yılında IMF’ye olan borçların milli gelir içindeki payının yüzde 6.5 olması ve faiz dışı fazlanın (FDF) milli gelir payının Programda yüzde 6.5 olarak belirlenmesi, Programın IMF alacaklarının tahsilatını garanti altına aldığını gösteriyor. 

» 1984-2005 itibariyle Türkiye Cumhuriyeti’nin ödeme yükümlülüğü altına sokulduğu faiz tutarı 3.1 milyar dolara ulaşıyor. 

» Stand-by’lar borç anlaşması olmaktan çıkmış ülkenin ekonomik, toplumsal, siyasal ve yönetsel bütün alanlarını yeniden düzenleyen temel belgeler niteliğini kazanmıştır. 

Bu sonuncu tespit, hem dava dilekçesinde hem de basın duyurusunda son stand-by’a gönderme yapılarak ayrıntılandırılmakta ve somutlaştırılmakta. Ayrıntılardan görülüyor ki, bu düzenlemelerin hemen hemen hepsi (emeklilik reformu yasa tasarısı, gelir idaresi yasası, bankacılık reformu yasası, tarım alanı nda destekleme alımlarının kaldırılması, KİT’lerin özelleştirilmesi vb.) IMF’den alınacak kredilerin koşulları olarak dayatılan, geniş halk yığınlarının ve emekçilerin kazanılmış haklarına doğrudan saldıryı amaçlayan ve onları gasp eden düzenlemeler niteliğindedir. Emekten yana olan kesimlerce bunların "saldırı yasaları" olarak değerlendirilmesi boşuna değildir. 

Buradaki "saldırı" sözcüğü, söz konusu yasaların emek aleyhtarı sınıfsal içeriği kadar getirilme biçimindeki çarpıklığı da nitelemek için özenle seçilmiştir. Çünkü herkesin yakından bildiği gibi, bu yasalar için Meclis’e tarih verilmiş ve kredi dilimlerinin serbest bırakılması belirtilen tarihlerde verilen taahhütlerin yerine getirilmesi koşullarına bağlanmıştır. Yani, Meclis’in yasama yetkisi resmen ipotek altına alınmıştır. 

Özetle görülüyor ki, stand-by anlaşmalarının FDF yaratmaya yönelik ekonomik düzenlemeleriyle (faizlere yer açabilmek uğruna kamu harcamalarının kısılmasıyla) devletin sosyal boyutu aşındırılırken, siyasal ve yönetsel alanda yapılmaya çalışılan düzenlemelerle (emeklilik, gelir idaresinin yapılandırılması, kamu yönetimi yeniden yapılandırılması vb.) devletin hem sosyal niteliği sona erdirilmekte, hem de demokratikleşmesi yönündeki çabalar sabote edilmekte. 

Yani, devletin daha da geliştirilmesi gereken demokratik ve sosyal hukuk devleti niteliği adeta yok edilmekte, "adı var kendisi yok" hale getirilmekte. Bir yurttaş olarak bu gidişattan rahatsızsanız yapacağınız önemli bir görev var; KİGEM’in davetine icabet etmek. KİGEM’den yapılan açıklamada, davaya müdahil olmak isteyenlerin, kigem2000@hotmail.com adresine başvurabileceği ifade ediliyor. Ayrıca, Ankara’dan ve taşradan başvuracaklar için dilekçe örnekleri de hazırlanmış durumda. ANKA’dan edindiğimiz bilgiye göre, başvuranlar arasında Hava-İş Sendikası, Tıp Kurumu gibi sendika ve demokratik kitle örgütleri var. Ayrıca, çok sayıda yurttaşımız telefonla başvurmuş. 

Ben de bu kervana katılıyorum, ya siz?

