ÖNSÖZ

Sayın Vali, Sayın Rektörüm, Sayın Baro Başkanım, Sayın TMMOB II. Başkanım, Odalarımızın Sayın Genel Başkanları, Şube Başkanlarım, Kurum ve Kuruluşların Değerli Temsilcileri, Değerli Samsunlular
Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliği (TMMOB) 7303 sayılı Yasa, 66 ve 85 sayılı Kanun Hükmünde Kararnamelerle değişik 6235 sayılı Yasayla 1954 yılında kurulmuştur. TMMOB tüzel kişiliğe sahip, Anayasanın 135. Maddesinde belirtilen kamu kurumu niteliğinde bir meslek kuruluşudur.

Örgütsel bağımsızlığını her koşulda koruyan, gücünü sadece üyesinden ve bilimsel çalışmalardan alan TMMOB açık adı ile Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliği, Meslek ve meslektaş sorunlarının, ülkenin ve halkın sorunlarından ayrılamayacağını kabul etmiş toplum yararı ve ülke çıkarları başta olmak üzere bilimsel ve teknik çalışmaların odağında yer almak suretiyle aklın ve bilimin ışığında hizmet etmek için yılmadan çalışmaktadır.

Örgütümüz, toplumdan soyutlanmış seçkin mühendis ve mimarların örgütü değil, aksine toplumun içinde yer alan, onun bir parçası olarak toplumla etkileşim içinde bulunan, 

Temsili demokrasi alanının daraltılması ve biçimsel uygulamalar yerine, birlikte düşünme, birlikte üretme ve birlikte yönetme mekanizmalarını güçlendirici çabalara yönelen,

Hiçbir üyesinin sorununu dışlamayan, ancak üyesinin büyük çoğunluğunu oluşturan ücretli çalışan mühendis, mimar ve şehir plancılarının konumları gereği, ücretli çalışan kesimlerle ve onların örgütleri ile ilişkilerini güçlü hale getiren, 

Örgütün uluslararası ilişkilerini güçlendiren, Dünyayı, ülkeyi ve yaşamı tanıyan, anlayan ve ona göre politikalar üreterek yaşama geçiren, bir çalışma anlayışı içerisindedir.

Birliğimiz çalışmalarını 23 Oda, bu Odalara bağlı 190 şube ve 42 İl/İlçe Koordinasyon Kurulu ile birlikte sürdürmektedir. 

Bu gün itibarı ile Birliğimiz Oda ve Şubelerine bağlı olarak 16 Bölge Temsilcisi, 606 İl Temsilcisi, 273 İlçe Temsilcisi, 11 İrtibat Bürosu, 23 Mesleki Denetim Görevlisi ve 57 Oda Temsilcisi ile toplam 1267 birimi ve üçyüzbini aşkın üyesi ile birlikte çalışmalarını sürdürmektedir.

Bütün bu çalışma amaç ve anlayışlarımızın bir yansıması olarak TMMOB Samsun İl Koordinasyon Kurulu’nca; Yerel yönetimlerin yenilenmesi sürecine girdiğimiz dönemde kentimizi iyi tanımak,  sorunlarını TMMOB’a bağlı ilgili meslek disiplinleri içersinde tespit edip çözüm önerilerini geliştirmek ve bunları Samsun Kamuoyu ile paylaşmak adına Samsun Kent Sempozyumu ‘nu düzenlemiş bulunmaktayız. 

Samsun,   tüm katılımcıların bildiği üzere çok verimli iki ova arasında  (Bafra ve Çarşamba ovaları) yer alan,  ulaşım bağlantıları açısından kara, hava, deniz ve işlevselliği hala yeterli seviyede olmasa da demiryolu bağlantılarını bünyesinde barındıran; ticaret ve sanayi imkanları gelişkin nüfusu beşyüzbine yaklaşan 19 MAYIS KENTİMİZDİR. 
Gururla ve onurla söylediğimiz 19 MAYIS ŞEHRİ kentimiz;  ne yazık ki GSMH Ya bakıldığında Türkiye sıralamasında kendisine alt sıralarda yer bulabilmekte, sahip olduğu fırsatlara bakıldığında ise ülke ekonomisinden yeterli payı alamadığı; gelişmişlik sıralamasında geçmiş yıllardaki performansını yakalayamadığı görülmektedir. Özellikle Son yıllarda İçinde bulunduğu bölge de yeterince sahiplenilemeyen Samsun teşvikten yoksun bırakılmak suretiyle de sanayi gelişiminden de mahrum edilmiştir.

Özellikle tütün ve şeker pancarı yasasından sonra bu ürünlerin ekimine getirilen kotalarla ve Tekel’in destekleme alımından çekilmesinden sonra zor durumda kalan tütün üreticileri ile birlikte, tarımsal fiyatlarının yüksekliği dolayısıyla üretimden vazgeçip göç edenlerin araştırmalarla ortaya konduğu bir kent özelliğini de taşımaktadır.

Mobil santrallerinde yer aldığı ve diğer termik enerji santrallerinin de kurulması düşünülerek enerji merkezi yapılmaya çalışılan ama bir yandan da trilyonlarca sulama yatırımlarının yapıldığı Çarşamba Ovasının bu çelişkili geleceği hepimizi yakından ilgilendiren önemli bir gündemdir.

Vezirköprü ORÜS ( Orman Ürünleri Sanayi), Azot, Bakır, Gelemen Devlet Üretme Çiftliği, TEKEL, Ballıca Sigara fabrikası, EBK, Liman, yem Sanayi, Zirai Donatım Kurumu ve önümüzdeki günlerde Çarşamba Şeker fabrikası…

Samsun özelleştirmelerden en fazla nasibini alan bir kenttir. Bu özelleştirmelerin Samsun’a ne kazandırıp ne kaybettirdiği hala tartışılmamıştır.

Şehrin merkezinde 150 yıllık tarihe sahip REJİ (TEKEL) binaları metruk bir şekilde akıbetini beklemektedir.

Geçmişten günümüze kalan tarihi ve kültürel mirasımızı korumak yerine yeni düzenlemeler ve kentsel dönüşüm adı altında yapılanmalarla tarihi miras adına gelecek nesillere bırakacak fazlaca bir şeyimiz kalmamıştır. 

Bütün bu eleştirel tanımlamanın yanında uzun bir aradan sonra Samsun bir deniz kenti olma özelliğini 2000’li yıllarda yapılan çalışmalar sonrası almıştır. Şimdilerde gözümüz gibi baktığımız ve korumaya çalıştığımız sahilimiz adı ne konursa konsun hiçbir şekilde rant konusu yapılmadan umuyoruz ki sonuna kadar muhafaza edilir.

Üç gün boyunca sürdürdüğümüz Samsun Kent Sempozyumunda yukarıdaki tespitlerimiz ışığında yaşanabilir bir kent yaratmak adına sorunları ve çözüm önerilerini içeren bir kaynak oluşturmak üzere yapmış olduğumuz bu çalışmanın kentimize ve kent yöneticilerimize katkı vereceği umudu ile TMMOB Samsun İL Koordinasyon Kurulu ve Samsun Kent Sempozyumu Yürütmesi adına saygılar sunarım. 
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