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Bilimsel yayınlarımızdaki tırmanma süreci 

1986'da 520 olan makale sayısının bugün 9303'e yükselmesi büyük başarıdır. Türk biliminin başarısı, Türkiye'deki bütün diğer sosyo-ekonomik olgulardaki ortalama değerlerin üzerinde seyrediyor. 

Altan Onat,

Prof. Dr. ; İ.Ü. Cerrahpaşa Tıp Fakültesi Emekli Öğretim Üyesi, 

Türk Kardiyoloji Derneği önceki Başkanı 

Yeni yıla girdikten sonra Science Citation Index tarafından taranan dergilerdeki yayınlarımıza ilişkin önce toplam rakamın açıklanması, sonra Cumhuriyet Bilim-Teknik'te M. Balcı'nın ayrıntılı analizi (1), konunun bir avuç ilgilisini sevindirdi. Kamuoyunun gündemi Irak savaşına dahil oluşumuz, Kıbrıs müzakereleri için baskı, acıtan işsizlik, ağır borç çevirme sorunu gibi ulusça çok önemli konularla dolu olmasaydı, bilimle ilgili konu belki daha çok dikkat çekerdi. Halbuki, yalnız 2002'deki müthiş sıçrama değil, ülkemizin bilim kurumlarının 16 yıldır sergilediği başarının sürmesi olgusunun geniş bir şekilde tartışılması, bu güçlü potansiyelden toplumca daha iyi yararlanmamız için zorunlu. 

Bilindiği gibi, bilim ve teknoloji alanlarında dünyada çıkan 5700'ü aşkın üst düzey dergide yayınlanan yazılar, Institute for Scientific Information adlı ünlü kurum tarafından sınıflandıktan sonra, İnternet'te Web of Science'te ilgilenenlere sunulur. Bu veriler sabit ölçütlere dayanır, değişken olmayıp yıldan yıla az farklar sergiler, güvenilir nitelik taşır. Böylece bir ulusun bilimdeki yeri hakkında iyi fikir edinilebileceği gibi, uzun vadeli izlemede ilgili ülkenin gelişmesi saptanabilir. 

520 yayından, 9303 yayına 

Bilim ve teknoloji alanlarında Türkiye kaynaklı bilimsel yayın sayısı, Science Citation Index verilerine göre, 1986 yılında 520 iken, altışar yıl arayla 1354'e ve 3901'e sıçradı. Son 4 yılda da %81 oranında artarak 9303'e ulaştı. Bu bulgunun ne ifade ettiğini, yanıltıcı olmadığını daha iyi takdir etmek için, ülkeler sıralamasına ve dünyadaki payımıza bakmakta isabet var. 

1986 yılında 43'üncü sıradan, hayret edilecek bir biçimde, 1992'de 36'ncı, 1998'de 27'nci, 2002 yılında da 22'nci sıraya yükseldik. Aslında 6 yıl önceki bir yazıda, önceki gelişme hızının sürmesi halinde, Danimarka, Avusturya ve Finlandiya'yı da 2002 yılında geçerek, bu sıraya ulaşabileceğimiz tahmin edilebilmişti (2). Bunu gerçekleştirmek için izafi reel performansımızı 16 yıl gibi sınırlı bir sürede 9 kat yükseltmek gerekirdi. Bu tempoyla gidersek, 2004 yılında Belçika'yı, ertesi sene de Tayvan, İsrail ve Polonya'yı geçmemiz beklenebilir. 

Ülkemizde en büyük başarı 

Bilimsel yayınlarda dünyadaki payımız 15 yıl önce binde 1 iken, 1992'de 2'ye, 1998'de 5.4'e, 2002 yılında da binde 8.5'a yükselmek gibi, olağanüstü bir başarı oluşturdu. Olağanüstü, çünkü vardığımız bu yere, ulusça diğer sosyoekonomik ve kültürel etkinliklerimizde sahip değiliz. Örneğin, cari dolar bazında milli gelir, mal ihracatı veya otomobil üretiminde dünyadan binde 6'şar pay almaktayız. Binde 2 dolayında seyreden yabancı sermaye yatırımı akışının yanı sıra, daha basit bir faaliyet olan sporda, yaz olimpiyatlarında aldığımız madalya ve derecelerin payı binde 8'in altında bulunmaktadır. 

Bu alanda başka ülkelerle karşılaştırma da çok dikkat çekicidir. Öncelikle, nüfusu 1.1 milyarı aşan tüm diğer İslam ülkelerinin ürettiği bilimsel yayın hacmi ancak 15 bini bulduğuna göre, bunun %60'ına karşılık gelen miktar ülkemizde üretilmektedir. 

Dünya ile kıyaslama 

Bilimde söz sahibi ülkelerle kıyaslamaya gelince.. Dünya ülkelerini üç grupta incelemekte yarar var (Grafik 1). ABD, onu izleyen en ileri 6 ülke ve geri kalan 180 ülke. Anılan 16 yıl içerisinde Birleşik Amerika bilimsel yayın sayısını yılda ortalama sadece %1'den az, onu izleyen 6 büyük devlet yılda %2.8, geri kalan tüm ülkeler yılda %4 artırabildi. 

Oysa Türkiye'nin bilimsel yayınlardaki gelişme hızı yılda ortalama %17.7 oldu, dünya ortalamasından her yıl %15 daha hızlı ilerledi. Marmara depremi nedeniyle 2000 (ve kısmen 2001 yılı) yayınlarında meydana gelen yavaşlama, 2002 yılında giderildi. Gelişmenin son 4 yıldaki hızını mercek altına almak amacıyla, 1998-2002 yılları arasında en hızlı ilerleme gösteren ülkeleri izlersek, Çin'in hemen ardından, net bir şekilde ikinci sırada olduğumuzu görürüz (Grafik 2). Bilimde hızlı ilerlediğini bildiğimiz Güney Kore ile Brezilya 4'üncü ve 5'inci sırada, Meksika ile Polonya ilk on ülke arasına ancak katılıyor. Şu halde, yayınlarda bir yavaşlama dönemine henüz girmiş değiliz. 

Yayınlar milli gelirimizin üstünde 

Bilimsel yayınlar en çok her ülkenin milli geliri ile ilişkilidir. Bu ilişki, milli gelirdeki ve yayınlardaki ülke sırasına göre düzenlenen Tablo 3'te çarpıcı bir şekilde izlenebilir. 

1980'li ve 1990'lı yıllarda milli gelirine göre düşük seyreden bilimsel yayınlar, artık bunun üzerine çıktı, ülke sıralamasında aynı 22'nci sıraya oturdu. İsrail ile Rusya dahil eski Doğu bloku ülkeleri gelirine göre çok daha iyi yayın üreten ülkeler grubuna girerken, Endonezya, Suudi Arabistan, Brezilya, Meksika ve Arjantin gelirine göre az yayın üreten kesime dahildir. Dünyada 1 milyar dolarlık gayrısafi milli hasıla başına halen ortalama 30 yayın düşmekteyken; Türkiye 50 yayınla dünya ortalamasını aştı. 

Bilimsel araştırmalarımızdaki gelişmenin ne derece sağlıklı olduğu konusunda iki gözlem öne sürülebilir. Biri, yayın türleri arasında değeri daha düşük olan türlerin payının zamanla azaldığıdır. İkincisi, yayınları üreten kaynak kurumlarımızın, yalnız birkaç kuruluşumuzla sınırlı kalmayıp, 40 kentimizin 68 üniversitesi ve yüzü çok aşkın kurumundan oluştuğuna ilişkin ve gelecek için güven sağlayan yapısallaşmadır. Hatta 2002 yılındaki büyük sıçramada en önemli rolü Anadolu üniversitelerinin üstlendiği ifade edilmiştir (1). 

Yankı değeri düşük 

Gelişmenin bu yönlerine karşılık, geçen yıl yayınlarımızın sıçramasında aslan payı, yeni çıkarılan doçentliğe terfi yönetmeliğinin zorlamasının aldığı yadsınamaz, ve bu "zoraki" tempo artışı tek defalık bir "hamle" ile sınırlıdır. Makalelerin yer aldığı dergiler genelde 0.7 ila 2.9'luk impakt faktörüne sahip dergilerdir(3); bu küçümsenemez, ama en önde gelen dergilere pek nadir nüfuz edebilmekteyiz. Araştırmalarımızın uluslararası yankı değerinin de yüksek olmadığı, üçte ikisinin yıllar boyunca toplam 2 ya da daha az atıf alabildiği bildirilmiştir. Bir diğer gerçek de, bazı kuruluşlarca sağlanan araştırma destek projelerine gelen taleplerin tatmin edici olmaktan uzak olduğudur. 

Belirtilen sınırlamalara rağmen, hayali ihracata en ufak benzerliği bulunmayacak biçimde, Türkiye'nin bilimde sürekli bir tırmanma süreci içinde olduğudur. Sürecin nedenleri arasına üniversitelerin ülke sathına yayılması, üniversitelerin yarattığı "araştırma fonları", TÜBİTAK'ın araştırma destekleri, tıpta ilaç sanayiinin doğrudan ve dolaylı katkıları kayda değer birer etkendir. Ayrıca, bilim toplumumuzdaki bireysel dinamizmin motor gücü unutulmamalıdır. 

Bu eşine rastlanmayan süreçten toplumca daha büyük yararlar sağlamak amacıyla, kamu sektörünün ve özel sanayi kuruluşlarının araştırma-geliştirme bütçe ödeneklerini önemli ölçüde genişletme zamanı gelmiş, çatmıştır. Böylesi genişleme, en sıkı tasarruf uygulamaları içinde bulunduğumuz dönemde bile, gerçekleştirilebilecek boyutu aşmaz. 
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