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Lisansüstü kalite sorunu 

Orhan BURSALI

Üniversitelerimizde temel bilim sorunlarından biri, lisansüstü ve doktora derecelerinin kalitesidir. Çok az üniversitemizin çok az bölümünde evrensel standartlarda lisansüstü ve doktora yapılabildiğini herkes bilir. Gerçi, edindiğim izlenimler, yavaş da olsa belirli bir kalite artışı için çaba gösteriliyor. Hatta, bazı üniversitelerimizde bütünleşik doktora programları geliştirilmeye çalışıldı. Hem yurtdışı hem yurtiçi ortak çalışmalar gündeme geldi. Doktora yapabilecek nitelikteki bölümlerde lisansüstü programlar açılsın dendi vs... bunların bazıları yürüyor olabilir... 
Lisansüstü çalışmaların kalitesi arttırılmak mı isteniyor? 
Bence yapılacak en önemli işlerden biri, bütün lisansüstü çalışmalarını, bittikten hemen sonra, jüri ve kabul aşamalarına henüz gelmeden kamuya açmaktır. 
Gizlilik kalitesizliğin "örtüsüdür". Şeffaflık da niteliğin... 
Bu nasıl yapılacak? 
Master ve doktoraları düzenleyen kurallara bir madde eklenecek. 
Öğrenci bizzat, master'ını veya doktorasını bitirdikten hemen sonra, teslim etme aşamasına paralel, bölümünün veya üniversitenin web sitesinin bu amaçla hazırlanan web sayfasına koymakla yükümlü kılınacak. 
İnternet'te, tezlere, lisansüstü sınavından önce örneğin iki ay boyunca herkes ulaşabilmelidir. 
Bu kural, tezlerin kalitesini her bakımdan etkileyecektir. 
Kapalı kapılar ardında, emir veya talimatlarla, sırt sıvanarak, torpil geçerek veya gerçekten çok yönlü yetersizliklerden dolayı "geçer not" alacak tez sayısında önemli bir düşüş olacaktır. 
Kamuya açıklık, tezlerin ciddiyetini, niteliğini arttıracaktır. 
Bilimsel etik kurallarına üst düzeyde bir uyma sağlamanın yolu da tam açıklıktan geçer. 
Yüksek lisans sınavlarından sonra da, başarılı tezlerin bütünü, üniversitelerin İnternet sitesinde elektronik olarak kalmalı ve ulaşılabilir kılınmalıdır. Böylece kimsenin haberdar olmadığı, küflü raflarda unutulan, sadece 10 kişinin bildiği araştırmalardan hem üniversitelerce hem de toplumca yararlanmanın yolu açılmış olur. 
Bence, YÖK mü MÖK mü, Üniversitelerarası Kurul mu, yetkili hangi makamsa bunu bir an önce uygulamaya koymalı... Hatta bu üst kuruluşlardan herhangi bir talimat beklemeden, üniversitelerin kendileri bu kararı almalı ve uygulamaya başlamalı. 
*** 
Bu sayımızda Serhat Çakır 'ın bilimsel durumumuzla ilgili, biraz daha farklı ve çeşitli bir yazısını sunuyoruz. Bilimsel yayınların dağılımını da Çakır'dan istemiştim, aşağıda bu dağılımı (olanlar ve olmayanlarla birlikte) meraklıların incelemesine sunuyorum... 
Gelecek Cumartesi yeniden birlikte olmak umuduyla... 
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