Üniversite Kimin Derdi?! 

YAKUP KEPENEK 

Cumhuriyet,  19.9.2005

Üniversiteler bu yıl da sancılı açılıyor. Özellikle devlet üniversiteleri yeni ders yılına sorunları daha da ağırlaşmış olarak giriyor. Yıllardır, sorunlara çözüm bulunacak yerde, tersine bir gidiş görülüyor. 

Sorunların başında ya da kaynağında, hükümetin, üniversiteyi teslim almak istemesi yatıyor. Öncelikle, rektörlerin, laiklik başta olmak üzere Cumhuriyetin değerlerine bağlılığı, hükümeti tedirgin ediyor. 

Üniversitelerin sıkıntılarının başında, yeterli araştırma görevlisi kadrosu verilmemesi geliyor. Üniversitelerin öğretim üyesi fidanlığı kurutuluyor; devlet üniversitelerinin geleceği karartılıyor. 

Daha özelde üniversiteler, hükümetin de desteklediği kimi çevrelerin saldırılarına uğruyor. Dinci basın yayın kuruluşları, hemen her gün üniversiteleri hedef alan yalan-yanlış haberler üretiyor; gün geçmiyor bir rektör suçlanarak hedef gösterilmesin. 

Bir devlet üniversitesi olan Van Yüzüncü Yıl Üniversitesi'nin rektörüne karşı, temel hukuk kural ve ilkeleri çiğnenerek saldırılar düzenlendi; kişiliği, onuru ve en temel özlük hakları, devletin güçlerinin eliyle defalarca çiğnendi. Yüzüncü Yıl tek örnek değil, Samsun On Dokuz Mayıs, Malatya İnönü ve Bolu İzzet Baysal üniversitelerinin rektörleri de Yüzüncü Yıl kadar olmasa da olsa benzer saldırılarla karşılaştılar ya da karşılaşıyorlar. Saldırıya uğrayan devlet üniversiteleri, ne hükümeti ve ne de ilerici kamuoyunu yanlarında buluyor. Sonuçta üniversiteler, içten içe bir yıkım süreci yaşıyor ve toplumun tutucu, ilkel ve bilimin ışığından korkan kesimleri bunu zevk alırcasına izliyor. 

****

Hızla değişen bilim ve teknoloji dünyasında, üniversitelerin bu değişimlere ayak uydurması çok güçtür. Bu güçlüğü bir ölçüde de olsun yenmek amacıyla hemen tüm devlet üniversitelerinin adını taşıyan ''geliştirme'' ya da ''destekleme'' dernek ya da vakıfları bulunuyordu. Bunların katkılarıyla, üniversiteler, devletin bütçe yoluyla sağlayamadığı olanaklara kavuşuyordu. Bütçe ödenek ve harcamalarının katı kurallarının yerini daha esnek kullanım biçimleri almakta, üniversitelere yalnız parasal değil, niteliksel olarak da olumlu açılımlar sunulmaktaydı. 

Hükümet bu sınırlı olanağı da yok etti. Geçen yıl yürürlüğe giren 5072 sayılı ''Dernek ve Vakıfların Kamu Kurum ve Kuruluşları ile İlişkilerine Dair Kanun'' ile bu tür açılımlar ortadan kaldırıldı. Böylelikle üniversiteler, yeni bir sorunlar yumağının içine itildi. 

Yerel destek sağlamayı amaçlayan bu dernek ve vakıfların yönetimleri, adı geçen yasaya dayanarak, üniversite yönetimleri ile işbirliğine yanaşmıyorlar. Üniversitenin geliştirme vakfının yönetimi ile rektörlüğü arasında kopukluk, uyuşmazlık, anlaşmazlık, giderek çatışma ortamı oluşuyor. Üniversite yönetimleri, dernek ve vakıflardan destek alamıyor. Çoğu yerde, dernek ve vakıfların hükümet ile siyasi yakınlığının da katkısıyla, üniversiteler yerel siyasetçe de cezalandırılıyor. 

****

Önemli bir nokta daha var. Üniversitenin varlık nedeni düşünce özgürlüğüdür. Düşünce özgürlüğü yoksa üniversite de yoktur. Geçen ders yılı sona ererken Boğaziçi Üniversitesi'nce, Bilgi ve Sabancı üniversiteleriyle birlikte düzenlenen ''İmparatorluğun Çöküş Döneminde Osmanlı Ermenileri'' konulu toplantı, bilinen nedenlerle, yapılamamıştı. Toplantı bu hafta sonu yapılıyor. 

Hükümetin görevi, diğer özgürlükler gibi, düşünce özgürlüğünü de güvence altına almak; saldırılara karşı korumaktır. Oysa, Boğaziçi toplantısına en ağır suçlama Adalet Bakanı'ndan gelmişti. Demokratik bir toplumun ana ilkesi şudur: Yasalara uygun bir biçimde kullanılan düşünce ve anlatım özgürlüğünü, ''birileri'' sözle ya da eylemle, cezalandırma hakkına sahip olmamalıdır. Bir hakkın kullanımını koruması gereken ise, toplum adına, devlettir. 

****

Bu üç değişik sayfa kanıtlıyor ki, Türkiye üniversiteleri yeni ders yılına yeni sıkıntılarla giriyor. Üniversitenin laiklikten uzaklaşarak çağdaş, bilimsel ve etkili bir gelişme göstermesini istemeyen kesimler, her olanağı kullanarak bu kurumları daha da gerilere götürmek istiyor. Bu gidiş yanlıştır; üniversite, olumsuz anlamda değil, olumlu anlamda hükümetin ve özellikle de toplumun derdi olmalıdır. Olmalıdır ki, kendisi sorun olmaktan çıksın ve sorunların çözümü için bilimsel çalışmalar yapsın! 

