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Gündem 

Orhan BURSALI

TÜBİTAK, Nereye? "Ilımlı Bilim"e Doğru mu? 

Yani özetle, Müsteşar'ın "Ilımlı Bilim", "Ilımlı TÜBİTAK" veya "Ilımlı İslami Bilimsel TÜBİTAK" dönemi mi başlamış olacak? Musa Kart'ın Kedi'si, şimdi TÜBİTAK ve bilim iplerine dolanmış durumda ortalıkta gezinmeye başladı.. 

TÜBİTAK'ta yasallıktan çıkmaya başlayan yönetim sorununu hükümet, yeni bir TÜBİTAK yasası ile çözmeye niyeti olduğunu gösterdi. Bu bekleniyordu. Kurumda içine düşülen hukuki açmazlardan ancak böyle kurtulabileceklerini hesaplıyor, Erdoğan hükümeti veya arka planda işleri yürüten Bay Müsteşar! Öyle bir durum var ki kurumda, Başkan Vekili meselâ ABD'ye bile gidemiyor! Fiilen Bilim Kurul'u yönetimde! 

Sayın Nüket Yetiş birlikte yola çıktığı siyasetçilerin olayı bu duruma getirmesinden hoşnut olmasa gerek. Fakat, her ne kadar "siyasi sorumluluk" hükümette olsa da, Sayın Yetiş'in ortak sorumluluğu ortadan kalkmıyor. Fakat o "kader birliği" yok mu! İnsanın özgür iradesini bile "kelepçeliyor". 

TÜBİTAK'ın geçmiş bilim kurullarında görev alan 28 bilim insanını mahkemeye vererek, trilyonlarca TL tazminat istemek, utanılacak bir durum değil mi? 

TÜBİTAK Başkanı Vekili mi bu dava sürecini başlattı? Yoksa sayın Müsteşar mı? Eğer o başlattıysa, bilimin en önde gelen insanlarına karşı bir haçlı seferi değil mi, bu dava! 

Eğer bu dava bilime karşı "siyasi bir operasyon" ise, Başkan Vekili, bunu nasıl onaylıyor? Neden engellemiyor? Bunun ayıplığını göstermiyor, söylemiyor ve durumu kabul edebiliyor? 

Yoksa kafa kafaya verilerek alınmış ortak bir karar mı söz konusu? 

Çevresindeki saygın bilim insanlarına "benim hiç bir dahlim yok bu davada" demek, neyi kurtarır? 

28 bilim insanına karşı açılan davanın ilk duruşmasında, Yargıç bile, doğru dürüst dava konusunu anlatamayan TÜBİTAK avukatlarını azarlamış! 

Mithat İdeman, Erdal İnönü gibi bir dizi saygın bilim insanının da suçlandığı dava, üniversitelerce TÜBİTAK'da görevlendirilmiş çok sayıda öğretim görevlisine, "yasa dışı" fazla maaş ödenmesi iddiasına dayanıyor. Ve bu ödemelere onay verdikleri için de, belirli tarihler içinde Bilim Kurulu'nda görev alan 28 kişi sorumlu tutuluyor ve trilyonlarca para ödemeleri isteniyor. 

Kurumun yaptığı maaş ödemesine, "Bakan Oluru" olduğu halde.. 

Bu dava TÜBİTAK ile şimdiki yöneticilerin ve sorumluların tarihine herhalde iyi bir not olarak geçmeyecek.. 

Bu "dinci" siyasetin, bilimden bir hınç alma girişimidir.. 

Bu utanılacak operasyon süredursun, şimdiki iktadarın TÜBİTAK'ta görevlendirdikleri normal maaş düzeninde maaş alıyorlar mı, almıyorlar mı? 

Davalı bilim insanlarından Prof. Dr. Burak Erman' ın savunma dilekçesini okuyorum.. İyi hazırlanmış bir savunma; bu davanın aslında arka planındaki siyasi nitelik, umarım görülecektir... 

*** 

Gelelim TÜBİTAK Yasası'na. Siyasal iktidar, TÜBİTAK'ı, bu yeni yasayla hemen hemen tamamen kendine bağlı hale getiriyor. En azından uzun bir süre kurumu ağırlıklı olarak kendi atadığı insanlarla yönetecek. Zaten geldiklerinden beri bunu istiyorlardı ve beceriksizliklerinden yüzlerine gözlerine bulaştırmışlardı. 

İlginç olan bir nokta, TÜBİTAK'ın, bugüne kadar geleneksel olarak uğraştığı "fen konuları"nın yanı sıra, sosyal bilimlere ve konulara da el atmaya başlamasıdır. 

TÜBİTAK yasası değiştirilirse, artık yönetime, "ilahiyatçı" ların da getirileceği açıktır. 

Zaten Sayın Müsteşar, TÜBİTAK'taki operasyonun ilk zamanlarında, eski yönetime şöyle dememiş miydi: "Siz hep aynı cemaatin üyesisiniz, yönetimi biraz çeşitlendirmek gerekir". 

Böylece "bilim cemaatini", yarı bilim yarı metafizik bir cemaate dönüştürerek, herhalde TÜBİTAK'ta "çeşitlilik", "demokrasi", "katılımcılık" sağlamış olacağını düşünüyor. 

Yani özetle, Müsteşar'ın "Ilımlı Bilim", "Ilımlı TÜBİTAK" veya " Ilımlı İslami Bilimsel TÜBİTAK" dönemi mi başlamış olacak? 

Türkiye, bilimde bir yerlere gelemedi! 

Dincilik, intihalcilik, bilimcilik.. bakalım bu yumak nasıl çözülecek.. 

Musa Kart 'ın Kedi'si, şimdi TÜBİTAK ve bilim iplerine dolanmış durumda ortalıkta gezinmeye başladı.. 

Gelecek cumartesiye kadar hoşçakalın 
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