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Adayların ve özellikle anne babaların merak ettiği konularından biri de yurtdışındaki üniversiteler. En başta da KKTC üniversiteleri geliyor. Çünkü hem çok ekonmik hem de çok yakınlar. Balkan ülkeleri ile Türk cumhuriyetlerindeki üniversiteler, velilerin ilgi alanına girse de, kısmen denklik sorunu yaşandığı için, daha bir tereddüdle bakılıyor.

Genel ağırlık ABD üniversiteleri ile Avrupa üniversiteleri. Özellikle de İngiltere.

Son yıllarda Avustralya’dan sonra Kanada’ya da yoğun bir ilgi var.

ABD ve İngiltere’nin artan terör olaylarından sonra yabancı öğrenci alımını sıkı bir düzen içine sokması, adayları daha kolay vize alınan ülkelere yöneltti.

Öyle ya da böyle yurtdışında üniversite öğrenimi görmeyi düşünenlerin, şimdiden arayışa girmelerinde yarar var. Yoksa ÖSS sonuçlarını beklyip ona göre tavır almaları, yıl kaybetmelerine neden olabilir.

Yurtdışına öğrenim için giderken ya da üniversite arayışına girerken ince eleyip sık dokumanız gerekiyor. Yoksa onca yılınız, emekleriniz ve harcadığınız paralarınız boşa gidebilir. İşte bu yüzden aşağıdaki önerileri kulak ardı etmemelisiniz.

· Giriş çıkışların ve vize almanın çok zor olduğu ülkelerden mümkün olduğunca uzak durmalısınız.

· YÖK'ün tanımadığı, denklik vermediği üniversitelere kesinlikle gitmeyin.

· Türkiye ile eğitim ve kültür anlaşması bulunmayan ülkeler pek çok sorunuda beraberinde getirir.

· Hem çalışır hem de okurum gibi bir yanlışın içine düşmeyin. Ekonomik güvenceniz olmadan yapacağınız girişimler maceraya dönüşebilir.

· Yabancı üniversitelerin Türkiye'deki şubelerinde ya da uzaktan öğretimle sanal öğrencilik YÖK'ün hiç sıcak bakmadığı uygulamalardır.

· Milli Eğitim Bakanlığı'nın öğrenciliğiniz onaylayıp öğrenci pasaportu verebilmesi için ÖSS'den almanız gereken taban puanı mutlaka tutturmalısınız.

· Almanya gibi ülkeler önce Türkiye'de herhangi bir fakülteyi kazanmanız koşulunu arıyor. Bu yüzden gitmeyi düşündüğünüz ülkelerin özel koşullarını mutlaka öğrenmelisiniz.

Özetin özeti : Ekonomik olanakları yerinde olanlar için, yurtdışı üniversiteleri de bir alternatif olabilir. Ama gönderilecek adayın o yükü kaldıracak erişkinlikte olmasında yarar var.

