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1933 yılında Ankara'da doğdu. İTÜ Elektrik Fakültesi'ni bitirdi. Bu üniversitede asistan ve öğretim görevlisi olarak çalıştı. ABD'deyüksek lisans, ingiltere 'de doktora derecesi aldı. 1962'den beri ODTÜ'de öğretim üyesi. Uzun sun "Elektrik Mühendisliği" dergisini yönetti. 1402 sayılı yasayla üniversiteden uzaklaştırıldığı dönemde "Bilim ve Sanal' dergisinin gene! yayın danışmanlığını ve Bilim ot Sanat Yayınları'nm editörlüğünü yaptı. Elektrik Mühendisleri Odası ile Tüm öğretim Üyeleri Demeği''nin yönetim kurullarında çalıştı, ingiltere Türk öğrenci Dernekleri Federasyonu ve Türkiye Silişim Derneği'nin başkanlıklarında bulundu. Mesleği ile ilgili konularda Türk ve yabancı bilini dergilerinde birçok makale yayımladı. Aksat» Milliyet, Cumhuriyet gazetelerinde. Musiki Mecmuası, Ortam INeıv York), Elektrik Mühendisliği, Yürüyüş, Yurt ve Dünya, Bilim ve Sanat, Sanat Edebiyat 81, Bilim ve Ütopya, Varlık dergilerimle kültür, dil, eğitim, bilim ve teknoloji tarihi, iletişim, müzik konularında yazılar yaldı. Hep Aranızda Olacağım  F. /. Cruie'nin Yaşamöykİisü (Î983, 1994) adh kitabı vardır.

Bilimde kirlenme konusuna girmeden önce Bilimsel  Teknolojik Devrim üzerine birkaç söz söylemeyi yararlı buluyorum.

Bilimsel  Teknolojik Devrim

Sözlerime, bilim ve teknoloji açısmdan Türkiye'nin dünyadaki yerinin ne olduğu ve ne olması gerektiğine değinerek başlamak istiyorum. Bilimi, doğayı anlamak ve çözümlemek; buna karşılık teknolojiyi, doğayı değiştirmek, doğaya egemen olmak için yapılan etkinlikler olarak tanımlayabiliriz. Bilimle teknoloji arasındaki ilişkiye şöyle bir bakalım. Kepler, Galieo ve Newton ile başlayan Bilimsel Devrim'in ardından Sanayi Devrimi'ni getirdiğini görebiliriz, yaklaşık 50100 yıllık bir zaman farkıyla. Sanayi Devrimi'ne niçin "devrim" deniyor? Birinci neden, teknolojinin kendi iç dinamikleri açısından, çok büyük ve hızlı bir değişimi simgeliyor olması. Ama asıl Önemli neden, bu sürecin toplumu derinden etkilemesi, toplumsal yapılan değiştirici bir karakter taşıması ve değiştiriyor olması. Bilimdeki gelişmelerle teknolojide bunu izleyen gelişmeler arasında hep bir zaman farkı var. Bu süre, Örneğin Galileo'dan James Watt'a 150 yıl... Bu zaman farkı giderek küçülüyor. Faraday, MaxweII, Hertz ,  Marconi örneğini göz önüne alırsak, Maxwell elektromagnetik dalgaların var olması gerektiğini kuramsal olarak 1860'da gösteriyor, Hertz bu dalgaları deneysel olarak 1887'de elde ediyor. Marconi'nin bu dalgaları iletişimde kullanması ise bundan on yıl sonra. 20. yüzyıl başına geldiğimizde çok daha önemli, büyük bir bilimsel atılım görüyoruz. Atom modeli, radyoaktiflik, kuvantum kuramı, görelilik kuramı gibi temel buluşlar ve bunların sonucunda da "Bilimsel  Teknolojik Devrim" adını verdiğimiz olgu karşımıza çıkıyor. 1948'de transistorun bulunmasıyla başlayan Bilimsel  Teknolojik Devrim'in başlıca konularını elektronik, bilgisayar, iletişim, gen mühendisliği, uzay araştırmaları ve yeni malzemeler oluşturuyor. Bilimsel  Teknolojik Devrim bugün de dünyayı ve elbet ülkemizi de derinden etkilemekte; yine toplumu derinden etkileyen, değiştiren bir niteliği var. Günümüzde bilimsel  teknolojik araştırmaların eskiye göre iki önemli farkı var. Birincisi, bilimle teknoloji, artık, birbirini on yıl, beş yıl arayla izler olmaktan çıkmış; tersine bunlar, zaman içinde içiçe geçen ve hızla etkileşerek birlikte gelişen çığ gibi gelişen bir konumdalar. İkincisi ise, eskiden belki bilim, "sadece bilim için" yapılabiliyordu; bilim adamı salt bilime merak duyduğu için bilimsel araştırma yapıyordu. Bu durum bugün artık neredeyse tümüyle değişti. Bunun başlıca nedeni bilim ve teknoloji alanındaki araştırma ve geliştirme etkinliklerinin artık çok büyük kaynaklar gerektirir olması, bu nedenle başkalarının, örneğin, devletin, şirketlerin, kurumların işin içine girmiş olması. Bilimsel  Teknolojik Devrim'in bir başka belirgin özelliği de uluslararası olması. Belirli ülkelerden kaynaklanıyor olsa da, bütün ulusları, bütün toplumları ve elbet Türkiye'yi de derinden etkiliyor.''(1,2) Buna günümüzün tek kutuplu kalmış dünyasında bir takım değerlerin, kuramların, kurumların, inançların ya da sistemlerin neredeyse zorla dayatılması anlamına gelen globalleşmeyi de eklersek, yaşadığımız dünyanın bir fotoğrafını az buçuk elde etmiş oluruz.

Bilim Adamlarının Konumu ve Sorumluluğu

Bilimci, artık elbette kendi başlarına değil, onu destekleyenler, etkileyenler, yönlendirenler ve elbet köstekleyenler var: Devletler, şirketler, kurumlar, toplum... Bu durumda; bilimle uğraşanların, bilim ahlakı, bilimsel sorumluluk gibi konularda birtakım açmazlara düşmesi kaçınılmaz.

Örneğin, gen araştırmaları çok büyük yatırımlar isteyen, çok güçlü bilgiarların varlığını gerektiriyor. Tıpta, pahalı, maliyeti çok yüksek olan, o yüzden de ancak varsıl kesime hitap edebilen yüksek teknoloji kullanan çözümler geliştiriliyor. Örneğin organ naklinde, yapay organ yapımında. Ve ortada sağlık sorunlarıyla yakıcı bir biçimde yüzyüze, aç ve umarsız yığınlar var. Tıbbın, özde, salgınları önlemesi, halk sağlığı sorunlarını çözmesi gerekirken; 2000 yılına dünya nüfusunun yarıdan fazlası temiz sudan yoksun girecek. Bu ve bunun gibi yaşamsal sorunlara çare bulunması beklenirken; önümüzdeki birkaç yıl içinde, komple "organ süpermarketleri" kurulacağı öngörülüyor. Bu tür çalışmalara karşı "Yahu biz sürünüyoruz, bu araştırmalara ne gerek var!" gibi kimi itirazların da yükseldiği gözleniyor. ABD'de uzay araştırmalarına ayrılan kaynaklar konusunda da benzer tartışmalar yaşandı, yaşanıyor. Benzer bir durum Sovyetler Birliği'nde yaşandı. Sonradan görüldü ki, Sovyetler Birliği, dünyanın en güçlü uzay teknolojisini yaratan iki ülkeden biri olduğu halde, kendi insanlarının birçok temel gereksinimini karşılamaktan iyice uzak kalmış.

Bütün bunlar toplumun bilim ve teknoloji alanındaki tutumu ve sorumluluğu konusunda akla ilk gelen sorular, kuşkusuz. Bilimci, geçmişte kendisine örneğin Galiieo olayında Kilise'nin, ya da Lisenko olayında devletin yaptığı gibi dışardan uygulanan yasaklamalar karşısında kaldı. Bu, günümüzde de belli ölçüde sürüyor (yakın geçmişten bir örnek olarak, çaya bulaşan Çernobil radyasyonu konusunda, dönemin TAEK Başkanı A. Y. Özemre'nin ODTÜ'lü üç değerli bilim çalışanı üstünde uygulamaya kalkıştığı devlet terörünü anımsayalım). Başka sorunlar da var. Bilim adamları ekonomik ya da parasal beklentilerin baskısı altında kalabiliyor. Örneğin, yeni bir ilaç, ilaç fabrikasının çıkarları uğruna, yeterince araştırma, çözümleme, deney yapılmadan ve o araştırmada görev almış bilim adamlarının da bilgisi dahilinde, piyasaya sürülebiliyor.(3) Bilim ahlakı bakımından önemli bir başka konu da bilim adamının kişisel çıkan için ya da öncelik alma/yer kapma/ünlenme hırsı yüzünden başvurabileceği "kirli" yöntemler: Gammazlama, ayak kaydırma, karalama, verileri ya da araştırma sonuçlarını çarpıtma, düşünce hırsızlığı, çalıntı... Bu tür yanlışlara bulaşan bilim adamları her zaman var olmuştur, olacaktır. Burada önemli olan, ortamın, yönetiminin, yasaların, kısacası toplumun, bu tür davranışlara ne ölçüde izin verdiği, toplumsal değer yargılarının böylesi davranışları ne ölçüde özendirdiğidir.

Bilim adamını bağlayan, bağlaması gereken önemli bir konu da araştırmasının olası sonuçları olmalıdır. Bilimcinin, "ben araştırmacılarımın sonuçları/etkileri ile ilgilenmem" demeye hakkı var mıdır? Bu konuda, çekirdek fiziği araştırmaları sonucunda nükleer silahların geliştirilmesi ilk aklagelen örnek. Günümüzde globalizmin ve yükselen milliyetçiliğin de kışkırtmasıyla gittikçe yaygınlaşan toplumsal sorumsuzluk, bilim adamının silahlanmaya, savaş sanayiine omuz vermesini adeta olağan karşılanır duruma getirmiştir. Bilimsel araştırmaların sonuçlarına/etkilerine ilişkin daha birçok örnek verilebilir. Örneğin ruhbilimsel test araştırmaları ırk ayrımcılığına yol açabiliyor. Algılama/motivasyon araştırmaları firmaların, reklam şirketlerinin tüketiciyi kandırmaya, yanıltmaya yönelik etkinliklerine olanak sağlıyor. Otomasyon alanındaki gelişmeler işsizliğin artmasına yol açıyor. Doğacak çocuğun cinsiyetinin önceden bilinmesi kız çocuklarının istenmediği ülkelerde katliama dönüşebiliyor. Gen mühendisliği araştırmalarının toplumsal sonuçlan ise çok daha büyük boyutlarda olabilecek.

Einstein, 1931'de bilim adamlarına hitaben yaptığı bir konuşmada şöyle diyordu: "Bizzat insanın kendisi ve onun yazgısı için duyulan endişeler tüm teknik çabaların başlıca çıkış noktası olmalıdır. Aklımızla yarattıklarımızın insanlık için bir bela değil bir nimet olması isteniyorsa emeğin örgütlenmesi ve üretilenlerin dağıtılmasında karşılaşılan büyük çözülmemiş problemlerin endişesi duyulmalıdır. Denklemlerinize ve grafiklerinize gömülmüşken bunu hiçbir zaman unutmamalısınız". (4) Aynı düşünceyi Latince bir deyiş ne güzel ifade ediyor: "Ingenium saluti soli colatur": İnsan aklı, yalnızca insanlığın gönencine hizmet etsin''(3)

Geleceğin Dünyasında Türkiye'nin Konumu

Türkiye bugün çok geri kalmış bir durumda değil, gelişmiş bir ülke de değil; çok kritik bir noktada; "hâlâ umut var" noktasında. Örneğin Türkiye bir Ürdün değil, bir Cezayir değil... Ne var ki bir Kore de değil, Türkiye'nin günümüzün bilimsel teknolojik devrime ayak uydurabilmesine, bilim, teknoloji, sanayi üçgeni içindeki yeteneğini hızla geliştirebilmesine bağlı. Yaşamsal önemdeki bu süreç çok büyük çabalar, muazzam yatırımlar gerektiriyor. Bu da, ancak toplumsal ve siyasal motivasyonla, kararlılıkla olanaklı. Yani toplumun, o ülkede yaşayan insanların, aklının buna yatması gerekli; toplumdan talep olması, bu talebin devlet politikalarına dönüşmesi gerekli. (2) Bütün bu sayılanlar için de eğitim/öğretim sistemini bu isterler doğrultusunda hızla geliştirmek, bilim ve teknoloji ile barışık bir toplum yaratmak söz konusu. Acaba toplumumuz, bizim insanlarımız böyle mi, bu durumda mı, gidiş ne yöne? İşte, benim konuşmamın temelini oluşturan bu. Böyle bir toplum yaratmamaya yönelmiş çabaların tümünü, ben, "bilimde kirlenme" olarak nitelendiriyorum. Bence en büyük kirlenme bu. Çünkü Türkiye'nin geleceğini karartıyor (burada, "kapitalist düzen içinde bu olanaklı mıdır, değil midir" sorusunu tartışmayacağım. Eskiden şöyle bir görüş yaygındı: "Önce sosyalist devrim yapılsın, sonra biz bilimsel/teknolojik devrime de geçeriz, evelallah". Bu doğru görüş değil, Kapitalizm içinde dahi bunun yapılabileceğini Tayvan kanıtlamıştır, Kore kanıtlamıştır. Eklemek gerekir ki bunun yapılamayabileceğini de Türkiye kanıtlamaktadır).

Kısa bir liste oluşturdum. Bu listede Sanayi Devrimi'nin başlangıç yıllarında (17501800) ülkemizde durum neydi, bunları izlemeye çalıştım:

1727: İlk matbaaya izin veren fetva (Gutenberg'ten 272 yıl, Osmanlı'daki ilk Musevi

matbaasından 234, ilk Ermeni matbaasından 160, ilk Rum matbaasından 100 yıl sonra)

1730: Patrona Halil Ayaklanması, tüm "az buçuk" yenilik çabalarının sonu.

1770: (7 Temmuz): Rus donanması Çeşme Körfezi'nde demirli duran Osmanlı donanmasının tümünü yakıyor. Batılı kimi ülkelerin uyarılarına karşın, Osmanlı'da Baltık'tan Ege'ye bir deniz yolunun varlığını bilebilen tek Tanrı kulu olmadığı için, olamaz sanılan bu olay gerçekleşiyor.              

1771: Kan dolaşımı konusuna değinen ilk yayın, Harvey'den 148 yıl sonra.

1772: "Ensab"tan, yani logaritmadan Osmanlı'da ilk söz edilişi, 158 yıl sonra.

1797: Euklides'in "Öğeler"inden bir bölüm Türkçe'de, yazılışından 2100 yıl, Batı'da keşfedilmesinden 677 yıl sonra (şu, sanırım, daha da önemli: "Öğeler" Türkçe'ye çevrilmedi!).

1807: Kabakçı Mustafa Ayaklanması, yobazlar egemen, III. Selim öldürülüyor, mühendishane öğretmenleri öldürülüyor, matbaa ateşe veriliyor.

1845: "Çiçek aşısı İslam'a aykırı değil" fetvası, Jenner'den 47 yıl sonra.

1846; Bir yüksek öğretim kurumu kurulması planlanıyor. 1863'te konferans dizisi biçiminde başlatılıyor, Sultanahmet'teki binası bir gece yakılıyor, böylece kapanıyor. 1870'te ikinci başlangıç. Paris'te fen bilimleri okumuş bir kişi olan Hoca Tahsin Efendi Darülfünun nazırlığına getiriliyor. Hocanın derste gerçekleştirdiği ve havanın yaşam için gerekli olduğunu gösterdiği bir biyoloji deneyi ile Cemalettin Afgani'nin dersinde sarfettiği "Peygamberin en belirgin niteliklerinden biri güzel konuşma yeteneğidir" sözü üzerine medreseliler "Allanın verdiği canı ne hakla alırsınız? Peygamberi bir sanatçı düzeyine ne hakla indirirsiniz?" bağırtılarıyla ayaklanıyorlar. Darülfünun kapatılıp Afgani istanbul'dan uzaklaştırılıyor. Görevinden atılan Hoca Tahsin Efendi, kanımca günümüzde de geçerliliğini koruyan şu beyiti söylemiştir:

Cehalet mültezem, kesbi kemaldir cünhamız bizim İlahi, cürmi tahsili ilimden tevbeler olsun.

Darülfünun bir kez daha açılıp kapatıldıktan (1874/81) sonra, "Avrupa'ya eğitime gönderilen öğrenciler denetimden çıkarak rejime muhalif hale geliyorlar" gözlemine dayanılarak 1900'de yeniden açılacak, bu kez, "yükseköğretim, öğrencilerin ahlakını bozuyor" gerekçesiyle 1906'da tekrar kapatılacaktır.(37,38)

Listemizdeki son tarih 1909: Rasathanei Amire şeriatçı askerler tarafından yıkılıyor Biliyorsunuz, Takiyüddin'in gözlemevi "meleklerin bacaklarını gözlüyorlar" kuşkusu ile ve veba salgınının nedeni olduğu İleri sürülerek 1590'da Padişah emriyle topa tutularak yıktırılmıştı, yeniden açılışı ancak 1878'de gerçekleşmiştir.

Bütün bunları. Sanayi Devrimi'nin başlangıç yıllarına ilişkin bu fotoğrafı sayın İlhan Tekeli'nin bir tümcesini anmak için sergiledim. Tekeli şöyle diyor: "Osmanlı'nın Sanayi Devrimİ'ne bakışı neyse, bizim de Bilimsel Teknolojik Devrim'e bakışımız odur"(1)

Şimdi Ne Yapıyoruz? Maddi Koşullar

Bilim ve teknoloji ile barışık bir toplum yaratma yolunda ne yapıyoruz? Bunu birkaç başlık altında inceleyelim. Önce maddi koşullara bir bakalım.

Araştırma/geliştirme (AR-GE) etkinliklerine ayrılan kaynaklar(5,6,7)

ABD, 166 miİyar dolar ('93),  gayrı safi milli hasılanın yüzde 2,66'sı

Japonya,  69 milyar dolar ('93) ,  gayrı safi milli hasılanın yüzde 2,72'si

İtalya,   13 milyar dolar ('93),   gayrı safi milli hasılanın yüzde 1,30'u

Kore,  7.6 milyar dolar ('93),   gayrı safi milli hasılanın  yüzde 2,33'ü

Tayvan,  3.7 milyar dolar ('92},   gayrı safi milli hasılanın  yüzde 1,79'u

israil , ............,   gayrı safi milli hasılanın  yüzde 3,1'i

Türkiye,   1,5 milyar dolar,  gayrı safi milli hasılanın  yüzde 0,46'sı

Birçok ülke arasından İtalya'yı almamın bir nedeni var: Anımsarsınız, 12 Mart döneminin resmi sloganlarından biriydi, "2000 yılında İtalya'ya yetişeceğiz" tümcesi... Yukardaki rakamlar bize hangi yıl nereye yetişebileceğimizi daha doğrusu hangi yıl nereye yetişemeyeceğimizi açık bir biçimde gösteriyor, kanısındayım.

İnsan malzemesine yatırım, yani eğitim alanından iki istatistik: Birincisi 25 yaş üstü nüfusun ortalama öğrenim süresine ilişkin. Bu değer Türkiye için 3,5 yıl. Hindistan ve Pakistan 2 yıl ile bizim altımızda yer alıyor. Buna karşılık, örneğin İsrail ve Macaristan'da 10 yıl, Polonya, Şili ve Filipinler'de 8 yıl.(8) "Zorunlu eğitim 5 yıl mı olsun, 11 yıl mı" tartışmaları süredursun, bu 3,5 rakamı gerçek durumu veriyor bize, tabii bu eğitimin içeriğinin ne olduğu daha da önemli. Yükseköğretimde okullaşma oranlarına ilişkin veriler: Bu oran ülkemizde yüzde 15, buna karşılık örneğin Kore'de yüzde 45, Arjantin'de 40, Polonya'da 22.(8) Bu yüzde 15 oranı da aslında yanıltıcı, çünkü bunun yarıya yakınını açıköğretim oluşturuyor. Açıköğretimin yükseköğretimdeki payı konusunda ise şampiyonluğa çok yakınız, çünkü yüzde 42 ile, Tayland'ın ardından, dünya ikincisiyiz. Bu şu demek: Biz bu yüzde 42'yi "sizlere de üniversite eğitimi veriyoruz arkadaşlar" gibisinden hafifçe uyutmaktayız. Bu oran Kore'de yüzde 13, Cezayir'de yüzde 7, İtalya, Fransa, Japonya ve Malezya'da ise yüzde sıfır.(8)

Son olarak ODTÜ kitaplığından söz edeceğim. ABD'de küçük çapta bir üniversite kitaplığında 1 milyon dolayında cilt bulunur, buna yılda en az 50.000 cilt eklenir. Kurulalı 40 yıl olmuş, ülkenin gözbebeği konumundaki ODTÜ'nün kitaplığındaki toplam cilt sayısı ise 393.000 ve buna yılda ortalama 1850 cilt ekleniyor. Eklenen cilt sayısı 1988'de 320'ye, 1989'da 293'e düşmüş!(9)Bir aydının kişisel kitaplığına yılda eklediği kitap sayısı da buna yakındır sanırım. ODTÜ'de durum böyle olunca, varın siz öteki üniversiteleri düşünün! Ülkedeki 57 üniversitenin kitaplıklarındaki toplam kitap sayısı 3 milyon dolayında.

Bu sayılar bize bazı ipuçları veriyor. Burada şunu da eklemek gerekir. Bilimsel araştırma da, eğitim de yavaş süreçler. Yani sonuçları ancak yıllar sonra alınabiliyor. Eğer bugün eğitim yetersizse ya da yanlış yoldaysa bunun sonuçları ancak on yıl, yirmi yıl sonra görülebilecek demektir. Bozuk bir eğitim sistemi bu nedenle kendisini eleştiriden, itirazdan uzak tutabiliyor, etkinliğini sürdürebiliyor.(10)

Şimdi Ne Yapıyoruz? Toplumlar Koşullar

Çabalarımız toplumun bilimle barışık, bilimsel düşünceye yatkın bir nitelik kazanması yolunda mı? Buna yardımcı oluyor muyuz, yoksa bunu engellemeye mi çabalıyoruz? Ben bu anlamda Evrim Kuramı'nı "turnusol kağıdı" olarak nitelendiriyorum. Kanımca, bir toplumda Evrim Kuramı'nın algılanma, anlaşılma, özümsenme derecesi, o toplumun bilimsel düşünceye yatkınlık düzeyinin en önemli göstergesidir.

Bilime Karşı inanç : Evrim Kuramı ve Dinsel Eğitim

1913, Kastamonu... Polis üç öğretmeni tutuklar. Bunlardan biri tabiat bilimi öğretmenidir. Derste Darwin'den söz ettiği için, Arapça hocası tarafından kâfirlikle suçlanarak ihbar edilmiştir. Bu olay nedeniyle Abdullah Cevdet İçtihat'ta şöyle yazar: "Darwin nazariyetisinin okutulmasını küfür sayan bir ülke, hâlâ ortaçağda yaşıyor demektir. Böyle bir ülkenin yirminci asır dünyasında yaşama hakkı yoktur. Sarıklı, sarıksız, ezilmek istemeyen her kafa artık bunu anlamalıdır",(11)

1985,Uşak'ın Banaz ilçesinin Kızıkasöğüt Ortaokulu öğretmeni Ramazan Koca derste "Darwin'ci felsefe propagandası yaparak öğrencilerin zihinlerini bulandırdığı" gerekçesiyle Banaz kaymakamı Bekir Kaya tarafından maaşının onda birinin kesilmesi cezasına çarptırılır.(12) 

1980 sonrasında okullara hepimizin bildiği gibi zorunlu din dersleri konuldu. Bununla kalınmadı, biyoloji kitapları yeniden yazdırıldı, İşte Lise 1 Biyoloji kitabından (din dersi kitabında değil, dikkatinizi diliyorum, biyoloji kitabından) bir alıntı: "İslama göre kainat ve kainattaki bütün varlıklar ALLAH tarafından yaratılmıştır. Dünyanın ilk yaratılışı insanlar tarafından gözlenemeyen ve tekrarlanamayan bir olaydır... insan kendi varlığı üzerinde biraz düşünürse bir yaratıcının varlığını ancak o zaman idrak edebilir ... Yaratılış görüşünde bir de dünyayı saran tufandan söz edilmektedir ... Dinozorların yeryüzünden bir anda silinmiş olması buna güzel bir örnek.(13)

1950'ler Amerikasında kimi eyaletlerde evrim kuramının okutulmasını yasaklayan yasalar kabul edilmişti. 1925'te biyoloji öğretmeni John Scopes'un mahkum edilmesiyle sonuçlanan ve "Maymun Davası" olarak tarihe geçen davadaki savcının şu yanıltıcı sözlerine bakınız: "Bir demokraside bilimin kanıtladığının değil, halkın çoğunluğunun inandığı şeyin doğru sayılması iman gereğidir". (14) Günümüz Türkiyesinde işitmeye alıştığımız kimi sözlerle ne kadar benzeşiyor!

1957'de ABD'de "Sputnik şoku" yaşandı... Okulların fen eğitim müfredatı çağdaş bilimin gereklerine uyacak biçimde kökten değiştirildi. Evrim kuramının okutulmasını yasaklayan bütün yasalar ABD Anayasası'nın laiklik ilkesine aykırı bulunarak Yüksek Mahkeme'ce iptal edildi. Bunun üzerine köktendinciler taktik değiştirip yaradılış görüşünün okullarda evrim kuramıyla birlikte okutulması gerektiğini savunmaya başladılar. Bunu seçimlerde propaganda malzemesi yapan, konuşmalarında din duygularını açıkça sömüren ve köktendincilerle dayanışma içinde başkanlığa seçilen Ronald Reagan döneminde bu yaklaşım aldı yürüdü. Arkansas'dan başlayarak kimi eyaletlerde kendi deyimleriyle "yaradılış bilimi"nin de evrim kuramıyla birlikte okutulmasını öngören yasalar çıkarıldı Bu yasaların tümü sonradan Yüksek Mahkeme tarafından yine iptal edildi. Mahkemenin kararına göre evrim kuramına karşıt görüşleri savunan ve dinsel bir inancı temsil eden yaratılışçılık öğretisi bir bilim değildir ve evrim kuramına karşı bilimsel bir alternatif sayılamaz. ABD Anayasası'nın laikliğe ilişkin maddesi bir tek tümceden oluşmaktadır: "Herhangi bir dini dikkate alan (herhangi bir dine riayet eden) ya da herhangi bir dinin gereklerinin özgürce yerine getirilmesini yasaklayan yasa çıkarılamaz". Evrim kuramından söz ederken ABD Anayasası üzerinde uzunca durmamın nedeni, ülkemizde din devleti kurma heveslilerinin, son günlerde "Amerikadaki gibi ve oradaki kadar laiklik istiyoruz" sözünü dillerine dolamış olmalarıdır. Bunların kafa yapısını, kafalarındaki şemayı, Oğuzhan Asiltürk'ün 13 Ocak 1997 günlü basın toplantısındaki sözleri açık seçik ortaya koyuyor. Halen Milli Eğitim Bakanlığı'na bağlı okullarda materyalist bir eğitim verildiğini Darwin teorisinin hâlâ okutulduğunu belirten Asiltürk şöyle sürdürüyor sözlerini: "Dinimiz okutulmaz da bunlar okutulursa daha çok Ali Kalkancı'lar çıkar", ve "son 50 yılda manevi değerlerin bir tarafa atılarak Batı değerlerine yönelindiğini, herkesin matematiği öğrenmesi gibi dini öğreneceğini" ekliyor.!(15) Bu "matematiği öğretmek gibi dini öğretmek" tutkusu Diyanet İşleri Başkanı Yılmaz'ın sözlerine de yansıyor: "Milli Eğitim Bakanlığı 4. kanalda matematik öğretiyor. Biz, din dersi verelim diyoruz, olmaz diyorlar. Sonra memleket bu hale gelince "Ali, Veli ne yaptın?" deniliyor. Önce bize imkan verin... Biz bu yüzden televizyon kurmak istedik, ancak yasal engellerden dolayı bu mümkün olamadı. Bu mümkün olamadığına göre, TRT'ye ait kanallardan birinde din dersi verelim. Matematik dersi anlatır gibi dini anlatalım. Çektiğimiz sıkıntılar dini eğitimin ihmal edilmesinden kaynaklanıyor."(16)

Ben hukukçu değilim ama kanımca devlet okulu olsun. Özel okul olsun, her tür okulda evrim kuramı yerine, onunla birlikte, hangi derste olursa olsun yaratılışçılığın okutulması T.C. Anayasası'na aykırıdır. Çünkü Anayasa'nın 42. maddesinin 3. bendi aynen şöyledir: "Eğitim ve öğretim Atatürk ilkeleri ve inkılapları doğrultusunda çağdaş bilim ve eğitim esaslarına göre, devletin gözetim ve denetimi altında yapılır. esaslara aykırı eğitim ve öğretim yerleri açılamaz."

Yalnızca bu kadar değil, okullarda zorunlu din eğitimi de Anayasa'ya aykırıdır. Anayasa'da "din ve ahlak eğitimi" ve "din kültürü ve ahlak öğretimi" biçiminde açıkça farklı iki kavram yer almaktadır. Bunlardan ikincisinin, yani din kültürü öğretiminin zorunlu olduğu, oysa birincisinin, yani din eğitiminin ise kişilerin kendi isteğine bağlı olduğu Anayasa'nın 24. maddesinin 4. bendinde çok açık bir biçimde yazılıdır: "Din ve ahlak eğitim ve öğretimi devletin gözetim ve denetimi altında yapılır. Din kültürü ve ahlak öğretimi ilk ve ortaöğretim kurumlarında okutulan zorunlu dersler arasında yer alır. Bunun dışındaki din eğitim ve öğretimi ancak kişilerin kendi isteğine, küçüklerin de kanuni temsilcisinin talebine bağlıdır". Demek ki eğer "din eğitim ve öğretimi yapıyorsanız. Anayasa bunu zorunlu kılmanızı yasaklıyor. Bugün ilk ve orta öğretimdeki uygulamanın "din eğitim ve öğretimi" değil de "din kültürü öğretimi" olduğunu savlayan biri varsa, bu sava kargalar bile gülecektir.

Yukarıda bir biyoloji kitabından bir alıntı yapmıştım. Şimdi de bir din ve ahlak ders kitabından bir alıntı yapıyorum: "Atom çekirdeğinde protonlar vardır, protonların hepsi artı yüklü oldukları için birbirlerini itmeleri gerekirken bunların birbirlerini itmeyip yanyana bulunmaları Allah'ın büyüklüğünü ispat eden bir olaydır".(4)

Üç istatistiksel veriyle bu konuyu kapatmak istiyorum. Bugün ülkemizde 319.000'i ortaokul, 193.000'i lise düzeyinde olmak üzere 512.000 öğrenci imamhatip okullarında okuyor, bunların 120.000'i kız... Başbakanlığı döneminde en çok imamhatip okulu açma şampiyonluğunu (327 okul ile) Sayın 'Süleyman Demirel, en kısa sürede en çok imamhatip okulu açma şampiyonluğunu ise 1980 askeri yönetimi elinde tutuyor. Son veri şu: 1995/96 ders yılında Siyasal Bilgiler Fakültesi'ne giren öğrencilerin yüzde 4,01'i imamhatip lisesi mezunu, bu oran ODTÜ için ise yalnızca yüzde 1,04.(17,18) Ve Türkiye'de her 840 kişiye bir cami, her 1040 kişiye bir okul düşüyor.

Şu okuyacaklarım bir devlet belgesinden, Devlet Planlama Teşkilatı'nca yayımlanan "Milli Kültür Raporu"ndan (1983):

"içgüdüleri, ihtirasları dizginleyen manevi kontrol gücü kalmayınca, menfaat ve kazanma duyguları azgınlasmış.. .toplumda dengesizlik yaratmış, manevi değerlerin cemiyet hayatından silinmesine...ve...böyle bir ortam içinde gerçekleştirilen Fransız ihtilali, manevi hayatın daha karışmasına neden olmuştur.

Bir musiki aletinin durduğu yerde ayarının bozulması gibi, ondan daha hassas olan insan ruhunun da zaman zaman ayarı bozulur. Bozulan bu ayarın düzeltilmesi için akordunun yapılması lazımdır. Nasıl ki bir aletin akort edilmesi için bir diyapazona ihtiyaç varsa, bunun gibi ruhun da ayarı için gerekli diyapazon, Allah fikri ve inancıdır".

Şimdi gene aynı belgeden bir başka alıntı sunuyorum. Aklı başında bir insanın simdi okuyacağı tümceyi sarfedebilmiş olması, doğrusu, akla, mantığa sığabilecek bir şey değil. Ve, yineliyorum, bu bir devlet belgesi:

"Birinci Cihan Harbinin sonunda yıkılarak artık kesinlikle ortadan kaldırıldığı sanılan Osmanlı Devleti, dinin bütünleştirici ve dağılmayı engelleyici rolü sayesinde, İstiklâl Savaşı'nı kazanarak yeni bir devlerin, Türkiye Cumhuriyeti'nin doğuşuna imkân vermiştir".(19)

Bu kafa yapısı, bu ülkede fetvalarla yönlendirilen bir toplum oluşturma doğrultusunda çok yol aldı. Şimdi ise günümüz Türkiye'sinden iki fetva haberi okuyacağım.

"Diyanet İşleri Başkanlığı'nın yayımladığı fetva, tuvalet kâğıdı üretimcilerini sevindirdi. Kâğıt kullanımını dini açıdan günah sayan büyük bir kesimin, fetvadan sonra tüketime yöneleceği tahmin ediliyor... Geçenlerde Diyanet işleri Başkanlığı tarafından yayımlanan 150 sayfalık bir kitapta tuvalet kâğıdı kullanımına da yer verildi. Kitapçığın 135. maddesinde "Taharet için özel olarak imal edilmiş olan kâğıtlar, üzerine yazı yazılması mümkün olmadığından, bu kâğıtların taharette kullanılmasında dinen bir sakınca yoktur" deniyor.(20)

Bir başka olay... Bu olayda Diyanet bizden yana gözüküyor... Acaba neden? Meğer kadının gözü "namahrem" değilmiş de ondan! Demek ki biz yine Diyanetten yana değiliz. Haber şöyle "Göz zinasına lens önlemi... Tesettürlü kadınlar arasında yaygınlaşıyor. Eşlerinin ya da babalarının isteği üzerine göz bebeklerini numarasız renkli lenslerle örten tesettürlü kadınlar 'göz temasının' önüne geçiyorlar. Diyanet İşleri Başkanlığı Fetva Kurulu üyeleri İslamiyette kadının göz bebeğini örtmesinin gerekmediğini, gözün 'namahrem' olmadığını belirttiler, 'bunlar sapkın uygulamalardır' dediler". (21)

Bilimsel Düşünceye Yatkın İnsan Yetiştiriyoruz (!)

En ciddi gazeteyi açın, "Bugün Ankara'da ısı 12 derece" gibi bir tümceyle karşılaşabilirsiniz. Onbir yıllık eğitimden sonra, insanlarımıza hâlâ "ısı" ile "sıcaklık"ın tümüyle farklı iki kavram olduğunu öğretemiyoruz. Eskiler "hararet" ve "sühunet" derlerdi. Hiçbir Batı dilinde, ingilizce'den örnek verirsek, "heat" ile "temperature" sözcüklerinin birbirine karıştırıldığı görülemez, kesinlikle görülemez. Türkiye'de bu kavram kargaşası TÜBiTAK'ın yayımladığı kitaplara kadar sızabiliyor. Şunu özellikle vurgulamak istiyorum: Bu bir dilin sorunu değil, bir kavram sorunu. Bu ülke "kilovat" ile "kilovat/saat''i birbirine karıştıran bakanlar, başbakanlar gördü. Biraz abartma olacak ama, her Türk insanına eksiksiz/gediksiz öğretebildiğimiz yalnızca iki şey var gibi geliyor bana: (!) "Yazlar sıcak ve kurak, kışlar ılık ve yağışlı" [birazdan bu büyülü deyimin yasa gerekçelerine bile sızdığına ilişkin bir örnek göreceğiz], (2) "Elmalarla armutlar toplanmaz"... işte iki önemli bilimsel gerçek. ..

Evet, elmalarla armutlar toplanmaz! Bakın, yakın geçmişten bir örnek: Stratejik Araştırmalar Vakfı'nın Ankara Üniversitesi Siyasal Bilimler Fakültesi'nden bir profesör başkanlığındaki bir heyete yaptırdığı "Türkiye'de tarikatlar" araştırmasında Türkiye nüfusu içindeki Türk, Kürt, Alevi oranlan şöyle (bu, bir gazetede yayımlandı, sonradan bir de düzeltme yayımlandı): Türk %73, Kürt %17, Alevi %13 (böylesine bir sınıflama yapılınca, sonuçta toplam da yüzde 103 çıkıyor)!(22)

Olasılık kuramı günümüzde artık lise müfredatına girdi, güya öğretiliyor. Şimdi, bu ülkede başbakanlık yapmış, çok daha önemlisi üniversite öğretim üyeliği yapmış bir hanımdan bir alıntı yapacağım. Bu hanım, TOFAŞ ihalesi suçlamasıyla ilgili olarak TBMM Soruşturma Komİsyonu'na verdiği yazılı yanıtta şöyle diyor (dil sürçmesi olamaz, çünkü yazılı yanıttan okuyoruz) .. ihalenin birbirine yakın fiyat veren iki firma üzerinde kalmış olmasının hukuka aykırı bir tarafı bulunmamaktadır. Her ülkede milli piyango idareleri vardır, bu kurumlar 'ihtimal esasına' dayalı olarak iş yapar. Bundan ötürü, teklif edilen fiyatlann birbirine yakın olmasının bir 'rastlantı' olması doğaldır."\

"Suçlu insan cezalandırılır. Demek ki cezalandırılmış kişi suçludur." Bu da onbir yıllık eğitimin üstüne üniversite öğretimi almış bir hukukçunun akıl yürütme yöntemi!

Bertrand Russell normal insanda doğuştan varolan irrasyonellik ve safdilliği besleyip geliştiren güçlerin bunu başlıca üç yoldan sağladıklarını belirtiyor: Eğitim, propaganda ve ekonomik baskı. Temel eğitime ilişkin olarak şöyle diyor Russell: "...Bütün ülkelerde devlet mekanizmaları savunmasız çocukların saçma önermelere inandırılması yolunda işletilmektedir. Bunun sonucu, bu çocukları doğruluk ve hak uğruna savaştıkları sanısıyla, sinsi çıkarları korumak uğruna ölmeyi göze almaya hazır yapmaktır. Bu da eğitimi gerçek bilgi vermek yerine, insanların efendilerinin arzularına boyun eğmesini sağlayacak şekilde düzenlemenin sayısız yollarından birisidir, ilkokullarda inceden inceye düzenlenen bir kandırmaca sistemi olmadan, demokrasinin kamuflajını korumak olanaksız olurdu ... Okumuş bir halk olmadan modern devlet olanaksızdır ... Sıradan kişilerin kendi başlarına düşünmeleri istenmez, çünkü düşünen insanları yönetmek güçtür, yönetimde sorunlar çıkarırlar. Platon'un deyişiyle, yalnız yöneticiler düşünmeli, geri kalanlar itaat etmeli, koyun sürüsü gibi liderlerini izlemelidirler. Bu doktrin, siyasal demokrasinin kabulünden sonra da, çoğu kez bilinç  dışında varlığını sürdürmüş ve burun ulusal eğitim sistemlerini temelden sarsmıştır."(24)

Doğal olarak dinci eğitim bu amaca ulaşmakta çok elverişli bir araç. Herşeyin ilahi bir kudretin tecellisi olduğuna inandırılan insanlar kolay yönetilirler; sömürülmeye, ses çıkarmadan sömürülmeye daha yatkın olurlar... Okullardan felsefe/mantık derslerini kaldırma girişimlerini de bu açıdan değerlendirmek gerekir. Yeri gelmişken iki ünlü Osmanlı şairinden felsefe ve geometri üzerine birer beyit okuyalım:  

Hikmet ü felsefeden eyle hazer Evliya zümresine eyle nazar

Nabi

İtibar eyleme pek hendeseye Düşme ol daireyi vesveseye

Sümbülzade Vehbi

Bu konuyu kapatırken, kısaca da olsa, bir noktaya dikkat çekmek istiyorum. Yükseköğretimdeki kirlenmelere bir başka yönden de bakmalıyız. 1980'den sonra Türkiye'nin sanayileşme çabalarına son verilmesiyle üretim ekonomisinden rant ekonomisine(2) geçilmesiyle üniversitelerimizde YÖK'le yapılanların aynı zaman dilimine denk düşmesinin rastlantı olmadığı kanısındayım. Tersine, bu, bilinçli bir uygulamadır ve bu uygulamada elhak başarılı olunmuştur.

Paralı Eğitim  Eğitim Hizmetlerinin Özelleştirilmesi

Paralı eğitime geçiş konusuna Sayın Prof. Dr. izzettin Önder'in çok yararlandığım görüşlerini anımsatmakla başlayacağım,(25)

Çok büyük bölümü ile bir sosyal yatırım olan eğitimde iki kategori var:

(a) Temel eğitim: Meslek ya da beceri kazandırmaz, insanları vatandaş olmanın gerektirdiği genel kültür düzeyine ulaştırmayı amaçlar. Temel eğitim kişilere değil, topluma yarar sağlar.

(b) Mesleki  yüksek eğitim: Kişileri meslek sahibi yapar, o eğitimi alan kişiye ekonomik güç, toplumda saygınlık kazandırır; demek ki sağladığı yarar büyük ölçüde bireye gider.

Buradan kalkılarak şöyle deniyor: Madem ki adama siz bir yarar sağlıyorsunuz, onun, kendisine verilen bu hizmetin parasını ödemesi gerekir. Temel eğitim de yükseköğretime taban oluşturduğuna göre onun parasını da kişiden almak yerinde olur. Ayrıca, zengin çocukları üniversitelerde okuyor, halbuki o üniversitelerin bütçeleri özellikle orta ve düşük gelirlilerden toplanan vergilerden geliyor. Demek ki büyük bir haksızlık var ortada. Parayı düşük gelirlilerden alıp zenginlere vermiş oluyoruz.

Bunlar söyleniyor, farkında mısınız, bize bu hikayeler anlatılıyor. Aynca şöyle deniyor: "Devlet kunduracılıktan vazgeçsin, devlet bankacılık yapmasın. Devlet küçülsün. Devlet asli görevine dönsün". Peki, devletin asli görevi ne acaba? Sayın Korkut Boratav, bir açık oturumda, paralı eğitim konusunu irdelerken, şunları söylüyor: "Nedir asli hizmetler? Eğitim, sağlık... [Kendisinden önce konuşan ODTÜ rektörünün üniversitedeki akçasal durumun vahametinden yakınmasını kastederek] tşte devletin küçülmesinin eğitimdeki yansıması budur. Bu süreç fikirlerimize, ideolojimize, dünya görüşümüze hakim olursa hiçbir yerde durmayacaklardır. Yani devleti küçültüp yok etme süreci, herşeyin piyasadan satın alınacağı bir başka dünyaya bizi geçiren adımlardan oluşacaktır. Bunun sonucunda eğitim de satın alınacaktır, sağlık da satın alınacaktır. Adalet? Adalet de satın alınacaktır. Çek/senet mafyasına havale edersiniz adaleti. Emniyet? Herkes kendi muhafızını tutar, kiralar. Ailenin yarısı fedai olur zenginin kapısında, öbür yarısı da hırsız olur. Böylece geçimini sağlar. Bu yaklaşımda piyasada satın alınamayacak şeyin sayısı çok azdr. Bu gidiş bizi oraya götürüyor".(26)

Paralı eğitim konusunda yukarıda sergilediğim akıl yürütmenin yanlışlığını Sayın izzettin Önder ayrıntılı olarak, tek tek, madde madde kanıtlıyor. Güçlü ekonomik grupların bu görüşü savunmadaki amacı, geleceğin insan sermayesi yapısını bütünüyle ele geçirmektir; bunun altını özenle çizmek gerekir.

Bilginin bu yolla metalaşması, "alınır satılır" nitelik kazanması, öğretmenlerin de Öğretim elemanlarının da metalaşması sonucunu doğuracaktır. Bakınız Sayın Ahmet İnam o kendine özgü hoş biçemiyle bunu nasıl anlatıyor:

"... Benim tüylerimi diken diken eden şey akademisyen denen insanların giderek bir şirket memuru haline gelmesi, ellerinde çantalarıyla dolaşan işadamları haline dönüşmeleri, teorik zeka yerine pratik zekanın, kurnazlığın geçmesi. Bunu çok büyük bir tehlike olarak görüyorum. • • Akademisyenlerin, akademik hayatı, para kazanmak için, unvan elde etmek için, piyasada iş yapmak için kullanılır hale getirmeleri çok üzüntü verici bir şeydir...

"... Bu kültür için bu üniversite ne yapmıştır, Türk insanı için ne yapmıştır, politikada Meclis'te birbirini yiyenler için, onların dünya görüşlerini değiştirmek için, onlara tartışmaların nasıl yapıldığını, topluma, insana nasıl bakılması gerektiği konusunda bu üniversite ne yapmıştır? Ekonomik kararlar alınırken, Türk toplumuyla ilgili üniversite ne yapmıştır, nasıl görüş geliştirmiştir? Yoksa üniversite piyasaya kendini uyarlamış, sürekli olarak hesabını sormadan, bu projelerin neden yapıldığını araştırmadan, irdelemeden projelere adapte olan ve sürekli proje yapan bir kurum mudur? Nerede üniversitenin eleştirel niteliği? Ne zaman üniversite bizim kültürümüzü sarsacaktır, insanlarımızı, aydnlarımızı sarsacaktır, düşünce üretecektir? Piyasaya teslim mi olacağız? Nerede üniversitenin eleştiri gücü? Üniversitenin muhalefeti nerededir? Yani, üniversite, herşeyden Önce bir kültür kurumudur, bir muhalefettir. Teknik üniversite de olsa, teknik alanda yapılıp edilenlere karşı bir tutum, bir teknoloji politikasının geliştirilmesinde Türkiye'ye katkısının ve görüşlerinin olması gereken bir kurum'dur. Yoksa ünivesite bu işleyişe teslim olmuş bir kurum olamaz".(27)

Üzerinde durulacak daha birçok konu var. Bunlardan birini bir örnekle açıklamak istiyorum. Sigaraya zam mı yapılacak, yeni bir marka sigara çıkarıyorsunuz piyasaya, İki katı fiyatına. Eskiden beri çıkmakta olan sigarayı ise, niteliğini düşürüp içilemez hale getiriyorsunuz. Herkes yeni markayı almak zorunda kalıyor. Ama eskisi de piyasada var. Böylece "çaktırmadan" zammı yapmış oluyorsunuz, işte bu biçimde, ikinci öğretim, yani akşamları yapılan paralı öğretim icat edildi. Bu konudaki ilginç bir gözlem üzerinde duracağım, ikinci öğretim, herhalde, gündüzleri çalışmak zorunda oldukları için gece eğitimi talep edenlere yönelik olacaktır, yani güya bu tür öğrenciler gelip okuyacaklar... Bu da ikinci öğretimin İstanbul, Ankara, İzmir gibi büyük kentlerde yoğunlaşmasını gerektirir. Ama ne görüyoruz? İkinci öğretimin, öğrenci sayıları bakımından, yüzde 82'sİ bu üç kentin dışındaki üniversitelerde gerçekleşiyor. Bu alanda başı Selçuk ve Ondokuz Mayıs üniversiteleri çekiyor. Olaya bir de başka yönden bakalım. Öğretim üyelerine ders saati başına verilen ücret, ikinci öğretimde, gündüz öğretimindekinin üç katı. Haftada otuz saat böyle ek ders veren bir profesör (haftada otuz saat ders vermek olanaklı mıdır, yoksa otuz saat ders vermiş gösterilmek midir söz konusu olan, bunları geçelim) maaşının 1,5 katı kadar parayı dercep ediyor.(28)

Konu başlıkları olarak şunları da anmadan geçmeyelim: Üniversitelerde artık şirketler kuruluyor, üniversiteler adeta şirketleşiyor; üniversitelerde hizmetler taşeronlaştırılıyor; medikososyaller ücretliye çevriliyor ya da kaldırılıyor; kantinler, yemekhaneler özelleştiriliyor; yurtlar vakıfların elinde ve devlet arazisi üzerinde yan özel ya da özel hale getiriliyor; vakıf üniversitelerine bol keseden araziler bağışlanıyor. Örneğin Mimar Sinan, Yıldız, İstanbul ve Marmara üniversiteleri arazi bakımından büyük sorunlar yaşarken, yer bulamaz, yer almak için kaynak bulamazken, Koç Vakfı'na Rumeli Feneri'nde 1930 dönümlük, Hacı Ömer Sabancı Vakfı'na Tuzla Bıyıklı Ormanı'nda 930 dönümlük, Galatasaray Üniversitesi'ne Riva'da 9000 dönümlük arazi veriliyor. Vakıf üniversitelerinin bütçelerine muazzam dev​let katkısı yapılıyor.

Yabancı Dilde Eğitim

Ben yabancı dilde eğitim veren, ülkemizde yabancı dilde yükseköğretim uygulamasını başlatmış olan bir üniversitede çalışıyorum. Bu nedenle bu konudaki tartışmaların sürekli içinde oldum. Başta Mümtaz Soysal ve Ali Nesin olmak üzere, Rona Aybay, Memet Fuat, Ahmet Cemal, Toktamış Ateş gibi düşünürler bu konuda kamuoyunu aydınlatıp biçimlendirmek amacıyla sürekli yazdılar, yazıyorlar. O nedenle konuyu burada irdelemeye girişmeyeceğim. Kanımca giderek yaygınlaşma eğilimde olan "yabancı dilde eğitim" bilimde / eğitimde kirlenmenin ülkemize özgü biçimlerinden biridir. Türkiye'de yabancı dilde eğitim yapan üniversite bölümleri sayısındaki gelişmeye kısaca bakalım: {Bu sayılar, tümüyle yabancı dilde eğitim yapan ODTU'yü, Boğaziçi Üniversitesi'ni ve Özel üniversiteleri kapsamamaktadır) Eğtimin üçte birinin yabancı dilde yapıldığı bölüm sayısı 1985'te (6 üniversitede) 21 iken, 1993'te (12 üniversitede) 64'e yükselmiştir. Eğitimin tümüyle yabancı dilde yapıldığı bölüm sayısı 1985'te (4 üniversitede) 9 iken, 1993'te (7 üniversitede) 46'ya ulaşmıştır.(29) Yabancı dil, genellikle İngilizce. Ama parayı bastıran devlet kendi dilinde eğitim yapılmasını sağlayabiliyor, en yakın örnek Galatasaray Üniversitesi. Almanca eğitim veren bölümler de var. İnsan, yakın gelecekte neden örneğin Japonca, Arapça, İtalyanca da ol​asın, diye düşünüyor.

Milliyet gazetesi 2 Ekim 1994'te 5 sutüna manşet attı: "BU NASIL KAFA!" ... Altını okuyorsunuz: "Üniversitede Yabancı Dille Eğitimin Kaldırılmasına Büyük Tepki". Evet, YÖK'ün yabancı dille eğitim yapan yeni üniversitelere izin vermeyeceği yolundaki haberler üzerine ortalık birbirine girmişti. Gazetedeki yazı şöyle sürüyordu; "... Bu karar büyük tepki yarattı. Çok sayıda öğretim üyesi, öğrenci ve vatandaş, Türkiye'nin bu kararla çağ dışına itilmek istendiğini savundu. Çok sayıda veli 'Çocuklarımız uzun yıllar süren büyük emekler sonunda yabancı dille eğitim veren bir fakülteyi kazandı. Mutlu olduk. Şimdi devletin yaptığı eziyet değil mi?" derken öğrenciler de 'Gece gündüz çalışmamızın karşılığı bu mu olmalıydı? Şimdi biz öğrenimi Türkçe mi yapacağız?' diyorlar". Bu telaş YÖK'te bir Mehmet Sağlam dönemi icraatı sonucunda ortaya çıkmıştı. Neyse, Sağlam'dan sonra yeni YÖK başkanına kavuştuk, "Türkçe bilim dili olamaz... Türkçe ile bilim eğitimi yapılamaz" görüşünde bir YÖK başkanına, böylece telaşa da, artık, gerek kalmadı. Yabancı dilde eğitime son verme konusu da Mehmet Sağlam'la birlikte ortaöğretime kaydı. Şimdi artık liseliler ve onların velileri telaşta.

Ben ODTÜ'de karatahtalara "Kahrolsun sanat! Sanat yok devrim var!" sloganları yazan öğrenciler gördüm; kız erkek kolkola gezmeyi, öpüşmeyi "devrimciliğe sığmaz" diye yasaklayan örgütler, emperyalizmin simgesidir diye CocaCola'ya karşı çıkanlar gördüm. Ama, 34 yıldır o kurumda çalışıyorum, ingilizce eğitime karşı çıkan ne bir öğrenci örgütü ne de bir öğrenci gördüm. Oysa, iki gün önce yayımlanan bir anketin sonuçlarından öğrendiğimize göre, ODTÜ öğrencilerinin yüzde 50'den fazlası yabancı dilde eğitimin tartışmalara katılma ya da düşüncelerini sözlü olarak ifade edebilme açısından başarısız olduğu kanısındadır, yüzde 48'i ise eğitimin Türkçe olmasından yanadır.(30)

Kendisi de ODTÜ'de yıllarca ders vermiş olan Sayın Rona Aybay'ın "Türk'ün Türk'e yaptığı işkence" diye nitelendirdiği yabancı dilde eğitime ilişkin olarak Sayın Memet Fuat şöyle yazmıştı: "... Ama profesör Türk, karşısındaki öğrenciler Türk, ders yabancı dille yapılıyor... Oyun oynar gibi... Sanırım amacı dil öğretmek olan okullar bize üniversite diye yutturulmaya kalkılıyor!"

İki alıntıyla bu konuyu kapatmak istiyorum. Birincisi alıntı, ODTÜ'den bir öğrencinin sınav kâğıdındaki bir yanıttan aynen aldığım üç tümce (bu dile "Tarzanca" nitelemesini yakıştıran Sayın Mümtaz Soysal'ın kulakları çınlasın):

"What is the usage yazılan yer B portunun 03 entry'lerinin herhangi birinin sırayla set olması dolayısıyla diyotların sırayla set olması keylerin kontrolü yapılıyor. BCS ise bütün keyler kontrol edilmiş ve tekrar kontrol için LOOP2'ye dönülmüştür. Diğer şekilde Port A nın OF le Andlenerek Anın ilk dört bitinin herhangi birinin basılıp basılmadığı kontrol ediliyor. Eğer geçerli bir input var ise LOOP 3 e gidiyor. Geçerli inputlardan sonra COUNT ile entry tamamlanıyor"

İkinci alıntı bu konuyla doğrudan ilgili değil; bir tıp profesörünün 1986'da yayımlanmış "Türkçe" bir bilimsel makalesinde bir tümce: "Preexisting, yani varoluş öncesi bulunduğu yer içinde varlık (extant) üç boyutlu bir boşlukta (anne rahminde) jump ya da skip yapmaya, yani atlama ve sıçramaya muktedir, yani bu hareketler varolmadan önce de anne rahminde iken görülmektedir."(31)

Bu konuda iki "ucube" den daha kısaca söz edeceğim. Birincisi üniversite giriş sınavlarının İngilizce yapılma önerisi... Bu öneri şimdilik hasıraltı edilmiş görünüyor... İkincisi "düz" imamhatip liseleri, "süper" (neyse bu) imamhatip liselerinin yanısıra sayıları 100'ün üzerinde "Anadolu" imamhatip lisesinin varlığı. Bu okullarda din derslerini Arapça, fen derslerini İngilizce okuyan "çağdaş" din adamları yetiştiriliyor olsa gerek!

Yurtdışına Gönderilen Öğrenciler Sorunu

Devlet şu anda 4500 dolayında öğrenciyi yurtdışında okutuyor. Büyük bir başıboşluk egemen. Şu rakamlar bir fikir verecektir sanıyorum. Sayıştay'ın bu konudaki raporuna göre, 19871994 arasında gönderilen 2686 öğrenciden 458'inin hangi fakülteye gönderildiği bilinmiyor; 22 öğrencinin hangi ülkeye gittiği bile saptanamazken 70 öğrencinin, diplomaları geçersiz sayılan, ll'inin de lisansüstü programı uygulamayan üniversitelere gönderilmiş olduğu anlaşılmış. Öğrencilerin çok büyük çoğunluğu ABD ve İngiltere'nin üçüncü, dördüncü sınıf üniversitelerine gönderilmişler.(32) Bu öğrencilerin seçimi konusunda ne gibi ölçütlerin uygulandığını tahmin etmek için kâhin olmaya gerek yok. Bunlardan bir bölümünün Internet'te yoğunluk kazanan iletiler ne tür adamlar olduğunu açıkça gözler Önüne seriyor. Koyu bir köktendincilik ve Atatürk düşmanlığı sergileyen bu iletiler yakın zamana kadar Internet'e egemen durumdaydılar. Atatürk adı hiçbir zaman geçmiyor; Atatürk ya da "Atayahudi" ya da "Atadönme" (İngilizce iletilerde "Atadoenmeh") olarak anılıyor. Kendi deyimleriyle "Atadönme"rûn camilere (kiliselerde olduğu gibi) sıralar koydurmaya (böylece Müslümanların başlarının secdeye değmesini olanaksızlaştırmaya}, seccade ve halıyı yasaklamaya, koro ve org koydurmaya nasıl karar verdiğinden, bir akşam kafa çekerken birden başlayan ezan sesi üzerine minarenin yıktırılmasını emredip ertesi sabah bu emri nasıl geri aldığına kadar bir sürü masal anlatılıyor. Bunlar öylesine ayyuka çıktı ki ABD'de Drexel Üniversitesinden üç Türk profesor bu konuda bir rapor hazırlayıp YÖK'e gönderdiler. Bunun üzerine yeni YÖK başkanımız durumu yerinde görmek için Amerika'ya gitti. Sonunda birçok öğrencinin geri çağrılması gündeme geldi. Şimdilerde Meclis'te geçirilmeye çalışılan ve YÖK yöneticilerinin baştan aşağı değiştirilmesini amaçlayan yeni yasa tasarısının altında yatan temel neden budur.

1993'te bir karar aldılar. Bu karar, üniversite giriş sınavlarında en başarılı 1000 öğrencinin lisans öğrenimi için karşılıksız bursla dış ülkelere gönderilmesini öngörüyordu. Bence bu karar plansızlık, akılsızlık, kötü niyet nitelemelerini aşıyor; ihanet sınırlarında dolanıyor. Sevgili arkadaşım Prof. Dr. Semih Bilgen'in bu karar üzerine Cumhuriyet'te "Bir Öğretim Üyesinin Çığlıkları" başlığıyla yayımladığı ve gerçekten bir çığlık olan makalesi hepimizin düşüncelerini dile getiriyordu. Bir üniversitenin başansı, yalnızca öğretim kadrosunun niteliğine, bütçesine, laboratuvarlarına, donanımına değil, çok önemli bir öğe olarak öğrencilerinin niteliğine de bağlı. Siz Türk üniversitelerini en nitelikli öğrencilerden yoksun kılacak, o öğrencileri yurt dışına göndereceksiniz... Hem de liseden mezun olur olmaz göndereceksiniz... Ve bundan hayır (!) umacak kadar aymazlık içinde olacaksınız. Bu, kanımca, bu öğrencilerin doğal olarak girecekleri ODTÜ, ÎTÜ, Boğaziçi gibi üniversitelere yönelik bir operasyon niteliğindeydi. Bu sayı sonradan 1000'den 200'e indirildi. Şimdilerde sanırım uygulanmıyor.

ingiltere'de üniversite harçları bildiğim kadarıyla, laboraruvar harçlanyla birlikte yıllık 3000 ile 18000 sterlin arasında değişiyor, isteyene ücreti karşılığında üniversite "ayarlanan" şirketler türemiş durumda. ODTÜ öğretim üyesi Çağlar Tuncay, Cumhuriyet'te 19.9.1996'da yayımlanan makalesinde, yurtdışına gönderilen öğrenciler için yapılan yıllık harcamanın "her yıl başına tam donanımlı bir üniversite kurmaya karşılık geldiğini" belirtiyor.

Bu sözlerimden, yurt dışında yüksek lisans ya da doktora yapılmasına karşı olduğum anlamı çıkmasın. Buradaki "kirlenme", bunun hangi planla, hangi programla; asıl önemlisi, hangi amaçla ve kimlerin gönderilerek yapıldığına ilişkin bir nitelemedir.

'Taşra" Üniversiteleri

Türkiye'de yeni üniversiteler açılması gerekli, açılmalı. Yüzde 15 dolayında olan üniversite okullaşma oranı en azından iki katına çıkarılmalı. Ben yeni üniversiteler açılmasına karşı değilim; nitekim İbrahim Tatlıses de karşı değil, bu görüşünü şöyle dile getiriyor: "Urfa'da Oxford vardı da mı biz okumadık?". Şimdi Urfa'da "Oxford" var: Harran Üniversitesi... Sîze burada bu üniversitenin kuruluş yasasının gerekçesinden birkaç tümce aktaracağım. Bu da bir devlet belgesi:

"... Urfa nüfus itibariyle üniversite kurulan Eskişehir, Elazığ, Van İllerinden daha büyüktür. Hazreti Nuh tufanından sonra yeryzünde kurulmuş 18 şehirden biri de Şanlıurfa'dır. Şanlıurfa Harran'da Milattan önce Harran Dil Okulu, Urfa Edesa dil Okulu mevcuttu. Eflatun, Aristo ve benzerlerinin eserleri bu okullarda Latinceden Süryaniceye tercüme edilmiştir. Muhammed îbni Cabir, Ibni Heysen, Farabi, El Harrani gibi din alimleri, Nabi, Abdi, Kani vs. gibi değerli edip ve şairler bu şehirde yetişmiştir, tşte bu tarihi mirasa sahip olan Urfa'nın önemi T.C. Hükümeti'nin en büyük yatırımı olan GAP projesi içinde yer alan Atatürk Barajı, Şanlıurfa Tüneli, Harran Ovası ile Ceylanpınar, Suruç, Bozova, Hilvan ve Siverek ovalarının sulanması ile daha da artacak nüfusu ile büyük bir eğitim öğretim ve kültür seferberliğini gerekli kılmaktadır." îşte günümüzde köktendinciliğin kalesi niteliğindeki Harran Üniversitesi bu gerekçeyle kurulmuş.(33)

Bir ilde üniversite kurulabilmesi için orada yılın kaç ayında denize girilebilmesi gerektiğini bizlere gösteren bir başka yasa gerekçesi:"... Bilindiği gibi emperyalizme karşı ilk kurşun Hatay'da sıkılmıştır. Türk Kurtuluş Savaşı'mn ilk müjdesini veren, aynı zamanda 50 yıl önce yapılan plebisitte Atatürk'ün önderliğinde kurulan, laik, demokratik, insan haklarına saygılı TC'ye hür iradesi ile katılmayı kararlaştıran bu ilimizin ilk kurşun ve kutsal kararından dolayı bir üniversite ile mükafatlandırılması yerinde ve isabetli bir karar olacaktır. Bu tarihi gerçeklerin yanısıra Hatay ili şu an üniversite bulunmayan iller arasında nüfus büyüklüğü itibariyle 4. sırada yer almaktadır... Yaz ve kış sebze ve meyveleri yönünden çok zengin bir çeşitlilik arzeder. Bereketli topraklarında narenciye ve zeytinlikler çok geniş alan kaplamaktadır. Yazı sıcak, kışı ılık bir iklime sahiptir. Yılın 5 ayı rahatça denize girilir..."(33)

Şimdi de getirilen yasa tasarısında kendi iline yer verilmeyen bir milletvekilinin konuşmasından birkaç tümce, içler acısı durumu çok güzel özetliyor: "... Türkiye'de 57 üniversite var. 17 üniversite daha açılması isteniyor. Bununla birlikte 71 üniversite ediyor. İl sayımız 79. Aşağı yukarı her ilimizde bir üniversite kurulmuş oluyor. Arkadaşlar üniversite kurmak çok ciddi bir meseledir. Bu ciddiyet Türkiye'de zaten muayyen kademelerle kalktı. Bugün Van Üniversitesi hatta Diyarbakır, Elazığ ve buna benzer periferideki üniversitelerin durumunu biliyorsunuz. Ne öğretim üyesi var, ne eğitim var, hiçbir şey yok. Yani aslında bu işte bizim tabirle tas kayboldu. Artık burada kriter mriter arama geçti... Gelin insaf edin, bizi de aramıza alın".

Bir başka milletvekili de dayanamamış şöyle demiş kürsüden "... Sanki batan geminin malları yağma ediliyor. El çabukluğu ile ve marifetle herkes birbirine girmiş, ben de bir üniversite kapayım, ilçeme, beldeme bîr fakülte kapayım diye adeta bir yarış var".

Bir kentte üniversite açılması ne için isteniyor? istihdam sağlanacak (hizmetli alınacak, memur alınacak), bölge ekonomisi canlanacak {Öğrencisi, hocası bakkaldan ekmek alacak, kebapçıdan kebap yiyecek), rant oluşacak (arsa fiyatları, kiralar yükselecek)... Bunların yanısıra politik nedenler de var elbet: Politik rant kazanımı, politik kadrolaşma sağlanması, kurulacak üniversitede ekonomik ve politik kontrol sağlanması, ve belli bir ideolojik görüşün egemen kılınması...''(33) Motivasyonlar bunlardır. Dikkat edilirse bu sayılanlar arasında ülkenin bilim ve eğitim planlamasına ve politikalarına ilişkin hiçbir şey yok.

Ortaöğretim

Sayın Ali Nesin "Üniversite giriş sınavlarını öğrenci ancak kötü bir eğitimle kazanabilir" diyor. Tüm ortaöğretim de üniversiteye girişe "endeksli" olduğu İçin bu eğitimin niteliğini kavrayabiliyoruz. Giriş sınavlarına hazırlama kursları, özel dersaneler... "Nasılsın" diye soru sorduğunuzda "seçenekler nedir?" diye soran onbinlerce genç... Bu sektörün akçasal portresi Milli Eğitim Bakanlığı bütçesini katlıyor. Peki, sonuç nedir? Giriş sınavlarının anlamlı bir ölçme yaptığını varsayalım {bu da çok kuşkulu), işte son on yılda bu sınavlardaki doğru yanıt ortalamaları: Öğrenciler fen dalında 100 sorudan ortalama 15 soruya doğru yanıt verebilmişlerdir. Matematikte bu oran yüzde 20, Türkçede yüzde 50, sosyal bilimlerde yüzde 40 ve yabancı dilde yüzde 20. Düşününüz ki bu sınava girenler herhangi bir öğrenci grubu değil, tersine,

"(a) Bu gençler o yaş nüfusunun ülkedeki kıt eğitim kaynaklarından yararlanma fırsatı bulabilmiş küçük bir dilimidir.

(b)  Bu gençler, bu aşamaya pek çok engeli aşarak, birbirleri ile kıyasıya yarışarak ulaşabilmişlerdir.

(c)  Bu gençler, kendilerini, sözü edilen testlerin konu alanlarına yatkın görmüşler, zaman, para ve çabalarını bu alanlara hazırlamak için harcamışlardır".(34)

İşte orta öğretim sistemimizin utanç belgesi!

Başka kirlenmeler:

Hırsızlamalar, Hayali Araştırmalar, Hayali İmzalar vb.

İstanbul Üniversitesi Sosyal Bilimler Ensiitüsü'nde 1984'den bu yana yazılmış 6000 lisansüstü tezi incelemeye alınmış. Şimdiye kadar onikisi yüksek lisans, biri doktora tezi olmak üzere 13 tez iptal edilmiş, sahiplerinin unvanları geri alınmış. İki doktora tezi daha büyük olasılıkla iptal edilecekmiş. Bunlardan birinin bir İngiliz kitabından, ötekinin bir yüksek lisans tezinden aynen kopya edildiği saptanmış (kopya olduğunu bir an için unutalım, bu ne biçim iştir ki bir yüksek lisans tezi, doktora tezi olarak verilebiliyor ve başarılı (!) bulunuyor!).

Bence bu olay ülke yükseköğretiminde bir Susurluk olayı! Bunları açıklayan yetkili, tez jürilerinin artık daha kuşkucu davrandıklarını söylüyor ve ekliyor: "İstanbul Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstİtüsü'nün özellikle hukuk ve siyaset bilimi alanları bir süre öncesine kadar emniyet müdürlüğü çalışanlarının bir anlamda "işgali" altındaydı. Ancak bu, iki nedenden ötürü ortadan kalktı. Birincisi Emniyet Müdürlüğü artık çalışanlarına bu izni vermiyor. İkincisi ise lisansüstü öğrenimin daha ciddiye alınması yüzünden bu iş çekiciliğini yitirdi". Bugüne kadar incelenen yüksek lisans tezlerinin yüzde 25'inde, yüksek oranda başka kaynaklardan yararlanmasının söz konusu olduğunu belirten yetküi şunları söylüyor: "Tezlerde blokîar halinde alıntılara rastlıyoruz. Bazıları başlangıçta bir referans veriyor, sonra onu da vermiyor. Lisansüstü öğrenimin dört yıllık lisans öğreniminden sonra başlaması gerekirken ikiüç yıllık lisans öğreniminden sonra lisansüstü diploma alrmş olanlar var".(35)

İstanbul Üniversitesi'n d e bu iş böyleyse,'varın siz öteki "gariban" üniversiteleri düşünün!

Elbet olay yalnızca hırsızlama tezlerle sınırlı değil. Sahteciler her toplumda vardır. Önemli olan, düzenin sistemin sahteciliğe, üçkâğıtçılığa prim verip vermediği sorunudur.

Şimdi YÖK'ten bu yana neler oldu, ayrıntılarına girmeden, sıralamaya çalışalım.

Rotasyon'un amacı "Anadolu üniversitelerinin öğretim üyesi gereksinimine çözüm bulmak" olarak açıklanmıştı. Sakıncalı öğretim üyelerinin cezalandırılması amacıyla uygulandı. "Kura çekimi" yöntemiyle belirleniyordu gidecekler. Bu "kura çekimlerinde" nelerin döndüğüne ilişkin kuşkular asla silinmedi.

Profesör olabilmek için başka bir üniversitede görev almak gerekiyordu. Kendini o başka üniversteye gitmiş gibi gösterip yine kendi üniversitelerinde işine devam edenlere "hülleci" profesör adı verilirdi, bu hülle sistemi tıkır tıkır işledi.

Britannica Ansiklopedisinde "Göttingen Yedileri" diye bir madde başlığı var. 1837'de gerici anayasaya karşı çıkma yürekliliğini gösteren ve bu nedenle Hanover Kralı tarafından görevlerinden alınan ve yurtdışına sürülen yedi üniversite hocasını anlatır. Aralarında adı sonradan manyetik akı birimi olanak kabul edilecek olan ünlü fizikçi VVilhelm VVeber ile ünlü dilbilimci/folklorcu Jacob ve VVilhelm Grimm kardeşlerin de bulunduğu bu Yediler'den yüz yıl sonra, yine aynı üniversiteden yedi ünlü profesör, bu kez Hitler'in emriyle görevlerinden atılmış ve yurtdışına çıkmak zorunda kalmışlardır. 27 Mayıs, tarihimize "147'ler" i armağan etmişti. 12 Eylül'den sonra ise Türkçe Britannica'ya da "Bİndörtyükikilikler" maddesi girdi. Herkesin yakından bildiği bu konuda fazla konuşmaya gerek yok. Yalnızca bir noktaya dikkat çekmek istiyorum: 1402 sayılı yasa ve yasanın o maddesi şu anda da aynen yürürlükte.

Ele alınacak daha çok konu var... Çeşitli hesaplar sonucu ona buna dağıtılan onursal doktora unvanları... Rektör ve dekan "seçim"lerinde tanık olunan çeşitli manevralar... Dünyanın hiçbir ülkesinde bir benzerine rastlanması oîanaklı olmayan bîr uygulama: Yasama meclisinin üniversite öğrencilerine yönelik af yasası çıkartması (son onüç yılda yedi kez}... Doçentlik ve profesörlük için tez yazma gereğinin kaldırılması... Ve son olarak "tezsiz yüksek lisans" kurumunun getirilmesi...

Ayrıca, giriş sınavına girmeden üniversiteye girenler, diploma skandalları, bazı derslerin sınavlarına bile girmeden mezun edilenler, giriş sınavı skandalları (dersane ya da tarikat kapkaççılıkları, sızdırılan sorular, yanlış ya da yanıtlanması olanaksız sorular, çarşaf altında sakallı bıyıklı adaylar, tüm sınıfısalonu içeren kopya çekmeyardım etme vakaları)... Bunlar eskilerin deyimiyle "vakayı adliyeden" oldu, geçelim.

Son olarak hayalî imza konusuna değineceğim. İki gün önce Cumhuriyette ilginç bir araştırma yayımlandı. Suna Ömeroglu ve arkadaşları ülkenin tıp dergilerinde çıkan makalelerdeki imza sayılarını incelemişler. Tek imzalı makalelerin sayısı toplam makalelerin YÖK'ten önce yüzde 22'si iken, bu oran YÖK'ten sonra yüzde 7'ye düşmüş. İki ve üç imzalı makalelerin oranlarında da azalmalar var. Dört ve daha fazla İmzalı makalelerin oranı ise yüzde 40'dan yüzde 64'e çıkmış.(36) Kısacası, YÖK'ten önce makaleler daha çok bir, iki ya da üç imzalı çıkarmış; YÖK'ten sonra Tanrı'nın ne hikmetiysemakaleler dört, beş... imzayla yayımlanır olmuş. İşte bu imzaların en azından bir bölüğü hayalî imzalar. Yani adam dal başkanı, bölüm başkanı, dekan, şeyh, şef her neyse demeye getiriyor ki "benim adımı da ekleyeceksiniz, yoksa burada size hayat yok". Böylece o da sanki araştırma yapmış, ya da araştırmaya katkıda bulunmuş gibi gözüküyor. Bu ilginç sonucun ortaya çıkmasında doçentlik ve profesörlük için YÖK'ten önce var olantez yazma koşulunun kaldırılmasının büyük payı var.

Her Şey mi Kirli?

Olur mu? Kaldırım taşlarının, beton blokların arasından yeşil otların, çiçeklerin uç verdiğini görmezden gelebilir miyiz?

Üniversitelerde çalışkan, yetenekli, dürüst, demokrat, özverili, yurtsever öğretim üyesi hiç mi yok? Olmaz olur mu, hem de binlerce! Onlar ezildiler, tedirgin edildiler, bıktırıldılar, umutları karartıldı. Ama onlar, var. Ve umuyorum, birgün seslerini herkese duyuracaklar.

Yalnız üniversitelerde mi? İktidarın tüm hışımıyla, tüm gücüyle üstüne çullanmaya çabaladığı TÜBiTAK'ta, TÜBA'da nice bilim eri, nice görül eri yok mu? Olmaz olur mu, var.

Umut yoksa geride hiçbir şey kalmaz. Umut yok mu? Olmaz olur mu, var.

Sözü burada Yunus Emre'ye bırakıyorum.

İlim ilim bilmektir ilim kendin bilmektir Sen kendim bilmezsin Ya nice okumaktır.
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