	                        EMO MERSİN ŞUBE 2008-2009 ASANSÖR KOMİSYON RAPORU
         Çağdaş yaşamın gereği olarak inşa edilen çok katlı binalardaki konut veya işyerleri için tesisi zorunlu olan asansörlerin, kullanımı bir o kadar dikkat istediği gibi; bakımı, denetimi standartlara uygun olması ve güvenlik şartlarını sağlaması da en az kullanım kadar önem taşımaktadır.
         Bir çok kullanıcı, her gün sıkça kullandığımız asansörlerin, hayatımız içinde ne denli önemli bir hale geldiğinin farkında olmadan ve sadece kapısı açılıp binilen ve bizi istediğimiz kata taşıyan bir sistem olarak algılamaktadır. Bu algılamanın doğru olmadığı asansörü kullanamadığımız ve üst katlara merdivenle çıkmak zorunda kaldığımız zamanlarda anlaşılmakta ve aslında asansörlerin insan hayatına ne denli kolaylık getirdiği ve zorunlu bir ihtiyaç haline dönüştüğü fark edilmektedir.

         Ülkemizde asansörler ilgili düzenlemeler Sanayi ve Ticaret Bakanlığı nezdinde gerçekleştirilmekte ve Asansör Yönetmeliği adı altında yayınlanmaktadır. İlk olarak 1995 yılında daha sonra 2003,2007 ve son olarak da  18 Kasım 2008 tarih ve 27058 sayılı Resmi Gazete‘de yayınlanarak yürürlüğe giren Asansör Bakım ve İşletme Yönetmeliğinin 10.maddesinde yıllık kontrol için şu şekilde bahsedilmektedir; 


 Yapının bağlı bulunduğu Belediye veya Belediye hudutları dışındaki yapılar için Valilik veya ilgili kanunlar çerçevesinde yapı ruhsatı vermekle yetkilendirilen kurum ve kuruluşlarca, asansörün hizmete alınmasını müteakip iki yıl sonra, devamında yılda en az bir kere olmak üzere, her asansörün kontrolü yapılır. Ancak, kadrosunda yeterli sayıda Elektrik/Elektronik ve Makine Mühendisi bulunmayan Belediye veya Valilik veya ilgili kanunlar çerçevesinde yapı ruhsatı vermekle yetkilendirilen kurum ve kuruluşlar, yıllık kontrol işini, o asansörün yapımında görev almamış Yetkili Mühendislere yaptırabilirler. Bu mühendisler tarafından can ve mal güvenliği yönünden tesisin işletilmesine engel bulunmadığına dair en az üç nüsha halinde bir rapor düzenlenir. Hazırlanan raporun birer nüshası Belediyede veya Valilikte veya ilgili kanunlar çerçevesinde yapı ruhsatı vermekle yetkilendirilen kurum ve kuruluşlarda, bakım yapan firma ve bina sorumlusunda muhafaza edilir. Bu raporun tanzim ettirilmesinin takibi sorumluluğu, asansörün bulunduğu bina sorumlusuna aittir. 
         Bu yönetmelik gereğince TMMOB  Elektrik Mühendisleri Odası ve Makina Mühendisleri Odası Mersin Şubeleri olarak, Belediyelerle protokoller imzalayarak bu görevi Belediyeler adına yerine getirmektedir. Bu çalışmalar fiili olarak 2003 yılında Akdeniz Belediyesi ile başlatılmış ve Yenişehir, Mezitli, Toroslar ve Tece Belediyesi ile belli aralıklarla yürütülmüş ve halen de yürütülmektedir.
        Bu arada Elektrik ve Makine Mühendisleri Odası Mersin Şubelerinin ortaklığında, Makine Mühendisleri Odası tarafından  yürütülen asansör koordinatörlüğü, 1 Şubat  2010 tarihi itibarı ile Elektrik Mühendisleri Odası tarafından yürütülmeye başlanmıştır. 
         Odalarımız, 6235 sayılı  yasa ile kurulmuş ve Anayasanın 135. maddesinde belirtilen kamu kurumu niteliğinde meslek kuruluşlarıdır. Bu nedenle kamu yararı güdülerek mesleğimizi doğrudan ilgilendiren asansörler konusunda yönetmeliğin zorunlu kıldığı yıllık periyodik denetim faaliyetlerini belediyelerle işbirliği içinde gerçekleştirmektedir.

         Mersin’de  Odalarımızın uzman elektrik ve makina mühendislerince 2008-2009 dönemi asansör denetimleri gerçekleştirilmiş olup, denetimleri gerçekleştirilen asansörlere güvenlik seviyelerini gösteren kırmızı, mavi ve yeşil etiketlemeler yapılmaktadır. Bu etiketlerin içeriği ise;
Kırmızı Etiket: Eksik ve Hatalar Giderilinceye kadar kullanılması sakıncalı, anlamında
Mavi Etiket: Güvenlik açısından tehlikeli olmadığı ancak standartlara göre eksikleri bulunduğu ve bu eksikliklerin ivedilikle giderilmesi gerektiği ,

Yeşil Etiket: Asansörün Teknik ve Güvenlik Yönünden kullanımında hiçbir sakınca olmadığını ifade etmektedir.
Kontrol sonrasında her asansöre ait kontrol raporları bilgisayarda 3 nüsha olarak hazırlanmaktadır. Yöneticiler asansörleri için hazırlanan kontrol raporunu odamızdan imza karşılığı alarak yöneticiler raporda belirtilen eksiklikleri yetki belgeli firmalara yaptırmaları gerekmektedir. Rapordaki eksikler tamamlandıktan sonra odamıza müracaat etmekte ve asansörün 2. kontrolü ücretsiz olarak yapılmaktadır. Böylece asansörün yıllık periyodik kontrolü tamamlanmaktadır.
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 Mersin‘de protokol yapılan belediyelerde yapılan 2008-2009 yılı denetimleri  %66 oranında asansörün güvenlik riski taşıdığını, % 34 oranında asansörün ise can ve mal güvenliği açısından risk teşkil etmediğini göstermiştir. Güvenli asansörlerin oranının ve sayısının yükseltmesi; denetimlerin yaygınlaştırılmasının yanı sıra bina  yöneticilerinin denetim raporlarında belirtilen ve risk teşkil eden noktaları iyileştirmeleri ve belediyelerin de bu konuda biraz daha duyarlı olmaları ile  mümkün olacaktır. Bu nedenle, Mersin‘deki tüm belediyelerin denetimler konusunda odalarımızla işbirliği içine girmelerini ve bina yöneticilerinin ise raporlarını tanzim ederek raporda belirtilen eksiklikleri mutlaka ve zaman kaybetmeden gidermelerini bekliyoruz.

         Yazılı ve görsel medyada da yer bulan haberlerde ülkemizin bir çok yerinde kullanıcılar asansör kazaları nedeniyle ölüm ya da yaralanmalara maruz kaldığı görülmektedir. Bu kazalar denetimsiz, bakımsız yada uygun şartlarda bakımı yapılmamış, yeterli teknik donanımı ve mühendis kadrosu olmayan firmaların ürettikleri hizmetlerin sonucu olabileceği gibi bilinçsiz kullanımında payı büyüktür. Bu gibi olayları yaşamamamız için sağlıklı ve yaygın denetim, uygun bakımcı firmaların seçimi ve güvenli kullanım bilincini yaygınlaştırılmasını sağlamak zorundayız.

        Asansör kazaları genelde aşağıdaki noktalarda oluşmakta olup odalarımızca gerçekleştirilen  denetim kriterlerinde de güvenlik riski taşıyan sınıfta bulunmaktadır.

· Kabin içinde kapının bulunmaması sonucunda meydana gelen sıkışmalar

· Kilit sistemindeki arızalar nedeniyle kabinin katta olmaması nedeniyle kuyu içine düşmeler

· Kabinin kat seviyelerindeki bozukluk nedeniyle meydana genel kazalar

· Kabinin kontrolsüz şekilde aşağı ya da yukarı yönde hareketi nedeniyle meydana gelen kazalar

· Ara katlarda kabin içindeki kişilerin bilinçsiz kurtarılmaya veya kendini kurtarmaya kalkışması sonucu görülen kazalardır.
        Yöneticilerimizin Asansör Firmasıyla anlaşma yaparken dikkat etmeleri gereken belgeler ise şunlardır;
· T.C. Sanayi ve Ticaret Bakanlığı tarafından verilmiş olan Satış Sonrası Hizmet Yeterlilik Belgesi,

· T.C. Sanayi ve Ticaret Bakanlığı tarafından Firmaya verilen Garanti Belgesi,

· Yapılan hizmetlerin fenni sorumluluğunu alacak ve ilgili meslek Odalarından mesleki yeterliliği belgelendirilmiş Elektrik ve Makina Mühendisi çalıştırdıklarını belgeleyen SMM ve Büro Tescil Belgelerini,

· TSE Hizmet Yeterlilik Belgesi,

· Onaylanmış Kuruluşlardan alınmış CE sertifikasının bulunmasını veya bu belgeye sahip asansör firmasının yetkili servisi olduğunu belirten noter onaylı anlaşma belgesi olmasına dikkat etmelidirler.


	         Yapılan   bu   asansör   kontrollerinin   yanı   sıra   hizmetlerimize   bir   yenisini  daha  ekledik.
Mersin asansör koordinatörlüğü olarak, asansörlerin internet üzerinden de sorgulanabilmesi imkanını sağladık. Artık asansörmersin.com  adresinden  etiket sorgulama bölümünden bağlı bulundukları belediyeyi seçip apartman adını yazarak arama yaptıklarında asansörlerinin durumunu, en son ne zaman kontrol edildiğini yada kontrol edilip edilmediğini görebileceklerdir. Asansör web sayfasından bunun yanı sıra ilgili yönetmelikler, etiketlerin anlamları, kontrol ekiplerimizin kimlerden oluştuğu gibi bilgiler edinebileceklerdir. Ancak asansörlerin detaylı raporlarının odamızdan alınması gerekmektedir. Varsa raporlarında belirtilen eksiklerini belge almış, yetkili asansör firmalarına bakım yaptırarak giderdikten sonra kullanıma açmaları gerekmektedir. Etiketlerin sonradan sökülmesi veya raporun teslim alınmaması veya rapordaki eksiklerin giderilmemesi halinde bina yöneticileri doğabilecek can ve mal kayıplarından yasal olarak sorumlu olmaktadırlar.
       Bu sebepten vatandaşlarımızdan; her gün onlarca kez bindiğimiz, çocuklarımız ve ailemizle  beraber kullandığımız asansörlerin periyodik kontrollerini mutlaka takip etmelerini ve kırmızı etiket yapıştırılan asansörler için yöneticilere eksiklerin biran evvel giderilmesi konusunda yardımcı olmalarını, TSE ve CE standartlarına uygun olmayan malzeme kullanan ve belgesi olmayan asansör firmalarına bakım ve montaj yaptırmamalarını önemle tavsiye ediyoruz.
       Unutmayalım ki; asansör kontrolleri bir prosedür değil, can ve mal güvenliğimiz açısından bir gerekliliktir.
                                       RAPORU HAZIRLAYAN KOMİSYON ÜYELERİ
    Fatma ŞAHİNKUŞ                                    Ömer ÖRS                                                 Eda ERSÖZ
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