MEMO/05/411
Brüksel, 9 Kasım 2005

Hırvatistan ve Türkiye’ye ilişkin 2005 İlerleme Raporları’ndaki Başlıca Bulgular  
AB’nin Hırvatistan ve Türkiye ile olan ilişkisi üyelik müzakerelerinin başlatıldığı 3 Ekim itibariyle yeni ve tarihi bir evreye girmiştir. Müzakereler ülkelerin kendi liyakatine dayanacak ve müzakerelerin hızı da ülkenin üyelik gereksinimlerini yerine getirmesine bağlı olacaktır. 

AB’ye üye olmak isteyen aday ülkeler siyasi ve ekonomik kriterleri karşılamalı ve AB yasaları ve standartlarını tam anlamıyla kendi iç hukuklarına aktararak uygulamalıdır.

İlerleme Raporları Hırvatistan ve Türkiye’deki siyasi ve ekonomik gelişmelerin yanı sıra ülkelerin AB mevzuatını iç hukuklarına aktarma ve uygulama koyma kapasitelerini de ortaya koymaktadır. Raporlar elde edilen başlıca kazanımları vurgularken aksaklıkların da altını çizmektedir.  

Hırvatistan 

Siyasi kriterler
Hırvatistan siyasi kriterleri karşılamaktadır. 3 Ekim 2005 tarihinde Uluslararası Yugoslavya Savaş Suçları Mahkemesi (ICTY) Baş Savcısı Hırvatistan’ın Mahkemeyle tam işbirliği içinde hareket ettiğini belirtmiştir. Söz konusu tam işbirliğinin sürdürülmesi, kalan son davalının da yeri tespit edilerek, tutuklanması ve Lahey’e gönderilmesi gerekmektedir.    
Bir yargı reformu stratejisinin uygulanmasıyla yargı alanında ilerleme kaydedilmiştir. Hırvatistan aynı zamanda, üzerinde önemli durulması gereken yargı yükünün azaltılması ve mahkeme kararlarının gerektiği şekilde uygulanmasının sağlanması gibi ciddi güçlüklerle de karşı karşıyadır. Savaş suçlarının kovuşturulmasına ilişkin ilerlemeler kaydedilmesine karşın Sırp sanıklara karşı etnik önyargılar devam etmektedir. Ciddi bir sorun olmaya devam eden yolsuzluklarla mücadele çabalarının biraz daha yoğunlaştırılması gerekmektedir.  
Azınlıkların durumları genel anlamda iyileşme göstermekle birlikte öte yandan Ulusal Azınlıklara ilişkin Anayasa Hukukunun uygulanmasında yeterli düzeye gelinememiştir. Sırplar ve Romanlar halen ayrımcılığa maruz kalmaktadır. Bu grupların istihdam imkanlarının geliştirilmesi ve ülke genelinde kabul görmelerini sağlayacak ortamın yaratılması en öncelikli konudur. Mültecilerin iade edilmesine ilişkin olumlu gelişmeler gözlemlenmiş fakat eski dönemden kiracılık hakları olanlar için iskan programlarının uygulamaya konulmasında ilerleme yetersiz kalmıştır. Etnik nedenlerden ortaya çıkan olayların gerektiği şekilde soruşturulması ve sorumluların mahkemeye çıkarılmasına özellikle önem verilmelidir.    

Hırvatistan’da bölgesel işbirliği alanında önemli ilerlemeler kaydedilmiş olmasına karşın ele alınmayı bekleyen başta sınırlara ilişkin olmak üzere iki taraflı konulara kesin çözümler getirilmesi için daha fazla çaba sarf edilmesi gereklidir.    
Ekonomik kriterler
Ekonomik kriterler konusunda Hırvatistan işleyen bir pazar ekonomisi olarak nitelendirilebilir. Mevcut zayıflıkları ortadan kaldırmaya yönelik reform programını uygulamaya devam etmesi koşuluyla, orta vadede Birlik içinden gelen rekabetçi baskılarla ve piyasa güçleriyle başa çıkabilmelidir. 

İstikrara yönelik makroekonomik politikalar enflasyon oranlarının düşmesine ve dengeli döviz kurlarına ulaşılmasını sağlamış, ciddi boyutlardaki bütçe ve cari hesap açıkları azaltılmıştır. Bununla birlikte halen cari açık ve mali dengesizlikler devam etmektedir. Ekonomiye devlet müdahaleleri ciddi boyutlardadır ve büyük kamu teşebbüslerinin yeniden yapılandırılmasına ilişkin yeterli ilerleme kaydedilememiştir. Özelleştirme süreci 2005 yılında yeniden ivme kazanmıştır. Ticaret ve arazi kayıt prosedürleri sadeleştirilmiş olmasına karşın, karmaşık kurallar ve kamu idarelerinde ve mahkemelerdeki eksiklikler özel sektör ve doğrudan dış yatırımın gelişmesi karşısında engel teşkil etmektedir.         
AB yasaları ve standartlarının iç hukuka aktarımı ve uygulanması

Hırvatistan başta malların serbest dolaşımı, kamu alımları, bilgi toplumu, eğitim ve kültür alanları olmak üzere dış, güvenlik ve savunma politikalarında önemli ilerleme kaydetmiştir. 

Hırvatistan’ın her alanda eşit düzeyde olmak üzere mevzuata uyum çalışmalarına devam etmesi gereklidir. Aynı zamanda AB yasaları ve standartlarının etkin şekilde uygulanabilmesi için idari ve yargı yapılarının güçlendirilmesi de gerekmektedir. Özellikle sermayenin serbest dolaşımı, şirket hukuku, bilgi toplumu, balıkçılık, ulaşım, enerji, tüketicinin korunması, sağlık, gümrük birliği ve mali kontrol alanlarındaki çalışmaların arttırılması gereklidir.  Rekabet politikası, tarım, gıda güvenliği, vergilendirme, sosyal politika ve istihdam, bölgesel politika, adalet, özgürlük ve güvenlik ile mal, işgücü  ve hizmetlerin serbest dolaşımı ve kamu alımları konularında ciddi ve kalıcı çalışmaların yürütülmesine ihtiyaç vardır. Çevre konusunda da önemli adımların atılması gereklidir.     
Avrupa Komisyonu katılım sürecinde Hırvatistan’a destek olmak üzere önemli boyutlarda mali yardım sağlamaya devam edecektir. 2005 yılında Hırvatistan için 105 milyon EUR ayrılmış olup bu miktar 2006 yılında 140 milyon EUR’ya çıkarılacaktır.   

Türkiye 
Siyasi kriterler
Türkiye’deki siyasi geçiş süreci devam etmekte olup ülke, Kopenhag siyasi kriterlerini yeterli ölçüde karşılamayı sürdürmektedir. Önemli mevzuat değişiklikleri yürürlüğe girmiştir ve bu değişikliklerin, özellikle yargı alanında olmak üzere, hukuk sisteminde yapısal değişime yol açması gerekmektedir. Ancak bu değişimin hızı 2005’te azalmıştır.
İnsan hakları ihlallerinde azalma olsa da yine de bu alanda bir takım ihlaller devam etmektedir. Bu bağlamda, yürürlüğe konan mevzuatın derhal uygulamaya geçirilmesine ihtiyaç duyulmaktadır ve belirli alanlara ilişkin mevzuatta da yeni adımların atılması gerekmektedir. Reform sürecinin tüm kamu kuruluşlarının çalışmalarına yansıtılabilmesi için ciddi çabaların sarf edilmesi gereklidir 

Demokrasi ve hukukun üstünlüğüne ilişkin olarak da başta yargı alanında olmak üzere önemli yapısal reformlar gerçekleştirilmiştir. Komisyon’un geçen seneki tavsiyesinde yer alan altı ayrı mevzuat yürürlüğe girmiştir.
 Fakat uygulamada henüz yeterli düzeye gelinememiştir. Sivil-asker ilişkilerine dair reformlar devam etmekle birlikte silahlı kuvvetler halen etkili olmaktadır. 
İnsan hakları ve azınlıkların korunmasıyla ilgili olarak işkence ve kötü muameleyle mücadele için yasal çerçeve oluşturulmuş olmasına karşın halen bu konularda bir takım sorunlar bildirilmektedir. Bu tür suçları işleyenlerin cezasız kalmasının önüne geçebilecek daha cesur adımların atılmasına ihtiyaç vardır. Yasal alanda ilerleme kaydedilmiş olmasına karşın savcılar yeni Ceza Kanunu’nu temel alarak şiddet unsuru içermeyen ifadelerde bulunan şahıslara karşı dava açmaya devam etmektedir. Söz konusu eğilim devam ettiği taktirde Ceza Kanunu’nun ilgili maddelerinde değişiklik yapılması gerekecektir. Alınan geçici bazı önemlere karşın Müslüman olmayan dini azınlıkların karşılaştıkları sorunlar halen devam etmektedir ve bu konuda acilen mevzuatın AB’ye uyumlu hale getirilmesi gerekmektedir.           

Kadın haklarına daha fazla önem verilmekte fakat kadına karşı şiddet halen ciddi bir sorun olmaya devam etmektedir. 

Türkçe dışındaki dillerin kullanıldığı kültürel faaliyetlere daha fazla hoşgörü gösterilmesine karşın halen kültürel hakların kullanılması alanında ciddi kısıtlamalar mevcuttur. Güney Doğu’daki ekonomik ve sosyal durumda fazla bir değişiklik olmamıştır ve bu konunun üzerinde durulması gerekmektedir. Yerinden edilen insanların durumunda dikkate değer bir ilerleme olmamıştır.     

Ekonomik Kriterler
Türkiye ekonomik alanda önemli bir ilerleme kaydetmiş olup artık gerçekleştirdiği istikrar ve reform başarılarını sıkı bir şekilde devam ettirdiği sürece, işleyen bir pazar ekonomisi olarak adlandırılabilir. Türkiye istikrar politikasına sıkı sıkıya bağlı kalmak ve yapısal reformlara yönelik kararlı adımlar atmaya devam etmek koşuluyla, orta vadede Birlik içinden gelen rekabetçi baskılarla ve piyasa güçleriyle başa çıkabilmelidir.
Son bir yıl içinde makroekonomik istikrar bakımından önemli kazanımlar elde edilmiştir. Kamu mali yönetimi ve kontrolünün geliştirilmesinde ciddi ilerleme kaydedilmiştir. Bankacılık sektörünün denetim ve düzenleme çerçevesindeki gelişmeler ve özelleştirmede elde edilen ilerleme ekonomik aktörlerin mali disiplinini iyi yönde etkilemekte ve Türkiye’deki ticaret ve yatırım ortamını geliştirmektedir. Doğrudan dış yatırım da ivme kazanmıştır. Cari hesap açıklarındaki keskin artış ve reform programından muhtemel ya da gerçekleşen sapmalara ilişkin endişeler devam etmektedir. Kaynakların özellikle başlıca piyasaların reformuyla daha etkin şekilde kullanılması gereklidir.    

AB yasaları ve standartlarının iç hukuka aktarımı ve uygulanması

Türkiye, malların serbest dolaşımını da kapsayan iç piyasanın işlerliğine ilişkin çok sayıda hüküm, ve teşebbüslere ilişkin rekabet politikası hükümleriyle birlikte büyük ölçüde AB mevzuatına uyum göstermiştir. Öte yandan diğer bir çok alanda Türkiye’nin ilgili AB yasaları ve standartlarını uygulamaya koymak için önemli çaba sarf etmesi gerekmektedir.  

Finans sektörü nispeten zayıf görünmektedir ve AB standartları tamamıyla yakalanamamıştır fakat daha şeffaf ve etkili bir yasal çerçeve yönünde bir ilerleme gözlemlenmektedir. Sektör politikalarının bir çoğunda uyum çalışmaları sınırlı ya da son derece sınırlı kalmıştır. Tarım alanında mevzuatın uyumlulaştırılması çalışmaları yetersizdir. Bölgesel kalkınma politikalarındaki açığın ele alınması ve çevreyle ilgili konularda yürütülen çalışmalara hız verilmesine ihtiyaç duyulmaktadır. Avrupa Güvenlik ve Savunma Politikası alanında halen ciddi zorluklar mevcuttur.    

Avrupa Komisyonu katılım sürecinde Türkiye’ye destek olmak üzere önemli boyutlarda mali yardım sağlamaya devam edecektir. 2005 yılında Türkiye için 300 milyon EUR ayrılmış olup bu miktar 2006 yılında 600 milyon EUR’ya çıkarılacaktır.   

� 	Katılım kriterleri Avrupa Konseyi’nin 1993 Kopenhag ve 1995 Madrid kararlarında tanımlanmıştır. 


� Dernekler Yasası, Yeni Ceza Yasası, İstinaf Mahkemeleri Kanunu, Ceza Muhakemeleri Usulü Yasası, adli polisin kurulmasına ilişkin mevzuat, ceza ve tedbirlerin uygulanmasına dair kanun.
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