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"Cumhurbaşkanı Ahmet Necdet SEZER'in,
Türkiye Bilimsel ve Teknik Araştırma Kurumu'nun 40. kuruluş yıldönümü dolayısıyla Başkan Vekili Prof. Dr. Tuğrul Tankut'a gönderdikleri mesaj :

Sayın Prof. Dr. Tuğrul TANKUT 
Türkiye Bilimsel ve Teknik Araştırma Kurumu Başkan Vekili 

"Ülkelerin varlıklarını güçlenerek sürdürebilmeleri, çağımızın vazgeçilmez değerleri arasında yer alan bilimsel gelişimin sağlanmasıyla olanaklıdır. Toplumsal ve ekonomik yapılarını, sanayiini ve eğitim sistemlerini yeni teknolojilere göre uyarlayan ülkeler, ekonomik büyümeyi sürekli kılmakta, gelişmiş ülkeler arasında anılmaktadır. 


Küreselleşen dünyamızda, bilim ve teknolojiye yön veren ve insanlığın yararına kullanabilen ülkeler her alanda belirleyici rol oynamaktadır. Günümüzde bilimsel araştırma ve teknolojik buluşların, ekonomik büyümedeki payı giderek yükselmektedir. Türkiye'nin orta ve uzun erimde ekonomik büyümeyi gerçekleştirip, kalkınmasını sürdürülebilir kılması için bilim ve teknolojiye gereken yatırımı yapması ve kendi teknolojisini üretmesi gerekmektedir. 


Türkiye'de pozitif bilimlerde araştırma ve geliştirme etkinliklerini sürdürmek, ülke kalkınmasındaki önceliklerine göre özendirmek ve düzenlemek görevlerini gerçekleştirmek amacıyla kurulan Türkiye Bilimsel ve Teknik Araştırma Kurumu, ulusal bilim ve teknoloji politikamızın oluşturulması, geliştirilmesi ve bu politikanın yaşama geçirilebilmesi için üzerine düşenleri başarıyla yerine getirmektedir. 


Türkiye Bilimsel ve Teknik Araştırma Kurumu, kuruluşundan bu yana ülkemizin teknolojik ve ekonomik gelişmesinin temelini güçlendiren kurumlarımız arasındaki yerini almıştır. 
Etkinlikleri ve çalışmalarıyla Ulusumuzun bilgi toplumu olma sürecinde önemli rol üstlenen Türkiye Bilimsel ve Teknik Araştırma Kurumu'nun, önümüzdeki dönemde de öncü kurumlardan biri olarak ülkenin geleceğine yön vermeyi sürdüreceğine inanıyorum. 


Kurum'un farklı yaş gruplarına yönelik, çok yönlü ve çok çeşitli yayınları, bilimsel araştırma ve teknolojilerin geliştirilmesinde özendirici olmakta, araştıran sorgulayan kuşaklar yetiştirilmesine katkıda bulunarak önemli bir boşluğu doldurmaktadır. Ülkemizin bilimsel araştırma potansiyelini geliştirerek, bilimsel ilerlemeyi hızlandırmasının yanı sıra ülkemizin evrensel bilgi üretimine katkısının yükseltilmesine yardımcı olan Türkiye Bilimsel ve Teknik Araştırma Kurumu'nun kuruluş yıldönümünü kutluyor, Size ve Kurum çalışanlarına esenlikler diliyorum." 
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