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YILMAZ EREN (Küresel BAK)- Küresel Barış ve Adalet Koalisyonu, Ankara Üniversitesi Siyasal Bilgiler Fakültesi İnsan Hakları Merkezi ve Siyasal Bilgiler Fakültesi Öğrencileri Dayanışma Derneğinin birlikte organize ettiği Savaş Karşıtı Buluşmaya hepiniz hoş geldiniz. (Alkışlar)

ABD’nin Irak'ı işgalinin 4. yıldönümünde, Türkiye'de farkı illerde düzenlenen savaş karşıtı etkinliklerden bir tanesini de bugün Ankara'da yapıyoruz. 17 Martta ve 20 Martta, Irak'ın işgalinin 4. yıldönümünde tüm savaş karşıtları sokakta olacak. Bu sokağa çağrının ön hazırlıkları olarak bu toplantıları da hep beraber yapıyoruz. 

Ben, birkaç duyuru yaptıktan sonra sizleri konuşmacılarla baş başa bırakacağım. 

Birincisi, biliyorsunuz, bu yıl, ABD’nin Irak'ı işgalinin 4. yıldönümü ve Küresel Barış ve Adalet Koalisyonu, bu yıl, her yıl olduğu gibi, işgalin yıldönümünde, İstanbul'da merkezi bir miting düzenleyecek ve Ankara'dan da bizler bu mitinge katılacağız. Katılmak isteyen tüm arkadaşlarımız, gerek dışarıdaki masalardan bizlerle iletişim kurabilir.

Bu etkinliği birlikte düzenlediğimiz Siyasal Bilgiler Fakültesi Öğrencileri Dayanışma Derneğine ve İnsan Hakları Merkezine, Küresel Barış ve Adalet Koalisyonu olarak teşekkür ediyor ve sizleri bu etkinlikten sonra, 13-14-15 Martta, Mehmet Ali Alabora’nın, Kerem Kabadayı’nın, Bülent Aygün’ün ve Roni Marguez’in konuşmacı olarak katılacağı Umut İşgal Edilemez etkinliklerimizde, Ankara'nın tüm üniversitelerinde yapacağımız etkinliklerimizde birlikte olmaya davet ediyorum.

Şimdi, kürsüyü, İnsan Hakları Merkezinden Kerem Altıparmak’a bırakıyorum. (Alkışlar)

KEREM ALTIPARMAK (A.Ü. SBP İnsan Hakları Merkezi)- Merhaba.

İnsan Hakları Merkezi, öğrencilerle ilk kez böyle bir faaliyet yapıyor. Sağ olsun, Mülkiyeliler Birliği Başkanı da kırmadı bizi, geldi. Böylece, Mülkiye camiası ilk defa böyle bir organizasyonda hep beraber hareket ediyor. Bu çok önemli bence; çünkü hep Mülkiye ruhu denirdi, burada onu beraberce paylaşma imkanımız oluyor. Bunu sağlayan Küresel BAK’a ve burada konuşmacı olacak tüm katılımcılara, İnsan Hakları Merkezi adına teşekkür ediyorum. Özellikle öğrencilerle olan bu tip işbirliklerinin devam etmesini umuyorum.

Çok fazla bir şey söylemeyeceğim, zaten konuşmacılar erken ayrılmak durumunda. Bu kadar geniş bir katılımı görmek de bizi ayrıca memnun ediyor.

Teşekkürler. (Alkışlar)

A.Ü. SBF ÖĞRENCİLERİ DAYANIŞMA DERNEĞİ TEMSİLCİSİ- Sevgili misafirlerimiz; Savaş Karşıtı Buluşmamıza hoş geldiniz.

Bugün, aramızda, Amerika Birleşik Devletlerinde militarizme karşı verdiği mücadeleyle bütün dünyaya annelik, kadınlık ve insanlık onuru aşılayan Cindy Sheehan var; onu aramızda görmekten onur duyuyoruz. Savaş karşıtları, demokrasi ve insan hakları savunucuları; hepinizi aramızda görmekten onur duyuyoruz.

Bu buluşmayı birlikte gerçekleştirdiğimiz Küresel Barış ve Adalet Koalisyonuna ve Siyasal Bilgiler Fakültesi İnsan Hakları Merkezine, tüm konuşmacılara ve katılımcılara, Siyasal Bilgiler Fakültesi Öğrencileri Dayanışma Derneği olarak teşekkür ediyoruz.

Ortadoğu’da ölümlerin devam ettiği ve bunun insanlık için istatistikten başka bir şey ifade etmediği bugünlerde “Hepimiz Iraklıyız” diyebilmek için burada gerçekleştirdiğimiz buluşmayı her gün içimizde daha da büyüterek, bu birlikteliklerin sayısını artırmak istiyoruz.

Şimdi, Panel Yöneticisi olarak, Mülkiyeliler Birliği Başkanı Ali Çolak’ı ve konuşmalarını yapmak üzere, Cindy Sheehan’ı, İsmail Hakkı Tombul’u, Filiz Çulha Zapçı’yı ve Ece Temelkuran’ı kürsüye davet ediyorum. (Alkışlar)

PANEL YÖNETİCİSİ- Değerli konuklar; Savaş Karşıtı Buluşmamıza hepiniz hoş geldiniz.

Programımız çok sıkışık olduğu için, çok kısa olarak bir şeyler söyleyip, sözü konuşmacılarımıza bırakacağım.

Irak'a müdahale söz konusu olduğu zaman, öncelikli olarak savaşın maliyeti konuşuldu bu ülkede. Savaşın maliyetini konuşurken, doğal olarak, kimin dilini konuştuğunuz, kimin gözüyle baktığınız önem kazanıyor. Bu ülkenin savaş çığırtkanı piyasanın dilini konuştuğunuzda, doğal olarak, Amerika'dan gelecek milyar dolarlar, turizm ve benzeri sektörlerden kaybedeceğimiz paralar tartışıldı, konuşuldu. Piyasanın tezlerini savunan medya ve kimi siyasetçilerin dilini konuşunca da, başımıza gelecek her şeyin, bugün için başımıza gelen her şeyin ve kayıplarımızın sorumlusu olarak, tezkerelere karşı çıkan ve Türkiye'nin bu savaşta yer almamasını savunan , barış isteyenler, yani buradakiler gösterildi. Ama bütün bunların dışında bir dil, bir bakış açısı daha var. Ahlakın da siyasetin içinde olması gerektiğini savunan insani bir dil. Bu dili konuşursanız, tabii ki bilirsiniz ki, savaşın en önemli maliyeti insandır. 

Siyasetin, ahlaki, insani kaygı taşımayan bir çıkar alışverişi, bir hesap kitap meselesi olarak değerlendirilmesinin en yıkıcı örneğidir savaş. Bu süreç, ne yazık ki, bize çok acı derslerle dolu oldu; ancak, çok önemli bir şeyi de ortaya koydu. “Siyasetten etiği dışladığınız ortamda, her ikisinden de sınıfta kalırsınız” diyen Rousseau’nun sözlerini 150 yıl sonra doğrulamak da bizim siyasetçilerimize ve medyamıza nasip oldu.

Ben, tekrar, katıldığınız için hepinize teşekkür ediyorum.

Programı şöyle planlıyoruz: Cindy Sheehan ve Sayın Başkan İsmail Hakkı Tombul biraz erken ayrılacaklar, onun için, ilk turda konuşmacılara 20’şer dakika süre vereceğiz. Daha sonra salondan soruları alacağız ve öncelikli olarak her ikisi cevaplayacak ve aramızdan ayrılacaklar, daha sonra da sorularınızı diğer arkadaşlarımız cevaplayacaklar.

İlk sözü, Gold Star Families For Peace hareketinden Sayın Cindy Sheehan’a veriyorum.

Teşekkürler. (Alkışlar)

CİNDY SHEEHAN (Gold Star Families For Peace)- İyi günler. Beni bu kadar sıcak bir şekilde karşıladığınız için teşekkür ediyorum.

Burada çok fazla genç yüz görüyorum, bu da bana, gelecek açısından çok büyük ümit veriyor. Amerika'da da bu kadar çok genç insanı bir arada görünce yine çok memnun oluyorum. 

Türkiye'de, bana devamlı olarak sorulan soru şuydu: Amerika Birleşik Devletlerinde savaş karşıtı hareketin durumu nedir? 

Türkiye'de ve diğer ülkelerde de olduğu gibi, biz de 2003 yılı Şubat ayında gösteriler düzenledik. 

Benim oğlum savaşta öldürüldü. Maalesef, ben, bundan önce herhangi bir gösteriye katılmadım. Fakat 15 Şubat 2003 tarihinde, ülkemin, Irak'ı herhangi bir nedenle işgal ettiğine hâlâ inanamıyordum. Bilindiği gibi, bizim ülkemizde barış hareketi, maalesef, üstün gelemedi ve Mart 2003 yılında Irak'ı işgal ettik. 

Türkiye, Fransa, Almanya gibi bazı ülkeler, halklarının sesine kulak verdiler ve Irak'a asker göndermediler. Fakat diğer ülkeler, örneğin, İngiltere, Avustralya, İspanya, halklarının sesine kulak vermediler ve Irak'a asker göndererek Bush rejiminin suç ortağı haline geldiler. 

Bush’un askerleri Irak'ı işgal ettiklerinde elbetteki bütün dünyada pek çok insan şoke oldu ve bütün dünyada savaş karşıtı hareket yükseldi. Amerika'da da bu hareket, özellikle Ağustos 2005’te çok büyük bir etkinlik kazandı. O zamandan beri yüz binlerce kişinin katıldığı birtakım gösteriler düzenledik. Fakat maalesef, George Bush, hâlâ bizim isteklerimize, yani askerlerimizin geri çekilmesi konusundaki isteklerimize kulak tıkıyor.

Amerika'da kısa bir süre önce seçim yapıldı ve Cumhuriyetçiler hezimete uğrarken, Demokratlar, Kongrenin her iki meclisinde çoğunluk elde ettiler. Birleşik Amerika'daki savaş karşıtı hareket böylece büyük bir zafer kazanmış oldu. Fakat maalesef, bizim isteklerimiz hâlâ yerine getirilmiyor. Ama yine de ülkemin sağduyuya kulak vereceğini umut ediyorum. 

Mart ayında, Martın 17’sinde, dünyadaki bütün insanlar, bütün halklar tekrar sokağa dökülmeli, savaşa karşı sesini yükseltmelidir. Burada vurgulamamız gereken üç konu var: Vurgulamamız gereken birinci konu, askerlerin Irak'tan hemen çekilmesidir. Askerler Irak'ta kaldıkça durum gittikçe daha da kötüleşecek. İnanın ki, Irak'taki Amerikan askerleri evlerine, ülkelerine geri dönmek istiyorlar. Irak halkı onların gitmesini istediği gibi, Amerikan askerleri de en az onlar kadar kendi ülkelerine dönmek istiyor. 

İkinci Dünya Savaşında Nazileri, faşizmi ve Japonya’yı hezimete uğrattık; fakat maalesef, bugün biz işgalci durumdayız, Irak'ı işgal etmiş bulunuyoruz. İkinci Dünya Savaşı sırasında güçlerini bir araya getiren ve bu şekilde faşizmi yenen halklar, bu sefer, Bush rejimine karşı el ele verip birlik olmalıdır. Maalesef, Bush, adam öldürmeyi artık bir alışkanlık haline getirdi. Ne yazık ki, Kongre de kendisinin bu alışkanlığına, tutumuna yardımcı olarak, sürekli bir şekilde gerekli parayı kendisine veriyor. Biliyoruz ki, birini bir alışkanlıktan kurtarmak ya da örneğin, uyuşturucu kullanan birisini uyuşturucu bağımlığından kurtarmak istiyorsak, öncelikle bu kişiye, uyuşturucu satın alabileceği paradan yoksun bırakmak gerekiyor. Fakat maalesef, Bush’a, sanki bu bağımlığını sürdürmesini istermişiz gibi, devamlı olarak para veriyoruz ve “Git, yine uyuşturucu al” diyoruz. Şimdi, savaş karşıtı hareketin Kongreden isteği, Bush yönetimine, Bush rejimine artık para vermemesidir. Çünkü biz, artık bu cinayetlerden bıktık. 

17 Marttaki gösterilerde vurgulamamız gereken ikinci konu şu: Tıpkı İkinci Dünya Savaşında sağlanan birlik gibi, İran'ın işgal edilmemesi için de Bush yönetimine karşı birlik olmamız gerekiyor. Biliyorsunuz, Başkan Yardımcımız Dick Cheeny de Doomsday Dick, yani “Kıyamet günü Dick’i” diye adlandırılıyor. Kendisi, bütün dünyayı dolaşarak, İran'ı bir nükleer saldırıyla tehdit ediyor. Eğer İran nükleer teknolojisini geliştirirse, İran'a karşı atom bombası kullanılacağı söyleniyor. Bu, insanlığa karşı yeni bir suç olacaktır ve böyle bir hareket bu bölgeyi yıkıma uğratacaktır. Buna izin verilmemeli.

Bazı kişiler, bana, “Acaba Bush bunu yapacak kadar çılgın mı?” diye soruyorlar. Bu soru karşısında sadece gülümsüyorum. Bazı kişiler, bunun çok büyük bir hata olacağını söylüyorlar; ben de, kendisinin zaten hatadan başka bir yapmadığını söylüyorum. Biz, işte bu konuda da birlik olmalıyız. 

Üzerinde birleşmemiz gereken üçüncü konu da dünyada yeni cinayetlerin, yeni yıkımların önlenmesiyle ilgili. Bunların önlenmesi için, yeni cinayetlerin, yeni savaşların, yeni yıkımların önlenmesi için, George Bush hakkında soruşturma açılıp, bir suçlama metni hazırlanmalı, kendisi görevden alınmalı ve cezaevine gönderilmelidir. Maalesef, bu kişiyi durduracak tek hareket budur. 

Ben bir Amerikalıyım; yani George Bush’a karşı da olsam, savaş karşıtı da olsam, ben Amerikalıyım ve benim Hükümetimin yaptıkları hoşunuza gitmese de, bu, Amerikan düşmanı olmanızı gerektirmez. Ama elbetteki Bush’a karşı olmak demek, Amerikan karşıtı olmak demekse, olabilir; fakat biz, Amerika'ya karşı değiliz, biz yalnızca Bush’a karşıyız. Çünkü Bush, bütün dünyayı yıkıma uğratmak istiyor ve Bush’u Başkan olarak seçmek gibi büyük bir hata yaptıkları için ülkemin insanlarını, ülkemin halkını lütfen affedin. Bu hatanın bedelini ben her gün ödüyorum. Bush yönetiminin işlediği suçlar nedeniyle en büyük oğlumu toprağa vermek zorunda kaldım. 

17 Mart gösterileri için otobüsler hazırladık. D.C. Washington’a Amerika'nın her bir köşesinden, 200 şehirden göstericiler, katılımcılar taşıyacak bu otobüsler. İşte bu bahsettiğim üç konu, bizim bu gösteriler sırasında ileri süreceğimiz talepler olacaktır. Umarım ki, bunlar sizin de talepleriniz olur.

Konuşmamı bitirirken, tişörtümdeki yazıları açıklamak istiyorum. İngilizce ve Arapça olarak, “Sessiz Kalmayacağız” yazıyor. Bu söz, White Rose Derneğinin, Nazi Almanya’sında kullandığı slogandı. O zamanlar, Almanya’da, Hitler’e ve Nazi rejimine karşı olan bir grup üniversite öğrencisi vardı. Bunlardan birisi olan Sophie ve erkek kardeşi ve bazı arkadaşları Nazi rejimine karşı çıktıkları için Nazi yöneticileri tarafından öldürüldüler. 

Şimdi, tüm korkularımızdan sıyrılarak ve sessizliğimizi bozarak, Bush’a karşı çıkma zamanıdır. Ancak böylece şimdiki savaşları ve gelecekteki savaşları durdurabiliriz, dünyayı daha güzel bir yer haline getirebiliriz. 

Teşekkür ederim. (Alkışlar)

PANEL YÖNETİCİSİ- Cindy Sheehan’a bu içten konuşması için çok teşekkür ediyoruz.

Şimdi, sözü KESK Genel Başkanı Sayın İsmail Hakkı Tombul’a veriyorum.

Buyurun.

İSMAİL HAKKI TOMBUL (KESK Genel Başkanı)- Cindy Sheehan’ın bu güzel konuşmasından sonra benim konuşmamın o kadar ilgi çekmeyeceğini biliyorum. En azından beni daha sık dinliyorsunuz, birbirimizi daha yakından tanıyoruz. Ama bu arada, bu olanak verilmişken, hem KESK’in, hem de savaş karşıtı hareketin bu konudaki görüşlerini de sizinle paylaşmak isterim.

Bir olguyu tartışıyoruz. Irak işgalinin 4. yıldönümünde Irak'ta, Ortadoğu’da yaşananlar, buna karşı yapılması gerekenleri birlikte konuşuyoruz. 

Kuşkusuz, bu salonda bulunan herkes, savaş karşıtı hareketin birer üyesi, savaş karşıtlarının yan yana geldiği bir topluluk. Ama bunu tartışırken şöyle bir 4-5 yıl öncesine gitmekte ve yaptıklarımızı, birlikte ortaya koyduklarımızı kısaca anımsamakta yarar var.

4-5 yıl önce şu tür masalları çok dinliyorduk. “Ortadoğu’nun yeniden şekillenmesi gerekir, Ortadoğu’ya demokrasi gerekir; bunun için de yeni dünya düzeninin demokratik değerlerini Ortadoğu’ya taşıyacağız. ABD’nin buraya müdahale etmesi gerekir.” Esas olarak önümüze sunulan ve Ortadoğu’nun yeniden şekillendirilmesi çabaları içerisinde söylenen cümle buydu. Ama bizim açımızdan, Türkiye açısından çok daha anlamlı tartışmalar vardı. Başta büyük gazetelerimizin başyazarları olmak üzere, bazıları, “Ortadoğu’ya demokrasi getirilirken, Türkiye de bu pastadan payını almalı. Türkiye, stratejik ortaklarıyla birlikte Irak'taki işgale ortak olmalı. Yoksa ondan sonraki süreçte başımıza çok iş gelir. Başımıza gelecek işlerin sorumlusu da savaşa karşı çıkanlar olur” demişlerdi. Biraz önce Ali Başkan söyledi.

Yine hatırlayacak olursak, belki birçoğumuz şimdi unuttuk; o dönemde bizzat Dışişleri Bakanlığında, Dışişleri Bakanlığı temsilcileri ile ABD temsilcileri arasında, “Türkiye bu işgale ortak olursa kaç milyar doları hibe, kaç milyar doları uzun vadeli olacak biçimde borç vereceksiniz?” tartışmaları, pazarlıkları yapılıyordu. O pazarlıkların üzerine Ortadoğu’nun yeniden şekillendirilmesi tartışmaları oturuyordu. Ama o dönemde, Türkiye'de, belki de son yıllarda hesaba pek katmadıkları bir güç açığa çıktı. O dönemde, 1 Mart 2003 tarihini hatırlayanlarımız bilir, ki belki bu salondakilerin büyük çoğunluğu alandaydı; 1 Mart 2003 tarihinde, başta KESK’in de içinde bulunduğu emek ve meslek örgütleri ve tüm Türkiye'deki savaş karşıtları, vicdan sahipleri olarak, Sıhhiye Meydanı’nda on binlerce insan bir araya geldik, “Irak'ın işgaline ortak olmak istemiyoruz. Hiçbir çıkar bir insanın bile yaşamından daha değerli değildir” demiştik. O gün bir onuru paylaştık hep beraber. 1 Martta alanlarda bulunan on binlerce yurttaşımız, aynı gün Mecliste oylanan Tezkerenin reddedilmesine katkıda bulundu. Bu, hepimiz açısından önemliydi. Eğer bugün Türkiye'de, Irak savaşından dolayı, Irak'ın işgalinden dolayı orada yaşamını yitiren askerlerimizin ağlayan anneleri yoksa, bunda bizim büyük payımız olduğunu, bu büyük payın sahibi olarak onur duymamız gerektiğini hep birlikte ifade etmek gerekiyor. 

Ama kuşkusuz, bu yetmiyor. O dönemde yaptığımız çalışmalar bugün sorumluluğumuzu daha da artırıyor. “4 yıllık dönemde biz söylemiştik” demeye dilimiz varmıyor; ama söylediklerimiz neredeyse adım adım gerçekleşiyor. Biz, o dönemde söylemiştik, bu salonda bulunan, bulunmayan tüm savaş karşıtları hep beraber demiştik ki, “ABD’nin Ortadoğu’ya ilgisinin temel nedeni buraya demokrasi getirmek falan filan değil; Ortadoğu’nun enerji kaynaklarına el koymak ve buradan bir ulusal sömürü ağını geliştirmektir.” Yaşananlar ve işgalde öncelikle güvenlik çemberi altına alınan yerlerin petrol kuyuları olduğunu görerek, söylediklerimiz adım adım gerçekleştirildi.

Peki, bu 4 yıllık dönemde Irak'ta demokratik değeler mi yarleşti? Irak'ta gelinen aşamaya baktığımızda, sonuç şu: Yaklaşık 700 bin Iraklı yaşamını yitirdi. Bugün, çeşitli mezhep kavgalarıyla, çeşitli etnik kavgalarla birlikte, Irak bir iç savaşın eşiğine sürüklenmiş durumda. Hani o zafer çığlıkları atan Bush ve yanındaki müttefikleri, “Irak'ı çok  kısa sürede ele geçirdik” demişlerdi; ama 4 yıldır Irak'ta kendileri açısından bir stabilizasyon sağlayamadılar. Bir yandan direniş sürerken, bir yandan da Irak halklarını birbirlerine karşı düşman ettiler ve Irak'ta bir iç savaş ortamı doğdu. Aslında biz bu fotoğrafı ya da bu resmi bir yerden tanıyoruz. Bu, belki de son 25-30 yılda dünyaya rengini veren, hani hepimizin farklı farklı isimlendirdiği kapitalist küreselleşme süreci diyebiliriz, neoliberal politikalar diyebiliriz, ama adına ne dersek diyelim, sonuçta sermayenin daha fazla kâr biriktirmek için uygulayageldiği politikaların vahşi yüzüydü. 

“Ya Türkiye gibi, AKP Hükümeti eliyle, size dayatılan yasaları ve bunun ortaya çıkardığı yeniden şekillenmeyi kabul edersiniz ya da biz, sizi, Ortadoğu’da istediğimiz biçimde hizaya getiririz; askerlerimizle, tanklarımızla, toplarımızla biz oraya gelir, dizayn ederiz” anlayışının tezahürüydü.

Irak'taki ve Ortadoğu’daki gelişmeleri bu tür yaklaşımlardan bağımsız değerlendirmek, kuşkusuz, bizim bundan sonra savaş karşıtı hareketin dayanaklarını ve hangi temel üzerine oturması gerektiğini doğru değerlendirmememiz anlamına gelir. Şimdi yapılması gereken iş, bir yandan savaş karşıtı hareketi tartışırken, diğer yandan bunun nedenlerini de ortaya koyacak, buna karşı bir mücadeleyi de öngörmektir.

Ortadoğu’da, Irak'ta yüz binlerce insan yaşamını yitirdi; bu doğru. Türkiye'de, egemenler açısından ya da Hükümet açısından, yönetenler açısından baktığımızda, Türkiye'nin Irak'ın işgaline karşı ilgisi, Irak'ta yaşamını yitiren binlerce Iraklıyla değil, sadece Irak'ın belli bir bölgesinde Kürtlerin pozisyonunun ne olacağıyla sınırlı. Irak işgaliyle ilgisini belli bir bölgeyle ve belli bir yaklaşımla sınırlayan bir hükümetin, Ortadoğu’nun bundan sonraki İran işgali ve Suriye ile ABD arasındaki tartışmalarda nasıl saf tutacağını belirlemek açısından bu önemli. Herhalde burada AKP’nin ya da şu anki mevcut anlayışın Ortadoğu halklarından yana saf tutması beklentisine düşmek bizim açımızdan da safdillik olur. Burada, tam da böyle bir ortamda yine sorumluluk, yine görev hepimize düşüyor. Yani tüm savaş karşıtlarına düşüyor, yani Türkiye'deki halklara düşüyor.

Önümüzdeki afişte yazan bir cümle var: “Bugün hepimiz Iraklıyız diyebilmeliyiz.” 

Türkiye'de yaşanan tartışmalarla birlikte, Ortadoğu’daki gelişmelerin doğrudan Türkiye'yi de etkileyeceğini ya da etkilemeye başladığını görmek gerekiyor. Ortadoğu’da yaşanan gelişmeler artık bir bölge sorunu haline gelen Kürt sorununun Türkiye'deki ayaklarını ve etkilerini de belirliyor. Bu açıdan, Türkiye, bütün bu gelişmelere dair bir yaklaşım ortaya koyarken, Türkiye'deki savaş karşıtlarının, demokrasi yanlılarının bütün Ortadoğu halklarının kendi geleceklerine sahip çıkabilmesi ve kendi geleceklerini özgürce belirleyebilmeleri olanağını da kabul etmeleri, tanımaları gerekiyor. 

Bu tür yaklaşımları değerlendirmeden elbetteki Ortadoğu’da yaşanan gelişmelere, tartışmalara hep birlikte bir karşı koyuş örgütleyebiliriz, bu karşı koyuş, bugün itibarıyla, Bush’un Ortadoğu’dan evine dönmesini sağlayabilir; ama yarın İran'ı işgal etmesine engel olamaz. Bush’un İran'ı tehdit etmesine engel olabilmenin, Suriye’yi işgal etmesine engel olabilmenin yolu, Bush’ta simgelenen ABD’nin saldırgan politikalarına karşı da saf tutuşu, ona karşı da mücadeleyi gerektiriyor. Kuşkusuz, bu mücadele uluslararası dayanaklarıyla ve bağlaşıklarıyla birlikte sürdürülmelidir. Bir düşünüre, küreselleşme karşıtı hareket açısından soruyorlar, “Sizce küreselleşmeye karşı nasıl etkili mücadele sürdürebiliriz?” Verdiği yanıt açık, diyor ki, “En iyi küreselleşme karşıtı mücadele, kendi ülkenizdeki ırkçılığa, faşizme ve neoliberalizme, savaşa karşı mücadeleyi yükseltmenizden geçiyor.” Bu açıdan, bütün mücadeleyi evrensel değerleriyle düşünebilmek; ama bulunduğumuz ülkede, ayağımızı bastığımız topraklardaki mücadeleyi yükselterek, orayla buluşmak zorunluluğunu ve sorumluluğunu yüklenmek durumundayız. Bu sorumluluk çerçevesinde değerlendirdiğimizde, bu sorumluluk çerçevesinde algıladığımızda, önümüzdeki dönemde, mart ayı içerisinde yapılacak savaş karşıtı hareketin eylem ve etkinliklerinin ne anlama geldiğini çok daha iyi kavrayabiliriz.

Irak'taki durumu çok ayrıntılı anlatmaya gerek yok. Salonda bulunanların büyük çoğunluğu, hepimiz, yaşananları az çok biliyoruz. Bizim burada yapmaya çalıştığımız, bugün gelinen durumu ve sorumluluklarımızı birlikte tekrar anımsayabilmekten öteye geçmese gerek.

Şimdi, önümüzde bir süreç var. Ama geçenlerde bir tartışmayı basında ve kamuoyundan, belki farklı kanallardan da izledik. İran’la süren tartışmalar. İran’la süren tartışmalarda, NATO’nun, İran’a saldırı için, Türkiye'den hava sahasını açma izni istediğini de öğrendik. Eğer NATO’nun bu isteğine Türkiye yanıt verecek olursa, Irak'ta başardığımız, Irak'ın işgaline ortak olmadığınız, ortak olmaya engel olduğumuz biçimde, İran'ın işgaline de ortak olmamak, İran'ın işgaline de ortaklığı engelleme sorumluluğunu önümüze koyuyor. İşte böyle bir sorumluluk, mart ayında yapacağımız eylem ve etkinliklerin ve bu dönemdeki tartışmaların sonucunu sadece Irak işgaliyle değil, İran’la, sorunların Türkiye'ye yansımasıyla ve tüm Ortadoğu’nun yeniden şekillenme çabalarına karşı bir faaliyet özelliği taşıyor. 

Türkiye'de, Küresel Barış ve Adalet Koalisyon, savaş karşıtı hareketler, bu faaliyeti uluslararası bir savaş karşıtı hareketin parçası olarak sürdürüyorlar, sürdürüyoruz. KESK, bugüne kadar olduğu gibi, bundan sonra da, bir emek örgütü olarak, emekçilerin ezilenlerden yana saf tutması gerektiğinin bilinciyle, savaşa karşı, Ortadoğu’nun emperyalist işgaline karşı bir saf tutuşun, karşı koyuşun önemli öznesi ve parçası olmaya devam edecektir.

Şimdi yapılması gereken iş, mart ayında yapacağımız bu savaş karşıtı eylem ve etkinlikleri güçlendirmek, sesimizi bir kez daha duyurabilmek; Hükümete de, “İran'a saldırı için hava sahasını açamazsınız. Savaş aygıtı olan NATO’nun taleplerini yerine getiremezsiniz. Irak'ta binlerce insan yaşamını yitirdi, İran'da da binlerce insanın yaşamını yitirmesine engel olmak istiyoruz. Bu suça ortak olamazsınız. Bu suça ortak olmak istemiyoruz” diyecek büyük bir sesi, gücü, çabayı açığa çıkarmak zorundayız. Bunun için illerde toplantılar yapılıyor; bu sohbetleri, bu toplantıları bütün illerde gerçekleştiriyoruz. 17 Martta, Kadıköy Meydanı’nda Saat 13.00’te, tüm dünyadaki savaş karşıtı hareketlerle birlikte eylem gerçekleştirilecek. Biraz önce arkadaşımız ilan etti; bu eyleme katılmak isteyenler Ankara'dan İstanbul'a gidecekler. Ama gidemeyen arkadaşlarımız için de tüm Türkiye'de aynı gün savaş karşıtı eylem ve etkinlikleri gerçekleştirme sorululuğumuz var. 

Yine benzer bir kampanya, benzer bir çalışma çerçevesinde, KESK’in de içinde bulunduğu emek ve meslek örgütlerinin çağırdığı, “20 Mart Saat 20.00’de Savaş Dur de!” kampanyası çerçevesinde etkinlikleri örgütlememiz gerekiyor. 20 Martta, saat 20.00’de, Irak'a ilk ABD bombalarının düştüğü saatte, Ankara ve diğer metropol kentler başta olmak üzere, tüm Türkiye'de meşaleli yürüyüşler gerçekleştireceğiz. Bir kez daha karanlığa ve savaşa karşı bir ışık yakacağız, aydınlığı savunacağız. Yeni insanlar ölmesin; ABD, Ortadoğu’dan kirli elini çeksin diye bu eylemleri gerçekleştireceğiz. Bu eylemlerde her birimiz üzerimize düşen sorumluluğu yerine getirelim ki, sadece biz gelmekle kalmayalım, yanımızda arkadaşımızı, eşimizi, dostumuzu, akrabamızı, biz örgütler, üyelerimizi ve çeşitli hedef kitleleri bu eylemlere dahil edelim ve katalım. Türkiye'de, savaşa dur diyen, bu işgale ortak olmak istemeyen halkın gerçek sesini bir kez daha ve gür bir biçimde haykıralım, açığa çıkaralım. Bu, hepimiz açısından önemli. Belki halkın geleceğine sahip çıkması açısından da önemli.

Ben, ilkokuldayken, bize, demokrasiyi kısaca, “Halkın kendi kendini yönetmesi” diye tarif ederlerdi. Şimdi geldiğimiz aşamada Türkiye'deki duruma baktığımızda, ne kadar o tarife uyuyor, tarif edilen biçimiyle bile ne kadar demokratik bir ortam var, bunu tartışmak konumuz değil; ama şunu söylemek mümkündür: Halk, kendi gerçeğine ya da kendi geleceğine sahip çıkmadığı sürece yeni Bush’lar, yeni Erdoğan’lar, yeni Tayyip’ler, yeni Gül’ler yaratılır. Önemli olan, bizim geleceğimize sahip çıkmamız; savaş karşıtı hareketle birlikte, neoliberal saldırılara karşı da mücadeleyi yükseltmemizdir. Bunu gerçekleştirebildiğimiz oranda hem kahramanlardan ve kurtarıcılardan kurtuluruz, hem de daha güzel, yaşanılacak bir Türkiye'yi, hep söyleyegeldiğimiz başka bir Türkiye'yi, başka bir dünyayı kurmak konusunda önemli bir adım atmış oluruz.

Sözü söylemek kolay, her birimiz söylüyoruz; ama en azından KESK açısından, bir örgüt ve bir emek örgütü olması açısından şu çok önemli: Örgütleri entelektüel tartışma zeminlerinden ayıran en temel özellik, söyledikleri sözü örgütleme sorumluluğuyla yükümlenmeleridir. Bu açıdan da, KESK, bu yaklaşımlarını örgütlemek, savaş karşıtı hareketin önemli bir öznesi olmak sorumluluğunun bilincindedir. Bugüne kadar olduğu gibi, bundan sonra da, üzerimize düşen bütün sorumluluğu yerine getireceğimizi herkesin bilmesi gerekiyor.

Birkaç cümleyle sözümü bitirmek istiyorum.

ABD geldi, komşumuz oldu, şimdi Irak'ta. Hani Atlantik ötesi bir ülkeyken, dünyaya şekil vermek isteyen bir güç, evrenin efendisi rolünü oynayan ABD yanı başımızda, sınır komşumuz. Bugün işimiz dünden daha zor. Bugün, Türkiye'de yaşanan sorunlar artık uluslararasılaşmış ve tüm dünyada aktörleri farklılaşmış hale geliyor. Bir sorun ne kadar uluslararasılaşır ve aktörleri ne kadar artarsa, sorunun çözümü de o kadar karmaşıklaşır. Bu açıdan, Ortadoğu’yu tartışırken, ülkemizdeki sorunların da esas olarak bu ülkede yaşayan demokrasi güçleriyle, emekçilerden ve ezilenlerden yana bir yaklaşımla çözülebileceğini söylemek ve bunun için de çaba harcamak gerekiyor.

“Hepimiz Iraklıyız” diyebiliyoruz; ama bu salondan çıkarken dışarıda başka bir tabloyla karşılaşabiliriz, “Hepimiz Iraklıyız” deyince vatan hainliğiyle suçlanabiliriz. Ama daha geçenlerde yaşamını yitiren Hrant Dink’le beraber, “Hepimiz Hrant’ız, hepimiz Ermeni’yiz” diyebilenler, şimdi Ortadoğu’nun işgalinde, “Hepimiz Iraklıyız” diyebiliyor. Filistin işgaline karşı, “Hepimiz Filistinliyiz” diyebiliyor; ama Sollingen’de de, “Hepimiz Türk’üz” diyebiliyor. Bunun altındaki espriyi kavrayamayanlar, mazlumdan, mağdurdan, ezilenlerden yana olma yaklaşımına sahip olamayanlar, ne bir emek örgütü olabilirler, ne de emekçilerden, halktan yana bir çözümün sahiplenicisi, savunucu olabilirler. Onlar olsa olsa, dünyayı yeniden şekillendirmek isteyen evrenin efendisinin buradaki uzantıları, buradaki tutaçları olabilirler. 

Buna da izin vermeden, hep birlikte sorumluluğumuzu yerine getireceğimize olan inancımla, KESK adına hepinizi tekrar sevgiyle, saygıyla selamlıyorum. (Alkışlar)

PANEL YÖNETİCİSİ- Teşekkürler Sayın Başkan.

Cindy Sheehan’ın tişörtündeki slogan, bizim ülkemizde de yabancı bir slogan değil aslında. Çok önemli bir çağrışım yaptı, hemen bana bir şeyi hatırlattı. Özellikle Susurluk sürecinde ve faili meçhul cinayetler döneminde ortaya çıkan “Susma, sustukça sıra sana gelecek” sloganını hatırlattı. Demek ki halkların savaşa karşı, şiddete karşı dili ortak. 

Şimdi sözü, Siyasal Bilimler Fakültesi Öğretim Üyesi Doç. Dr. Filiz Çulha Zapçı’ya veriyorum.

Buyurun.

Doç. Dr. FİLİZ ÇULHA ZAPÇI (A.Ü. SBF Öğretim Üyesi)- Teşekkür ederim.

Aslında, Cindy Sheehan’ın konuşmasından sonra ben de kendi konuşmamın biraz soğuk kaçacağı duygusu içindeyim. Zaten konu savaş olunca, savaş üzerine konuşmak gerekince, insan, karmaşık duygular içerisinde buluyor kendisini. Bir yandan savaşın acımasızlığı, savaşın içerdiği yoğun şiddet ve telafi edilmez acıları karşısında kelimelerin çok fazla bir anlamı, değeri kalmıyor. Söz hükümsüz kalıyor adeta. Öte yandan, savaş üzerine düşünmek bir zorunluluk olarak dayatıyor kendisini. Çünkü insanlık tarihine şöyle göz ucuyla dahi baktığımızda, bütün o değişen ekonomik yaşama, bütün o değişen sosyal ilişkilere, siyasal yapılara karşın, savaşın varlığını sürdürdüğünü görüyoruz. Belki askeri teknolojiler değişiyor, taktikler değişiyor, stratejiler değişiyor; ama savaş hep varlığını sürdürüyor. Böylesine sürekli olan bir olgu üzerine düşünmek ve konuşmak da bir anlamda zorunluluk olarak dayatıyor kendisini.

Savaş hakkında konuşmaya kalktığınızda, eğer savaş tarihi konusunda uzmanlaşmış birisi değilseniz, savaşın psikolojik kökenleri üzerine incelemeler yapmış bir bilim adamı değilseniz ya da savaş ve siyasetin ilişkisi üzerine düşünmüş bir kuramcı değilseniz, belli bir konu üzerinde, savaşın belli bir konusu, belli bir boyutu üzerinde yoğunlaşmış değilseniz, önünüze devasa bir ilgi alanı, devasa bir birikim çıkıyor. 

Dolayısıyla, ben böyle birisi olmadığım için, yani savaş konusunda uzmanlaşmış birisi olmadığım için, burada, konuşmamı bir soru üzerinden yürütmeyi düşünüyorum, aslında bir soruya cevap aramayı  düşünüyorum.

21. Yüzyılda acaba daha barışçıl, daha adil, daha iyi bir dünyada yaşayabilmemizin önünde ne tür engeller var?

Bu soruyu burada çok geniş bir biçimde cevaplamak elbette mümkün değil; ama birkaç noktadan hareket ederek ve elimizdeki bazı tarihsel verilerden yararlanarak, bu engeller konusunda biraz konuşmak, biraz düşünmek veya tartışmak istiyorum.

Günümüzde, bu engellerden bir tanesi sadece savaşların varlığı değil, savaşların modern dönemlerde aldığı biçim, özellikle de 20. Yüzyılda aldığı biçim. Tarihçilerin bize verdiği bilgiye göre, 20. Yüzyıl, yazılı tarihin en ölümcül, en kanlı yüzyılı. 187 milyon insanın doğrudan veya dolaylı olarak savaşlar nedeniyle öldüğü bir yüzyıl bu. Yine rakamlara başvuracak olursak, 1913 yılında nüfusun yüzde 10’u kadar bir rakam bu. Yine 20. Yüzyıla baktığımızda, savaşların belli silsilelerle hep devam ettiğini görüyoruz. Yüzyılın başında patlayan 1914’teki büyük savaş, ardından İkinci Dünya Savaşı ve Soğuk Savaş dönemine giriliyor. Soğuk Savaş dönemi, görece silahlı çatışmaların, sıcak çatışmaların olmadığı bir dönem, yaklaşık 40 yıl kadar sürüyor. Buna rağmen, adı savaş; yani sıcak çatışmalar olmasa da, yine belli şiddet biçimlerinin, belli çatışmaların -ki ona ideolojik savaş adı veriliyor- devam ettiği bir dönem. 

1990’larla bambaşka bir dönem açılıyor. 1945 sonrasında Avrupa'dan savaşlar silinmişken, 90’larda Yugoslavya’da patlak veren savaşla, Avrupa’ya savaş yeniden geri dönüyor. Ama bu dönemde dünyanın pek çok bölgesinde sıcak çatışmaların, silahlı çatışmaların yaşandığı bir döneme giriyoruz yeniden.

20. Yüzyıl savaşlarının bir başka özelliği, gittikçe artan biçimde sivillerin ölüm oranının artması; yani savaşta ölen insan sayısı içinde sivillerin sayısı gittikçe artıyor. 

Yine rakamlara başvuracak olursak; örneğin, Birinci Dünya Savaşında ölen insan sayısı içerisinde sivillerin oranı yüzde 5’ken, İkinci Dünya Savaşında bu oran yüzde 66’ya kadar yükseliyor. Bugün ise savaştan etkilenen, daha doğrusu, savaş dolayısıyla ölen insan sayısı içerisinde sivillerin oranı yüzde 80-90’a ulaşmış durumda. Yani savaş, günümüze doğru geldikçe, askerlerden veya ordulardan sivillere doğru bir kayma içine giriyor. Yine hepiniz biliyoruz, ekim ayında Amerikalı uzmanların açıkladığı bilgiye göre, 2003 yılından bugüne değin Irak'ta ölen sivil sayısı 650 bin. Çok yüksek bir rakam ve hemen hemen her gün Irak'ta 40-50 sivil Iraklı insanın öldüğünün haberlerini alıyoruz. 

20. Yüzyıl savaşlarının bir başka özelliği, savaş ve barış arasındaki ayrımın gittikçe silikleşmeye başlaması. Aslında bu, sivillerin savaşa dahil olmasının bir  başka boyutu olarak çıkıyor karşımıza. Aslında, Soğuk Savaş dönemi de savaş ve barış arasındaki sınırların silikleştiğinin bir örneğiydi; ama son dönemlerde, yani 90’lardan itibaren başlayan çatışmalarda bunu çok daha çarpıcı bir biçimde, dramatik bir biçimde görüyoruz. Mesela, Irak'ta, Körfez Savaşı resmen bitirildikten sonra, hemen hemen her gün Irak yabancı uçaklar tarafından bombalanmaya devam edildi. Günümüzde savaş artık günlük yaşamın bir parçası haline döndü. Ortadoğu’da, Filistin’de, Lübnan’da sosyal hayat veya gündelik hayat veya tüm günlük etkinlikler savaşın gölgesi altında. Savaş ve barış arasında artık bir ayrım  söz konusu değil. Daha önce olduğu gibi, savaşların ilanı ve bitirilmesi gibi bir şey söz konusu değil; yaşamımızın, özellikle belli bölgelerdeki insanların yaşamlarının ciddi bir parçası haline dönüşmüş durumda.

21. Yüzyıla geldiğimizde, savaşların bu özelliklerinin devam ettiğini görüyoruz; ama burada özellikle bir fark belirtilmeli: 20-30 yıldır başlayan bir gelişme, ama özellikle son 10 yıldır savaşlara ilişkin bir başka değişimi daha fark ediyoruz, o da savaşların özelleşmesi. Biliyorsunuz, güvenlik işi devlete aittir, devletin en temel işlevlerinden birisidir güvenlik; ama bugün, güvenlik işlevinin yavaş yavaş özel sektöre, özel aktörlere, özel kuruluşlara doğru kaydığını görüyoruz. Özel güvenlik şirketlerinin, özel askeri şirketlerin sayısı çarpıcı bir şekilde artmış durumda, global pazarın çok önemli bir unsurunu oluşturuyorlar. Yıllık ciroları 100 milyar dolara varan bir sektör var, özel güvenlik sektörü var. Çok kârlı bir sektör. Bu da yine bizim açımızdan çok  tehlikeli bir şey; çünkü özel güvenlik işinde çalışan bireyler, istihdam edilen insanlar herhangi bir hukuki yaptırımla karşı karşıya kalmıyorlar. Yani ne uluslararası hukukta, ne de yerel hukukta, ulusal hukukta herhangi bir yaptırım söz konusu değil. Dolayısıyla, çok kolay bir biçimde insan hakları ihlalleri ve başka hukuk dışı eylemleri söz konusu olabiliyor. Kadın ticaretinden silah ticaretine kadar çok çeşitli hukuk dışı eylemleri söz konusu olabiliyor. Özellikle ileri, gelişmiş kapitalist devletler tarafından, sömürgeci amaçlarla, çok stratejik bölgelerde, değerli madenlerin ve enerji kaynaklarının yoğun olduğu bölgelerde kullanılabiliyor bunlar. Irak, bu açıdan da yine çok çarpıcı bir örnek. Çünkü Irak Savaşı, özelleşen bir savaş olarak da gösterildi. Yani Irak'ta, Amerikan Ordusundan sonra ikinci büyük ordu aslında özel ordu. İngiliz Ordusundan çok daha yüksek rakamda, özel güvenlikte asker olarak istihdam edilen kişi var.

21. Yüzyılda barışın önünde dikilen bir başka şey, Cindy Sheehan’ın da işaret ettiği gibi, ABD’nin kendisi. Ama burada, ABD, global bir kapitalizm içerisinde, bir dünya sistemi olarak kapitalizm içerisinde işlev gören bir ülke olarak tehdit edici aslında. İki yönü var bunun. Aslında bu da çok geniş bir konu; ama sadece iki yönü üzerinde durmak istiyorum. Bunlardan bir tanesi şu: Pek çok araştırmacının da söz ettiği gibi, ABD bir düşüş içinde, hegemonik bir düşüş içinde. Bu düşüşün kaynakları bazılarınca 1968’e kadar götürülüyor. Vietnam Savaşı, üçüncü dünyadaki anti-emperyalist hareketler, Avrupa ve Japonya’nın ekonomik rakipler olarak belirmesi vesaire ABD’nin hegemonik bir düşüş içine girmesinin tarihi olarak gösteriliyor. 60 yıllar, 60’ların sonları ve bugüne kadar geliyor. Yine biliyoruz ki, ekonomik anlamda karşısına başka güçler dikiliyor, Çin gibi. Ekonomik anlamda bir darboğazda olduğu söyleniyor. Cari açığı çok yüksek. 

ABD’nin, hegemon güç olmak için dayandığı temel şey aslında askeri güç. Çünkü şu an için dünyada hâlâ en büyük askeri gücü elinde tutan devlet ABD ve öyle sanıyorum ki, ABD, sadece emperyal amaçlarla hareket eden, kapitalist bir düzen içinde emperyal amaçlarla hareket eden bir devlet olma özelliğini taşımıyor; aynı zamanda kendisini sürekli üstün göstermek isteyen, hâlâ dünyadaki en üstün ve en güçlü devlet olduğunu göstermek isteyen bir ülke olarak da hareket ediyor ve bu yüzden de sık sık silaha sarılıyor, sık sık işgallere sarılıyor.

Örneğin, dikkat çekici bir şeydir, ABD’deki neo-muhafazakarlar, resmi politikayı oluşturan çoğu uzmanlar, imparatorluk terimini, emperyalizm terimini, yani ABD’nin bir imparatorluk olduğu, ABD’nin emperyalist bir devlet olduğunu bizzat kendileri ilan etmişlerdir ve buna sarılmışlardır, emperyalizm kelimesine sarılmışlardır. Bu dikkat çekici bir noktadır. Yani siyasi güç gösterisi ABD için bugün çok önemli ve bu da büyük ölçüde askeri güç gösterisine dayanıyor. Ama öte yandan, yine kapitalist bir dünya sistemi içinde, ABD hâlâ kapitalist ilişkileri, kapitalist piyasayı ve tabii ki neoliberal ilişkileri dünya çapında yayan bir devlet olma özelliği de taşıyor. 

Irak'ı, Irak işgalini bu açıdan da değerlendirmek lazım. Bu, sadece askeri bir işgal değil, aynı zamanda neoliberal bir işgaldir. Irak'ta işgalden hemen sonra özelleştirmeler başlamıştır, Baas rejiminde devlet aygıtına ait olan pek çok sanayi işletmesi, pek çok sektör özelleştirmeye açılmıştır ve yabancı şirketlere açılmıştır. Biliyorsunuz, en son olarak, bugün, Petrol Yasası gündemde. Petrol Yasasıyla beraber, Irak'taki petrollerin çıkarılması ve işletilmesi yabancı, özellikle Amerikan ve İngiliz şirketleri başta olmak üzere, uluslararası şirketlere açılacaktır. Çok daha kolay bir biçimde, bir sınır olmadan, tıpkı ticaret engellerinin, ticaret sınırlarının kaldırılması gibi.

ABD’yi bir kenara bırakıp, daha genel ve daha derin tehditlere baktığımızda, burada özellikle iki olgunun belirtilmesi gerektiğini düşünüyorum. Bunlardan bir tanesi, sömürgeciliğin ektiği şiddetin daha büyük bir şiddet olarak geri döneceğidir. Bunu yıllar önce, Sartre, Fanon’un ünlü kitabı “Yeryüzünün Lanetlileri”nde çok açık bir biçimde dile getirmişti. Fransa, Cezayir’de ektiği şiddeti çok daha büyük bir şiddet olarak karşısında bulmuştu. Bunun birkaç aşaması vardı. Önce Afrika’daki yerliler veya Cezayir’deki insanlar o şiddeti ritüellerine yönelttiler, danslarına yönelttiler. İkinci aşamada birbirlerine yönelttiler. Mezhepler arası çatışmalar, etnik çatışmalar boy vermeye başladı. Ama üçüncü aşama, şiddetin kendilerine döndüğü aşamaydı. Yani bir bumerang etkisiyle, şiddet, Avrupalının kendisine, Fransa’nın kendisine döndü. Angola’da veya Cezayir’de, nerede bir Avrupalı görülse katledilmeye başlandı. 

Bugün, bunun üzerine de düşünmemiz lazım. Bugün, Irak'ta yaşanan şiddet aslında ABD işgalinin ektiği şiddettir ve neredeyse ikinci aşamadadır; yani her gün Iraklı sivillerin öldüğü, mezhepler arası çatışmaların yaşandığı bir şiddet durumu söz konusu olmaktadır ve bu şiddet bir gün -zaten yavaş yavaş öyle bir eğilim var-  tamamen Batı karşıtı, ABD karşıtı bir şiddet olma özelliği de taşıyor. Bu aslında bizim açımızdan da, yani üçüncü dünya ülkeleri içinde yaşayan insanlar, muhalif olma özelliği taşıyan insanlar açısından da tehlikeli. Çünkü görüyorsunuz ki, sömürgeciliğe karşı biçimlenen bir muhalefet milliyetçi bir renk alıyor, dinci bir renk alıyor, tamamen Batı karşıtı bir renk alıyor. Yani aklın, evrensel değerlerin, demokratik değerlerin ve ezilenlerin haklarını savunmanın daha ikincil plana itildiği bir renk alıyor. Bu açıdan, bu, bizim gibi ülkelerde önemli bir tehlike aslında.

İkinci tehditse, küresel kapitalizmin gittikçe zengin ve yoksul arasındaki uçurumu büyük ölçüde derinleştirecek bir biçimden işliyor olması. Yapısal olarak böyle bir işleyiş söz konusu. Yani sadece belli bir bölgedeki zengin ve yoksul değil; ülkeler ve bölgeler arasındaki zengin ve yoksul arasındaki fark, aradaki gelir dağılımı farkı büyük ölçüde artıyor.

Yine birtakım rakamlara başvuracağım burada. Örneğin, Dünya Bankasının, etkili bir küresel kapitalist örgütün verdiği rakamlara göre, 2004 yılında 35 trilyon dolar olan dünya gelirinin 2050 yılında dört kat artarak 135 trilyon dolara çıkması bekleniyor. Ancak, dünya gelirinin yüzde 20’sine sahip olan yoksul ya da gelişmekte olan ülkelerin payının ancak iki kat artacağı öngörüsünde bulunuluyor. 

Diğer verilere de kısaca bir göz attığımızda, bugün 6 milyar olan dünya nüfusunun 5 milyarı fakir ve gelişmekte olan ülkelerde yaşıyor. Dünyanın en fakir 48 ülkesinin toplam milli geliri, dünyanın en zengin 3 kişisinin servetinden az. 1960’larda dünya nüfusunun en zengin yüzde 20’lik kesimi, en fakir yüzde 20’lik kesime göre 30 kat daha fazla para harcarken, 2000’li yıllara gelindiğinde bu oran 75 kata kadar çıktı ve dünya nüfusunun yarısı günde 2 dolar altında bir gelirle yaşıyor, yani yoksulluk sınırının altında yaşıyor. Bütün bu rakamlar, yoksul ülkeler ile zengin ülkeler arasıdaki farkın gittikçe açıldığını gösteriyor.

Yoksul ülkelerin dibe doğru, girdaba doğru çekilmelerinin bir başka göstergesi de dış borçlar. Sadece Afrika kıtası bile dış borçların ulaştığı trajik noktayı göstermek açısından önemli. 1980 yılında 110 milyar olan Afrika ülkelerinin dış borçları, 98 yılında 350 milyar dolara yükselmiştir. Bu rakam, Afrika kıtası genel üretiminin yüzde 65’ine karşılık düşüyor. Aslında bu, Afrika için çok trajik bir rakammış gibi gözüküyor; ama  Türkiye açısından da çok farklı bir durumda değiliz. Mesela, 2005 rakamlarına göre Türkiye'nin dış borcu 160 milyar dolar ve bu rakam, Türkiye'nin milli gelirinin yüzde 69’una denk düşüyor. Yani Afrika’daki orandan çok daha yüksek bir oran aslında.

Büyük dış borçlar altında ezilen Afrika ülkelerinde gelirlerin iyileştirilmesi için halktan yükselen talepler askeri müdahalelerle bastırılmakta ve bu müdahalelerin neden olduğu askeri çatışmalarda, 90’lı yıllarda 4 milyona yakın insan hayatını kaybetmiş durumda. Bunların yüzde 90’ı sivil ve yarısı çocuk. G8 ülkeleri Afrika’ya zaman zaman yardım eli uzatıyorlar; ama dış borçları silmeyi ya da silah satışını engellemeyi düşünmüyorlar.

Sözlerimi, şu an Brezilya Başkanı olan İşçi Partisi Başkanı Lula Dasilva’nın 90’larda söylediklerini burada hatırlatarak bitireceğim, sözlerime onun sözleriyle son vereceğim. 

Şöyle diyordu: “Üçüncü Dünya Savaşı henüz yeni başladı. Sessiz bir savaş bu. Ne var ki, sessizliği, onun daha az uğursuz olduğu anlamına gelmiyor. Savaş, Brezilya, Latin Amerika ve bütün üçüncü dünyayı yakıp kavuruyor. Ölen askerlerin yerine çocuklar var. Üçüncü dünyanın borçları üzerinden sürüyor bu savaş ve borç silahı, atom bombasından daha ölümcül, lazer ışınından daha yakıcı.”

Teşekkür ederim. (Alkışlar)

PANEL YÖNETİCİSİ- Teşekkürler Sayın Zapçı.

Ben, sözü hemen Gazeteci-Yazar Ece Temelkuran’a veriyorum.

Buyurun. (Alkışlar)

ECE TEMELKURAN (Gazeteci-Yazar)- Merhaba, hoş geldiniz.

Ben, bugün, buraya, niye 17 Mart mitingine katılmanız gerektiğini ya da bu savaşa neden karşı çıkmamız gerektiğini anlatmaya gelmedim. Çünkü bunların nedenlerinin ne olduğunu, nasıllarının ne olduğunu en az benim kadar siz de biliyorsunuz. Ben, bugün, buraya, sizinle birlikte çoğalmaya geldim.

Aslıda biz, bu tür toplantılara, bilgi almaya değil; yalnız mıyız, değil miyiz, kaç kişiyiz; onu görmeye geliriz ve bugün gördük ki, biz çok kalabalığız. Buraya gelerek bizi çoğalttığınız için, kendinizi çoğalttığınız için teşekkür ederim. Hepiniz hoş geldiniz. (Alkışlar)

Durup dururken neden çoğalmalıyız; çünkü biz haklıyız, bu yüzden çoğalmak zorundayız. Hatta bazen öyle ki, haklı olmaktan başka hiçbir şeyimiz yok.

Dün gece, Cindy Sheehan’ın bir konuşmasın Internet’ten indirip dinledim. Bush’a karşı şöyle diyordu: “Benim, senin gibi, şuyum, şuyum, şuyum yok; ama benim sadece kırık bir kalbim var.” 

Bizim de, buradaki insanların da, Cİndy gibi insanların kalbiyle bitiştirmek için ve bu ülkede ve yabancı ülkelerde ve bütün dünyada, savaşa gitmeyi reddeden bütün çocuklara destek sunmak için verecek bir kalbimiz var ve başka da hiçbir şeyimiz yok.

Savaşları çıkaranlar ve savaşları sürdürenler, iktidardakiler zannederler ki, insan kalbi narin ve çok nadide bir şeydir; insan kalbi kötülükleri engelleyemeyecek kadar naiftir zannederler. Oysa, insanlık tarihi hep bunun tam tersini söylemiştir.

Önceki gece, 1980 darbesinden sonra, eminim siz de biliyorsunuz, işkenceleriyle ve dayak seanslarıyla çok ünlü olan Mamak Cezaevi’nde yıllarını geçirmiş iki adamla beraberdim. Çok güldük, inanır mısınız, çok güldük. Mamak Cezaevi’ni anlattılar, anlattılar, anlattılar ve biz o kadar çok güldük ki. İki işkence seansının arasında nasıl eğlendiklerini, iki dayak arasında, yüzleri gözleri param parça, nasıl güldüklerini anlattılar. İşte bu arkadaşlar, insan kalbinin gücüdür. İnsan, kalbine tutunursa ve hikayelerine sahip çıkarsa, en sonunda mutlaka, ama mutlaka kazanır. 

Bu adamlardan biri, belki çoğunuz izlediniz, Beynelmilel’in senaristiydi. Diğeri de çok yakında izleyeceğiniz ve 1980 öncesinde bu ülkede olmuş iyi şeyleri ve bize unutturulan şeyleri anlatan belgeselleri yapan bir adam. “Sonunda, kalbi olan ve kalbine tutunan kazanır” dedim. Aslında Cindy’nin burada olması size bunları gösteriyor, kimin en sonunda bu hikayelerde kazandığını gösteriyor. Sonunda kimin kazandığını, savaşta en çok kimin öldürdüğüne bakarak anlamayız; sonunda kimin kazandığını, buraya kimin davet edildiğine bakarak anlarız. Siz, buraya Bush’u değil, Cindy Sheehan’ı ve bizi davet ettiniz. Bu da bizi kazanan yapar. (Alkışlar)

Bush’tan hayranlıkla söz edenler, ya korkudan donuna kaçıranlar ya da kariyerine ölü soyucuları olarak devam etmek isteyen politikacılar. Dolayısıyla, geri kalan dünya bize ait. Geri kalan herkes bizden hayranlıkla bahsediyor. 1 Martta Ankara'da o Tezkereyi nasıl durdurduğunuzdan hayranlıkla bahsediyorlar. Londra’da, Madrid’de, Paris’te, diğer bütün büyük şehirlerde nasıl sokaklara döküldüğümüzü herkes hâlâ birbirine anlatıyor. Çünkü kalplerimiz, bütün dünyadaki diğer kalplerin adresini bulacak kadar iyi ve güçlü. Arkadaşlar, bence bu, küresel bir kalp intifadasıdır; bu, küresel bir vicdan intifadasıdır. 

Bunu henüz görmeyenler var. Tıpkı insanlığın büyüklüğe ve güce tapıncının sembolü olan Titanik gibi, bu imparatorluğun, bu güce tapınç ritüellerinin çöktüğünü görmeyenler var. Biz, o çöken Titanik’in, çöken imparatorluğun filikalarıyız. Biz hepimiz, sizinle birlikte, vicdan filikalarıyız. Şu anda filikalar dünyanın ve insanlığın tamamını kurtarmaya yetecek sayıda değil. Ama biz birbirimizi çoğalttıkça, biz birbirimizin sözlerine destek vererek, birbirimizin kalplerine ve hikayelerine sahip çıkarak birbirimizi çoğalttıkça, o filikalar çoğalacak ve bir gün bu dünyadan bütün insanlığın kurtulması için elimizde yeteri kadar filika olacak.

Unutmamamız gereken bir şey var: Biz, evimizdeyiz. Biz, birbirimizin yanında olduğumuz sürece evimizdeyiz. Aramızda evinde olmayan bir tek kişi var; o, Cindiy değil. O, George Bush. Onu evine göndermek zorundayız ve unutmayın, her birimiz, burada bulunan herkes, George Bush’tan elbetteki daha akıllı, elbetteki daha insan ve elbetteki daha güçlü. Unutmayalım hiç, sonunda insan kalbi kazanır ve biz, insan kalbinin tarafını tutuyoruz ve insanlığın kalbi bizim tarafımızı tutuyor.

Teşekkür ederim. (Alkışlar)

PANEL YÖNETİCİSİ- Teşekkürler Sayın Temelkuran.

Şimdi, bu turda salona söz vereceğim; ama zamanımız çok kısıtlı, bunu çok iyi değerlendirmemiz gerekiyor. Onun için, hızlı bir şekilde, salondan sadece soru almak istiyorum. Herhangi bir tebliğ, bildiri olmasın. Sırayla salona söz vereceğim.

Buyurun.

SALONDAN- Arkadaşlar, “Anne” diye yazmışlar; ben de, herhalde bu salondaki herkesin hislerini paylaşarak, kendisine, anne demek istiyorum; hoş geldiniz. 

Kendisinin de söylediği bir nokta var, oğlunu kaybettikten sonra görüşleri fazlasıyla değişiyor. Benim, konuşmasında da fark ettiğim bir kaygım var, bunu paylaşmak istiyorum. Eski konuşmalarını, söylemlerini incelediğimde de karşılaşmıştım bununla. Kendisi, konuşmasında, anladığım kadarıyla, o çok bildiğimiz Amerikan yüksek ideallerine, Amerikan vatanseverliği diyebileceğimiz bir olguya yaslanıyor ve ben, bunun kimi açılardan çok tehlikeli olduğunu düşünüyorum. Yani netice itibarıyla, Amerika'nın bir avuç -manyak dedi kendisi- manyak tarafından yönetilmesi durumundan ibaret değil tablo. Ortada bir devlet politikası var, ortada bir emperyalist proje var ve mesela, bu yüzden, Bush’a karşı Demokratları savunmak bizim işimiz değil. 

Mesela şu söyleniyordu, Amerikan kamuoyunda bu çok fazla dillendirilmişti: “ABD’nin Irak'ta ne işi var?!” 

Diyelim ki ABD’nin Irak'ta bir işi var; o zaman ABD’nin işgali haklı mı olacaktı? Çünkü fark ettiğimiz, hepimizin bildiği bir şey var, Bush, savaş ilanını yaparken, bunun kendisine tanrı tarafından verilen bir armağan olduğunu söylemişti. Bunlar çok tehlikeli, çok çarpık ilişkiler. Ben, kendisinin bunlar hakkında ne düşündüğünü merak ediyorum?

Bir de, bu salondaki herkes nezdinde, size, kaygılarım doğrultusunda bir şey söylemek istiyorum. Ben, sizin gerçek bir barışsever olduğunuza, gerçekten barışa inandığınıza inanmak istiyorum. 

Teşekkürler.

PANEL YÖNETİCİSİ- Teşekkür ederiz.

Buyurun.

SALONDAN- Ben, misafirimiz Cİndy Sheehan’a sormak istiyorum. Acaba şu Amerika'da kanunlara aykırı mıdır: Mesela, anneler deseler ki, “Biz, çocuklarımızı savaşa göndermek istemiyoruz, göndermeyeceğiz.” Böyle deseler, bir araya gelseler, buna engel olamazlar mı? Böyle bir çalışma, böyle bir mücadele Amerikan kanunlarına aykırı mıdır?

Teşekkürler.

PANEL YÖNETİCİSİ- Teşekkür ederiz.

Buyurun.

SALONDAN- Merhabalar.

Ben, Ece Temelkuran’dan şu konuda görüş belirtmesini istiyorum: Panelin başından beri savaş karşıtlığından bahsediyoruz, ABD’nin politikalarından bahsediyoruz, Bush karşıtlığından, savaş karşıtlığından bahsediyoruz, savaşı durdurmanın yollarını da anlatıyoruz. Ama benim kendi fikrime göre, bu savaşı durdurmak, başka bir dünyayı mümkün kılmak, ancak altını daha geçerli bir alternatifle doldurmakla mümkün. Bunun için de, bugün yaşanan savaşın kimin savaşı olduğunu, kimlerin başlattığını, ne için yapıldığını bilmek gerektiğini düşünüyorum. Irak’ta, Ortadoğu’da yaşanan savaşların da yine bir emperyalist paylaşım savaşı olduğunu düşünüyorum. Emperyalist savaşın alternatifi de ancak emperyalizme son vermekle gerçekleşecektir diye düşünüyorum. Bunlarla birlikte de, yalnızca savaş karşıtlığını, yalnızca Bush karşıtlığını örgütlemenin yetersiz olduğunu düşünüyorum. Çünkü yarın Bush gidecek, yerine başkası gelecek. AKP Hükümetine değinildi; o gidecek, yerine bir başkası gelecek. Ama emperyalizm var oldukça, kapitalist sistem var oldukça savaşlar bitmeyecek diye düşünüyorum. Bunun tek alternatifinin de, “Başka bir dünya mümkün” sloganının yanına, “Yaşasın sosyalizm!” sloganının ilave edilmesiyle mümkün olacağını düşünüyorum. 

Bu konuda ne düşünüyorsunuz? (Alkışlar)

PANEL YÖNETİCİSİ- Teşekkürler.

Buyurun.

SALONDAN- Ben, soru sormak değil, teşekkür etmek istiyorum. 

Aslında bütün konuşmacılar çok güzel anlattılar; şu anda kazanıyoruz aslında. ABD çok da rahat bir durumda değil, Bush çok rahat bir durumda değil. 15 Şubat 2003’te 35 milyon insanın aynı anda sokağa çıkmasıyla bu hareket tavan yapmıştı ve arkasından İspanya Başbakanı Aznar gitti, Berlusconi gitti; Bush, Kongre seçimlerini kaybetti, Rumsfeld istifa etmek zorunda kaldı ve Afganistan, Irak, Lübnan yanıyor, ama direniyor.

Şunu aklımızda tutmak gerekiyor: Evet, biz, bütün dünyada savaş karşıtı hareketi büyütmek zorundayız. Ama bu savaşı asıl durduracak olan, Cİndy Sheehan ve Amerika'daki savaş karşıtlarının kendi hükümetlerine yaptıkları baskıdır ve aslında Kongre seçimleri sonrası, şu an  bunu kazandıklarını çok net görüyoruz. Ben, çok teşekkür etmek istiyorum. 

Ayrıca, bugün, kapitalizme atılacak en büyük tokadın da Bush’u Irak'ta durdurmak olduğunu düşünüyorum. Irak'tan, Afganistan’dan Bush’u kovarsak bütün dünyada kazanmanın önü açılacak. Sosyalizm ya da ne diyorsak diyelim, başka bir dünyayı kazanmanın yolu bugün Bush’u Irak'ta durdurmaktan geçiyor. (Alkışlar)

PANEL YÖNETİCİSİ- Teşekkürler.

Buyurun.

SALONDAN- Vakit çok dar olduğu için hemen soruma geçmek istiyorum; ama ondan önce çok ufak bir şey  söyleyeyim: 17 Mart eylemine katılmak isteyen arkadaşlar, dışarıda, BAK’ın standından isim yazdırabilirler.

Cindiy Sheehan’ın daha önceki açıklamalarından bir şey duymuştum; Amerika'daki askerlerin büyük bir çoğunluğunun kaynağının bir açıdan eğitim sistemiyle ilgili olduğunu biliyoruz. Onunla ilgili bir şeyler duymak istiyorum. Çünkü yükseköğrenim paralı olduğu için, birçok genç, asker olma yolunu tercih etmek zorunda kalıyor, buna mecbur bırakılıyor. Bunun da aslında tüm dünyada, konuşmacıların da bahsettiği gibi, neoliberal, özelleştirmeci, kamu sektörünü tümüyle özele havale etmeye çalışan sistem ile savaşın aslında ne kadar iç içe olduğunu gösterdiğini düşünüyorum. Bu konuda Cindy anneden bir şeyler duymak istiyorum. 

PANEL YÖNETİCİSİ- Teşekkürler.

Buyurun.

SALONDAN- Ben, savaşın başladığı dönemde NTV’de bir program izliyorum ve programda, spiker, Amerikalı bir vatandaşa, “Irak'ta çocuklar ölüyor, bu konu hakkında ne düşünüyorsunuz?” diye soru soruyor; Amerikalı vatandaşın cevabı ise şu: “Ben, yeni cipimi alacağım; savaş beni ilgilendirmiyor.” 

Buradan şuna geleceğim: Bu Bush dediğimiz katili Amerikan yönetimine taşıyan Amerikan halkıdır. Bu anlamda, bizim de Amerikan halkına ister istemez bir antipati duymamız normal bir durum. Bunu böyle ifade ediyorum ve gayet de haklıyız biz. (Alkışlar)

PANEL YÖNETİCİSİ- Teşekkürler.

Buyurun.

SALONDAN- Merhaba.

Öncelikle, anti-emperyalist gençler olarak, Cindy Sheehan’a, hoş geldin diyoruz. Kendisi Amerikan halkının onurlu yüzünü temsil ediyor bizce.

Benim sorum Sayın Tombul’a olacak. 

Kendisi, haklı olarak, İran işgalinden bahsetti, şu anda gündemde zaten; İsrail de, NATO da bizden hava sahasını açmamızı istedi. Ben, şunu sormak istiyorum: 5 Eylülde, Lübnan’a asker gideceği zaman yine meydanlara çıktık. Yalnız, orada şunu gördük: Ankara halkı ya da Türkiye halkı bize bu noktada destek vermedi. Çünkü biz belki de çalışmaya geç başladık. Kendisi, bir sendika başkanı olarak, şu anda, İran'ın işgaline karşı somut olarak ne yapıyor ya da ne yapılacak? Bunu merak ediyorum. Çünkü son gün buna karar verirsek, gördük ki bunu engelleyemiyoruz. Yani bu düzen, bir  kez daha bir 1 Martı yaşamak istemiyor. AKP Hükümeti, Amerika nezdinde ya da emperyalizm nezdinde bu hataya bir kez daha düşmeyecek. Peki, biz ne yapacağız ya da kendisi, bir sendika başkanı olarak, bu konuda ne yapacağını söylüyor?

Teşekkür ederim.

PANEL YÖNETİCİSİ- Teşekkürler.

Buyurun.

SALONDAN- İlk soruyu soran arkadaşın söylediği şeyler biraz gümbürtüye gitti. Onun için, tekrarlamak ve bir adım daha öteye götürmek istiyorum; çünkü sanırım, biraz çekindi.

Cindy hanım, misafirimiz, başımızın üstünde de yeri var; ama eğer sadece oğlunu kaybeden bir anne olarak burada konuşuyorsa, lütfen kendisini öyle konumlandırsın ve saygıdeğerdir, kimse buna itiraz etmez. Çünkü savaş karşıtı mücadelede herkese ihtiyaç var. Fakat büyük oğlunu değil, küçük oğlunu, ortanca oğlunu, küçük bebeklerini kaybeden insanlardan bir kelime bile bahsetmedi burada. Kendisinin durduğu noktaya saygısızlık olarak söylemiyorum; ama ilk arkadaşın dediği gibi, Irak işgaliyle ilgili tek bir şey söylemedi ve sloganları da şu: ”Askerlerimizi eve getirin.” Yani burada tek bakış açıları, kendi askerlerini kurtarmak, ölmelerini engellemekse, bunu da bir yere kadar anlarız belki; ama lütfen, eğer Irak'ta ölen insanları da önemsemek gibi bir ilkesel duruşu varsa, bize söylesin.

Teşekkür ederim. (Alkışlar)

PANEL YÖNETİCİSİ- Teşekkürler.

Son bir soruyu alıyoruz, ondan sonra soruları bitiriyoruz. Çünkü misafirlerimizden ikisi ayrılmak zorunda.

Buyurun.

SALONDAN- Eğer arkadaşlar, Cindy Sheehan’ın daha önceki röportajlarını vesaire okumuşlarsa aslında şunu görürler: Cindy Sheehan, binlerce, on binlerce kez Irak'taki sivillerden, ölenlerden, masum insanlardan bahsediyor. 655 bin rakamı Cindy Sheehan’ın röportajlarında yüzlerce kez geçiyor. Ama şunu unutmamak gerekiyor: Vietnam Savaşında, Amerikan askerlerinin Vietnam’dan çekilmesini sağlayan şey, dünyadaki hareketle beraber, Amerika'daki savaş karşıtı hareketti ve Cind Sheehan, bugün, Amerika'daki savaş karşıtı hareketin bir sözcüsü. Geçen ay onunla birlikte yürüyen 500 bin insanla birlikte, onun sözcüsü. Bugün, Bush’a olan desteğin yüzde 28’lere çekilmesini sağlayan Amerikan halkıyla birlikte, onun sözcüsü. Dolayısıyla, soru işaretleri ya da önyargılar değil; aramızda ne kadar savaş yanlısı insan varsa, biz nasıl ki Türkiye'de savaş karşıtlığı yaparken birilerini ikna etmek zorunda kalıyorsak, Amerika'daki savaş karşıtları da birilerini ikna etmeye çalışıyor. Ama kazanıyor, ama büyüyor. İngiltere, 1500 askerini çekecek. Niye; çünkü savaş karşıtları, 24 Şubatta, 150 bin kişi yürüdü. İtalya Hükümetinin Başbakanı istifa etmek üzere. Niye; çünkü İtalya’da 200 bin kişi yürüdü. Burada da İncirlik Üssü kapatılacak, burada da savaş bütçesi kısılacak, burada da halkların kardeşliği büyüyecek. Niye; çünkü 17 Martta kalabalık olacağız, olmalıyız. Dünyanın her yerindeki savaş karşıtları kardeş, herkes bir diğeri kadar samimi, herkes başka bir dünyayı, bir diğeri kadar çok istiyor. (Alkışlar)

PANEL YÖNETİCİSİ- Teşekkürler.

Buyurun.

CİNDY SHEEHAN- Aslında yalnızca oğlumu kaybettiğimden dolayı yakındığımı söylemek hiç de doğru değil. Ben, ölen her Amerikan askerinin de, askerlerimizin öldürdüğü her Iraklının da yasını tutuyorum. Amerikan askerlerinin ülkelerine geri dönmesi için niçin çabalıyorum; çünkü daha Iraklının öldürülmesini önlemek istiyorum. Yalnızca kendi kaybımı düşündüğümü söylemek son derece yanlış. Ben, Irak'ta ölen insanlar için de sık sık gözyaşı döküyorum.

Şunu anlamanız gerekiyor: Aslında askerlerimiz Irak'ta bulunmak istemiyorlar, Hükümetimiz onları oraya gönderiyor ve askerlerin yapacak bir şeyleri yok. Evet, doğru, bazı askerlerimiz Irak'ta çok kötü şeyler yaptı ve ben, kendilerinden utanıyorum. Ama çoğunluğu yalnızca hayatta kalmaya çalışıyorlar ve biz de onları oradan çıkarmaya çalışıyoruz. Irak'ın iyiliği için askerlerimizin oradan çekilmesini istiyoruz. 

İran’a yapılacak saldırıya gelince; bu saldırıya da yine karşıyım. Çünkü İran'da da insanların öldürülmesini istemiyorum. George Bush yönetimiyle ilgili başka bir konu da bu. Şimdi, Amerikan halkı, Amerika Birleşik Devletlerinin dünyanın başına nasıl bela açtığını artık anlamaya başlıyor. Bunun için de, diğer ülkelere gidip hissiyatımızı ifade ediyoruz. Doğru, Amerikalıların uyanması uzun sürdü; fakat nihayet, George Bush bizi kıçımızdan tekmeledi ve uyandık. (Alkışlar)

Bu nedenle, umut emekten vazgeçmeyelim, Amerikalılardan da vazgeçmeyelim, Amerika'dan da ümidimizi kesmeyelim. 

Yalnızca kendimi ve kendi kaybımı düşündüğümün söylenmesi de beni çok üzüyor; çünkü ben, aslında bütün insanların iyiliğini düşünüyorum. Şuna emin olmanızı istiyorum: Aslında benim mücadelem, bütün dünyadaki çocukların hayatını kurtarmak içindir, yalnızca Amerika'daki Hıristiyan beyaz çocuklar için çalışmıyorum ben. (Alkışlar)

Teşekkürler.

PANEL YÖNETİCİSİ- Cindy Sheehan’a teşekkür ederiz.

Sayın Tombul’a da bir soru vardı.

Buyurun Sayın  Tombul.

İSMAİL HAKKI TOMBUL- Birlikte kalkmak zorundayız, o yüzden vaktim kalmadı; ama kısaca söyleyeyim: İran'ın işgaline karşı sürdürülecek faaliyet aslında bu mart ayında yapılacak çalışmaların da önemli bir parçasıdır. Bu eylem ve etkinliklerde göstereceğimiz çaba, katkı, İran'ın işgalini engellemek için de bir güç açığa çıkaracaktır. Ama bu süreç bizim açımızdan, sadece KESK açısından değil, Türkiye'deki tüm savaş karşıtları açısından sürdürülmesi gereken bir çabadır. Biz de hep birlikte Bush’u ya da Bush’un sembolize ettiği ABD’yi evine gönderebilirsek önemli bir başarı kazanacağız diyorum. Yarın güzel günleri ya da başka bir dünya yaratmanın bugünden adım adım bir çabayı gerektirdiğini bilmemiz gerekiyor.

Hepinize sevgiler sunuyorum. (Alkışlar)

PANEL YÖNETİCİSİ- Evet, katıldığınız için hepinize bir kez daha teşekkür ediyorum. Sağ olun. 
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