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Gündem  Orhan BURSALI

Başbakan Erdoğan ve Bilim 

TÜBİTAK'da çok sık hukuk dışına düşen politik hareket ve kararlarını unutmadan, soralım: Başbakan Erdoğan'ın bilim ve teknolojiye ilgisi nedir? Hemen, nesnel olarak saptayalım: Diğer başbakanlara kıyasla, "haddinden" fazla! 

İki yönden: 

Birincisi ARGE'den ciddi bir şeyler beklemekte, TÜBİTAK'ın bütçelerini arttırmaktadır. Bu BT'ye ilişkin iyi yönüdür. 

İkincisi, Türkiye'de üniversitelere haddini aşarak, bilgisizce yüklenmektedir. Ülkemizde evrensel ölçeklerde bilim insanı olmadığını, bilim yapılmadığını ileri sürebilmekte, 500 üniversite arasında Türkiye'den bir üniversitenin bulunmamasını (aslında iki üniversitemiz bu listelere girdi ve çıktı!) üniversitelere ve bilime karşı bir saldırı vesilesi yapmaktadır... üniversitelerin sorunlarını çözeceğine ve kalitelerini yükseltecek önlemler alacağına! 

Birincisi olumludur, ikincisi ise bilime ve ünivresitelere zarar verici.. Danışmanları kendisine, bilimsel toplantılarda çok güzel konuşma metinleri yazmayı becerirken, üniversitelerimize haksız yere yüklenmesi konusunda uyarıcı görevlerini yerine getirmiyor.. 

Şimdi biraz daha ayrıntılara girelim. 

*** 

1) a) Bilim ve Teknik Yüksek Kurulu'nun, (BTYK), yasada belirtildiği üzere yılda iki kez toplanmasını sağlamaktadır. Kurulun sekreterliğini yürüten TÜBİTAK'ı, diğerlerinin yaptığı gibi "başından savmıyor" ve toplantıları ertelemiyor... BTYK'da yaptığı konuşmalara bakıyorum: Bilim dünyamız neredeyse bütününün altına imzasını atabilir!.. Bu toplantıların düzenli yapılması, devlet ve ülke açısından çok önemli. Bu sayede bilim ve teknoloji üretiminin, bilim ve teknoloji politikalarının ülke, devlet, siyaset gündeminin sürekli bir parçası haline gelmesini sağlayabilir.. Sağlayabilir diyorum, çünkü bu geleneğin oluşması için daha uzun zaman geçmesi gerekir; BTYK'da temsil edilen devlet birimlerinin, belki bilim dışındaki bütün diğer paydaşların ARGE meselesini organizmalarının, hayatlarının, icraatlarının, politikalarının bir parçası haline getirmeleri için, gerçek bir kan değişimi zorunludur. Zaman, bu nedenle gerekli, bir de politikanın uzun vadeli kararlılığı.. 

b) İktidar, TÜBİTAK bütçesini önemli ölçüde artırtı. Geçen yıl bütçeye konan, TÜBİTAK'a aktarılan parayı, TÜBİTAK'ın harcamakta zorluk çektiğini, bizzat Erdoğan son BTYK toplantısında belirtti. Bu miktar geçen yıl 446 milyon YTL iken, bu yıl miktarın yüzde 20 arttırılma kararını, TÜBİTAK Başkanvekili Nüket Yetiş açıklıyor. Toplam bütçenin 900 milyon YTL'ye çıktığını öğreniyoruz.. Bu olumlu bir gelişmedir. Şüphesiz, kaynakların çok nesnel ölçüler içinde, Başkanvekilliğinin keyfi tasarruflarına yer verilmeden, bir kaç kez duyudğumuz "siz çok aldınız, projeleriniz iyi, hepsini destekleyemeyiz".. gibi subjektif yargı ve kararlara düşmeden, hakkeden projelere aktarılması halinde.. 

c) Üniversitelerimizin Araştırma Fonları'ndan desteklenen projelerin sonuçlarının izlenmediği, bir geri bildirim mekanizmasının kurulmadığı, proje çıktılarının hesaplanmadığı, performans değerlendirmelerinin yapılmadığı, gerektiğinde projelerin doğru kulvarda yürümesini sağlayacak yolgöstericilik mekanizmalarının kurulmadığı bir gerçek. TÜBİTAK projeleri de bunlardan farklı değildi. TÜBİTAK bu konuda hesap verebilirliği, hesap sorabilirliği ve sorulabilirliği gündemine almalı, mekanizmaları tamamen şeffaflaştırmalıdır. Proje desteklemelerinin somut sonuçları, çıktıları izlenebilmelidir, TÜBİTAK web sitesinden de.. 

*** 

2) Başbakan, örneğin bu yıl ziyaret ettiği Marmara Araştırma Merkezi'nde yaptığı konuşmada şöyle diyor: 

"Neden dünyanın en iyi, en iddialı bir hatta birkaç üniversitesine sahip değiliz? Türkiye, ikinci el fikirlerin değil, özgün, orijinal fikirlerin, projelerin üretildiği bir ülke olmak zorundadır. Buna sadece bilim ve teknoloji alanında değil düşüncede, felsefede, sanatta, siyasette ihtiyacımız var. Unutmayalım ki, kalkınma sadece tek boyutlu bir alana yüklenmekle sağlanamaz. Teknolojide, bilimde, sanatta, düşünce üretiminde bağımlı bir ülke olmaktan hızla uzaklaşıp kendi imkanlarımızı, kendi kaynaklarımızı harekete geçirmek zorundayız. Ülkemiz yeniden bir medeniyet merkezi olacaktır. Bunu da bilgiye ve bilene önem vererek yapacaktır. Buralarda yetişecek kadrolar ekonomiyi ve siyaseti günlük değil, stratejik bir anlayışla yönetecektir..." 

Başbakan, bir yandan, bilim dahil, her alanda özgün ve yaratıcı olmak konusunda hepimizin arzuladıklarını dile getiriyor. Dünyanın en iddialı üniversiteleri arasında Türkiye'ye de görmek istiyor.. Bunu iyi niyetle istediğini varsaymalıyız. 

Fakat, öte yandan Başbakanın üniversiteler konusunda söyledikleri ile yaptıkları birbirini tutmuyor. 

Üniversitelere yer yer aşağılayıcı davranıyor. Meydanlarda "Neden ilk 500 üniversite arasında değilsin, söyle bakalım!" diye nutuk atarken, sanki bu salt üniversitelerin tek başlarına gerçekleştirebilecekleri bir olaymış gibi davranıyor. Başbakan, üniversitelerin kadrolarını açmazken, araştırma bütçelerini bir gece baskını ile Maliye Bakanlığı bütçelerine aktarıyor.. Üniversitelerin geliri olan öğrenci harçlarını, sanki kendi vermiş sayıyor ve üniversitelerin bütçelerini büyük ölçüde arttırdığını ileri sürüyor. Aslında, üniversitelerin bütçeleri reel olarak arttırılmış değildir.. 

Başbakan Yeni Zelanda'da bir çiftliği gezerken, yine Türk üniversitelerine çatmaktan geri kalmıyor. Bizim ziraat fakültelerimizin gerçekleştirdikleri önemli projelerden tamamen habersiz, "benim ülkemde üniversiteler neden bunları yapmıyor?" diye soruyor.. 

Başbakanın amacı üzüm yemek değil, sürekli bağcıyı dövmek.. 

*** 

Başbakana, bu konularda bilgi sahibi olan yakınlarındaki birilerinin şunları söylemesi gerekir. 

a) Türkiye'de evrensel ölçülerde, çok iyi bilim üretilebilmektedir! Bu ürünlerin sayısı az olabilir, ama gelişme halindedir ve sayıların ve nitelikleri gün geçtikçe artmaktadır.. 

b) Türkiye'de evrensel düzeyde çok sayıda bilim insanımız vardır. Bunların sayısı az değildir, göğüslerimizi kabartacak ürünler vermişlerdir, vermektedirler. Dünya biliminde, Türkiye denince, öncelikle onlar akla gelmektedir. 

c) Bu bilimcilerimizin uluslararası katkılarını ve derecelerini neredeyse hergün CBT'de yayımlıyoruz, "bilime meraklı" bir başbakanın bunları atlamaması gerekir! En azından haberdar olması-edilmesi gerekir! 

d) Türkiye çıkışlı uluslararası makale sıralamasından Türkiye 19.- 20. sıradadır. Niteliklerini beğenmesek de, araştırma makalesi yayın artışında, Türkiye yıllardır ilk üç arasında, bazen birinci sıradadır. 

e) Türkiye'de patent, bilim-sanayi ilişkilerinin çok zayıf olduğu doğrudur. Araştırma fon ve paralarının büyük bir kısmı (TÜBİTAK da dahil) önemli ölçüde akademisyenlerin kariyerine hizmet etmektedir. Bilgiyi (ekonomik) güç haline getirecek mekanizmaların kurulması şarttır. Güdümlü projelere yönelinmelidir. 

*** 

Özetlersek: Başbakan, bilim ve teknolojiye önem vermesiyle, son yılların diğer başbakanlarından ayrılıyor. 

Ancak, aynı Başbakan, bu düşünceleri doğrultusunda üniversitelerin hızla gelişmesine hizmet edeceğine, katkıda bulunacağına ve onları yukarı çekeceğine, üniversitelerle kavga eden ve niteliklerini düşüren insandır da. 

Ruhundaki ve pratiğindeki bu çelişkiyi çözmesi ve üniversitelerimizin önünü açması son derece önemlidir. 

Gelecek cumartesiye kadar hoşçakalın....
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