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Bilimsel yayınların değerlendirilmesi tartışması 

Prof. Kasım C. Güven 

Bilimin, insanı değerlendirmelerinde şu kriterlerin temel olarak dikkate alınması gereklidir: Kitapta sitasyonu var mı ve kaç kitapta site edilmiştir? Yabancı ülkede kitabı basılmış mıdır? Kaç yabancı derginin redaksiyon heyetindedir? Yayın, literatürde ilk kayıt mıdır? 

Türkiye'nin bilimsel yayınları üzerinde tartışmalar devam etmektedir. Bu konuda öncelikle yayın ile bilime katkıyı birbirinden ayırmak lazımdır. Türk araştırıcıların SCI'deki kayıtları üzerinde bugüne kadar pekçok inceleme yapıldı. Bu konuyu geniş bir alanda ilk defa ele alan Prof. Erdal İnönü 'dür. Bu yazının yazarı 1970 - 2004 yılı arasında SCI'deki Türkiye üniversitelerinin ve bu arada ayrıntılı olarak İ.Ü., A.Ü., İ.T.Ü. ve ODTÜ'nün yayınlarını şahıs şahıs inceledi. 

Bu değerlendirme esnasında SCI'nin pek çok hatalar içerdiği tespit edildi. SCI'deki kayıtlarda aynı şahıs birkaç defa kayıt edildiği gibi, adının baş harfi belirtildiğinden ve soyadı esasına düzenleme yapıldığından dikkatli bir tarama yapılmazsa, yayın sayısı benzer isimlerden birine yüklenebilir. 

AYNI İSİMDEN ÇOK KİŞİ 

Örneğin SCI de B. Baysal 'dan birisi A.Ü. de tıp dalında çalışmakta, diğer B. Baysal ise kimya dalında çalışmakta olup SCI'deki kayıtta ise tek isim altında toplanmıştır. Buna benzer bir durum dokuz yüze yakın atıf alan bir Macar ile A. Ü. Tıp Fakültesi'nde çalışan bir araştırıcı da rastladık. Dikkatli bir inceleme ile bu atıfların Macar'a ait olduğunu tespit etmiştik. Başka bir hata da o şahsın yaptığı yayında kendini site etmesi ve SCI'de sitasyona bunun eklenmesidir. Örneğin yüz yayını olan bir araştırıcı bu yüz yayınında kendini yalnız bir defa site etse, sitasyon sayısına yüz eklenmektedir. 

Ayrıca Üniversitelerin adres olarak standart bir ifade kullanmamasından dolayı SCI'deki kayıtlarda bazen dört defa aynı yayın görülmektedir. Bu da Üniversitelerin yayınlarının incelenmesinde büyük kat farkları meydana getirmektedir. 

Bütün bu belirtilen hususlar SCI kayıtlarının büyük bir titizlikle hazırlanmadığını göstermektedir. 

Yukarıda belirttiğimiz gibi araştırma ve bilime katkı ayrı ayrı şeylerdir. Sayın B. Baysal'ın Cumhuriyet Bilim Teknik'te 19 Kasım 2005 tarihli yazısı dikkate alınırsa, en başarılı deyiminden ne anlaşılır belli değildir. Bir araştırma yayınından sonra sitasyon alabilir. Bu konu güncel olabilir ve bu hususunda birçok kişi bu alanda çalışabilir ve bu da sitasyonu arttırır. Burada, sitasyonun kaç sene süre devam ettiği incelenmesi gereklidir. 

ÖNEMLİ OLAN ORİJİNALLİK 

Önemli olan yayın sayısı değil bilime katkı, orijinalliktir. Yoksa bir kimyasal maddenin kuyruğuna küpe katıp yayınlamak değildir. 

Bilime katkı hususunda Cumhuriyet öncesi ve takip eden yıllarda yapılan önemli bazı öncülerin bilime katkılarına örnek aşağıdadır. Hulusi Behçet 'in bulduğu ve ismiyle anılan Behçet hastalığı, Abravaya ve Marmaralı ve S. Tavat 'ın bulduğu Akdeniz Humması, Nihat Reşat 'ın bulduğu monositer lösemi, zooloji dalında Abdullah 'ın bulduğu Tri lopites Abdullahi, Cahit Arf 'ın Cahit Arf halkaları gibi daha birçok bütün kitaplara geçmiş temel buluşlar Türkiye'de yapılmıştır. Buna benzer pek çok literatürde Türk araştırmacılar tarafından yapılmış ve ilk kayıt olarak kitaplara geçmiş yayınlar vardır. Yalnız SCI'ye bakarak en başarılı deyimi biraz şüpheli karşılanmalıdır. 

Yukarıda belirtilen yayınlarda önemli bir yanlışlık da, yabancı ülkelerde çalışan bazı Türk araştırıcıların yayınlarının dikkatle incelenmemesidir. Bu hususu 1970 ​1989 yıllarına ait yabancı ülkede çalışan 55 Türkün SCI'de kayıtlı yayınları üzerinde yaptığım incelemedeki en önde gelenler: A. C. Eringen 2970, O. Sinanoğlu 2669, A.O. Barut 2590, F.Gürsoy 1816, M.B. Yaşargil 1596, M.N: Toksöz 1570 sitasyon aldığını tespit etmiştim (İnsan ve Kainat, 6. 12 1990). Bu araştırmacıların dönem içersinde 2005 yılına kadar yayını ayrıca incelenirse bu sayı daha da artar. Bu husus ilgili yayınlarda ele alınmamıştır, bu büyük eksikliktir. 

DİĞER KISTASLAR 

Bir yayının değerlendirilmesinde yalnız SCI'deki sitasyon değil aşağıdaki kriterlerin temel olarak dikkate alınması gereklidir. 

1. Kitapta sitasyonu var mı ve kaç kitapta site edilmiştir, 

2. Yabancı ülkede kitabı basılmış mıdır, 

3. Kaç yabancı derginin redaksiyon heyetindedir, 

4. Yayın literatürde ilk kayıt mıdır. 

Bugün ülkemizde Rusya, Japonya ve İngiltere'de kitabı basılan ve pekçok dergide derleme yazan, Uluslararası toplantılarda çağrılı konuşmacı olan, yüzün üstünde yabancı kitapta adı geçen ve pek çok yabancı derginin redaksiyon heyetinde olan ve ayrıca yabancı kitaplarda bu ilk yayındır şeklinde çalışması olan bilim adamları mevcuttur. 

Bu temel hususlar dikkate alınmadan, yalnız SCI'ye bakarak yapılan değerlendirmeler subjektiftir, toplumu yanıltıcıdır, bilimsellik açısından da hatalıdır ve diğer araştırmacılara haksızlıktır. Bunu bir kişinin taktirine bırakmak hatalıdır. Bu değerlendirmeyi bir kurum veya kurul yapabilir. 

Türkiye üniversiteleri kadrodan yoksundur, araştırma ödeneği düşüktür, kendi imkânları ile çalışmaktadır. Maalesef bütün bu hususlar düzenlenmemiştir. Yoksa "Keşke bizim üniversite rektörlerimiz böyle araştırma yapsa" sözü, üniversite rektörü nedir (yalnız hapse atılan), üniversite nedir, araştırmanın ne olduğunun bilmemenin itirafıdır. 

Sonuç olarak Türkiye'nin her sahada bir atılıma ihtiyacı vardır. Bunu çözme kapasitesine sahip yönetime gerek vardır. Türkiye üzerinde kabuğu kırmalı, yeni ufuklara açılmalıdır. 
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