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ABSTRACT
The ultimate aim of the NPT was a nuclear-weapon free world. By contrast, new nuclear arms programs,missiles and anti-missiles programs and threats of armed attacts or of actions to bring about regime change increase security problems.   

In cases like Iran incentives to acquire nuclear weapons in most cases from perceived security interest or from a wish for recognition and status. Today, it does not know what the Iranian intention is. IAEA has been unable to confirm till now that Iran has ambians to become a nuclear weapons power. But the extent of Iran’s nuclear programme and advances towards  mastering the enrichment of uranium has led some suspicions .

GİRİŞ


2005 Yılı Nobel Barış Ödülü sahibi ve Uluslararası Atom Enerjisi Ajansı Başkanı M. ElBaradei bir sunuş konuşmasında “Bu gün insanlık üstesinden gelinmesi zor fakat, bir o kadar da acil iki temel ihtiyaçla karşı karşıyadır. Bunlar; daha güvenli bir dünyada yaşamak ihtiyacı ile, kalkınmak ve gelişmek için gerekli enerji ihtiyacıdır” demektedir. Dünyada halen 1,6 milyar insan elektrik enerjisi ile henüz tanışma imkanı bulamamış, yaklaşık 2,4 milyar insan ise, enerji ihtiyacını geleneksel biyokütle enerjisinden sağlamaya çalışmaktadır. Bazı Afrika ülkelerinde kişi başına düşen elektrik enerjisi tüketimi yılda sadece 50 kWh düzeyindedir. OECD ülkelerinde ise bu değer 170 kez daha fazla olup, 8600 kWh/yıl dır(1).

World Energy Outluk 2006 ya göre tüketim trendleri ve ülke politikaları değişmediği taktirde 2030 yılında dünya toplam enerji ihtiyacı ortalama %53 artacaktır. Bu artış gelişmekte olan ülkelerde %70 düzeyine ulaşacaktır(2).


Enerji güvenliği ve çeşitliliği açısından bir çok ülke diğer enerji kaynakları yanında nükleer enerjiden de yararlanmaktadır. Bugün 30 ülkede halen çalışan 437 adet nükleer reaktör dünya elektrik üretiminin %15,2 sini sağlamaktadır. Halen çalışan reaktörlerin büyük bir çoğunluğu gelişmiş ülkelerdedir. Ayrıca 300 e yakın araştırma reaktörü ve 400 civarında da nükleer denizaltı reaktörü olduğu bilinmektedir. Nükleer teknolojiye sonradan giren Japonya, Çin, Güney Kore, Pakistan, Hindistan nükleer güç potansiyellerini kendi imkanları ile artırmaya çalışmaktadır. 
Nasıl ki 1970 li yıllarda yaşanan büyük petrol krizleri sanayileşmiş ülkeleri nükleer santral kurmaya yönlendirdiyse, son yıllarda da gelişmekte olan ülkelerde, gerek ulusal güvenlik kaygısı, gerekse enerji çeşitliliği açısından nükleer santralleri gündemlerine almışlardır. 25 adedi kesinleşmiş, 76 adet planlanmış reaktörün kurulma çalışmaları halen sürdürülmektedir. Bu sayıya Türkiye’ nin kurmayı planladığı 2 adet nükleer santral de dahildir(3).

Bu gelişmeler Uluslararası Atom Enerjisi Ajansı (IAEA) denetim ve gözetiminde yürütülmesine rağmen, NPT’ yi (Treaty on the Non-Proliferation of Nuclear Weapons = Nükleer Silahların Yayılmasının Önlenmesi Anlaşması) imzalamayan, İsrail, Pakistan, Hindistan ve K.Kore’ nin yaptığı gibi, gelişmekte olan bazı ülkelerin de, başta İran olmak üzere, sivil nükleer programlara aşırı ilgisi nükleer silah üretmeye yönelik aşamalara geçebilecekleri kaygısını yaratmaktadır. Ayrıca 11 Eylül El Kaide saldırıları, terörist grupların eline silah olarak kullanabilecek nükleer malzemelerin geçmesi halinde bunun ne denli büyük bir tehlike olabileceğini de göstermiştir..

Başlangıçta sivil amaçlı da olsa nükleer teknolojinin yaygınlaştırılması nükleer malzemenin uluslararası denetimini zorlaştırmaktadır. Nükleer silah yapmak için yeni bir Manhattan projesine gerek olmadığını artık terörist gruplar da bilmektedir. 

NPT’ nin temel amacı, insanlığı nükleer bir savaş tehlikesine karşı korumak için nükleer silahsızlanmayı sağlamak ve yeni nükleer silah üretilmesine uluslararası denetim sistemiyle mani olmaktır (4).

NPT’ nin amaçlarına tam olarak ulaştığı söylenemez, çoğu ABD ve Rusya’ nın elinde olmak üzere halen 27 000 adet nükleer başlık her an ateşlenmeye hazır beklemektedir. Başta İsrail olmak üzere Pakistan, Hindistan ve K.Kore’ nin nükleer silah üretimine mani olunamamıştır. Şimdi de İran’ ın bu yolda ilerlediğine dair kaygılar vardır. Bu kaygılar da gerçeklik payı varsa, Orta- Doğu ülkelerinin nükleer teknolojiye sahip olma isteklerinin engellenmesi zor olacaktır. Nitekim, Suudi Arabistan ve Mısır bu konudaki çalışmalarını artırmıştır. 

İRAN’ IN NÜKLEER PROGRAMI – GELİŞMELER

İran’ ın resmi açıklamalarına göre halen uygulanan nükleer program, sivil amaçlı olup, 2010 yılına kadar 6000 MWe nükleer elektriksel güç elde etmeye yöneliktir. Enerji ihtiyacının her yıl %10 oranında arttığı ve bunun tümüyle doğal gaza dayandırılmasının sakıncalı olduğu gerekçesiyle bu programın yürütülmekte olduğu hidrolik kaynaklar dahil İran’ ın enerji ihtiyacının sadece %2 sini yenilenebilir kaynaklardan elde ettiği belirtilmiştir(5).

Aslında İran’ ın nükleer teknolojiye sahip olma isteği eskidir. Nükleer  program Şah Rıza Pehlevi döneminde başlatılmıştır. Soğuk savaş döneminde demokratik bir seçimle iktidar olan M.Musaddık İran petrollerini ulusallaştırmaya çalışmış, bağımsız bir güvenlik politikası izlemiş, 1957 de CIA destekli bir darbe ile yerine Şah Rıza Pehlevi iktidara getirilmiştir.


ABD, II.Dünya Savaşından sonra uygulamaya başladığı “Atoms for Peace” programı kapsamında İran bir nükleer işbirliği programı başlatmış, bu kapsamda Tahran’ da 1959 yılında bir nükleer araştırma merkezi kurulmuştur. Bu merkezde 5 MW lık bir nükleer araştırma reaktörü 1967 de çalıştırılmaya başlamıştır. İran NPT’ yi 1970 yılında imzalamıştır. Şah 2000 yılına kadar ABD teknik işbirliği ile 23 adet reaktör kurmayı planlamıştır(6).

ABD benzer bir anlaşmayı 1955 yılında Türkiye ile de yapmış ve 1962 yılında Çekmece Nükleer Araştırma Merkezinde 1 MW gücündeki TR-1 araştırma reaktörü kritik olmuştur. 1984 yılında da 5 MW gücündeki TR-2 reaktörü radyoizotop ihtiyacını karşılamak üzere aynı merkezde işletmeye alınmıştır(7).

İran’ ın Şah Rıza Pehlevi döneminde kurmayı planladığı ilk önemli nükleer tesis Shiraz kentine elektrik enerjisi sağlayacak Busehr nükleer güç santralidir.

1970 li yıllarda yaşanan petrol krizi nedeniyle petrol fiyatları olağanüstü artmış ve İran’ ın elinde çok büyük fonlar birikmiştir. İran’ a dış dünyanın ilgisi artmıştır. Bu gün de Fransa Libya ile nükleer işbirliği anlaşmaları imzalamaktadır.

Şah yönetimi, 1975 yılında Alman Kraftwerk Union AG firması tarafından  1196 MWe gücünde 2 adet basınçlı sulu reaktör kurmak ve 1981 de tamamlamak üzere Almanya ile anlaşma yapmıştır.  

ABD’ nin saygın üniversitelerinden MIT’ de İran’ la yaptığı bir eğitim işbirliği anlaşması kapsamında İran’ a nükleer mühendis yetiştirmeye başlamıştır. 


İran petrol gelirlerinin cazibesine kapılan ABD, 1976 yılında Busehr santralinden çıkacak nükleer atıklar üzerine oluşan plütonyumu sıyırmak (reprosessing) üzere bir tesis kurulması konusunda İran’ la bizzat ABD Başkanı Gerald Ford’ un imzaladığı bir anlaşma yapmıştır. Bu dönemde şimdiki ABD Başkan Yardımcısı Dick Cheney Beyaz Saray’ da Chief of Staff ve Donald Ramsfeld ise yine Savunma Bakanıdır. O zamanki ABD stratejisi, nükleer yakıt yönünden İran’ ı kendisine bağımlı kılmaktır(8).

Ayrıca Fransa’ nın teknik yardımıyla Busehr santralini işletecek teknik elemanların yetiştirilmesi için İsfahan’ da bir eğitim merkezi açılmış ve küçük bir eğitim reaktörü kurulmuştur. Bu görevi şimdi İsfahan’ da Fransa yerine  Çin yapmaktadır. Çünkü AB ile İran’ ın nükleer program nedeniyle anlaşmazlıkları vardır.

1979 Humeyni ihtilalinden sonra İran ciddi bir ekonomik kriz yaşamış ve nükleer teknoloji çalışmaları bir süre kesintiye uğramıştır.


Bir süre sonra İran IAEA’ ya başvurarak, NPT ilgili hükümleri uyarınca, kendi nükleer yakıtını yerel kaynaklara dayanarak kendisinin üreteceğini bildirmiştir.


Kraftwerk Union AG firması Busehr’ de kurmakta olduğu biri %85 ve diğeri %50 düzeyinde tamamlamış olduğu tesisleri İran’ ın hak edişleri zamanında ödemediğini ileri sürerek yarım bırakmıştır. O zamana kadar İran Almanya’ ya 2,5 milyar dolar ödeme yapmıştır.

1984 de Kraftwerk Union reaktörleri tamamlamak için ikna edilmiş, ancak bu sırada İran-Irak Savaşı başlamıştır. Irak’ ın hava saldırılarıyla reaktörler zarar görmüştür. 

İran Almanya’ ya parasını ödediği halde montaj için Busehr’ e getirilmeyen donanımların teslimi konusunda ICC (İnternational Commerce Commissions) 5,4 milyar dolarlık tazminat davası açmıştır. Hala dava devam etmektedir.

İran-Irak Savaşı sonrasında İran Arjantin’le Tahran daki 5 MW lık reaktörün %20 zenginleştirilmiş yakıtla çalışır hale getirilmesi ve UO2 tesisi kurulması konusunda anlaşmalar imzalamış ancak, ABD’ nin baskısıyla bu projeler işlerlik kazanamamıştır(9).

Batı dünyası ile ilişkileri büyük oranda kopan İran 1995 de Busehr santral alanında 915 MWe lik WER-1000 basınçlı sulu bir reaktör yapının yapımı için bu kez Rusya ile anlaşmıştır. Anlaşmaya göre bu reaktörün 2007 de kritik olması gerekiyordu. Reaktör büyük oranda tamamlandı ancak, yine Rusya ve İran arasında görünürde ödemeye yönelik bir anlaşmazlık nedeniyle, gerçekte ABD ve AB baskısıyla Rusya reaktöre yakıt yükleme işini sürekli geciktirmektedir.

Ağustos 2002 de Alirıza Caferzade, bir rejim muhalifi, İran’ ın Natanz şehrinde bir uranyum zenginleştirme tesisi kurduğunu, Arak’ da da 40 MW gücünde ağır sulu ve plütonyum üretmeye yönelik bir tesis için gizli çalışmalar yaptığını açıkladı. Bu açıklama uzun süredir bazı kuşkuları ve  istihbarat bilgileri olan ülke ve kurumları İran’ a karşı harekete geçirdi.

Şubat 2003 de de İran Cumhurbaşkanı M.Hatemi açıklanan bilgileri doğruladı, NPT’ ye göre İran’ ın bu tesisleri kurma hakkı bulunduğunu ileri sürerek Uluslararası Atom Enerjisi Ajansı’ nı tesislerini incelemeye davet etti. IAEA’ dan bir teknik ekip tesisleri inceleyerek Ekim 2003 de bundan böyle nükleer programla ilgili tüm gelişmeler konusunda İran’ ın İAEA’ yı haberdar etmesi gerektiğini ve varsa denetime açmadığı tesislerini de açması için ultimatom ağırlıklı bir rapor hazırladı(10).

İran’ la çok önemli ticari anlaşmaları olan AB (özellikle Fransa, İngiltere ve Almanya), İran’ a yardım ettiği şeklinde suçlanan ve Busehr reaktörünü kurmakta olan ve yeni siparişler bekleyen Rusya, İran’ la petrol anlaşması olan Japonya da  İran’ ın nükleer sırlarını açıklanmasıyla sıkıntı yaşamaya başlamışlardır. 


Başta ABD ve İsrail olmak üzere bazı ülkeler, İran’ ın petrol ve doğal gaz zengini bir Ülke olduğu, bu denli geniş kapsamlı bir nükleer programa sahip olmak istemenin tek amacının nükleer yolla elektrik enerjisi üretmek olmadığını ve asıl amacın nükleer silah üretmek olduğunu ileri sürerek İran aleyhine küresel bir kamuoyu oluşturmaya başladılar.

Indiana Üniversitesi Ortadoğu Araştırmaları Merkezi Müdürü Dr. Gawdat Bahgat “İran Araştırmaları” adı altında kaleme aldığı makalesinde İran’ ın bu denli geniş kapsamlı bir nükleer programa sahip olma politikasını üç gerekçeye dayandırmaktadır(11).

1- İsrail, Hindistan, Pakistan ve K.Kore NPT’ ye taraf olmadan IAEA dan saklayarak nükleer silah üretmişler ve herhangi bir uluslararası yaptırımla da karşılaşmamışlardır. İran tarafı, İsrail, Pakistan ve ABD’ nin nükleer silahlarını  kendisine karşı bir tehdit olarak algılamaktadır. 

Özellikle İran-Irak Savaşı sırasında Irak’ ın İran ordusuna karşı, aslında uluslararası anlaşmalara göre yasak olduğu halde, kimyasal silah kullanmış olması İran’ ı endişelendiren bir etki yaratmıştır. Ayrıca ABD’ nin çok haklı bir neden olmaksızın Irak’ a müdahalesi de İran için bir güvenlik problemi yaratmıştır.

2-İran’ lı yöneticilerde nükleer kulübe dahil olmanın İran’ a uluslararası bir saygınlık ve prestij sağlayacağı inancı vardır.

3- Bu programın yerel, siyasi ve sosyo-ekonomik politikalar açısından da İran’ ın birlik ve bütünlüğünü destekleyecek bir etki yaratacağı düşünülmektedir.

İran ise, IAEA ek güvenlik anlaşmalarına göre Natanz’ da bir uranyum zenginleştirme tesisi kurmasının doğal hakkı olduğunu, tesisin kurulması sırasında özel bir izin alınmasına gerek olmadığını, NPT ye göre sadece tesise nükleer malzeme yüklemeye başlamadan 180 gün önce bildirim zorunluluğu olduğunu, bunu da yerine getirdiğini ileri sürerek kendini savunmaktadır. Ayrıca, NPT’ ye göre, 90 gün önceden haber vermek koşuluyla ülkelerin anlaşmadan ayrılabilecekleri de hatırlatılmaktadır.

İran’ ın kendi fosil enerji kaynaklarının bolluğu nedeniyle nükleer enerjiye ihtiyaç duymayacağı şeklindeki eleştirilere karşı cevabı ise; petrol ve doğal gazdan sadece yakılarak enerji elde etme politikası yerine İran’ ın bu kıymetli kaynaklarını kimya sanayinde kullanmak gibi daha ileri amaçlarının olduğu ve bu kaynaklarını enerji üretiminde kullanmak yerine gelecek kuşaklar için muhafaza etmek istediğini ileri sürmüştür. Rusya’nın da  petrol ihraç eden ve zengin doğal gaz kaynakları olan bir ülke olduğu halde enerjisinin bir kısmını nükleer santrallerden sağlamakta olduğunu belirtmiştir.

1953 yılında Musaddık Hükümeti’ nin petrolü millileştirmek için ABD’ nin İran’ a karşı uyguladığı politikaları unutmadıklarını da hatırlatmaktadır. 

Aslında Saddam’ ın da benzeri bir millileştirme yapmasından korktukları için ABD ve İngiltere’ nin sudan bahanelerle Irak’ ı işgal ettiğinin İran halkının bilincinde olduğu belirtilmektedir. Benzer bir uygulamanın İran’ a karşı da yapılabileceğinden kuşku duymaktadırlar. 

İran’ ın bu argümanlarına rağmen Eylül 2003 de IAEA’ ye üye 35 ülke ABD’ nin öncülüğünde İran’ a 31 Ekim 2003 e kadar cevaplamak üzere nükleer programının tamamıyla sivil amaçlı olduğunun teyidini ve varsa IAEA’ ya açmadığı tesislerini denetime  açmasını içeren bir ültimatom vermişlerdir. İran zaten tesislerinin IAEA denetiminde olduğuna dikkat çekerek ültimatomu dikkate almamış, ardından da nükleer silah yapmayacağına dair IAEA ek protokolünü imzalamış fakat, Meclis’ in den geçirmemiştir.

11 Nisan 2006 da İran Cumhurbaşkanı Mahmoud Ahmadinejad, İran’ ın uranyumu zenginleştirebildiğini ve 9 Nisan gününü “Milli Nükleer Teknoloji Günü” olarak ilan etmiştir. İran %3,5 düzeyinde zenginleştirilmiş uranyum elde ettiğini ve nükleer reaktör yakıtı olarak kullanacağını açıklamıştır. Hedefinin nükleer yakıt temininde kendi kendine yeterlilik olduğunu ileri sürmüştür(12).

13 Nisan 2006 da da Condoleezza Rice BM Güvenlik Konseyini İran’ ın tutumunu değiştirmesi için gerekli önlemleri almaya çağırmıştır. ABD’ nin bu girişimi ardından İran Cumhurbaşkanı uranyum zenginleştirmek NPT’ den doğan yasal hakları olduğunu ve bundan böyle baskıyı kabul etmeyeceklerini söylemiştir.

14 Nisan 2006 da The Institute of Science and International Security (ISIS) İran’ ın Natanz ve İsfahan’ da ki nükleer tesislerinin ayrıntılı hava fotoğraflarını yorumlarını da ekleyerek yayınladı(13).

Birleşmiş Milletler 5 daimi üyesi ve ilaveten Almanya, uranyum zenginleştirmeden vazgeçmesi halinde İran’ a özel teşvikler verileceğini; WTO’ ya girişini hızlandıracakları, telekominikasyon ağlarını yenilemeye yardım edecekleri v.b. vaatlerde bulunan bir anlaşma teklif etti. İran bu önerilere  yaklaşım göstermedi. 
Arjantin ve Brezilya’ nın da uranyum zenginleştirme faaliyetine devam etmekte olduğunu hatırlattı.

31 Ağustos 2006 da BM Güvenlik Konseyi İran’a uranyum zenginleştirmesine son vermezse ekonomik yaptırımlar uygulanacağını duyuran 1696 sayılı kararını duyurdu. 


9 Nisan 2007 de Cumhurbaşkanı M. Ahmadinejad İran’ ın 3000 santrifüjle uranyum zenginleştirmeye devam edeceğini, yakında santrifüj sayısını 50 000 e çıkaracaklarını açıkladı.  

Tanınmış gazeteci Seymour Hersh Bush Yönetiminin İran’ a karşı ekonomik yaptırımı ve diğer seçenekleri de içeren bir plan üzerinde çalıştığını yazdı(14). 


L.Alexandrova ve M.Kane’ de 28 Ağustos 2007 de rawstory.com’ da ABD’ nin İran’ a karşı kapsamlı bir hava harekatına hazırlandığını açıklayan uzun bir makale yayınladılar(15).

İran’ ın nükleer konulardaki başmüzakerecisi Ali Laricani ise ABD’ nin bu tutumuna karşı, yanlış bir adım atılırsa UAEK ile müzakereler yarım kalır restiyle cevap vermiştir.  İran ABD veya İsrail’ in bir hava saldırısı yapmasından ziyade İran’ a uygulanacak ekonomik ambargodan çekinmektedir(16).

İRAN’ IN NÜKLEER TESİSLERİ


Hollanda da Urenco’ da uzun yıllar araştırıcı olarak çalışan Pakistan asıllı Khadir Khan’ ın nükleer teknolojiye yönelik bazı sırları İran, K.Kore ve Libya’ ya aktardığı bilinmektedir(17).


Nobel ödüllü nükleer fizikçi Hannes Alven’ e atfen Frank Barnaby “Barışçıl atom ve askeri amaçlı atom Siyamlı İkizler gibi birbirinin aynıdır. Birini kullanmayı beceren diğerini de kullanabilir” demektedir.


İran’ ın nükleer tesisleri aşağıda harita üzerinde görülmektedir. Nükleer tesislerin yerleşim yerlerine yakın ya da yerleşim yerleri içinde ve ülke düzeyinde dağınık olduğu, dolayısıyla bir hava saldırısına karşı İran’ ın kendince bazı önlemler aldığı anlaşılmaktadır(18).
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(www.nti.org)
NATANZ URANYUM ZENGİNLEŞTİRME TESİSİSLERİ


İran’ ın önemli nükleer tesisleri harita üzerinde gösterilmiştir. Orta İran’ da Saghand, Narigan ve Zarigan dan çıkartılan doğal uranyum cevheri İsfahan Nükleer Araştırma Merkezinde işlenerek UO2(sarı pasta) haline getirildikten sonra
Kashan’ a 20 km uzaklıkta Natanz uranyum zenginleştirme tesislerinde gaz santrifüjlerinden geçirilerek zenginleştirilmektedir. Yazd vilayeti doğusunda, çöl alanda, İran’ ın 5000 ton civarında doğal uranyum cevheri bulunmaktadır. Tesislerin 22 m toprağın altında 100 000 m2 lik bir alanı kapladığı, duvar kalınlıklarının 2,5 m olduğu belirtilmektedir. 2002 de Ali Caferzade’ nin bu tesis hakkında bilgi sızdırması üzerine IAEA Başkanı Elbaradei Şubat 2003 de tesisi ziyaret etmiş, halen 160 santrifüjle zenginleştirme işleminin yapıldığını, yakında da 3000 santrifüjün daha devreye sokulacağından söz etmiştir(19). 

İran’ ın Natanz Tesislerinde 3000 santrifüjle %3,5 düzeyinde uranyum zenginleştirme işlemine devam ettiğini bizzat Cumhurbaşkanı Ahmadinejad tarafından basına açıklanmıştır. Gelecekte bu sayının 50 000 e ulaşacağından da söz edilmiştir(20).

İran’ ın 3000 gaz santrifüjü  ile %90 zenginlikte yılda 2 adet nükleer bomba yapmaya yetecek 40 kg uranyum elde edebilecek kapasiteye sahip olduğu hesaplanmaktadır. İran santrifüj üretebilecek teknik kapasiteye de ulaşmıştır.

Uranyum zenginleştirmesi sırasında İran’ ın molibden v.b. ağır metalleri ayırmada halen sorunlar yaşadığı bilinmektedir. Bu sorunları aştığında İran’ ın nükleer silah yapımında kullanılacak miktar ve saflıkta uranyum 235 zenginleştirilmesi mümkündür(21).

ARAK AĞIRSU REAKTÖRÜ

İran, 35 yaşını tamamlayan Tahran Araştırma Reaktörü yerine kendi imkanları ile  Arak’ da 40 MW gücünde ağırsulu bir reaktör yapmakta olduğunu, bu reaktörle tıbbi ve tarımsal amaçlı radyoizotoplar üreteceğini bildirmiştir.

Ayrıca, nötron yavaşlatmada kullanılacak ağırsu üretim tesisinin Arak yakınında Khondab da tamamlandığı ve üretime başladığı, reaktörün ise 2014 yılında devreye sokulacağı duyurulmuştur. Bu santral CANDU reaktörlerinde olduğu gibi doğal uranyumla çalışacaktır. Santral için gerekli yakıt çubukları üzerinde yılda 40 kg  plütonyum oluşacaktır. Khondab ağırsu tesislerinde yılda 8 ton ağırsu üretilmesi planlanmıştır. 40 MW gücündeki Arak reaktörünün çalışması için reaktöre 85 ton ağırsu yüklenmesi gerekmektedir. Bu santral tamamlandığında ikinci bir reaktör tesisine de başlanacağı bilgisi vardır(21).

BUSEHR NÜKLEER GÜÇ SANTRALİ


Öyküsü daha önce açıklanan, tesisine Şah döneminde 1975 de Alman Karftwerk Union AG tarafından başlanan Busehr Santrali, ihtilalden sonra yarım kalmış, İran-Irak Savaşı sırasında kısmen imha edilmiştir. 1995 yılında Rusya ile yapılan bir anlaşma sonucu bu santral yerine 915 MWe WER-1000 tipi bir santralin 2007 yılında tamamlanması planlanmıştır. Bu santral %3,5 zenginleştirilmiş U235 çubukları ile çalışacak bir basınçlı su reaktörü ile donatılacaktır. Bir seferinde 103 ton yakıt çubuğu yüklenmekte ve yılda 250 kg plütonyum üretecek kapasitededir. Anlaşmaya göre yakıt çubukları reaktörün ömrü süresince Rusya tarafından karşılanacaktır. İran’ ın nükleer programına göre bu 6000 MW lık serinin ilk tesisi olacaktır(21).

LASHKAR AB’AD “LASER ISOTOPE SEPARATION” TESİSLERİ


Henüz pilot tesis aşamasında olan bu tesislerde LIS yöntemi kullanılarak U235, U238 den fiziksel olarak daha kolay, daha ucuz ve daha saf olarak ayrıştırılabilmektedir. 2002 de çalışmaya başlayan bu tesisin 2003 yılında kapatıldığı söylenmektedir. Ancak, şurası kesin ki, İran bu yöntemle U235 zenginleştirmesini yapabilecek yeteneği kazanmıştır. Böyle bir tesisi tekrar kurabilir. Belki de bu tesis başka bir yere taşınmış olabilir. LIS yöntemiyle çok yüksek saflıkta U235 elde edilebilmektedir.

PLUTONYUM AYIRMA TESİSİ


Kullanılmış yakıt çubuklarından plütonyum, kimyasal yöntemlerle oldukça kolay ayrıştırılabilmektedir. PUREX adıyla anılan bu standart yöntem (plutonyum recovery by extraction) İran tarafından bilinmektedir. Çünkü, Tahran Nükleer reaktörünün kullanılmış çubuklarından İran’ ın çok küçük miktarlarda da olsa plütonyum ayrıştırdığı bilinmektedir. Bu santralin kullanılmış çubukları üzerinde yılda 0,6 kg plütonyum oluşmaktadır.


SONUÇ VE ÖNERİLER

İran, sivil amaçlı elektrik enerjisi üretmeye yönelik olduğunu iddia ettiği nükleer programını adım adım uygulamaktadır. Reaktörler için gerekli yakıt çubuklarını dış kaynaklardan güvenli bir şekilde karşılayamayacağını, o nedenle de bu tesisleri kurmak zorunda olduğunu ileri sürmektedir. Şimdiye değin IAEA nın, bazı kuşkular dışında İran’ ın nükleer silah ürettiğine yönelik kesin bir kanıtı da yoktur. Ancak İran’ ın nükleer teknolojide ulaştığı düzey düşünüldüğünde isterse, önümüzdeki birkaç yıl içerisinde nükleer silah üretimine uygun saflıkta ve miktarda U235 ve plütonyum elde edebilecek yeteneğe ulaştığı bilinmektedir. Nükleer çalışmaları yanında İran K.Kore desteğiyle menzili 10 000 km ye ulaşan nükleer başlık taşıyabilecek füze sistemlerini de başarıyla denemiştir.

Her ne kadar İran yetkilileri kitle imha silahları üretim ve kullanımının İran kültür ve inanç değerleriyle bağdaşmadığını, böyle bir niyetlerinin de olmadığını defalarca yinelemişlerse de, dünya kamuoyu bu söylemleri inandırıcı bulmamaktadır(12).

Rusya Dışişleri Bakanı Sergei İvanov Busehr Santralinin tamamen IAEA denetiminde yürütüldüğünü ve Rusya’ nın İran’ a uranyum zenginleştirme v.b. hiçbir konuda NPT anlaşmaları dışında bir yardımda bulunmadığını açıklamıştır.

ABD’ nin İran’ ın sınır komşuları Afganistan ve Irak’ ı işgal etmesi K.Kore ile birlikte İran’ ı da şer devlet olarak ilan etmesi İran’ da ciddi bir güvenlik kaygısı yaratmıştır. İsrail’ in nükleer silaha sahip olması, İran’ la İsral’ in Lübnan’ da Hizbullah kanalı ile sıcak bir çatışma içinde bulunması ve İran Cumhurbaşkanı M Ahmedinejad’ ın İsrail’ in haritadan silinmesi gerektiği v.b.  sert demeçleri İran hakkındaki kuşkuları artırmaktadır. 

Son aylarda Irak’ da yaşanan olaylar nedeniyle ABD’ nin Ortadoğu siyasetinin İran odaklı olmaya başladığı görülmektedir. 2008 Şubat’ ın dan itibaren ABD’ de Başkanlık seçimlerinin başlayacağı düşünülürse, önümüzdeki aylarda İran’ a karşı önemli gelişmeler beklenebilir.


Tüm diplomatik ve belki de askeri girişimlere rağmen nükleer silaha sahip olabilecek komşumuz İran’ ın Türkiye için bir tehdit olup olmayacağını iyi değerlendirmeliyiz. NPT’ nin amaçladığı ve sıfır çözüm olarak adlandırılan tüm nükleer başlıkların yok edilmesine dayalı ütopyanın gerçekleşmeyeceği anlaşılmıştır.

Türkiye’ nin ekonomik olarak işletilebilir 9000 tondan fazla doğal uranyum cevheri bulunmaktadır. Bunu yakıta dönüştürecek teknoloji birikimimiz de vardır. 

Toryumun fisil bir element desteğiyle yakıt olarak kullanılacağı toryum reaktörleri konusunda önemli ilerlemeler sağlanmıştır. Türkiye’ nin %0,21 tenöre sahip 380 000 ton ThO2 rezervine sahip olduğu düşünülürse, sivil bir nükleer program uygulamada geç kaldığımız bir gerçektir.
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