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ÖZET


Bu çalışmada, Kızılırmak Deltası’nın, Samsun-Sinop Karayolu’nun kuzeyinde bulunan, Bafra, Alaçam ve Ondokuzmayıs ilçelerinin sınırları içinde yer alan bölümünde, Nisan 2001-Nisan 2002 tarihleri arasında Kızılırmak Nehri’nin su kalitesinde meydana gelen değişimler incelenmiştir. Kızılırmak Nehrinin Bafra İlçe Merkezi’nden geçtiği ve Karadeniz ile birleştiği noktalardan bir yıl boyunca aylık su örnekleri alınarak, pH ve elektriksel iletkenlik ölçümleri yapılmış, askıda katı madde (AKM), biyokimyasal oksijen ihtiyacı (BOİ5) ve kimyasal oksijen ihtiyacı (KOİ) analizleri yapılmıştır. Kirletici parametrelerin yıllık ortalama değerleri ve standart sapma değerleri bilgisayarda Minitab istatistiksel paket programı kullanılarak hesaplanmıştır. Yapılan ölçümlere dayanarak Kızılırmak Nehri’nin su kalitesi açısından bir değerlendirilmesi yapılmıştır.

Elde edilen analiz sonuçlarına göre, Su Kirliliği Kontrolü Yönetmeliği’nin Kıta İçi Su Kaynaklarının Sınıflarına Göre Kalite Değerleri esas alınarak Kızılırmak Nehri’nin genellikle I. ve II. Sınıf su kalite sınıfına girdiği belirlenmiştir. Bazı nadir dönemlerde ise birkaç parametre göz önüne alındığında nehrin, III. ve IV. Sınıf su kalite sınıfına girdiği belirlenmiştir. 

Kızılırmak Nehri’nin Karadeniz ile birleştiği noktanın su kalitesinin, genellikle nehrin ilçe merkezinden geçtiği noktanın su kalitesine göre daha iyi olduğu belirlenmiştir. Bunun nedeni olarak, nehrin doğal akışı içinde bu kirletici parametrelerin özümlenerek, konsantrasyonlarının nehir çıkışına gelinceye kadar azalması gösterilebilir. Özellikle bahar aylarındaki yağış nedeniyle, Kızılırmak Deltası’nda yapılan tarımsal çalışmalarda kullanılan gübrelerin nehir suyuna karışması sonucu kirletici parametrelerde artış gözlenmiştir. Bazı örnekleme tarihlerinde ise BOİ5 ve KOİ gibi parametrelerin ani artışının nedeninin, nehre endüstriyel-evsel atıkların ve kanalizasyon sularının direkt olarak deşarjları ve nehre akışı olan kanallar olduğu düşünülmektedir. 
Anahtar Kelimeler: Kızılırmak Deltası, Karadeniz, Su Kalitesi.
GİRİŞ VE AMAÇ
Kızılırmak Nehri, 1150 km’den uzun su yatağı ve 75 000 km2 drenaj alanı ile Türkiye’nin en uzun nehri olup Orta Karadeniz Bölgesi Samsun İli’nde Kızılırmak Deltası’nı geçerek Karadeniz’e ulaşmaktadır. Kızılırmak Deltası’nın Karadeniz kıyısındaki bölümü, Kızılırmak’ın Bafra sahilinden Karadeniz’e döküldüğü noktada bulunmaktadır. Bu delta Karadeniz sahilinde doğal özelliklerini korumuş en önemli ve en büyük sulakalandır. Sulakalan Samsun-Sinop Karayolu’nun kuzeyinde Bafra, Alaçam ve Ondokuzmayıs şehirlerinin sınırları içinde Samsun ilinde Kızılırmak’ın Karadeniz’e bağlandığı noktada yer almaktadır. Bafra ilçesinin arıtılmış suları delta içindeki Badut kanalına deşarj edilmektedir. 60000 nüfusa sahip Bafra ilçesi, Sinop-Samsun Karayolu üzerinde bulunup, deltanın güney sınırını oluşturmaktadır. Delta ovası 56 000 hektar yüzey alanına sahip, deniz seviyesinin 0-15 m yukarısında tepelerle çevrili bir alanda bulunmaktadır (Van Horssen ve diğ., 1995).
Kızılırmak Deltası, sulakalanları, orman alanları ve çok çeşitli canlı türleri ile kendine özgü özel bir ekosistemi olan bir deltadır ve bölge halkının da geçim kaynağı olmaktadır. Delta, bölge halkı için yerleşim alanı olmak yanında su kamışı üretimi, balıkçılık, hayvancılık, çiftçilik ve avcılık faaliyetlerinin gerçekleştirme alanıdır. Bölgede nüfusun düşük ve ekosisteme müdahalenin az olduğu dönemlerde deltadaki su kalitesi korunmuş dolayısıyla ekolojik denge sürdürülebilmiştir. Ancak zamanla nüfusun ve ekonomik etkinliklerin artması; tarım ilaçlarının kullanılması, sulama kanallarının inşasıyla nehrin doğal yatağının değişmesi, konut yapımı, avlanma, bataklıkların kurutularak tarım arazisi oluşturulması, nehre deşarj kriterlerine uygun olmayan atıksu deşarjları gibi nedenlerle hayvan ve bitki türlerinde azalmalar görülmüştür. Aynı zamanda deltada yasadışı avlanma, kaçak yapılaşma, tarım ilaçlarının ve gübrelerin kullanımı; kirliliğinin drenaj kanalları yoluyla göllere ve nehre ulaşmasına ve ötrofikasyona neden olmuştur.

Sulakalanın ekosistemi biyolojik çeşitlilik açısından önem taşımaktadır. Flora ve faunanın zenginliği yapılan bilimsel çalışmalarda ortaya konmuştur.  Kumullar, sazlık alanlar ve çok çeşitli kuş türleri bölgenin zenginliğini göstermektedir. Şu ana kadar Kızılırmak Deltası’nda saptanmış 316 adet kuş türü mevcuttur. Deltada yaklaşık 140 kuş türü üremekte ve 100 000 su kuşu kış mevsimini deltada geçirmektedir.  Ancak bir takım kirletici etkilere bağlı olarak balık üretimi yıldan yıla azalmaktadır. 1975 yılında yaklaşık 85 000 kg/yıl olan toplam kefal üretimi ve 160 000 kg/yıl civarında olan sudak üretimi 1990 yılında sıfıra yaklaşmıştır. Aynı dönem içinde 580 000 kg/yıl olan sazan üretimi ise 20 000 kg/yıl değerine düşmüştür (Samsunlu ve diğ., 2001).

Sulama, elektrik üretimi ve taşkın kontrolü amaçlarıyla Altınkaya ve Derbent Barajları’nın inşasından önce, Kızılırmak Nehri deltada kontrolsüz bir şekilde akarak deltayı beslemiştir. Deltada yer alan Badut, Hacılar ve Bakırpınar Kanalları taşkın durumuna bağlı olarak göllerle bağlantıyı sağlamıştır. Kızılırmak ile taşınan kirlilik yanında Bafra kentinin evsel atıksularının Badut Kanalı’na ve Kızılırmak’a deşarjı da kirlenmeye neden olmuştur. Diğer taraftan deltada meydana getirilen kirliliğin sulakalan tarafından kısmen giderilebildiği düşünülmektedir (Samsunlu ve diğ., 2001).

Çernek Gölü’ne dökülen Badut Kanalı 60 000 nüfuslu Bafra şehrinin atıksularının deşarj edildiği bir alıcı ortam durumundadır. Bafra’nın atıksularının önemli bir kısmı ise direkt Kızılırmak’a verilmiştir. Deltayı korumak amacıyla, Bafra şehrine ait kanalizasyon sistemi ile azot ve fosfor giderim proseslerini içeren bir arıtma tesisi, 2000 yılında tamamlanmıştır. Böylelikle Çernek Gölü ve Badut Kanalı Bafra’dan kaynaklanan kirlenmenin etkisinden kurtulmuş olmaktadır. Deltanın üç önemli yerleşiminde; Yörükler’de 3000 kişi, Doğanca’da 3500 kişi, Yakakent’te 5000 kişi olmak üzere diğer yerleşimlerle birlikte yaklaşık 12500 kişi yaşamaktadır. Bu yerleşim yerleri oldukça geniş bir alana yayılmış olup belirtilen Ramsar Alanı sınırlarının dışında kalmaktadırlar. Bu yerleşim yerlerinde atıksuların bertarafı problemi, foseptiklerle çözülmeye çalışılmaktadır. Ramsar Alanı dışında, 50 m3/gün debiden düşük atıksu debisi olan bir tekstil fabrikası ve küçük ölçekli fabrikalar olup burularda arıtma tesisi mevcuttur (Samsunlu ve diğ., 2001).

Bu çalışmada, Kızılırmak Deltası’nın, Samsun-Sinop Karayolu’nun kuzeyinde bulunan, Bafra, Alaçam ve Ondokuzmayıs ilçelerinin sınırları içinde yer alan bölümünde, Nisan 2001-Nisan 2002 tarihleri arasında Kızılırmak Nehri’nin su kalitesinde meydana gelen değişimler incelenmiştir. Yapılan ölçümlere dayanarak Kızılırmak Nehri’nin su kalitesi açısından bir değerlendirilmesi yapılmıştır.
MATERYAL VE METOTLAR
Bu çalışmada örnekleme noktaları, Kızılırmak Nehri’ndeki kirlilik yükü, endüstriyel atık su deşarjları, zirai faaliyetler ve eldeki mevcut imkanlar çerçevesinde belirlenmiştir. Örnekleme noktalarından biri Kızılırmak Nehri’nin Bafra İlçe Merkezi’nden aktığı kısımdır ve bu örnekleme noktası Kızılırmak 1 örnekleme noktası olarak adlandırılmıştır. Bu örnekleme noktasında su örnekleri Bafra ilçesinde Samsun-Sinop Karayolu üzerinde bulunan köprü üzerinden alınmıştır. Diğer örnekleme noktası ise Kızılırmak Nehri’nin Karadeniz’e döküldüğü noktadır ve Kızılırmak 2 örnekleme noktası olarak adlandırılmıştır. Şekil 1’de Kızılırmak Deltası’ndaki çalışma alanı ve örnekleme noktaları görülmektedir. Belirlenen örnekleme noktalarından Nisan 2001-Nisan 2002 tarihleri arasında 13 ay boyunca aylık rutin su kalite parametrelerinin analizleri için su örneği alınmıştır.  Her iki örnekleme noktasından aylık olarak alınan su örneklerinde pH ve iletkenlik ölçümleri yapılarak, askıda katı madde (AKM), biyokimyasal oksijen ihtiyacı (BOİ5) ve kimyasal oksijen ihtiyacı (KOİ) analizleri yapılmıştır.
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Şekil 1. Kızılırmak Deltası’ndaki Çalışma Alanı ve Örnekleme Noktaları

Örnekleme noktalarından alınan su örneklerinde yapılan pH ve iletkenlik ölçümleri, askıda katı madde (AKM), biyokimyasal oksijen ihtiyacı (BOİ5) ve kimyasal oksijen ihtiyacı (KOİ) analizleri Standart Metotlara (APWA, AWWA, WEF, 1995) göre yapılmıştır.

BUGULAR VE TARTIŞMA

Kızılırmak 1 ve Kızılırmak 2 örnekleme noktalarından Nisan 2001-Nisan 2002 tarihleri arasında bir yıl süreyle aylık periyotlarla alınan su numunelerinin kalite parametrelerinin analiz sonuçları grafikler halinde sunulmuştur. Her iki örnekleme noktasının parametre değerleri bir arada gösterilerek pH, iletkenlik, askıda katı madde (AKM), biyokimyasal oksijen ihtiyacı (BOİ5) ve kimyasal oksijen ihtiyacı (KOİ) değerlerinin aylık değişimleri sırasıyla Şekil 2, Şekil 3, Şekil 4, Şekil 5 ve Şekil 6’da verilmiştir. 

Kirletici parametrelerin yıllık ortalama değerleri ve standart sapma değerleri bilgisayarda Minitab istatistiksel paket programı kullanılarak hesaplanmış ve Tablo 1’de verilmiştir. 
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Şekil 2. pH Değerlerinin Aylık Değişimi
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Şekil 3. İletkenlik Değerlerinin Aylık Değişimi
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Şekil 4. AKM Derişimlerinin Aylık Değişimi
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Şekil 5. BOİ5 Değerinin Aylık Değişimi
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Şekil 6. KOİ Değerinin Aylık Değişimi


Kızılırmak 1 ve Kızılırmak 2 örnekleme noktalarının su analiz sonuçlarının değerlendirilmesi her parametre için ayrı ayrı yapılmıştır. Analiz sonuçları Su Kirliliği Kontrolü Yönetmeliği’nde bulunan Kıta İçi Su Kaynaklarının Sınıflarına Göre Kalite Kriterleri göz önünde bulundurularak değerlendirilmiştir. Kızılırmak 2 örnekleme noktası Kızılırmak Nehri’nin Karadeniz’e döküldüğü nokta olduğundan dolayı bu noktadan alınan su örneklerinde yapılan analiz sonuçları Rekreasyon Amacıyla Kullanılan Kıyı ve Deniz Sularının Sağlanması Gereken Standart Değerler’e ve Deniz Suyunun Genel Kalite Kriterleri’ne göre de değerlendirilmiştir.

Türk Çevre Mevzuatı’nda bulunan Su Kirliliği Kontrolü Yönetmeliği’nde kıta içi su kaynakları, çeşitli su kirlilik parametrelerinin değerlerine göre dört sınıfa ayrılmıştır. Bunlar I., II., III. ve IV. sınıf su kalite sınıflarıdır. Bu dört su kalite sınıfında en temiz ya da en az kirli su kaynağı I. sınıf su kalite sınıfına girmektedir. En kirli su kaynağı ise IV. sınıf su kalite sınıfına girmektedir.


İki örnekleme noktasında da pH değerinde yıl boyunca aylık olarak çok değişim gözlenmemiştir. Kızılırmak 1 örnekleme noktasının yıllık ortalama pH değeri 8.12’dir. En düşük pH değeri Kasım 2001 tarihinde 7.88, en yüksek pH değeri Mayıs 2001 tarihinde 8.72 olarak ölçülmüştür. Kızılırmak 2 örnekleme noktasında ise yıllık ortalama pH değeri 8.18’dir. Ortalama pH değerleri açısından iki örnekleme noktası arasında pek fark yoktur. Şekil 2’den görüldüğü gibi Kızılırmak 2 örnekleme noktasında en düşük pH değeri Ekim 2001 tarihinde 7.95, en yüksek pH değeri ise Mayıs 2001 tarihinde 8.68 olarak saptanmıştır. Kızılırmak 2 örnekleme noktasında yıllık ortalama pH değeri Rekreasyon Amacıyla Kullanılan Kıyı ve Deniz Sularının Sağlanması Gereken Standart Değerler’de verilen pH’ın 6-9 arası olması gerektiği kriterine uygundur.
Elektriksel iletkenlik (EC) suyun elektrik akımını iletebilmesinin bir ölçüsüdür ve sularda mineral asitler olmak üzere çözünmüş katılardaki değişimi ifade eder (DSİ Genel Müdürlüğü, 2001). Şekil 3’den görüldüğü gibi Kızılırmak 1 örnekleme noktasında yıl boyunca en düşük iletkenlik değeri 1013 (S/cm olarak Mayıs 2001 tarihinde, en yüksek iletkenlik değeri ise 1765 (S/cm olarak Temmuz 2001 tarihinde ölçülmüştür. Kızılırmak 2 örnekleme noktasında ise en düşük iletkenlik değeri Mayıs 2001 tarihinde 1112 (S/cm’dir.  En yüksek iletkenlik değeri ise 1666 (S/cm olarak Şubat 2002 tarihinde ölçülmüştür. Şekil 3’den görüldüğü gibi iki örnekleme noktasının iletkenlik değerinin zamanla değişiminde paralellik olduğu gözlenmiştir.
Elektriksel iletkenlik değeri kirli sularda ve topraktan çok fazla miktarda mineralin çözüldüğü sularda 1000 (S/cm (1000 (mhos/cm) değerini aşar. Genel itibariyle bakıldığında Kızılırmak 1 örnekleme noktasındaki elektriksel iletkenlik değeri Kızılırmak 2 örnekleme noktasındaki elektriksel iletkenlik değerine göre yüksektir. Bu durum, Kızılırmak 1 örnekleme noktasına kanalizasyon sularının, evsel ve endüstriyel atıksuların ve sulama sularının deşarj edildiği bilgisini desteklemektedir. Ayrıca nehrin özümleme kapasitesinden ve seyrelmenin etkisinden dolayı nehrin denize ulaştığı yerde bazı kirletici  parametrelerde su kalitesinde iyileşme görülmektedir. Bu da daha çok BOİ5 parametresinin konsantrasyonundaki azalmadan kaynaklanmaktadır.

Toplam çözünmüş katılar (TÇK), iletkenlik değerinin 0.55-0.75 arasındaki bir faktörle çarpılmasıyla yaklaşık olarak elde edilir (DSİ Genel Müdürlüğü, 2001). Yıllık ortalama elektriksel iletkenlik değeri ile bu faktörün çarpımı sonucu toplam çözünmüş madde değeri yaklaşık olarak elde edilmiştir. Bu değere göre Su Kirliliği Kontrolü Yönetmeliği’nde bulunan Kıta İçi Su Kaynaklarının Sınıflarına Göre Kalite Kriterleri Tablosu’na göre Kızılırmak nehri II. sınıf su kalite sınıfına girmektedir. 

Şekil 4’den görüldüğü gibi askıda katı madde (AKM, mg/L) konsantrasyonu genellikle Kızılırmak 1 örnekleme noktasında Kızılırmak 2 örnekleme noktasına göre daha düşüktür. Su örnekleri alınırken Kızılırmak 1 örnekleme noktasında suyun durgun olduğu dikkati çekmiştir. Bu nedenle bu örnekleme noktasında diğer kirlilik parametrelerinin yüksek değerde olmasına rağmen suyun durgun olmasından ve dolayısıyla askıda katı maddelerin bir kısmının tabana doğru çökmüş olabileceğinden dolayı AKM konsantrasyonu diğer örnekleme noktasına göre daha düşüktür. Kızılırmak 2 örnekleme noktasından numune alınırken daha önce de belirtildiği gibi suyun türbülanslı olduğu dikkati çekmiştir. Bu nedenle AKM konsantrasyonu yüksek çıkmıştır. Kızılırmak 2 örnekleme noktasında yıllık ortalama AKM değeri Deniz Suyunun Genel Kalite Kriterleri’nde AKM’nin kriteri olan 30 mg/L değerinden yüksektir. Fakat Kızılırmak 2 örnekleme noktası nehrin tam denize döküldüğü nokta olduğundan dolayı tam olarak deniz suyu gibi nitelendirilemediğinden ortalama AKM konsantrasyonunun normal düzeyde olduğu söylenebilir. 

Biyolojik oksijen ihtiyacı (BOİ5, mg/L) değeri yıl boyunca farklılıklar göstermiştir. Genellikle Kızılırmak Nehri’nin Bafra İlçe Merkezi’nden geçtiği nokta olan Kızılırmak 1 örnekleme noktasında, nehrin denizle birleştiği nokta olan Kızılırmak 2 örnekleme noktasından daha yüksektir (Şekil 5). Bunun nedenlerinden biri nehrin Bafra ilçe merkezinden geçtiği bölümü çeşitli kirlilik yüklerine, seyrelmeye pek maruz kalmadan, direkt maruz kalmaktadır. Çünkü nehre ilçe merkezinden evsel nitelikli atıklar ve kanalizasyon suları karışmaktadır. İkinci nedeni ise nehrin denizle birleştiği nokta olan Kızılırmak 2 örnekleme noktasında nehir suyunun aktığı hat boyunca ve deniz nedeniyle seyrelmeye uğraması ve sudaki hızlı akış nedeniyle belirli bir türbülans olması sebebiyle suya oksijen girdisi olmasıdır. Bu nedenle Kızılırmak 2 örnekleme noktasında suya oksijen girdisinin fazla olması sebebiyle BOİ5 değeri düşüktür. Ayrıca nehrin özümleme kapasitesinden dolayı da nehir mansabındaki BOİ5 değeri nehrin ilçe merkezinden geçtiği ve kirletici etkilere daha çok maruz kaldığı noktadan daha düşüktür. Ayrıca Mart 2002 tarihinde iki örnekleme noktasında da BOİ5 değeri yıl boyunca belirlenen değerlerin en düşüğüdür. Bu tarihte çalışma alanında oldukça yağış bir havada numune alınmıştır. Bu nedenle alınan su numuneleri yağmur suyuyla seyrelmiş olarak alınmıştır. Dolayısıyla seyrelen nehir suyunda BOİ5 miktarında, diğer örnekleme tarihlere göre oldukça azalma görülmüştür. İki örnekleme noktası da BOİ5 değeri bakımından I. ve II. sınıf su kalite sınıfına girmektedir.

Kimyasal oksijen ihtiyacı (KOİ, mg/L) değerinin zamanla değişimi iki örnekleme noktasında benzerlik göstermektedir. İki örnekleme noktası da KOİ değeri bakımından I. ve II. sınıf su kalite sınıfına girmektedir. Kızılırmak 1 örnekleme noktasında KOİ değerinin yüksek olduğu Mayıs 2001 (34.5 mg/L) ve Kasım 2001 (36.5 mg/L) tarihlerinde BOİ5 değerinin de yüksek olduğu görülmektedir (Şekil 6). KOİ değerinin bu örnekleme tarihinde yüksek olmasının nedeni, nehre bazı endüstri kuruluşlarının atıksularını deşarj etmeleri olabilir.

Tablo 1. Analizleri Aylık Rutin Olarak Yapılan Kirletici Parametrelerin Yıllık Ortalama Değerleri ve Standart Sapma Değerleri
	Parametre
	Kızılırmak 1 Örnekleme Noktası
	Kızılırmak 2 Örnekleme Noktası

	
	Yıllık Ortalama Konsantrasyon
	Standart Sapma Değeri
	Yıllık Ortalama Konsantrasyon
	Standart Sapma Değeri

	pH
	8.1246
	0.214345
	8.1823
	0.1939

	İletkenlik ((S/cm)
	1445
	204.0
	1472.5
	188.8

	AKM (mg/L)
	39.89
	19.26
	442.69
	15.85

	BOİ5 (mg/L)
	9.92
	4.89
	7.678
	3.543

	KOİ (mg/L)
	19.89
	10.14
	17.34
	6.55


Tablo 1’den görüldüğü gibi Kızılırmak 1 örnekleme noktasında kirletici parametrelerinin standart sapma değerleri Kızılırmak 2 örnekleme noktasındakilerden daha büyüktür. Yani Kızılırmak 1 örnekleme noktasında kirletici parametrelerinin yıl boyunca saptanan  konsantrasyonları birbirlerinden oldukça değişkendir. Kızılırmak 2 örnekleme noktasındaki kirletici parametrelerinin konsantrasyonları birbirlerine ve dolayısıyla da yıllık ortalama değerlerine daha yakındır. 

Kızılırmak 1 örnekleme noktasında kirletici parametrelerinin farklı örnekleme zamanlarındaki konsantrasyonlarının birbirlerinden oldukça farklı olmasının sebebi, bu örnekleme noktasının evsel ve endüstriyel atıksuların deşarjlarına maruz kalmasıdır. Bu deşarjlar özellikle de endüstriyel atıksuların deşarjları sürekli olmayıp endüstrilerin üretim yaptıkları zamana ve kapasitelerine göre dönem dönem değişmektedir. Bu nedenle de Bafra İlçe Merkezi’nde bulunan Kızılırmak 1 örnekleme noktasındaki bazı kirletici parametrelerinin konsantrasyonları, nehrin atıksu deşarjlarına daha çok maruz kaldığı bazı dönemlerde daha yüksek olmaktadır.

Örneğin Kızılırmak 1 örnekleme noktasındaki KOİ parametresinin yıllık ortalama konsantrasyonuna göre standart sapması oldukça yüksektir. Bundan KOİ parametresinin konsantrasyonlarının yıl boyunca farklı örnekleme zamanlarında birbirinden ve yıllık ortalama değerinden oldukça farklı değerlerde olduğu anlamı çıkar.  Bunun nedeni daha öncede bahsedildiği gibi nehre giren kirletici yüklerinin her zaman aynı olmayışıdır. Kızılırmak 2 örnekleme noktasında KOİ değeri yıl boyunca genellikle aylık olarak çok değişmemektedir ve örnekleme tarihlerinde saptanan değerler yıllık ortalama konsantrasyon değerine daha yakındır. 

Kızılırmak 2 örnekleme noktasında kirletici parametre konsantrasyonlarının  aydan aya çok değişiklik göstermemesinin nedeni bu noktanın çok fazla deşarjlara maruz kalmamasıdır. Ayrıca aktığı şerit boyunca deşarjlara maruz kalan nehrin mevcut kirlilik yükü, nehrin özümleme kapasitesinden dolayı ve yol boyunca seyrelmenin etkisiyle Kızılırmak 2 örnekleme noktasının olduğu nehrin deniz ile birleştiği noktada azalmaktadır. Dolayısıyla bu noktada bazı parametreler bazında su kalitesi iyileşmektedir. 

SONUÇ VE ÖNERİLER
Kızılırmak Deltası’nın Samsun-Sinop Karayolu’nun kuzeyinde, Bafra, Alaçam ve Ondokuzmayıs şehirlerinin sınırları içinde kalan kısmında yapılan bu çalışmada Kızılırmak Nehri’nin Bafra İlçe Merkezi’nden geçtiği ve deniz ile birleştiği noktadan bir yıl boyunca aylık su örnekleri alınarak Standart Metotlar’a (APWA, AWWA, WEF, 1995) göre aylık rutin su kalite parametre analizleri yapılmıştır. Elde edilen analiz sonuçlarına göre Su Kirliliği Kontrolü Yönetmeliği’nin Kıta İçi Su Kaynaklarının Sınıflarına Göre Kalite Değerleri esas alınarak Kızılırmak Nehri’nin genellikle I. ve II. sınıf su kalite sınıfına girdiği saptanmıştır.
2000 yılına kadar 60 000 nüfuslu Bafra İlçesi’nin atıksuları Kızılırmak Nehri’ne deşarj edilmekteydi. Deltayı korumak amacıyla, Bafra İlçesi’ne ait kanalizasyon sistemi ile azot ve fosfor giderim prosesleri içeren bir arıtma tesisi 2000 yılında tamamlanmıştır. Böylelikle şehir atıksuları arıtıldıktan sonra Çernek Gölü’ne dökülen Badut Kanalı’na dökülmektedir. 

Bafra’nın atıksularının arıtılmadan Kızılırmak Nehri’ne döküldüğü noktada daha önce yapılan su kalite ölçümleri KOİ konsantrasyonunun 30-35 mg/L aralığında olduğunu göstermektedir (Samsunlu ve diğ., 2001). Bafra Artıma Tesisi’nin devreye girmiş olduğu bu çalışma döneminde ise KOİ parametresinin ortalama konsantrasyonu 15 mg/L civarındadır. Bu noktada, Bafra Atıksu Arıtma Tesisi’nin devreye girmesinin nehrin su kalitesi üzerindeki iyileştirici etkisi gözlenebilmektedir.
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