BM-dergi Yazilim Mühendisliğinin Tanimlari 2003-02-18 01:41:25 

Tanimlar:

Yazilim Mühendisliği, ilki 1968 ve ikincisi 1969 yillarinda yapilan NATO konferanslarinda baslik olarak kullanildi. Birinci Uluslararasi Yazilim Mühendisliği Konferansi 1973 yilinda yapildi ve IEEE’ in Yazilim Mühendisliği kayitlari 1975 yilinda yayinlandi.

Tanim 1:

IEEE Standardlari Yazilim Mühendisliği’ni su şekilde tanimlar:

geliştirme, operasyon ve bakim gibi yazilima yönelik mühendislik uygulamalarinin, sistematik, disipline edilmiş, niceliksel yaklaşim olarak uygulanmasi.

1.madde de sözü edilen yaklaşim üzerinde çalişma

Bu tanim gerçekte Yazilim Mühendisliği değil, mühendislik tanimidir.Bu tanim Yazilim Mühendisliğini diğer Mühendislik formlarindan ayirt etmekte basarisiz olmaktadir. Örneğin, yazilim yerine elektronik kelimesin koyduğumuzda farki ayirt edemeyiz.

Tanim 2:

Humphrey Yazilim Mühendisliği’ni su şekilde tanimlamaktadir:

Yazim problemlerine, bilgisayar bilimi ve matematik ilkelerini içeren,uygun maliyetli çözümleri sunan mühendislik formu.

Bu tanim da benzer yönden başarisizliğa uğramaktadir.

Tanim 3:

Blum Yazilim Mühendisliği’ni su şekilde tanimlamaktadir:

Gerçek dünyaya ait problemin otomatik çözümünün üretimine ve bakimina yönelik uygulama araçlari, metotlari ve disiplinleri.

İlginçtir ki bu tanim yazilim, hesaplama yada bilgisayar terimlerinden hiç bahsetmemektedir.Buna rağmen bu tanim yazilim üretimi amacinin ilerisinde Yazilim Mühendisliği amacina odaklanmaktadir. Bu tanimi farkli kilan yön ise otomatik çözümü referans etmesidir. 

Tanim 4:

Burada sunulan tanim Blum’un yapmiş olduğu tanim’in geliştirilmiş halidir. Üretilmekte olan yöntemi ve açik olarak çözüme yönelik yazilim kullanimi düşüncesini içermektedir.

Araçlar, metotlar ve disiplinlerin uygulanmasi

Uygun maliyet yöntemi

Gerçek dünyaya yönelik problemlerin çözümünün bakiminin uygulanmasi

Yazilim tarafindan tam olarak yada kismen otomatikleştirme
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