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TEDAŞ Yönetim Kurulunun 24.06.2003 tarih ve 30-508 sayılı Kararı ile onaylanmıştır.

1. DEĞİŞİKLİK:  TEDAŞ Yönetim Kurulunun 24.06.2004 tarih ve 21-494 sayılı Kararı ile
2. DEĞİŞİKLİK:  TEDAŞ Yönetim Kurulunun 31.03.2005 tarih ve 16-213 sayılı Kararı ile

GENEL HUSUSLAR
Bu kitapta yer alan Birim Fiyat tarifleri, 2003 yılı ve daha sonraki yıllarda yapılacak ihalelerde, Teklife Esas İş Listesindeki iş kalemlerinin Teklif Birim Fiyatlarına yönelik olarak hazırlanmıştır.

Bu kitapta yer alan malzeme ve teçhizat ile montaj ve demontaj işlerinin tarifleri; TEDAŞ Malzeme ve Montaj Teknik Şartnameleri, TEK  Malzeme ve Montaj Teknik Şartnameleri ve İller Bankası Teknik Şartnameleri ile TSE Standartlarına uygun olarak özet halinde hazırlanmış olup teknik konularda bir çelişki oluşması ve/veya şartnamelerde revizyon olması halinde şartnamelerdeki hükümler geçerlidir.

Tüm iş kalemlerine ait malzemelerin ve malzeme imalinde kullanılan her cins malzemenin nakli ve nakliye için gerekli sigorta masrafları malzeme bedeline dahildir.

İdarece verilecek Ağaç direkler için, mahallinde teslim edilmediği taktirde, ayrıca nakliye bedeli ödenir. 

İdarece verilecek malzemelerin teslim yeri (İL / İLÇE) ve Depo / İstif yeri İdarece Teklife Esas İş Listesinde belirtilir.
Tüm malzemeler ve iş kalemleri, bu kitabın ekindeki Malzeme ve İş Listesine (EK-1) göre seçilecektir. 

AG: 0-1 kV arası; YG: 3,3 kV’dan 36 kV’a kadar gerilimleri kapsar.
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