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Türkiye Bilimsel ve Teknik Araştırma Kurumu Başkanı 

Günümüzde bilgi, yaşama yön vererek toplumsal gelişmeyi ve ekonomik büyümeyi sağlamakta, sınır tanımayan ve tüm insanlık tarafından paylaşılan bir olgu olarak her zamankinden daha fazla önem taşımaktadır. 

Bilim ve teknolojiyi, toplumsal hizmete ve insanlığın yararına dönüştürebilmiş ülkelerin küreselleşen dünyamızda oynadığı belirleyici ve yön verici rol, tüm toplumları bilimin ve teknolojinin yol göstericiliğinde çalışmaya zoralmaktadır.

Türkiye'nin, gelimiş  ülkeler arasında yer alma ereğini gerçekleştirebilmesi için sanayileşme sürecini hızlandırması, küresel rekabet stratejileri geliştirmesi ve buna bağlı olarak ta teknoloji politikaları oluşturması büyük önem taşımaktadır.

Bilimsel araştırma ve teknolojik buluşların, ekonomik büyümedeki payı oldukça önemlidir. Türkiye'nin orta ve uzun erimde ekonomik büyümeyi gerçekleştirip sürdürülebilir kılması için bu alanlara gereken yatırımı  yapması, kendi teknolojilerini üretebilmesi bir zorunluluktur. 

Bilime ve bilimsel düşünceye saygılı, aklın ve sağduyunun   geçerliliğini benimsemiş bireylerden oluşan bir toplumun var edilebilmesi için bilim kültürününün yayılması, bilim ve teknolojiyle barışık  bir toplumun oluşturulması gerekmektedir.

Bilim insanlarımıza gereksinim duydukları olanakları sunarak, onların bilimsel başarılarla gerçekleşmiş, insanlık bilimsel düşünce sistemlerine yönelerek uygarlaşabilmiştir. 

Türkiye'de pozitif bilimlerde araştıma ve geliştirme etkinliklerini sürdürmek, ülke kalkınmasındaki önceliklerine göre özendirmek ve düzenlemek görevlerini gerçekleştirmek amacıyla kurulan Türkiye Bilimsel ve Teknik Araştırma Kurumu, ulusal bilim ve teknoloji politikamızın oluşturulması, geliştirilmesi ve bu politikanın yaşama geçirilebilmesi için üzerine düşen görevleri başarıyla yerine getirmektedir. 

Türkiye Bilimsel ve Teknik Araştıma Kurumu, 1963 yılından bu yana, bilimsel çalışmalara verdiği  desteğin yanısıra, bilimin ve teknolojinin önemini anlatan yayınları ve etkinlikleri ile ülkemizin gelişmesine katkıda bulunan kurumlarımızdan biridir. 

Türkiye Bilimsel ve Teknik Araştırma Kurumu'nun 39. kuruluş  yıldönümünü kutluyor, Ulusumuzun bilgi toplumu olma sürecinde üstlendiði sorumluluğu yerine getiren Türkiye Bilimsel ve Teknik Araştırma Kurumu'nun önümüzdeki dönemde de ülkemizin öncü kurumlarından biri olarak geleceğimize yön vereceğine inanıyor, size ve kurum çalışanlarına esenlikler diliyorum.
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