DEPREM ŞURASI-2004-EKİM 

TMMOB görüşü

Türk Mühendis ve Mimarlar Odası Birliğinin Deprem Şurası 2004 hazırlık çalışmaları kapsamında 

komisyonlarda görev alan temsilcileri yazılı ve sözlü katkılarını olanaklar ölçüsünde çalışmalara katmış, bazı komisyon raporları ile ilgili olarak da yazılı karşı ya da ilave görüş ve önerilerini aktarmışlardır. Bazı konularda ise teknik ve zaman sorunları nedeniyle raporlara yansıtılamayan görüşler olabilmiştir. Bu amaçla aşağıdaki hususların bir kez daha yinelenmesinde yarar görülmektedir. 

Afetlere ilişkin olarak saptanan ve tüm komisyon raporlarında dile getirilen en temel aksaklık her aşamada yaşanan ve yeni sorunlara da yol açan koordinasyon eksikliği olmuştur. Bu amaçla konunun zarar azaltma, hazırlıklı olma, müdahale ve iyileştirme olarak belirlenen dört ana aşamayı içeren afet yönetimi anlayışı ile ele alınma zorunluluğu bulunmaktadır. Yola çıkış noktasını oluşturması ve diğer başlık ve konulara ışık tutması gereken en temel kabul, bu olmalıdır. 

Afet yönetimi, afet sonucunu doğurabilecek olayların önlenmesi ve zararlarının azaltılması amacıyla, toplumun tüm kesimlerini kapsayacak şekilde planlanması, yönlendirilmesi, desteklenmesi, koordine edilmesini içeren geniş bir kavramdır. 

Gerekli mevzuat ve kurumsal yapılanmanın oluşturulması ile etkin ve verimli bir uygulamanın sağlanabilmesi için toplumun tüm kurum ve kuruluşlarıyla, kaynakları bu ortak amaçlar doğrultusunda yönetilmelidir. 

Afetlerin önlenmesi ve zararlarının azaltılabilmesi için, afete yol açabilecek tehlike ve risklerin iyi bilinmesi, bunları olaylar gerçekleşmeden önce önleyecek, zararlarını en düşük düzeyde tutacak önlemlerin, en akılcı yol ve yöntemlerle alınmasını sağlayacak top yekun bir mücadele hedeflenmelidir. Bu mücadele içerisinde, sade vatandaştan en yetkili makamlara kadar herkese görev ve sorumluluk düşmektedir. Zaman içerisinde afet sonucunu doğurabilecek tehlike ve riskler değişse bile, afet yönetimi ile ilgili faaliyetler devam edecek, yeni tehlike ve risklere göre önlemler geliştirilmesi ihtiyacı, sürekli var olacaktır. 

Afet Yönetiminin en temel konusu, sağlıklı ve işleyebilir bir kurumsal yapılanmanın oluşturulmasıdır. Bu amaçla, TMMOB nin önerisi: “Denetleme yönünden Başbakanlığa bağlı, siyasi etkilerden arındırılmış, ayrı bütçesi/fonu olan, ulusal stratejileri ve politikaları hazırlayan, idari açıdan yetki ve sorumluluğa sahip, bünyesinde kamu temsilcilerinin, bilim insanlarının, TMMOB’ye bağlı meslek odaları ve ilgili diğer meslek odaları, sivil toplum örgütü ve çeşitli toplumsal kesimlerin temsilcilerinin yer aldığı “AFET YÖNETİMİ ÜST KURUMU” oluşturulmasıdır. 

Konuyla ilgili kurumların tümünün yeni rol ve yetkilerini tanımlama, sistemi yeniden oluşturma yetkisi bu kuruma devredilmelidir. Gerekli toplu reaksiyon becerisi ve toplumsal dayanışma, ancak tüm kesimleri kavrayan bu Deprem ve afetlerle ilgili olarak, yürürlükte bulunana mevzuatın bütünlük ve tutarlık gösteren bir politika ve strateji oluşturmadığı bir gerçektir. Ayrıca, yürütmekle yükümlü organ ve kurumların da bir sistem oluşturmak şöyle dursun, kimi durumlarda karşıt işleyişler gösteren çok başlı bir yapılanma gösterdiği, üzerinde görüş birliği bulunan bir olgudur. Bu nedenlerle, mevcut sistemde yapılacak iyileştirmelerin, başvurulacak yeni düzenleme alanlarının, yasal önlem ve kurumlaşmaların neler olması gerektiği ve bunların hangi kuruluşlarca nasıl yerine getirileceğinin bilimsel açıdan belirlenmesi bir temel ödev olarak durmaktadır. Bu amaçlarla mevzuatın düzenlenmesinde yukarıda belirlenen kurumsal yapıyı destekleyecek bir biçimde oluşturulması zorunludur. 

Gecekondulaşma, kaçak yapılaşmayı teşvik eden imar affı politikasından kesinlikle vazgeçilmelidir...Planlama ve yapı sektöründe görev alan meslek dalarının uzmanlık alanlarının yetki ve sorumluluklarını belirleyen meslek yasaları çıkarılmalıdır. Bu yasalarda meslek odaları üyelerine denetleme yetkisi verilmelidir. Gereği yerine getirilmezse odalar da sorumlu tutulmalıdır... yeni bir deprem politikası oluşturulmalı ve devlet politikası olarak uygulanmalıdır.” 

Afet Yönetimi Stratejik Planı hazırlanmalı, çok kurumlu ve çok aktörlü faaliyetlerde görev alacak kurumlar arasında ve yerel düzeyde yapılacak çalışmalarda TMMOB’ye bağlı Meslek Odaları açık ve güçlü olarak vurgulanmalıdır. Konunun öncelikli ve doğal aktörleri içerisinde en başta görev alacak teknik kadroların TMMOB’ye bağlı Mimar ve Mühendis Odaları bünyesinden çıkacağı tartışmasız bir gerçektir ve Planlama ve koordine aşamasının vazgeçilmez unsurlarıdır. 

Afet, merkezinde insan olan sosyal, ekonomik teknik ve siyasal boyutları olan bir olgudur. Afeti yalnız bilimsel olarak anlamaya ve açıklamaya çalışmak sorunu çözmeye yeterli değildir. Her türlü kaygıdan uzak işbirliği, bilgi ve beceri paylaşımının sağlanması gereklidir. Afet araştırmaları yapan ve veri toplayan kurumlar genel anlamda işbirliği yapmaktan kaçınmakta, ellerinde var olan cihaz, yazılım, donanım ve diğer olanakları diğer kurumlarla paylaşmamakta, elde ettikleri verileri araştırmacıların kullanımına açmamaktadırlar. Veri toplayan kurumlar, Ulusal Afet Veri Merkezi olarak adlandırılabilecek tek bir kurumda birleştirilmeli, verilerin araştırmacılara açık, özerk bir yapıya sahip olarak devlet güvencesinde olması esas olarak kabul edilmelidir. Yurtiçi ve yurtdışı niteliklere sahip, proje veya araştırmalarda elde edilen veriler belirli kurallara uygun olarak bu  Merkezde toplanmalıdır.
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