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Değerli Meslektaşlarımız;
Elektrik Mühendisleri odası (EMO),  26 Aralık 1954 yılında,  672 üye ve 6235 sayılı TMMOB yasası uyarınca kurulmuş olup, 1982 Anayasasının 135.maddesinde tanımlanan kamu kurumu niteliğine sahip, mesleki demokratik bir kitle örgütüdür. EMO Türkiye genelinde toplam 14 şubesi ile Mart ayı sonuna kadar yapılacak olan şube Genel Kurulları ve seçimleri ile bu dönemi tamamlayacaktır.60 yıllık onurlu yürüyüşümüzün kilometre taşlarını ören değerlerimizi, kaybettiğimiz tüm mücadele arkadaşlarımızı saygıyla anıyoruz.
8.Olağan Genel Kurulunu gerçekleştirmek ve önümüzdeki 2 yılı kapsayan dönemde şubemizi yönetecek kadroları seçmek, ayrıca oluşacak yeni yönetim kuruluna bir sonraki dönem içerisinde öneriler sunmak üzere bir araya gelmiş bulunuyoruz.
 EMO Mersin Şubesi  7.Olağan Genel Kurulunda desteklerinizle başlayan, ortak paydamız olan mesleğimiz doğrultusunda; birlikte üretme, birlikte karar alma, birlikte yönetme ilkemizle görevimizi tamamlamış bulunmaktayız. Bu süre içerisinde sizlerle beraber iyisiyle, kötüsüyle sizlere ve kentimize layık olmak için bir şeyler yapmaya çalıştık.
Etkinliklerimize çeşitli düzeyde katkı sağlayan ve katılan herkese, destek veren yazar, çizer, araştırmacılara, akademisyen ve uzmanlara, eleştiri ve övgüleri ile bize yön veren şevkimizi arttıran meslektaşlarımıza; güzel dayanışma örnekleri gerçekleştirdiğimiz Mersin Büyükşehir ve ilçe Belediyelerimize, Mersin Ticaret Sanayi Odası’na ,  demokratik kitle örgütleri ve meslek örgütlerine ve onların yöneticilerine en içten duygularımızla teşekkürlerimizi sunarız.
Sevgili Arkadaşlar;
Ülkemizin enerjideki dışa bağımlılığını azaltma iddiasıyla, Akkuyu’ya yapılacak olan Nükleer Enerji Santrali (NES)  bu dönemde de yönetimimizin çalışma alanına girmiştir. Henüz Çevre Etki Değerlendirmesi bile tamamlanmadan, değişik özel formüller bulunarak devam eden inşaat çalışmalarını hayretle izliyoruz. Tespitlerimizi bileşeni olduğumuz Mersin Nükleer Karşıtı Platform içerisinde kamuoyuyla paylaşmaya devam ediyoruz. Nükleer santrallere sahip birçok devlet, santrallerini hızla kapatıp enerji üretimini yenilenebilir enerji kaynaklarına dönüştüren politikalar üretirken, maalesef bölgemiz nükleer çöplük haline getirilmeye çalışılmaktadır. Teknolojide dünya devi Japonya bile, yaşadığı Nükleer santral kazası sonrasında tüm reaktörlerini kapatmış ve alternatif enerji kaynakları ile çözüm bulmuştur. Şimdi nükleer santral değil, enerji kaynaklarımızı kamu yararına devreye sokmak, enerji verimliliğini gerçek anlamda hayata geçirmek, enerjide toplumsal adaleti ve hukuku yaratmak zamanıdır. Enerji üretiminde her zaman doğru seçenekler vardır. Bütün mesele enerji tüketiminin özendirilerek arttırılması değil, ihtiyaç üzerinden planlanan kamusal bir anlayışın tercih edildiği, çevreye uyumlu bir enerji politikası yaratılmasıdır. Şubemiz Bölgemize yapılan NES ve her türlü yanlış projelere karşı mücadele etmeye devam edecektir.
Değerli Dostlar;

Uluslararası siyasi ve ekonomik emperyalist güçlerin dayatmaları ile Ortadoğu’da yaşanan siyasi gelişmeler, doğrudan çatışmalara dönüşmekte; tüm dünyada etnik-dini temelli terör ve şiddet olayları geçen dönemde olduğu gibi bu dönemde de devam etmektedir. İnsanlar kitleler halinde türlü gerekçelerle öldürülmektedir. Tabiki bu olumsuz gelişmelerin yansımaları ülkemizde de gözlenmektedir. Hayatın her alanında emeğiyle var olan mühendisler olarak, dünyada ve ülkemizde yaşanan bu olaylara kayıtsız kalmamız mümkün değildir. Yaşanan süreçte Mühendisler olarak her zaman Türkiye Halkının yanında yer almak barıştan ve emekten yana bir duruş sergilemek durumundayız.
Değerli Üyelerimiz;

Bu çalışmaları yürütürken; TMMOB`yi ve meslek odamızı etkisizleştirmek, üye ile bağlarını kopararak mevcut örgütlülüğümüzü dağıtmak üzere son 10 yılda AKP İktidarı ile geliştirilen sistematik bir saldırı ile karşı karşıyayız.

Örgütlülüğümüze dönük saldırıların yoğunlaştığı, özelleştirme politikaları ile halkın ve üyelerimizin mağdur edildiği, ekonomik, tarihsel kültürel talanın olabildiğince arttığı, sesini çıkaranın cezalandırıldığı, gittikçe anti demokratik –otoriter bir yönetim anlayışının şekillendiği bu dönemde Genel Kurulumuzun üreteceği sonuçlar ve vereceği mesajlar her zamankinden daha önemli olacaktır.

Nitekim şubemizin içinde yer aldığı TMMOB örgütlülüğü, hala gücünü üyesinden alan, doğruları söylemekten taviz vermeyen çalışma anlayışıyla sesini yükseltebilen nadir kurumlardan biridir.
Değerli Dostlar,
TMMOB Yasası ‘nda yapılmak istenen değişiklikler ve son olarak 3194 sayılı İmar Yasası`na gece yarısı eklenen geçici maddeler ile örgütsel bütünlüğümüz yok edilmek, AKP düzenine uyumlu yeni bir yandaş kuruluş yaratılmak isteniyor.

En son 7 Kasım 2013 tarihli Resmi Gazete‘de yayımlanan Bakanlar Kurulu kararı ile TMMOB’ye bağlı Orman Mühendisleri Odası ve 17 Aralık 2013 tarihli Resmi Gazete ‘de  Çevre Mühendisleri, Elektrik Mühendisleri, Harita ve Kadastro Mühendisleri, İç Mimarlar, İnşaat Mühendisleri, Jeofizik Mühendisleri, Jeoloji Mühendisleri, Makina Mühendisleri, Mimarlar, Peyzaj Mimarları ve Şehir Plancıları Odası üzerinde idari ve mali denetimin, Çevre ve Şehircilik Bakanlığınca yapılacağı duyurulmuştu.

Oysa herkes biliyor ki: TMMOB ve odalarının mali denetimi Genel Kurullarda seçilen Denetleme Kurullarınca yapılmaktadır. TMMOB ve bağlı odalarının Yönetim Kurulu kararları ve uygulamaları üyenin denetimine her zaman açıktır. TMMOB ve odaların her türlü karar ve uygulaması için her zaman hukuki yollar da açıktır ve yargı denetimi vardır. Çevre ve Şehircilik Bakanlığı‘nca denetleme yapılmasına yönelik Bakanlar Kurulu kararına karşı da yargıya başvurulmuştur.
Mühendislik mesleğinin gelişimi ve bilimin kamu yararına kullanılmasında öncülük yapan EMO, önümüzdeki yıllarda da TMMOB ve bağlı odaları ile birlikte kamu yararını temel alarak bilimsel özgürlüğü rehber edinen bir anlayış içerisinde, onurlu yürüyüşüne ve dik duruşuna devam edecektir.

Odamız kurulları her iki yılda bir hâkim gözetiminde yapılan seçimler sonucunda üyelerimizin katılımı ile aşağıdan yukarıya demokratik yollarla belirlenmektedir. Genel kurullarımız, seçimlerimiz, komisyonlarımız, hatta Yönetim Kurulu toplantılarımız üyelerimizin katılımına açıktır.

AKP‘nin,  darbe yönetimlerinde bile uygulanmayan Kanun Hükmünde Kararname ‘yi bugün gündeme getirmesinin nedenini biz iyi biliyoruz: Bağlı odalarımızın bilimin yol göstericiliğinde yürüttükleri insandan, emekten, haktan, hukuktan, adaletten yana çalışmalarını engellemenin ön hazırlığını tamamlamak.

TMMOB ve bağlı odalar, hiç eğilip bükülmeden, karanlığa karşı aydınlığı, sömürüye karşı emeği, eşitsizliğe karşı adaleti, ırkçılığa karşı kardeşçe bir arada yaşamayı, savaşa karşı barışı, baskı ve zora karşı özgürlük ve demokrasiyi savunmaya devam edecektir. 

Değerli Üyelerimiz;

Artık "iletişim" kelimesinin yanında en fazla "özgürlük" kelimesini görür olduk. İzleme, dinleme ve gözetleme faaliyetleri öyle bir boyuta geldi ki iletişim özgürlüğü değil iletişim korkusu egemen oldu. Doğası gereği kanunlarla korunan iletişim özgürlüğü en fazla talep ettiğimiz özgürlüklerin başında gelmeye başladı. İnternette kaç sitenin kapatıldığını bilmiyoruz. Ancak son yıllarda kapatılan site sayısının 30 - 50 bin arasında olduğunu tespit edebiliyoruz. İzleme faaliyetleri sosyal medyaya uzanmış, farklı düşüncedeki insanların protesto gibi en temel haklarına dahi izin vermeyen iktidar, sosyal medya üzerinden fikir beyanlarına karşı da müdahale etmek üzere organize bir yapılanmaya gitmiştir.

Bunun yanı sıra Hükümeti’nin yürüttüğü muhafazakâr politikalar sonucunda kadınlar sokakta, meslek alanlarında, aile içinde "mahalle baskısına” her gün biraz daha fazla maruz kalıyor. Kadına yönelik fiziksel ve cinsel şiddet olaylarının katlanarak arttığı toplumumuzda,  psikolojik şiddet boyutunun esamisi bile okunmamaktadır. Gerici saldırıların ilk hedefi olan kadınlar aynı zamanda yükselttikleri eşit ve özgür yurttaşlık mücadelesi ile gericiliği kıran öznelere dönüşmektedir. TMMOB içerisinde tartışma zemini yaratarak kadın örgütlenmesini güçlendiren kadın mühendislerin, bu süreci daha da ilerleteceklerine inancımız tamdır. Bu konuda şube olarak üzerimize düşen görevleri yerine getirmeye devam edeceğiz.


Afet ve Kentsel Dönüşüm, Yapı Denetim Kanunu, İmar Kanunu, Kat Mülkiyeti Kanunu`nda yapılmak istenen düzenlemeler, sözüm ona güvenli bina sağlarken, kent halkını tekrar mülksüzleştirmenin yasa değişiklikleri olarak gündemimize girmiştir. Yargı kararlarının uygulanmayacağını da açıkça garantiye alan bu tasarılar sadece büyük inşaat şirketlerinin ve kara para aklama operasyonlarının düzenlemeleri olarak karşımıza çıkarılmıştır. EMO olarak, halkın güvenli barınma hakkı ile meslektaşlarımızın sorunlarının kesiştiği bu düzlemde, bu hukuksuz düzenlemelere karşı tüm gücümüzle var olacağız.
Sevgili Arkadaşlar;
Diğer yandan Meslek alanımızın değersizleştirilmesine dönük olarak gündeme gelen,  aynı üniversiteler içerisinde "teknoloji fakülteleri" nin kurulması ve teknik eğitim fakültelerinden mezun olan teknik öğretmenlerin usulen yapılan göstermelik sınavlarla mühendis unvanı almalarını da hayretler içerisinde izlerken ithal mühendis kargaşası ise tuzu biberi olmuştur. Meslektaşlarımızın giderek azalan ve yoksulluk sınırına doğru giden ücretler ile çalıştırılmalarına karşı insanca yaşam standartlarını içeren çözümler üretmemiz zorunlu hale gelmiştir. Odamız bu sureci en ince detaylarıyla ile irdeleyip haklarımızın kaybolmaması için gerekli çalışmaları yapacağından en ufak bir kuşkunuz olmasın. Bu aşamada bizler yapı üretim süreçlerinde mühendisliğin rolü ve mesleki denetimin önemini kamuoyu ile paylaşmaya da devam edeceğiz.
60. kuruluşu kutladığımız bu günlerde mühendislik mesleğinin gelişiminde ve bilimin kamu yararına kullanılmasında öncülük yapan EMO, önümüzdeki yıllarda da TMMOB ve bağlı odaları ile birlikte toplumsal muhalefetin odağında yer alarak, şaşmaz bir iradeyle çalışmaya devam edecektir
Herkesin dilini, kültürünü özgürce yaşayabildiği, insanımızın kardeşçe ve bir arada yaşadığı bir ülke içerisinde, Yasa ve yönetmeliklerin bizi sorumlu kıldığı meslek örgütü olarak bilimi ve tekniği kamu yararına uygulama sorumluluğunu demokrasi ve barış ortamından bağımsız olarak düşünemeyeceğimiz gerçeğinden hareketle,

7.Dönemin asil ve yedek yönetim kurulu üyeleri olarak şubemizi geçmişten bugüne taşıyan tüm meslektaşlarımıza; şube ve temsilciliklerimizde özveriyle çalışan tüm çalışanlarımıza; temsilci ve temsilci yardımcılarımıza; komisyon üyelerimize; etkinliklerimize katılarak görüş ve önerileriyle yolumuzu çizmemize destek veren siz değerli üyelerimize şükranlarımızı sunuyoruz.
Önümüzdeki dönemde aday olacak tüm meslektaşlarımızı; yeni yönetim kurulu üyelerimizi, şube denetçilerimizi ve delegelerimizi şimdiden kutlar; gelecek dönem çalışmalarında başarılar dileriz.
EMO 7.Dönem Yönetim Kurulu Adına 

Saygı ve Sevgilerimizle
