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PAZAR

ORHAN BURSALI

Büyüme! Ama Nasıl?

Başbakan, yüzde 9.9'luk ekonomik büyüme rakamını ardına almış, aşırı bir özgüvenle Kızılcahamam'da, partiden istifalarla gerilen milletvekillerine moral aşılıyor. 

Büyüme rakamı, gerçekten göz kamaştırıcı . Ulusal üretim ve gelir artmıştır.. Büyüme yüzdesi, ekonomik değerlendirmelerde, iç ve dışta önemli bir göstergedir. Yerli-yabancı ekonomi güç odakları bunu dikkate alarak da kendilerine bir yol çizer.. Yatırımcının amacı ''mal ve hizmet satmaktır'' . Büyüyen bir pazar yatırım hesaplarına ''girer'' .. Ülkemizde ekonominin yatırımlara gel gel yapması hepimiz için sevindiricidir. 

Ülkemizde her şeyin şirazesinden çıkarak ikide bir tepetaklak olmasıyla hepimiz kaybediyoruz ve arkasından her türlü derin uçurumlara yuvarlanıyoruz; askeri, siyasi veya ekonomik. Türkiye'nin yakın tarihi, ders alabilecekler için bu tür olaylarla doludur. Geçmiş yeni bir sentez için vardır! 

Bu bakımdan, iktidarda hangi parti olursa olsun, ''ekonomide istikrar ve büyüme'' durumlarının gelecek için de hayırlı olduğunu düşünürüm. ''Ekonomi çökse de şu iktidardan kurtulsak'' anlayışının ülke sevgisi ile bir ilişkisini görmem. 

Tersine, ekonominin düzelmeye başlaması, siyaset başta olmak üzere her türlü dengeyi sağlamaya hizmet eder. Taşları yerli yerine oturtur ve hatta AKP gibi çok özel koşullarda öne fırlayan partilerin bile köpüğünü alır. 

Bu siyaset tezimin yanlış olduğunu düşünmüyorum. 

Bütün bunlar, ''göz kamaştırıcı büyümenin'' içeriğini didiklemeye; bu niteliği ile sürdürülebilir olmadığını, bu büyüme ile istikrarlı bir kalkınma arasındaki ilişkideki zayıflıkları ortaya koymaya engel değil. 

****

Yüzde 9.9'luk büyümeye eleştirel gözle bakanlar; 1) bu büyümenin ''sıcak para'' ile sağlandığı, 2) 15 milyar doları aşan cari açığın da dış finansman ile karşılandığı ve Türkiye'nin borç yükünü arttırdığı konusunda hemfikir. Büyümenin arkasında yeni borç paralar var. Ödenen bedel ise 37 milyar dolarlık ''yabancı'' sıcak paranın bir kısmına ve devlete borç veren ''yerli finansör'' lere verilen yüksek faizler. Ankara Ticaret Odası 'nın ''10 yıllık borç raporu'' , 10 yıllık ortalamada ülkenin her bir dolar için 53 sent faiz ödediği korkunç gerçeğini ortaya çıkarıyor. 

Ekonomist Mustafa Sönmez , ''Üretimi yüzde 9.8 arttıran sanayinin elektrik tüketimi nasıl olur da yüzde 3.4 oranında azalır'' şüphesini ortaya atıyor. 

Bu büyüme, açık ki sürdürülebilir değil, hatta tersine dönüşüm tehlikesini barındırıyor. AKP hükümeti Türkiye'ye yakın-orta ve uzun vadeli rekabetçi niteliği kazandıracak sürdürülebilir bir kalkınmayı hedef alan bir politikadan uzak. Neden? Biraz AKP'nin tüccar kimliği burada etken. Onlar ''alalım-satalım'' cı.. tüccarlıkla Türkiye'nin yapısal ekonomik sorunları çözülemez. Ayrıca, bu büyüme gibi ''kolay başarıların'' büyülü politik propaganda niteliği AKP'yi mest ediyor!.. 

****

Türkiye ekonomisi ''sıcak para'' ipi üzerinde yürüdüğü sürece, yapısal sorunlar, bozukluklar ve büyümede hızlı düşüşler gündemden eksik olmayacak. Ekonominin en büyük yapısal sorunu, büyümenin hep ithalat kaynaklı olması. Dışalımların dışsatıma oranı ne kadar çok artarsa, bu finanse edebildiği ölçüde, ekonomi hep yüksek büyüme eğilimlerine girdi: Sanayi üretimi ithalat bağımlısı. 

Sorun, ekonominin bu yapısal sorununu çözmek, sanayinin ham ve yarı mamul gereksinimlerinden mümkün ve akli olanının Türkiye'de üretilmesini sağlayacak sanayi ve teşvik politikalarını seçip hızla uygulayabilmek. 

Üstün olduğumuz bütün sektörleri, dünyada güçlü ve rekabetçi kılacak yeni teknolojik dönüşümleri, teşvik ve yönlendirmeleri hızla gerçekleştirmek. 

Yine, dünya ekonomisinde bilgi toplumu ekonomilerine uygun ana gelişmeleri, ülkemiz ekonomisinde teşvik edecek orta ve uzun vadeli yönelimleri bir an önce başlatmak... 

Bunun için eski ''devletçi politika'' uygulamak gerekmez. Bu tür yapısal dönüşümler her zaman ve ancak iktidarların (devletin diyebilirsiniz!) etkin yönlendirmesi ile olur. 

''Serbest piyasa bunu kendiliğinden yapar'' görüşü ise, günümüzün en büyük palavrası. 

AKP düşünce olarak bunun henüz çok uzağında... 
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